
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๔ ธันวาคม ๒๕๖๔ 
 

คร้ังที่ ๑๑ 

 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  

วันอังคารที่  ๑๔  ธันวาคม  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชมุวุฒิสภา อาคารรัฐสภา  

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่มี     ๑ 10 
  
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
 15 
เรื่องด่วน 
 ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. ....     ๑ 
 ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 (เป็นร่างพระราชบัญญัตเิกี่ยวดว้ยการเงนิ วุฒิสภาต้องพจิารณาให้เสร็จ 
ภายใน ๓๐ วนั และวุฒิสภาได้ลงมติให้ขยายเวลาออกไปเป็นกรณีพิเศษ 20 
อีก ๓๐ วัน ซึ่งจะครบก าหนดการพิจารณาในวันอังคารที่ ๒๑ ธนัวาคม ๒๕๖๔) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๒,๖,๙,๓๑,๓๕, 
          ๕๕,๖๘,๗๘,๙๓, 
          ๑๒๖,๑๖๑, 25 
          ๑๖๓ 
  - นายวันชัย  สอนศริิ          ๖,๘,๑๔ 
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๗ 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

 วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๑  
 
           หน้า  
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์        ๘,๑๑,๒๖,๒๘, 
          ๓๒,๔๖,๔๗,๔๘, 5 
          ๗๕,๗๗,๗๘,๘๑, 
          ๘๓,๙๐,๙๑,๙๒, 
          ๑๑๐ 
 - นายจิรวฒัน ์ จงสงวนดี (กรรมาธิการวิสามญั)      ๑๐,๓๓,๔๓,๔๖, 
          ๔๘,๗๘,๑๓๑, 10 
          ๑๔๗,๑๔๘, 
          ๑๔๙,๑๕๓, 
          ๑๕๘,๑๕๙ 
   - นายสมชาย  ชาญณรงค์กลุ         ๑๑ 
  - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๑๒,๒๗,๕๐,๘๔, 15 
   (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั คนที่หนึ่ง)   ๑๐๔,๑๒๘ 
  - นายตวง  อันทะไชย          ๑๖,๑๙,๑๒๔, 
          ๑๒๕ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม (กรรมาธิการวิสามญั)   ๑๗,๒๔,๖๒,๖๙, 
          ๘๗,๙๗,๙๙, 20 
          ๑๑๖,๑๒๓, 
          ๑๓๔,๑๓๙ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๑  
 
           หน้า  
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๒๑,๒๓,๒๔,๒๖, 
          ๒๗,๑๓๑,๑๓๒, 5 
          ๑๓๔,๑๓๕, 
          ๑๓๖,๑๓๘, 
          ๑๔๐,๑๔๑, 
          ๑๔๒,๑๔๔, 
          ๑๔๕,๑๔๖, 10 
          ๑๔๗,๑๔๙, 
          ๑๕๒,๑๕๓, 
          ๑๕๕ 
 - นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน ์(กรรมาธิการวิสามัญ)    ๒๒,๓๙,๔๑,๗๖, 
          ๘๒,๙๒,๑๓๗, 15 
          ๑๕๔ 
 - นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์      ๓๕,๓๖,๔๒,๔๓, 
          ๔๔,๔๘,๔๙,๕๘, 
          ๕๙,๖๐,๗๙,๘๐, 
          ๙๕,๙๖,๑๐๑, 20 
          ๑๐๓,๑๐๔ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๓๕,๖๒,๖๓, 
          ๑๐๘,๑๒๑, 
          ๑๒๒,๑๒๗, 
          ๑๕๕,๑๕๖, 25 
          ๑๕๙,๑๖๒, 
          ๑๖๓ 
 - นายธานี  สโุชดายน       ๓๖ 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๑  
 
           หน้า  
 - นายเฉลมิชัย  เฟื่องคอน         ๓๗,๔๐,๖๑,๖๒, 
          ๖๓,๖๕,๖๗,๗๒, 5 
          ๗๓,๑๑๕,๑๒๔, 
          ๑๒๖ 
 - นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล        ๕๔ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๙๖ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก         ๙๗,๙๙ 10 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั         ๑๑๓ 
 - นายนิพนธ์  นาคสมภพ         ๑๒๗ 
 - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์         ๑๖๑ 
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์    ๑๖๓ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว     ๑๖๖ 
 รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพฒันาและการสรา้ง 
ความเข้มแขง็ของพรรคการเมือง : การสร้างพรรคการเมืองให้เป็นของประชาชน  
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนพิจารณา 
เสร็จแลว้  20 
(เลื่อนการพิจารณา) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๑๖๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่        ๑๖๖ 25 
 รายงานสรุปผลการด าเนินงานของทุนหมนุเวียนประจ าปีบัญช ี๒๕๖๒ 
(ตามมาตรา ๓๓ แห่งพระราชบัญญัตกิารบริหารทนุหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘) 
(เลื่อนการพิจารณา) 
 
 30 

 

 

 



- ๕ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๑๑  
 
           หน้า  
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี        ๑๖๖ 
  5 

__________________ 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๑  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันองัคารที่  ๑๔  ธนัวาคม  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา  

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๔๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๕  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชกิมาลงชื่อเข้าประชมุ 
จ านวน ๑๔๕ ท่าน ครบองค์ประชุม ผมขอเปดิการประชุมวฒุิสภา ครั้งที ่๑๑ (สมัยสามัญ 
ประจ าปีครัง้ที่สอง) วนัอังคารที่ ๑๔ ธันวาคม ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  เรื่องด่วน 
  ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
เสร็จแลว้ 
  (เป็นร่างพระราชบัญญัตเิกี่ยวดว้ยการเงนิ วุฒิสภาต้องพจิารณาให้เสร็จภายใน  20 
๓๐ วัน และวฒุิสภาได้ลงมติให้ขยายเวลาออกไปเปน็กรณีพิเศษอีก ๓๐ วนั ซึ่งจะครบก าหนด 
การพิจารณาในวนัอังคารที ่๒๑ ธันวาคม ๒๕๖๔) 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๘ (สมัยสามญัประจ าป ี
ครั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ วนัจนัทร์ที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๖๔ ได้ลงมตริับร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม 
พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา นัน้  5 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
และได้เสนอรายงานต่อประธานวุฒิสภาตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๖ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัไว้ให้สมาชกิทุกท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธิการ
วิสามญัเขา้ประจ าที ่
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงต่อที่ประชมุ
ครับ   
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิพืชกระทอ่ม พ.ศ. .... ขอกราบเรียน 15 
ผลการด าเนินการของคณะกรรมาธิการวิสามญั ดังนี้ 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) เป็นพิเศษ 
วันจนัทร์ที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๖๔ ได้ลงมติรบัร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. ....  
ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว้ไว้พิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นคณะหนึง่
เพื่อพิจารณา ก าหนดการแปรญตัติภายใน ๗ วนัท าการ ตามขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา  20 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๕ นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 
ปรากฏผล ดังนี ้
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปน็ร่างพระราชบญัญตัิเกีย่วดว้ยการเงิน วฒุิสภา 
ต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๓๐ วนั โดยวฒุิสภาไดร้ับเมื่อวนัศุกร์ที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๔ ต่อมา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑/๓ 
 
ในคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง) วันจนัทรท์ี่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ 
ที่ประชมุได้ลงมติใหข้ยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ออกไป 
เป็นกรณีพิเศษอกี ๓๐ วัน ตามความในมาตรา ๑๓๖ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 5 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งครบก าหนดในวันอังคารที่ ๒๑ ธนัวาคม ๒๕๖๔ 
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เชญิผู้ที่เกี่ยวขอ้งเข้ารว่มประชมุเพื่อให้ขอ้มูล ได้แก ่
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ กรมวชิาการเกษตร กรมการค้าภายใน กรมเจรจาการค้าระหวา่ง
ประเทศ กรมสง่เสรมิอุตสาหกรรม โรงพยาบาลธญัญารกัษ์สงขลา ราชวิทยาลัยกมุารแพทย์ 
แห่งประเทศไทย ราชวิทยาลัยจิตแพทย์แห่งประเทศไทย โดยมกีารประชุม ๑๕ ครัง้ 10 
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวน ๔๑ มาตรา แบง่ออกเปน็ ๗ หมวด กับ 
๑ บทเฉพาะกาล และ ๑ บญัชีท้ายพระราชบญัญตัิ โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแก้ไขเพิ่มเติม 
จ านวน ๑๑ มาตรา และเพ่ิมขึ้นใหม่ ๑ มาตรา  
  ๔. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีกรรมาธิการสงวนความเห็น จ านวน ๓ คน ดงันี ้
      ๑. พลอากาศตร ีเฉลิมชยั  เครืองาม 15 
      ๒. ผูช้่วยศาสตราจารยเ์ฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 
      ๓. นายรณวริทธิ์  ปริยฉตัรตระกูล 
  ๕. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ครบก าหนดแปรญัตติเมื่อวันพุธที ่๒๒ กนัยายน 
๒๕๖๔ ซึ่งเมือ่ครบก าหนดเวลาดงักล่าวมีสมาชิกวุฒิสภาเสนอค าแปรญัตติ จ านวน ๓ คน ดังนี ้
      ๑. นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 20 
      ๒. พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 
      ๓. นายเสรี  สวุรรณภานนท ์
  ๖. ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดด้ าเนินการเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกบัร่างพระราชบญัญตัพืิชกระท่อม พ.ศ. .... ผ่านทางเวบ็ไซต์ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑/๔ 
 
วุฒิสภา www.senate.go.th ตั้งแตว่ันพธุที่ ๒๒ กันยายน ๒๕๖๔ ถงึวนัพฤหัสบดทีี่ ๒๑  
ตุลาคม ๒๕๖๔ รวมระยะเวลาจ านวน ๓๐ วนั เพื่อรบัฟงัความคดิเหน็ของประชาชนตามบทบญัญตัิ 
มาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ คณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัได้น าข้อมูลการรับฟงัความคดิเหน็ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีจ านวนผู้แสดงความคิดเหน็ทั้งหมด ๖๓ คน และไดน้ ามาประกอบ 
การพิจารณาจากรา่งพระราชบัญญตัิในชัน้ของคณะกรรมาธิการด้วยแล้ว และยังมีกลุ่มบุคคล 
ที่ส่งความคดิเห็นมาให้กบัคณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการวิสามัญรบัมาและพิจารณา 
ทุกประเดน็ที่มีผูเ้สนอ  10 

อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็ควรตั้งขอ้สังเกตเพื่อเสนอต่อที่ประชุมวุฒิสภา 
จ านวน ๕ ประเด็น รายละเอียดปรากฏในท้ายรายงาน จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณารายงาน 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัต่อไป ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ท่านสมาชิกครับ ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญสรปุได้ว่า การพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ วฒุิสภาได้น ารายงานการรบัฟังความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงาน 
การวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแล้ว  

ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตน้ดว้ยชือ่ร่าง ค าปรารภ 
แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตรา โดยรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจ านวน ๔๑ มาตรา  20 
และอตัราค่าธรรมเนียม คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแก้ไขจ านวน ๑๑ มาตรา คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมมาตราขึน้ใหม่อกี ๑ มาตรา มีกรรมาธิการสงวนความเห็นจ านวน ๔ มาตรา  
มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต ิจ านวน ๒๑ มาตรา และคณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสงัเกต  
ดังนัน้ ในการพิจารณาสมาชกิวุฒสิภาทุกท่านสามารถอภิปรายได้เฉพาะมาตราที่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขเท่านั้น โดยกรรมาธิการผู้สงวนความเห็นและสมาชิกผู้สงวนค าแปรญตัติ 25 
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๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๑/๕ 
 
สามารถอภิปรายไดก้่อน ส่วนมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัไมม่ีการแก้ไข แต่มกีรรมาธิการ 
สงวนความเห็นหรือมีสมาชกิสงวนค าแปรญตัติให้อภิปรายได้เฉพาะกรรมาธกิารที่สงวนความเห็น
หรือสมาชิกที่สงวนค าแปรญตัต ิและอภิปรายไดเ้ฉพาะประเด็นทีต่นขอสงวนไวเ้ท่านัน้ เมือ่พิจารณา5 
เสร็จในแต่ละมาตราแล้วจะได้ลงมติในล าดบัตอ่ไป ดงันัน้ ขอเรียนเชิญทา่นสมาชิกวฒุิสภา 
ให้อยู่ในห้องประชุม เพ่ือจะลงมตเิรียงตามล าดบัมาตราเมื่อมีการลงมต ิต่อไปขอเชญิ 
เลขาธกิารวฒุิสภาด าเนนิการครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   “ร่างพระราชบัญญัต ิ
พืชกระท่อม พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญตัิ ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๑ 10 
ถึงมาตรา ๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ มกีารแกไ้ข  บทนยิามค าว่า “ใบกระท่อม” มกีารแก้ไข 
มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต”ิ 
 
          - ๒/๑ 
 15 
 
 
 
 
 20 

 

 

 



๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกกรุณาดูบทนิยามตามร่างพระราชบัญญัตนิะครับ 
มาตรา ๔ แก้ไขบทนิยาม ค าว่า “ใบกระท่อม” มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายในความหมาย 
ที่กรรมาธกิารเพิ่มเตมิว่า “ให้หมายความรวมถึงน้ าตม้ใบของพืชกระทอ่ม” มีสมาชกิท่านใดประสงค์5 
จะอภิปรายในประเดน็นีห้รอืไม่ ทา่นวันชัย  สอนศิร ิเชญิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนญุาตเรียนถามคณะกรรมาธิการ ในมาตรา ๔ ค าวา่  
““ใบกระทอ่ม” หมายความว่า ใบของพืชกระท่อม และให้หมายความรวมถึง” ที่ทา่นเติมเข้ามา  
คือ “น้ าต้มใบของพืชกระทอ่มและ” เหตุผลของการเพ่ิมขึ้นมานัน้ผมอยากทราบวา่ “น้ าตม้ใบ 10 
ของพืชกระท่อม” กับค าว่า “สารสกัด” มนีัยตา่งกนัอย่างไร เพราะการต้มออกมาจะเป็นน้ า  
จะถือว่าเปน็สารสกัด ซึง่เดมิเขาไม่มคี าวา่ “น้ าต้มใบของพืชกระท่อม” เขามเีพียง “และสารสกัด 
ที่ได้จากใบของพืชกระท่อม” ค าว่า “สกัด” อาจจะกระท าด้วยวิธกีารอื่นใดอนัรวมถงึการต้มด้วย
น่าจะได ้เพราะฉะนัน้ จึงขอทราบเหตุผลของคณะกรรมาธิการที่เพิ่มเติมค านี้เข้ามา มีเหตุผล
ประการใด และชว่ยอธิบายค าว่า “สารสกดั” หรือ “การสกัด” รวมกับค าวา่ “ต้ม” ดว้ยหรือไมค่รับ 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิคณะกรรมาธิการชี้แจงครบั 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ในเรื่องพืชกระทอ่มเป็นพืชที่เป็นวิถีชมุชนของคนไทย โดยเฉพาะพ่ีนอ้งในจงัหวดัภาคใต้  
วิถีชุมชนน ามาสูก่ารพิจารณาว่าพืชกระท่อมไมค่วรจะถกูบรรจเุปน็ยาเสพตดิ หรือพืชเสพติด  20 
ซึ่งในพืชกระท่อมเราถอดออกจากยาเสพติดประเภท ๕ มาแลว้ พระราชบัญญัติผา่นสภา 
มีผลบังคบัใช้แลว้ แตว่่าในพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้ป็นพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการควบคุม 
หรือวิธีการใช้พืชกระท่อม หลังจากที่ไม่ได้เปน็ยาเสพติด เนื่องจากพืชกระท่อมยงัมีสารที่เรียกว่า  
ไมตราไจนีน (Mitragynine) และสารเซเวนไฮดรอกซีไมตราไจนนี (7-Hydroxymitragynine)  
ซึ่งหลายประเทศมีการควบคุมต่างกนั ในองักฤษมีการขายพืชกระท่อมทั้งใบสด ใบแห้ง ผง 25 
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๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒/๒ 
 
และสารสกดั ผู้บริโภคสามารถหาซื้อไดโ้ดยไมต่้องมีใบสัง่แพทย์ ในสหรัฐอเมริกามบีางรัฐ  
คือ เขาไม่ค่อยรู้จกัพืชกระทอ่ม เพราะวา่เปน็พืชกระท่อมที่มีอยู่แถวเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  
โดยอยู่ในประเทศไทย อินโดนีเซีย มาเลเซีย เป็นหลัก เพราะฉะนัน้ บางประเทศอยา่งอินโดนีเซีย5 
ส่งออกไปที่สหรัฐอเมรกิาจ านวนมาก และล่าสดุเอฟดเีอ (United States Food and Drug 
Administration : FDA) ออกค าเตือนว่า พลเมืองหรอืผู้ประกอบการทีด่ าเนินการ หรือผลติสินค้า
จากพืชกระท่อมจะต้องได้รบัการอนุมตัิจากเอฟดีเอก่อน แม้วา่สหรฐัอเมริกาจะเปน็ตลาดส่งออก
หลักเพียงตลาดเดียวเท่านั้นในขณะนี้ แต่เมื่อถอดออกมาเป็นพืชเศรษฐกิจ เอกชนคาดหวังว่า 
ตลาดสหรฐัอเมริกาจะเปน็ตลาดใหญ่ ประเด็น คือ เรือ่งของน้ าตม้ใบกระท่อม ผมขออนุญาต 10 
ให้ท่านผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเสรมิในประเดน็ที่ถอดออกมาตรงนีค้รับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมก าลังรอฟังอยูว่่า คณะกรรมาธกิารเติมค าว่า “น้ าต้ม 
ใบของพืชกระท่อม” อย่างไร ดงันัน้ ขอให้ท่านกรรมาธกิารชว่ยอธบิายใหต้รงประเด็นที่สมาชิกถาม  
พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ท่านจะถามประเดน็ไหน เชญิครบั 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 15 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตน าเรียนนดิหนึ่ง เนื่องจากว่า
ประเดน็ที่มีการเติมค านิยามตรงนี้ ในร่างพระราชบัญญตัิที่ผ่านสภาผูแ้ทนราษฎรไปแล้ว 
คงมีการกลัน่กรองจากผู้ร่างมาพอสมควรทีเดียว ผมเห็นในประเดน็ที่เติมเขาเติมให้มคีวามหมาย 
กว้างขึ้น ซึง่ผมเห็นด้วยว่าเป็นเรือ่งปกต ิถ้าดวู่าการเตมิจะไปกระทบในสว่นอื่นหรอืไม่ เบื้องตน้ 
ที่จะถาม คือ ท่านใช้ค าว่า “น้ าตม้ใบของพืชกระท่อม” แตถ่้าไปดูในมาตราหลัง ๆ เขาแยก20 
ความหมายระหว่าง “ใบกระท่อม” กบั “น้ าต้มใบกระท่อม” ไม่ใช ่“น้ าต้มใบของพืชกระท่อม”  
อันนี้ใช้ค าที่แตกต่างกัน เพราะฉะนัน้ หมายความว่า ผู้รา่งที่ผ่านมาแล้วเขาต้องการให้นิยาม 
ในมาตรา ๔ มีความหมายแคบ และไปขยายเฉพาะน้ าตม้ใบกระท่อมในบางหมวด ยกตัวอย่างเชน่ 
หมวด ๕ ในมาตราต่าง ๆ เขาจะแยกระหว่างค าวา่ “ใบกระท่อม” กับ “น้ าต้มใบกระท่อม” ไม่ใช่  
“น้ าต้มใบของพืชกระท่อม” ไม่มคี าว่า “ของพืชกระท่อม” เพราะฉะนั้น ผมอยากจะสอบถาม 25 
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๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๒/๓ 
 
  ๑. ท่านใช้ถ้อยค าที่แตกต่างไปมีเหตุผลอย่างไรบา้งหรือไม่  
  ๒. เมือ่แกเ้พิ่มนิยามในมาตรา ๔ ให้กว้างขึ้นแลว้ จะไปกระทบส่วนอื่นอยา่งเชน่ 
หมวด ๕ หรือในบัญชที้ายอตัราค่าธรรมเนียมของใบอนญาต ใบอนญุาตน าเข้าใบกระท่อม  5 
ซึ่งผมเหน็ดว้ยว่าให้รวมไปถงึน้ าต้มใบกระท่อมดว้ย แตผู่้ร่างเดิมท าไมเขาไม่คดิให้รวมมา 
ในนิยามนี้เสียทีเดียวเลย เพราะเราเติมไปเหมือนกับเป็นเรื่องปกต ิขออนญุาตสอบถามครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดจะตั้งขอ้ซกัถามอกีหรือไม ่ท่านวันชัย  
สอนศิร ิเชญิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  10 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา เจตนาเท่าที่ดคู านิยามเรื่อง “น้ าต้มใบของพืชกระท่อม”  
คงหมายถึงว่า ตม้แลว้เปน็น้ า แต่ผมว่าการเสพสารเสพติดอาจจะมาในลักษณะการคั้นกไ็ด ้ 
กลิ่นก็เสพได ้โดยการต า โดยการคัน้ โดยการปิง้ โดยการย่าง อะไรท านองนี ้ไม่อย่างนั้น 
ค าจ ากดัความนี้จะไปกนัใหญ่ ผมจงึขอถามถึงความชัดเจนประเด็นตรงนี้ ท าไมเราไม่เขียนเรื่องอื่น
รวมไปด้วย มาเน้นเฉพาะค าว่า “ตม้” ค าเดียว ขอบพระคุณครับ 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านขอแกไ้ขอะไรไมไ่ดแ้ล้ว เพราะคณะกรรมาธกิารเขียนมา 
อย่างนี ้จะรบัหรือไม่รับเท่านั้น เชิญทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์ครบั 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา กราบเรียนวา่ในมาตรา ๔ จะมอียู่ ๒ ส่วน  
ส่วนที ่๑ คือ สว่นทีค่ณะกรรมาธกิารแกไ้ขเพิ่มเตมิ 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตครับ ตอนนี้ไล่ไปทีละค าที่มีการแกไ้ข  
เราก าลงัพูดถงึคณะกรรมาธกิารแก้ไขเรือ่งใบกระท่อม  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ไดค้รับ ชัดเจนครับ ท่านประธาน เพราะตอนแรก 
ผมเกรงว่าทีผ่มอภิปรายมี ๒ ส่วน ส่วนที่ ๑ คือ สว่นทีค่ณะกรรมาธิการเตมิเขา้มา  
จะขออภิปรายในสว่นทีค่ณะกรรมาธิการเตมิเขา้มา จรงิ ๆ แลว้ผมเคารพคณะกรรมาธิการ  25 
ท่านเสนอมาผมเหน็ดว้ย แตพ่อดูรายละเอียดในสว่นที่เตมิเข้ามา -------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 

 

 

 



๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓/๑ 
 
นิยามค าว่า “ใบกระท่อม” ในค าที่ ๒ ของมาตรา ๔ ท่านกรรมาธิการวิสามัญชว่ยดวู่า เนื้อหา 
ในร่างพระราชบัญญัติทัง้หมดจะก าหนดถ้อยค าแตกตา่งกันและเจตนารมณก์ารใช้ภาษา  
ทางกฎหมายในแต่ละค า ไมว่่าจะเป็น “ใบกระท่อม” “น้ าตม้ใบของพืชกระท่อม” ที่ท่านเสนอ 5 
เข้ามา แลว้ยังมีค าว่า “น้ าตม้ใบกระท่อม” อกีค าหนึ่ง ซึง่ในแต่ละมาตราอาจจะมีความหมาย 
ไม่เหมือนกันระหว่าง “ใบกระท่อม” กับ “น้ าตม้ใบของพืชกระท่อม” เขาจงึเขียนในแต่ละมาตรา 
แตกต่างกนัตามความจ าเปน็และความส าคัญทีต่้องการจะให้หมายถึงอะไร ถ้าหากท่านประธาน
วุฒิสภาดูมาตรา ๒๔ เป็นตวัอย่าง ท่ีบัญญตัิว่า “ห้ามผู้ใดขายใบกระทอ่ม น้ าต้มใบกระท่อม  
หรืออาหารตามกฎหมาย... ” เพราะฉะนัน้ ๒ ค านี ้มีวรรคมาคั่นกลาง หมายความวา่ หรือ ได ้10 
“หรอื” คือ ให้เลือกอย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งคล้ายกับมาตรา ๒๕ แต่พอท่านไปเทียบกบั 
มาตรา ๓๐ (๑) พูดถึงแต่เฉพาะใบกระท่อมอย่างเดียว ไม่ได้พูดถึงน้ าต้มใบกระทอ่มด้วย แสดงว่า 
ในแต่ละมาตราที่เขาเขียนไวม้ี ๒ ถ้อยค าบ้าง มถี้อยค าเดียวบา้ง มีข้อความเดียวบา้ง ๒ ข้อความบ้าง 
มีความหมายของการใช้กฎหมายแต่ละมาตราไม่เหมือนกัน คณะกรรมาธิการวิสามัญกรณุาให้ 
ค านิยามค าว่า “ใบกระท่อม” ใหห้มายความถึงน้ าต้มใบของพืชกระท่อมดว้ย ยกตัวอย่างมาตรา ๓๐ 15 
ซึ่งเจตนาจะเอาเฉพาะใบกระท่อมอย่างเดียว แต่พอทา่นไปใส่ค านิยามเพิ่ม ท าให้ค าว่า  
“ใบกระท่อม” ในมาตรา ๓๐ ไปรวมค าว่า “น้ าตม้ใบของพืชกระท่อม” เข้าไปดว้ย แลว้ยังไป
แตกต่าง ท่านไปตดัในมาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ทา่นไปตดัค าว่า “น้ าต้มใบกระทอ่ม” ออก ซึ่ง
เขียนคนละอยา่ง ด้วยความเคารพท่านกรรมาธิการวิสามัญ ผมว่าของเดิมน่าจะถูกต้องแล้ว ขอบคุณ
ท่านประธานครับ 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านใดอีกหรือไม่ครบั ผมจะได้ฟงัค าชีแ้จงจากกรรมาธิการ 
ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่เติมค านีเ้ข้ามา ฟังค าชีแ้จงของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัให้ท่านกฤษฎีกาชีแ้จง เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ผมขอย้อนนิดหนึ่ง  25 
เมื่อตอนแรกผมตอบค าถามของท่านวนัชัย  สอนศิริ ขออภัยที่เอ่ยนาม เพราะท่านถาม ๒ ค าถาม 
ผมตอบค าถามแรก และค าถามที่ ๒ ผมขอใหท้่านผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาตอบและ
ชี้แจง 
 
 30 

 

 

 



๑๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๓/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คงจะสรุปอย่างนั้นไมไ่ด ้ท่านวันชยั  สอนศิริ 
คณะกรรมาธิการมกีารแกไ้ขถ้อยค าในมาตรา ๔ ทีเ่ราพดูกันเรื่องพืชกระท่อม คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไข ใช่หรือไม่ครับ ไม่ใช่ค าว่า “พืชกระท่อม” แกไ้ขค าวา่ “ใบกระท่อม” ขอโทษดว้ย5 
ที่พูดผิด ตรงกนันะครบั ใบกระท่อมอยู่ในมาตรา ๔ ค านิยามค าท่ี ๒ นะครบั ประเด็นเดียวครับ  
ผมไดบ้อกแล้วว่าใหห้มายถึงการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเติมค าว่า “น้ าต้มใบของพืชกระท่อม” 
ดังนัน้ ทัง้ผู้ถามและท่านกรรมาธกิารวิสามัญผูต้อบ ขอให้ตอบตรงประเด็นนะครับ เพ่ือท่านสมาชกิ
จะได้ลงมติถกูต้อง เชญิครับ  
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา10 
ที่เคารพ กระผม นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี กรรมาธกิารวสิามัญ ในประเด็นทีม่ีการเพ่ิมเตมินิยามค าว่า 
“ใบกระท่อม” โดยเพ่ิมว่า หมายความว่า ใบของพืชกระท่อม และให้หมายความรวมถึง  
“น้ าต้มใบของพืชกระท่อมและสารสกดัทีไ่ด้จากใบของพืชกระท่อม” ดว้ย ประเด็นนี้เตมิ 
เพื่อจะให้มีความชัดเจนและครอบคลุมมากขึน้ เนื่องจากในการอภิปรายได้มกีารคุยกนั  
ด้วยความห่วงใยของคณะกรรมาธิการวิสามัญมองว่า กรณีสารสกดั เพียงใดจึงจะถอืว่าสกดั  15 
ด้วยเหตนุี้ จงึมีการเติมเพื่อให้ชัดเจนขึน้วา่ให้รวมถึงน้ าตม้ใบของพืชกระทอ่มให้ชดัเจน  
ซึ่งในประเดน็ที่ท่านสมาชกิได้กรุณามีขอ้สอบถามว่า ถ้าจะเปน็กรณีทีเ่อาไปผสมเปน็ยาเสพตดิ 
หรือที่เราเรียกกนัว่า ๔ คูณ ๑๐๐ จะเป็นอย่างไร ในกรณีถ้าเกดิเป็นยาเสพติดหรือ ๔ คูณ ๑๐๐  
จะเปน็บทบญัญตัิตามมาตรา ๒๗ ซึง่การแก้นิยามดังกลา่วจะท าให้ครอบคลมุทั้งหมด ไม่วา่จะเป็น
การน าใบของพืชกระท่อมหรือน้ าต้มใบของพืชกระท่อม หรือสารสกดัของพืชกระทอ่มไปผสมกับ 20 
สารสกดัอย่างอืน่ มาตราที่มกีารบงัคับ คือ มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ และมาตรา ๑๐  
อย่างที่ท่านสมาชกิได้มีการกล่าวไปแล้ว เพราะฉะนั้น การเตมิดงักล่าวเมือ่เราเตมิตรงนี้ 
ให้ครอบคลุมแล้วไปตัดตรงนั้นออก โดยเจตนาไมไ่ดเ้ปลีย่นไปครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมชาย  ชาญณรงคก์ุล มปีระเด็นอะไรครบั 
 25 
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๑๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา ๓/๓ 
 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาครบั ผมยกก่อนที่ 
ท่านประธานวุฒิสภาจะอนญุาตให้ตอบ อยากจะเพ่ิมเตมิเพื่อความเข้าใจค าว่า “สารสกัด”  
เพราะค าว่า “สารสกดั” คือ สารที่เราสกดัจากพืชทีม่ีสาระส าคญัซึง่จะไปมฤีทธิต์ามคุณสมบตัิของ 5 
สารนัน้ ๆ ถา้เตมิข้อความวา่ “น้ าต้มใบกระท่อม” เขา้ไป ความแตกตา่งระหว่างน้ าต้มใบกระท่อม  
ซึ่งมีสว่นหนึง่เปน็สารสกัดของพืชกับความหมายที่ตามมา คือ สารสกดั เพราะฉะนั้น กฎหมาย
ต้องการจะควบคุมเฉพาะสารสกัด ฉะนัน้ วิธกีารสกดัมหีลายวิธ ีพืชบางชนดิ เชน่ ถั่วเหลือง 
เราสกดัน้ ามัน เราใช้ เฮกเซน (hexane) สกัดแล้วไล่เฮกเซนออกจนเหลือน้ ามัน คอื สารสกัดจากพืช
นั้น ๆ ทีต่้องการใชป้ระโยชน์ กระท่อมเช่นเดียวกนั ถา้เราต้องการสกดัสารส าคัญ วธิีการสกัด10 
อย่างไรก็ได้แลว้ใช้ประโยชน ์ถ้ากฎหมายควบคุมเฉพาะสารสกดั แตถ่้าร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
จะควบคุมในลักษณะทีเ่ป็นส่วนประกอบของสารสกดัและส่วนอื่นที่สกัดออกมา อันนั้นเป็นอกีแบบ
หนึ่ง ตรงนี้อยากจะให้ชดัเจนว่า ต้องการให้ค าว่า “ใบกระท่อม” คือ สว่นของใบ และส่วนที่สกดั
จากใบ หรือสว่นสารสกดับวกด้วยสิง่ที่ไปสกดัออกมา เพราะฉะนั้น หากมีความชดัเจนพวกเราจะได้
ลงคะแนนได้ถูกต้อง ขอบคณุครับ 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นเสร ี สวุรรณภานนท์ ครบั 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ด้วยความเคารพท่านผู้แทนส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกา ท่านอธบิายและบอกว่าทีแ่ก้ในค านิยาม แลว้บอกวา่ เป็นความหมาย
เหมือนกนั จรงิ ๆ ผมไม่อยากจะไปแย้งกับท่านกฤษฎีกา เพราะผมถือว่าท่านกฤษฎีกาเปน็20 
ผู้เชี่ยวชาญ เป็นคนที่มคีวามรู้เฉพาะเรือ่งเฉพาะทาง แต่ฟังแลว้ดว้ยความเคารพ ผมว่าเป็นความเหน็
ส่วนตัวไปเสียแล้ว ถ้าหากวา่ท่านประธานดูมาตรา ๒๗ จะมีความชดัเจนว่า “ห้ามผูใ้ดบริโภคใบ
กระท่อมหรือน้ าต้มใบกระทอ่มที่ปรงุหรือผสมกบัยาเสพติดใหโ้ทษ...” ----------------------------------- 
 
          - ๔/๑   25 
 

 

 

 



๑๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๑ 
 
จะเหน็ได้ว่า มาตรา ๒๗ มีค าว่า “หรือ” ซ้ า เพราะปกตใินการร่างกฎหมายถ้ามีค าซ้ า และเลือกได้
เขาจะใส่ “หรือ” ครั้งเดียว แต่จะเหน็วา่ มาตรา ๒๗ เขาใส่ “หรือ” ๒ หรือ แสดงเจตนาว่า  
เขาต้องการใหแ้ยกระหว่างใบกระท่อมกบัน้ าต้มกระท่อม พอท่านไปตัดข้อความตรงนี้แลว้น าไปใส่ 5 
รวมเป็นค านิยามในค าเดียวค าว่า “ใบกระท่อม” ท าใหค้วามหมายเปลี่ยนไป คือ ตอ้งหมายถึงทัง้ ๒ 
อย่างไปหมดทุกค าในรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ทัง้ ๆ ทีผ่มอธิบาย มาตรา ๓๐ มีความชัดเจน 
มาตรา ๓๐ วรรคสอง (๑) ถอ้ยค าเฉพาะค าว่า “ใบกระท่อม” อย่างเดียว ไม่รวม “น้ าตม้ใบของพืช
กระท่อม” ดว้ย เขาถงึได้เขยีนค าเดียว ไมเ่หมอืนมาตราอื่นทีต่้องใส่แต่ละค าขึน้มาให้ชัดเจน ดังนั้น 
ค าว่า“ใบกระท่อม” จึงไม่ไดห้มายความรวมถึงน้ าต้มใบของพืชกระท่อม เท่านั้น มฉิะนั้น ท่านเขียน 10 
ค าว่า “ใบกระท่อม” ในฉบบันี้ ความหมายในมาตราอืน่ที่เขียนเอาไว้เฉพาะใบกระท่อม 
อย่างเดียวจะไปรวมน้ าต้มใบของพืชกระทอ่มไปหมด ตามที่ท่านให้ค านิยามเอาไว้ ด้วยความเคารพ 
ท่านดดูี ๆ เพราะร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้น าไปใชก้ับประชาชนในขณะนี้เขาเริ่มจะปลูกกนัมากขึ้น  
ถ้าประชาชนอ่านกฎหมายแล้วไมเ่ข้าใจ เขียนครอบคลุมจนท าให้ความหมายเปลี่ยนไป 
จะเกดิความเดือดร้อนกับพีน่้องประชาชน ขอบคุณครับ  15 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ กระผมเข้าใจที่ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ พูด 
กระผมต้องถามกรรมาธิการวิสามญั มีทา่นใดจะอภิปรายหรือไม่ ท่านแก้ไขนิยามค าว่า  
“ใบกระท่อม”และเมื่อสักครู่นี้ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาอธิบายแบบเดียวกับที่
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ อภิปราย ถา้เอาทีท่่านเติมออกจะไปกระทบมาตรา ๒๗ ซึง่มาตรา ๒๗ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัค าว่า “น้ าต้มใบกระท่อม” ออกไปแลว้ไมม่ีปญัหาอะไร ถ้าจะไม่เอาต้อง20 
ไปแก้ไขมาตรา ๒๗ ใหม ่ตอ้งถามทา่นผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวา่ เมือ่เติมมาอย่างนี้
จ าเป็นส าหรบัมาตราอื่นด้วยหรือไม่ เชญิชีแ้จงครับ  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา กระผม นายแพทย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 
ขออนญุาตชี้แจงเพ่ิมเติมค านิยามในมาตรา ๔ เรื่องใบกระท่อม ดงันี ้ 25 
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๑๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๒ 
 
   ค านิยามในมาตรา ๔ เดิมที่ไม่มีการแกไ้ข ค าว่า “ใบกระท่อม” มิได้หมายถงึเฉพาะ 
ใบกระท่อมอยู่แลว้ หมายถึงทุกเรื่องของใบกระท่อม คือ สารสกดัที่ได้จากใบของพืชกระท่อม 
หมายความว่า ในนิยามของร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... มาตรา ๔ ถา้ไม่มีการแก้ไข 5 
เวลาเราพูดถึง “ใบกระท่อม” ที่ใดก็ตาม ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ไม่ได้หมายถงึเฉพาะ 
ใบกระท่อม แตห่มายถึงสารสกัดจากใบกระท่อมด้วย ขอเรียนเพ่ือความเขา้ใจเป็นเบื้องตน้ก่อน  
ถ้าไมม่ีข้อความอยู่ในรา่งเดมิ มาตรา ๒๔ ถ้าเขียนวา่ ผูใ้ดขายใบกระท่อม จะไมม่ีปญัหา  
แต่ในร่างเดมิของรัฐบาลและผ่านสภาผูแ้ทนราษฎรมาแล้วมีค าว่า “ห้ามผู้ใดขายใบกระท่อม”  
ซึ่งใบกระท่อมรวมสารสกัดแล้ว และยังเว้นวรรคบอกวา่ “น้ าต้มใบกระท่อม” คณะกรรมาธิการ10 
วิสามญัจึงคุยกนัเรื่องนี้ว่า ตกลงน้ าต้มใบกระท่อมใช่สารสกัดจากใบกระท่อมหรือไม่ ซึ่งโดยตรรกะ
คิดวา่น่าจะใช่ แต่ท าไมในมาตรา ๒๔ ห้ามผู้ใดขาย ท าไมเขียนแค ่“ใบกระท่อม” และไปบวกกับ 
“น้ าต้มใบกระท่อม” เชน่เดยีวกับมาตรา ๒๕ “ห้ามผู้ใดขายใบกระท่อม” และยงับอกว่า  
“หรอืน้ าต้มใบกระท่อม” ในกฎหมายและตรรกะรว่มกนัจึงมปีระเดน็ว่า น้ าตม้ใบกระท่อม 
ที่ปรากฏในมาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ใช่สารสกดัจากใบกระท่อมหรือไม่ เพราะถ้าใช่ ไม่มเีหตุผล 15 
ที่ต้องบัญญัติเขียนเป็นลายลักษณ์อักษรในมาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ เพราะค าจ ากัดความ 
ในมาตรา ๔ “ใบกระท่อม” เขียนแล้วว่า “เป็นใบของพืชกระทอ่มและสารสกัด” มกีารพูด
ต่อเนื่องกนัไปว่า อาจจะเปน็เพราะว่า “น้ าต้มใบกระทอ่ม” เปน็ค าสามัญ เปน็ผลิตผลที่ใช้กันอยู ่
เป็นขนบธรรมเนียมประเพณี ถ้าเขียนแต ่“ใบกระท่อม” อย่างเดียว แม้จะเขียนว่า รวมสารสกดั
ด้วยอาจจะท าใหค้นเข้าใจวา่ไม่รวมน้ าต้มใบกระท่อม กฎหมายจึงเขียนไว้ในมาตรา ๒๔  20 
และมาตรา ๒๕ ทัง้ใบกระทอ่มและน้ าต้มใบกระทอ่ม ทีส่ าคัญต่อไปกระทบในมาตรา ๑๐  
ถ้าเราเขียนว่า “ผู้ใดประสงค์จะน าเข้าหรือสง่ออกใบกระท่อม” และไม่รวม “น้ าตม้ใบกระท่อม” ไว้ 
ผู้ที่น าเข้าหรือส่งออกน้ าต้มใบกระท่อมจะท าได้ เพราะมาตรา ๑๐ บญัญตัิเพียง “ใบกระท่อม”  
น้ าตม้ใบกระท่อมมีสารสกัดซึ่งมีผล และกฎหมายอยากจะบังคบัไว้ตามนิยามเดิมว่า “ใบกระท่อม” 
ให้รวมสารสกดั อันนี้ คอื เหตุผลที่เราต้องเติม “น้ าตม้ใบของพืชกระทอ่ม” ใส่ไป เพ่ือให้คู่กับ 25 
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๑๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๓ 
 
“ใบกระท่อมและสารสกดั” ให้ครบถ้วนวา่เวลาพูดถงึ “ใบกระท่อม” ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
ให้หมายถึงใบพืชกระท่อม สารสกดั และถา้ใครยังสงสยัมีน้ าต้มดว้ย พออย่างนีม้าตรา ๑๐  
จะไมม่ีปัญหา ใชช้่องว่างของกฎหมายเอาน้ าตม้ส่งออกโดยไมไ่ดร้ับอนุญาตไม่ได้ เพราะใบกระท่อม5 
รวมน้ าต้มแล้ว สว่นจุดใดทีม่ีค าวา่ “น้ าต้ม” น าออกโดยทางเทคนิค เพราะว่าในค าจ ากัดความ  
“ใบกระท่อม” ไดร้วม “น้ าต้ม” แล้ว รวมถงึมาตรา ๓๐ และมาตราอื่นด้วย เพ่ือให้กฎหมาย 
มีความสมบรูณ์มากขึน้ ขอบคุณครบั 
   ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านใดยังสงสัยหรือไม่ กระผมจะสรุปให้ฟัง ไม่อย่างนั้น 
อภิปรายกนัไปมา กระผมสรปุไดอ้ย่างนี้ “ใบกระท่อม” ที่เขาเติม แกไ้ขค านิยามจะให้ครอบคลุม 10 
ทุกมาตราทีม่ีค าว่า “ใบกระท่อม” ดงันัน้ บางมาตราที่ใส่ “น้ าตม้ใบกระท่อม” เขาจึงตดัออก  
เพื่อให้ความหมายของมาตรา ๔ “ใบกระท่อม” รวมทุกมาตรา ไม่วา่มาตรา ๓๒ เปน็ตน้  
“ผู้ใดน าเขา้หรอืส่งออกใบกระท่อม” ดังนั้น เมื่อเขาแกไ้ขค าว่า “ใบกระท่อม” โดยเติมค าว่า  
“น้ าต้มใบ” แล้ว ถา้ “น้ าตม้ใบ” ไปปรากฏอยู่ในมาตราใดเขาตดัออก ท่านสมาชกิครับ ดังนั้น 
มาตรานีค้ณะกรรมาธกิารวสิามัญเป็นผูข้อแก้ไข ถา้เราไม่เหน็ดว้ย ท่านไม่มีสิทธิไปเปลี่ยนแปลงอะไร15 
ของเขา มีอย่างเดียว คือ รบัไดห้รือไม่รบั ท่านวนัชัย  สอนศิร ิและท่านตวง  อนัทะไชย  
ขอเชิญท่านวันชัย  สอนศริิ ครับ  
    นายวันชัย  สอนศิร ิ  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตกราบเรียนว่า ไมไ่ดม้ีเจตนาที่จะโต้แย้งกัน 
แบบเอาแพ้เอาชนะแต่ประการใด แต่ผมคิดว่าเวทีนี้เปน็เวทแีหง่เหตุผล ดูจากค าจ ากัดความค าว่า 20 
“สารสกัด” ท่านกรรมาธิการวิสามัญคงได้ดกูันละเอียดแล้ว แต่ดูจากกฎหมายทั้งหมดและเจตนา 
ของกฎหมาย เรื่องนี้เจตนาของกฎหมายออกมาเป็นวิถชีีวิตของชาวบ้านโดยปกต ิและพืชกระทอ่ม 
เป็นเรื่องของชาวบ้านสว่นใหญ่ อาจจะเป็นเรื่องเศรษฐกิจอื่นใดค่อยว่ากันไป แต่พอพูดถึง 
“น้ าต้มใบกระท่อม” สัน้ ๆ เขาหมายถงึการตม้จริง ๆ แปลว่า เหมือนใบกัญชาแลว้น ามาใสน่้ าร้อน 
หรือน าใบชาใส่น้ าร้อน อนันีน้ าใบกระท่อมมาใส่น้ าร้อน คือ เจตนาของการร่างจงึเปน็ไปอยา่งที่ 25 
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๑๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔/๔ 
 
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ได้อภิปรายไว ้เขาจึงแยกไว้ แต่พอท่านกรรมาธิการวสิามัญมารวม 
จึงไมน่่าจะตรงตามเจตนารมณ์ของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ กระผมจึงขออนญุาตกราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาว่า ถ้าท่านกรรมาธิการวิสามญัได้โปรดพิจารณาจรงิ ๆ แล้วทัง้วิถีชวีิต 5 
และความเปน็จริง และสามญัจริง ๆ การต้ม คือ การต้ม ไมน่่าจะรวมอยู่ในใบกระทอ่ม เพราะฉะนัน้ 
จึงขออนุญาตกราบเรียนชีแ้จงอีกครั้งครับ  
 
           - ๕/๑ 

10 

 

 

 



๑๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๕/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นตวง  อนัทะไชย ครับ  
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายตวง  อันทะไชย ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ความจริงผมเรียนว่าสมาชิกวฒุสิภาหลายท่าน5 
ได้อธิบายชดัเจน ผมอยากให้กรรมาธิการได้ลองตั้งสติทบทวนให้ด ีท่านต้องย้อนไปว่าตอนที่เขาจะมี
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ขึน้มา เขาเอาวิถีชวีิตประชาชนเปน็ตวัตัง้ รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
ทุกมาตราจงึเขียนบนวิถชีีวติประชาชน กรรมาธกิารจะเขียนกฎหมายบนจินตนาการที่เรา 
เข้าใจ สภาแหง่นี้จะต้องเขียนกฎหมายเพื่อด ารงวิถีชวีิตของประชาชน ใบกระท่อมกบัการต้ม 
ใบกระท่อมคนละอย่างกัน ท่านอย่าไปบอกว่าหมคูือสัตว์ปีกไม่ได้ หมคูือหมู ค านิยามว่าหมู 10 
เป็นสตัวป์ีกไม่ได้ เพราะคนละอย่าง ประเดน็ที่ ๒ คือ เมื่อเราเขียนกฎหมายเพื่อใหส้อดคล้องกับ 
วิถีชวีิต สภาได้โปรดพิจารณาว่าสภาไม่มีสิทธิที่จะเขียนกฎหมายให้ชาวบ้านต้องไปตคีวาม  
ให้ชาวบ้านต้องถูกจบัเพราะตีความไม่ได้ ใหช้าวบ้านต้องรู้จักว่าสารสกัดคืออะไร แต่วถิีชีวติ 
ของชาวบ้าน คือ ใบกระท่อมและการต้มใบกระท่อม ทา่นประธานที่เคารพ เราออกกฎหมาย 
มาหลายฉบบั ผมพดูเพื่อเตอืนสตเิท่านัน้ มีกฎหมายหลายฉบับทีเ่ราออกไปแลว้ไม่สามารถใช้บังคับ15 
กับประชาชนได้ เพราะเราไปออกกฎหมายเกินวิถีชวีิตของประชาชน และกฎหมายฉบับนั้นใชไ้ม่ได้ 
ผมยกตวัอย่างให้เปน็รูปธรรม เนือ่งจากร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้พอแก้ไขแลว้ต้องส่งกลับไปยัง 
สภาผู้แทนราษฎร เราออกกฎหมายบังคับใชห้มวกกนันอ็ก ท่านประธานจ าไดห้รือไม่ว่า 
เราใช้เวลามากี่ปี เรายังไม่สามารถท าได้ เพราะเราท าเกนิวิถชีีวติของประชาชน หมวกกนัน็อก 
จึงเป็นหมวกกนัต ารวจ ถามว่าไม่เหน็ไฟแดงหรืออย่างไร เหน็ไฟแดง แต่ไม่เห็นต ารวจ 20 
ผมพูดถึงวิถชีีวติ เนื้อความของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้อย่าคดิเกนิกว่าวถิีชวีิตชาวบ้าน  
ปรัชญามาจากวถิีชีวติชาวบา้น คณะกรรมาธิการอย่าดื้อ ถ้าดื้อจะเป็นตราบาป อย่างน้อยผม 
และสมาชิกหลายคนได้เตอืนผ่านทา่นประธานไปแล้ววา่ เราก าลังเขียนกฎหมายเพื่อเปิดวิถีชีวติ 
ของชาวบ้านมาสู่สาธารณะ ไม่ใช่เขียนกฎหมายเพื่อครอบชาวบ้านและไปต่อไม่ได้ ถา้ก าหนด 
ค านิยามนี้ชดัเจน มาตราอื่นไม่ยาก เพียงมาตรานี้จะเปน็ประตูส าคญัที่จะไปสูว่่าคุณเขียนได้หรือไม่ 25 
ขอบพระคุณครับ 
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๑๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๕/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมจะขอให้คณะกรรมาธิการพิจารณาว่า จะถอนการแกไ้ข
หรือไม่ ผมสรุปนะครับ ฟังจากท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ฟังจากท่านวนัชัย  สอนศิร ิ 
ฟังจากท่านตวง  อันทะไชย ผมไม่ได้ไมเ่ป็นกลางหรืออะไรนะครับ ผมต้องการท ากฎหมายใหด้ี  5 
ถ้าท่านยงัคงให้ค าว่า “ใบกระท่อม” ขยายความไปถึงความว่า “รวมถึงน้ าต้มใบกระท่อม”  
ท่านดหูมวด ๗ บทก าหนดโทษมีกี่มาตรา จะรวมเข้าไปด้วย แต่ถ้าทา่นยอมกลับคนืร่างฉบับเดิม  
ร่างฉบับที่ทา่นเขียนไว ้มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ มาตรา ๒๗ นี่คอื ระบบของนติิบญัญตัิ 
เพราะฉะนัน้ คณะกรรมาธกิารคดิดูใหด้แีละตอบนะครับ เชิญทา่นกรรมาธกิารครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณท่านประธาน10 
วุฒิสภา กระผม พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธิการ
วิสามญั ขออนญุาตท่านประธานครบั ประเดน็นี้เป็นประเดน็ที่มีความส าคญัและเปน็ประเด็น 
ที่คณะกรรมาธิการได้มกีารพูดคุยกันหลายรอบ จดุเริม่ต้นของประเดน็นี้ คือ ประเด็นที่เราเห็น 
ความแตกต่างของการบญัญตัิไว้ในหมวด ๒ คือ “การน าเข้าและการส่งออกใบกระทอ่ม”  
แตห่มวด ๕ คือ “การคุ้มครองบุคคลซึ่งอาจได้รบัอันตรายจากการบรโิภคใบกระท่อม 15 
และการป้องกนัการใช้ใบกระท่อมในทางที่ผดิ” ชื่อหมวด ๒ และหมวด ๕ เขียนเหมือนกนั คือ  
ใช้ค าว่า “ใบกระทอ่ม” แต่ในรายมาตรา หมวด ๒ คือ หมวดทีว่่าดว้ยการน าเข้าและส่งออก 
ใบกระท่อม ท่านใช้ค าว่า “ใบกระท่อม” ทั้งหมด แต่ในหมวด ๕ ชื่อหมวด “การคุ้มครองบุคคล 
ซึ่งอาจจะได้รบัอันตรายจากการบริโภคใบกระทอ่มและการป้องกนัการใช้ใบกระท่อมในทางที่ผดิ” 
ปรากฏว่ามาตราย่อยต่าง ๆ ในร่างพระราชบญัญตัิไปเขยีนว่า “ห้ามผู้ใดขายใบกระท่อม น้ าตม้ 20 
ใบกระท่อม” เกือบทุกมาตรา ของหมวด ๕ วา่ดว้ยเรื่องความคุ้มครองบุคคล กรรมาธิการ 
จึงมาคดิถงึความแตกต่างของการเขียนถ้อยค าทีแ่ตกต่างกันในหมวด ๒ และหมวด ๕ มีค าถามว่า 
ถ้าอย่างนั้นในหมวด ๒ ที่เขยีนว่า “การน าเขา้และการสง่ออกใบกระท่อม” ถ้าเขาน าเข้าและสง่ออก
น้ าตม้ใบกระท่อม ผมขออนญุาตกราบเรียน ในโลกแห่งความเปน็จริงแล้วสภาพที่เปน็ 
อยู่ในเวลานี้ ในพ้ืนที่จริง ในชุมชน ในวถิีชีวติชาวบา้นจรงิ ๆ ใช้เคี้ยวใบกระท่อมประมาณ  25 
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๑๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๕/๓ 
 
๓๐ – ๔๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ใชน้้ าตม้ใบกระท่อมประมาณ ๖๐ – ๗๐ เปอร์เซ็นต์ รวมถงึชาใบกระท่อม
ด้วย เราพดูคุยไปถึงว่าชาใบกระท่อมที่เปน็วถิีชวีิตชาวบา้นทุกเช้าเขาจะมารวมกนั และเขาดื่ม 
ชาใบกระท่อม นัน่คือ น้ าตม้ใบกระท่อม นัน่ไม่ใช่สารสกัดใบกระท่อม เพราะฉะนั้น  5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็อย่างที่สมาชิกวุฒิสภาหลายท่านได้อภิปรายว่า เจตนารมณ์ 
เราตอ้งการคุม้ครอง เกือบทกุมาตราในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้คณะกรรมาธิการได้ดแูล้วว่า  
เราคุม้ครองการบรโิภค การซื้อ การขาย การใช้ใบกระทอ่ม มคีวามหมายที่ต้องคดิตอ่ไปอีกว่า 
แล้วในวิถชีีวติชาวบ้านจริง ๆ เขาใช้น้ าต้มใบกระท่อม รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไมไ่ด้เขียน 
เรื่องน้ าตม้ใบกระท่อม เขาใช้ เขาดื่ม เขาบรโิภค เขาซื้อ เขาขายได้หรือไม่ เราต้องการคุ้มครองครบั 10 
เพราะฉะนัน้ เราจงึเขียนไว้ในค าจ ากัดความว่า “ให้หมายความรวมถึงน้ าต้มใบกระท่อมดว้ย” คือ 
วิถีชวีิตชาวบ้าน เมื่อเราคุ้มครองการเคี้ยวใบกระทอ่ม เราคุ้มครองการใช ้ตม้ ดื่ม กนิ บริโภค 
น้ าตม้ใบกระท่อม คือ การคุม้ครองชาวบ้านจริง ๆ ถ้อยค าต่าง ๆ ที่เขียนใช้ค าว่า “ใบกระท่อม”  
ในทุกมาตรา จึงจ าเป็นต้องไปแกไ้ขใหต้รงกนั ถา้มีค าว่า “ใบกระท่อมหรือน้ าต้ม 
ใบกระท่อม” ในหมวดอืน่เราจะตดัค าว่า “น้ าต้มใบกระท่อม” ออก ให้อยู่ในความหมาย 15 
ของค าว่า “ใบกระท่อม” เรยีบร้อยแลว้ในค าจ ากดัความ คือ การคุ้มครองชาวบ้านจริง ๆ จะไมม่ี 
มาตราไหนทีไ่ปเขียนว่า เคี้ยวใบกระท่อมแล้วไม่ผดิกฎหมาย ดืม่น้ าต้มใบกระท่อมแล้วผิดกฎหมาย 
ไม่มีครับ คุ้มครองทั้งใบกระท่อมและน้ าต้มใบกระท่อม คือ วถิีชวีิตชาวบา้น เพราะฉะนั้น  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จงึเขียนให้มีความชัดเจนวา่ ชาวบ้าน ประชาชนปลูกพืชกระท่อม 
ถูกกฎหมาย เคี้ยวใบกระทอ่มถูกกฎหมาย ดื่มน้ าต้มใบกระท่อมถูกกฎหมาย ดืม่ กนิชาใบกระท่อม20 
ถูกกฎหมาย นี่คือ การคุ้มครองและเป็นการเขียนกฎหมายให้ชัดเจน ถ้าไม่อย่างนั้นจะต้องไปแกไ้ข
ถ้อยค าอกีหลายมาตราและเกิดความสบัสนว่า เราจะแยกความผิดระหว่างใบกระท่อมกับน้ าตม้ 
ใบกระท่อม และชาใบกระทอ่มอย่างไร ตอนนี้มคีวามชดัเจนวา่ ใบกระท่อมและน้ าตม้ใบกระท่อม 
ถูกกฎหมายครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เข้าใจแล้ว คงลงมติกันได ้เชญิท่านตวง  อันทะไชย ครับ 25 
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๑๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จิรายุส  ๕/๔ 
 

นายตวง  อนัทะไชย   :   ผมขอพูดให้สิน้กระแสความนดิหนึ่ง คือ ทา่นกรรมาธกิาร 
ยิ่งพูดยิ่งสับสน ผมจะได้บนัทึกไว้ในสภา คอื ถา้ท่านพูดอย่างนัน้ท่านต้องมาเพิ่มนิยามค าว่า 
“เคี้ยว” และอย่างอืน่เข้าไป คือ อยา่พูด เมื่อพูดมากแลว้สับสน ผมต้องพดูเอาไว้เผือ่ท่านจะไดไ้ปสู้ 5 
ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการรว่มกันของสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา 

ประการที ่๒ ถ้าท่านเห็นว่า “น้ าต้มใบกระท่อม” เป็นคนละอย่าง ท่านมาเพิ่ม 
ค านิยามว่า “น้ าต้มใบกระทอ่ม” หมายถึงอะไร ท่านอยา่เอาหมูมารวมกับสตัวป์ีก คนละอย่างกัน 
อันนี้ผมเตอืนไว้ ไม่เป็นอะไร เดี๋ยวท่านไปพบค าถามนีเ้หมือนเดิม เอาตัวเองออกไปจาก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เอาประชาชนเขา้มาใส่ และท่านจะรู้ว่าจติวิญญาณอยู่ทีไ่หน  10 
ขอบพระคุณครับ 
 
              - ๖/๑   
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๒๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๖/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมสรปุง่าย ๆ คอื คณะกรรมาธิการมองในแง่ 
เป็นการคุม้ครอง สว่นบางทา่นที่ไม่เหน็ดว้ยถือว่าไปกระทบท าให้ผู้บริโภคทีไ่ม่รูเ้รื่อง อาจจะต้องโทษ 
อาจจะตอ้งมคีวามผิด คณะกรรมาธิการยืนยนัใช่หรือไม ่ผมจะไดถ้ามมต ิคณะกรรมาธิการยืนยัน5 
ตามเหตุผล เราบนัทึกไวห้มดแลว้  
  ขณะนีเ้ปน็ขั้นตอนการตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่นที่จะมกีารลงมติในมาตรา ๔  
ค านิยาม “ใบกระท่อม” ซึ่งคณะกรรมาธิการมกีารแกไ้ข ผมขอทราบองคป์ระชุมครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๔ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๑๖๔ คน บวก ๔ คน รวม ๑๖๘ คน  10 
ครบองค์ประชมุ  
  ต่อไปผมขอถามมตวิ่า คณะกรรมาธิการแก้ไขค านิยาม “ใบกระท่อม” ในมาตรา ๔  
โดยเติมค าว่า “น้ าต้มใบของพืชกระท่อม” ถ้าทา่นเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการกดปุม่ เหน็ด้วย   
ถ้าไมเ่หน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการ แตเ่หน็ควรคงไวต้ามร่างเดิมกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  ประสงค์งดออก
เสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนได ้สมาชกิวฒุิสภาท่านใดบัตรขดัข้องหรอืไม่อาจแสดงตนได ้15 
ขอให้แจง้ความจ านงการแสดงตน ณ ตอนนี้ ถ้าประกาศผลแล้วจะถือว่าท่านไม่ได้ลงคะแนน  
มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม ่ผมขอทราบผลการลงคะแนนครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔๒ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๗๔ ท่าน เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ  
๑๒๒  สมาชิกขา้งบนเห็นดว้ยอีก ๔ รวม ๑๒๖ บันทกึชื่อไวด้้วย  ไม่เห็นด้วย ๔๒  งดออกเสียง ๑๐   20 
ไม่ลงคะแนน ไม่มี เป็นอันวา่ที่ประชุมมคีวามเหน็ตามรา่งที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข 
ในบทนิยามค าว่า “ใบกระทอ่ม” ในมาตรา ๔ เชญิเลขาธิการวฒุิสภาครบั 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ 
เพิ่มความเปน็บทนิยามค าวา่ “ผลติ” ระหว่างบทนิยามค าว่า “ใบกระท่อม” กบับทนิยามค าว่า 
“น าเข้า” ในมาตรา ๔  25 
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๒๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๖/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ขอสงวนค าแปรญตัติ 
ในมาตรา ๔ ท่านเพ่ิมค าวา่ “ผลิต” ระหว่างบทนิยามค าว่า “ใบกระท่อม” กับบทนยิามค าว่า 
“น าเข้า” เชิญ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์ผมอนุญาต 5 
ตามข้อบังคับข้อ ๕๕ ครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา เรื่องค านิยามท่านประธานเคยท าหน้าที่
พิจารณาพิพากษาคดี บางครั้งตอ้งเข้าถงึที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา เพราะการออกกฎหมายหลายครั้ง  10 
พูดง่าย ๆ คนร่างไม่ได้ใช้ คนใช้ไมไ่ดร้่าง ปัญหาในการปฏิบัติจึงเกดิขึน้มามาก ผมเห็นว่า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มชี่องว่างมาก ในฐานะผมเปน็ผู้ปฏิบตัิ ผมพยายามเสนอแนะหลายเรื่อง 
ผมอยากให้ผู้ทีไ่ม่อยากให้มวีุฒิสภามานัง่ฟังผมอภิปรายด้วย จะให้เหลือสภาเดียวอย่างนี้  
เพราะวฒุิสภามหีนา้ที่ ๒ อย่าง คือหนา้ที่ตามบทบัญญตัิทั่วไปและหน้าทีต่ามบทเฉพาะกาล  
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เรามีหน้าทีต่ามบทบญัญตัิทั่วไป  15 
คือ พิจารณากลั่นกรองกฎหมาย ค าว่า “พิจารณาและกลั่นกรองกฎหมาย” อยากให้เพ่ือนสมาชิก
วุฒิสภาได้ใชดุ้ลยพินิจในการพิจารณา ไมต่้องการเอาชนะ แต่ต้องการให้กฎหมายออกไป 
และมีผลประโยชน์ต่อประเทศชาต ิตอ่ประชาชนอย่างสูงสุด ผมพูดมาถึงสว่นที่ผมขอแปรญตัติ 
ส่วนแรก ในมาตรา ๔  

ประเดน็ที่ ๑ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีห้ลายอย่างต้องมานั่งตีความ หลายอย่าง 20 
บอกวา่ให้ไปด ูปัจจุบนันีก้ฎหมายวธิีพิจารณาคดียาเสพติดใชแ้ล้วใชห่รือไม่ หรือไปดูกฎหมายฉบับ
อื่น ถ้าท่านอยากจะใช้ค าไหน คุณไปดูค านั้นมา แตถ่้าเขาอยากจะน าเอามาใส่ เช่น “น าเข้า” 
“ส่งออก” ในมาตรา ๔ ที่พูดถึง เขาจะเอามาใส่ อย่างทีเ่พิ่มเติมเมื่อสักครูน่ี้เหมือนกนั ---------------- 
 
          - ๗/๑ 25 

 

 

 



๒๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๗/๑ 
 
ผมถึงบอกว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เรือ่งที่เกี่ยวขอ้งกับกลุม่พืชกระท่อมธรรมดา ผมไม่ตดิใจ 
เพราะวา่ไมผ่ิดกฎหมายแล้ว แต่ผมติดใจในกลุม่ที่ผสม เมื่อผสมแลว้ต้องมกีารผลติ ผสมหรือปรุง  
คือ การผลิตใชห่รือไม ่จะท าอย่างไรด ีถ้าหากคนที่ผสมหรือปรุงไม่มคี านิยาม เป็นการผลิตหรือไม่ 5 
ถ้าท่านบอกว่า ไปใชต้ามประมวลกฎหมายอื่น หรือให้ไปใช้ตามพระราชบัญญตัิวธิพิีจารณา 
คดียาเสพติด (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่เพิ่งใช้มาเมื่อวนัที่ ๘ พฤศจกิายน ๒๕๖๔ ก็ได ้หรือย้อนไป
อีกสักหน่อยคือพระราชบัญญัตวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ หรืออืน่ ๆ กไ็ด ้อย่างนี้ใชห่รือไม ่
ผมปวดหวัเวลาเอากฎหมายไปใช้ ต้องถึงศาลฎีกาตลอด ตีความว่าเข้าหรือไม่ อย่างค าว่า “อาวธุ” 
ยังตีความถึงบดันี้ว่า ปนืปลอม ระเบดิปลอมไม่ใช่อาวธุ ไม่ใช่เหตฉุกรรจ์ ผมอยากใหท้่านชว่ย10 
พิจารณาดว้ย อย่าไปเอาชนะหรือมีความเป็นอัตตาสูง เขียนได้ควรเขียน ไม่ใช่จะอ้างแต่ 
มาตรา ๑๗ ทา่นประธานจ าไดห้รือไม่ ในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๗ บญัญตัิว่า 
“บทบญัญตัิ ภาค ๑ แห่งประมวลกฎหมายนี้ให้ใช้ในกรณีแหง่ความผดิตามกฎหมายอื่นดว้ย เว้นแต่
กฎหมายนั้นจะไดบ้ัญญัตไิวเ้ป็นอย่างอื่น” ผมอยากน าเอาท่อนหลังมาใช ้ไม่ใชว่่าเอาแตก่ฎหมาย
ทั่วไป ซึง่ผมจะพูดรายละเอยีด เพราะฉะนัน้ โดยสรุปผมอยากเห็นร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มนีิยาม15 
เฉพาะ ไม่ใชไ่ปอ้างเอาจมูกเขามาหายใจ เอาลูกเขามาเลีย้งเอาเมี่ยงเขามาอม ถา้เขียนได้ให้เขียน
เลย ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการไม่เห็นด้วย เชิญครับ  
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน ์กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตน าเรียน 20 
การเพิ่มค านิยามค าว่า “ผลติ” เขา้ไปในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้พื่อจะท าใหเ้กดิความชดัเจนหรอื
สิ่งที่ต้องการเพ่ิม แตเ่มื่อเราดูเนือ้หาของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ในเรื่องการปรงุ ผสม หรือผลติ 
ในพืชกระท่อม ต้องกราบเรยีนว่า ในขณะนี้พืชกระท่อมถูกถอดออกจากยาเสพติด เราคดิในเรือ่ง 
การจะใช้ใหเ้กดิประโยชน์ในเชิงเศรษฐกิจ และการใช้ตามวิถีชมุชน กฎหมายจะมีการห้ามเฉพาะ 
ในเรื่องการน าใบกระท่อมหรือน้ าต้มใบกระทอ่มมาผลิต โดยการปรุงหรือผสมกับยาเสพติด 25 
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๒๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๗/๒ 
 
ให้โทษ วัตถุออกฤทธิ ์หรือสิง่อื่นที่เป็นอนัตราย ไมว่่าจะเป็นวัตถุอันตราย หรือสิ่งอืน่ที่จะประกาศ
เพิ่มเติม เพราะฉะนัน้ ในการปรุง ผสม ผลิต โดยที่ยังไมไ่ดน้ าไปใช้ในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ไม่ได้เอาโทษ  จึงไม่มนีิยามค าว่า “ผลติ” อยู่ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้แต่เมื่อใด 5 
ที่น าใบกระท่อมหรอืน้ าต้มใบกระท่อมไปผสมหรือปรุงเป็นยาเสพตดิใหโ้ทษ วัตถุออกฤทธิ ์อันนั้น 
เป็นไปตามกฎหมายวัตถุออกฤทธิห์รือยาเสพตดิ ถ้าน าสิง่เหล่านั้นมาบริโภค ร่างพระราชบัญญตัิ 
จะเอาโทษปรากฏอยู่ในมาตรา ๒๗ ที่จะก าหนดเรือ่งการบรโิภค เพราะฉะนั้น กราบเรียนว่า 
ในกฎหมายจะไมไ่ดม้ีการลงโทษในเรื่องการปรงุหรือผสมที่ยังไมไ่ดก้่อให้เกิดอนัตราย 
กับบุคคลใดครับ ขอบพระคณุครับ 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร เชญิครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา ผมไม่ใช่คนเลน่หวย ถ้าซื้อหวยคงถูก
เหมือนกนั ท่านยังเข้าใจอยา่งที่ผมพูดหรือเปล่าไม่ทราบ พระราชบญัญตัิยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับที ่๘) พ.ศ. ๒๕๖๔ ยกเลิกพืชกระท่อมจากยาเสพติดใหโ้ทษ ประเภท ๕ ผมจงึบอกว่า 15 
อันนี้จะส่งเสริมอะไรกันว่าไป ทั้งภาคอุตสาหกรรม ทั้งภมูิปัญญา ทัง้วฒันธรรมท้องถิ่น ท าไป 
ไม่มีปญัหา เมื่อสักครู่ท่านพูดว่า ถ้าน าไปผสมกับอะไร ซึ่งผมไดเ้พิ่มเตมิในมาตรา ๒๗/๒  
เพราะผมห่วงลูกหลานเรา ห่วงบ้านเมือง เมื่อเอาไปผสมแล้วตรงนี้ทา่นจะมาออกกฎหมายเพิ่มเติม
แก้ไขกฎหมายภายหลงั เมื่อมีเหตุ เพราะว่ามีอยูแ่ล้ว ท าไมท่านไม่ฟังบ้าง ผมถงึบอกว่า หลายเรือ่ง
เราค่อนขา้งจะหนกัใจเหมอืนกัน ถ้าไม่มคีนรู้จริง ถ้าไมม่ีคนเข้าใจจรงิไม่สามารถอธบิายให้ 20 
หลายท่านเข้าใจได ้กฎหมายจะออกมาอย่างนี้ แล้วจะเกิดปญัหา กลุม่ที่มีปญัหาที่ผมเนน้ 
และแปรญัตติทั้งหมด คือ กลุ่มที่เอาไปผสมแล้วไปก่ออาชญากรรม กลุ่มทีไ่ม่ผสมอะไรเลย  
ใบกระท่อม หรือน าไปท าอะไรกแ็ล้วแต ่ผมไมว่่าอะไร ทา่นจะเสรีหรือไม่กต็ามใจ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ   
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านกรรมาธิการยังยืนยนัหรือไม ่25 
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๒๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๗/๓ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม กรรมาธิการวิสามัญ 
ขอบคุณ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ที่ท่านกรุณาแปรญตัติ ผมเรียนว่า ร่างพระราชบัญญตั ิ5 
ฉบับนี้ทั้งฉบบั ถา้ดแูล้วไม่มคี าว่า “ผลติ” อยู่ เพราะเจตนารมณ์รา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
เราตอ้งการคุม้ครองประชาชน วิถีชวีิตชาวบ้าน ทั้งฉบบัไม่มีค าว่า “ผลติ” แตบ่ังเอญิ 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านแปรญัตติในมาตรา ๒๗ ท่านได้เพิ่ม 
เป็น “มาตรา ๒๗/๒ ห้ามผู้ใดผลิต น าเข้า ส่งออก จ าหนา่ย หรอืครอบครองเพื่อจ าหน่าย 
ใบกระท่อมหรือน้ าต้มใบกระท่อมที่ปรุงหรือผสมกับยาเสพติด ...” ค าเดียว ร่างเดมิ 10 
ไม่มีค าว่า “ผลติ” เพราะฉะนั้น เมื่อร่างเดิมไม่มคี าวา่ “ผลิต” แลว้อยู่ด ีๆ กรรมาธกิาร  
ขอเรียนดว้ยความเคารพ เราจะไปเขียนค าจ ากัดความค าว่า “ผลติ” ไว้ในมาตรา ๔ ว่าดว้ย  
เรื่องค าจ ากดัความได้อยา่งไร แต่อย่างไรก็แลว้แต่ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านพูด 
อภิปราย ทา่นไดแ้ปรญัตติในมาตรา ๒๗/๒ ใหม้ีค าว่า “ผลิต” ในมาตรานั้นที่ทา่นเพ่ิมเข้ามา  
ไม่ทราบวา่เมื่อถึงมาตรา ๒๗ แลว้ ที่ทา่นเพิ่มมาตรา ๒๗/๒ ผลการลงมติจะเปน็อยา่งไร  15 
เป็นการอภิปรายในเรื่องเกี่ยวกับค าจ ากดัความลว่งหน้าก่อนมาตรา ๒๗/๒ ที่ยังไม่ถงึ 
อีกนาน เพราะฉะนั้น ผมจึงขออนญุาตท่านประธานดว้ยความเคารพว่า คณะกรรมาธิการยืนยันว่า 
เมื่อร่างเดิมที่คณะกรรมาธิการท าไว้ผ่านมาเรียบรอ้ยแลว้ ไม่มีค าว่า “ผลติ” จึงไม่มเีหตุที่เราจะไป
เขียนค าจ ากดัความค าวา่ “ผลิต” ไว้ในมาตรานี้ ขอบคณุท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมถามว่า คณะกรรมาธกิารวิสามญัจะยืนยนัหรือไม ่ 20 
เมื่อท่านอธบิายเพิ่มเติม ผมต้องใหโ้อกาส พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ชีแ้จง เชญิครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา ขอบคุณท่านประธานครับ วันนี้ต้องขอเวลา 
ท่านสมาชิก เพราะผมเหน็วา่เป็นเรื่องส าคญัเกี่ยวข้องกบัการรักษาความสงบเรียบรอ้ย  
ความมั่นคง ความปลอดภัยของพ่ีน้องประชาชน แตอ่ยากให้เราพิจารณากันด้วยเหตุผล  25 
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๒๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๗/๔ 
 
อะไรทีเ่ปน็ประโยชน์ ผมถึงบอกวา่วฒุิสภามหีน้าทีอ่ย่างนี้ พ่ีน้องประชาชนฟังอยู่ เราพิจารณากนั
ด้วยเหตุผลและเอาผลประโยชน์ของประชาชนมาเป็นทีต่ั้ง ทา่นบอกว่าจะอภปิรายล่วงหน้า ไม่ใช ่ 
ในการที่เราจะพิจารณากฎหมายแต่ละฉบับ เราสามารถที่จะตัดทอน เพ่ิมเตมิได้หมด อะไรไม่ด ี5 
เราตดัไป อะไรไมค่รบเราเตมิเข้าไป เตมิเพื่อใหด้ี ไม่ใช่เติมเพื่อใหไ้มด่ี เพราะฉะนัน้ ถ้าพูด 
ด้วยเหตุผล ท่านพูดดว้ยความเคารพรักเป็นการสว่นตัว เหตุผลของท่านตวัผม 
ยังรับไม่ได้ เพราะว่าตอ้งค านึงถงึประโยชน์ที่จะเกิดขึ้น ---------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑ 10 
 
 
 
 
 15 

 

 

 



๒๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๘/๑  
 
ถ้าเติมไปแลว้ไม่ด ีไปท าร้ายพ่ีน้องประชาชน ไม่ได้ปกปอ้งคุ้มครองพ่ีน้องประชาชน เตมิไปแลว้ 
อย่างนีไ้ม่ควรเติม แต่เติมแลว้ดขีึ้น ครบถว้นขึน้ เกิดประโยชน์มากขึน้ ผมอยากให้ทา่นประธาน
พิจารณา ในโอกาสต่อไปถา้ท่านไม่นิยามไว ้ผมยังยนืยัน ผลิต น าเข้า ส่งออก จะต้องมีความผดิ 5 
เพราะเป็นต้นน้ า ผมจะไม่พูดไปถึงปลายน้ า เพราะฉะนัน้ อยากให้เพ่ือนสมาชิกทัง้หลายได้พิจารณา 
เราพิจารณาเพื่อประโยชน์ของพ่ีน้องประชาชน ขอบคุณท่านประธานครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ผมคงต้องขอมต ิ 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั ขออนญุาตหารอืสักนดิครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   หารือได้ เชิญครับ 10 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั กระผม นายเสรี  สวุรรณภานนท์
สมาชิกวุฒิสภา ในประเด็นนี้ วธิีการพิจารณากฎหมาย ถ้าในค านิยามทีเ่สนอไวเ้กี่ยวข้องกับ 
เนื้อมาตราข้างใน การลงมตติ้องแขวนตรงนี้ไว้ก่อน แลว้เมื่อไปถึงมาตราข้างใน ถ้ามาตราข้างในชนะ 
จึงค่อยมาพิจารณามาตรา ๔ ถ้ามาตราข้างในแพ้ มาตรา ๔ นีต้กตามไปดว้ย เพราะเดี๋ยว 
มาตรา ๔ นีต้กแลว้ มาตราข้างในยังไปสูก้ันต่อ ขอหารอืท่านประธานว่า ที่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์  15 
มหถาวร เสนอเพ่ิมเติมค าวา่ “ผลติ” นีข้อใหแ้ขวนไว้ก่อน เมือ่ถึงมาตราที ่พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  
เครืองาม พูดถึงค่อยไปสู้กันตรงนั้น 
   ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวผมขอดูนดิหนึ่งกอ่น เมื่อสักครู่นีม้าตราอะไร เปน็อย่างที่
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ วา่ คือ กรรมาธิการชี้แจงวา่ถา้อันนีต้ก มาตราข้างหน้าตกไปดว้ย เดี๋ยวผม
ขอดกูฎหมายสกัเล็กน้อยนะครับ มาตรา ๒๗/๒ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  20 
เพิ่มความใช่หรอืไมค่รับ แตเ่พิ่มความโดยละเอียด 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ใช่ครบั 
   ประธานวฒุิสภา   :   แล้วจะมีเรือ่งผลติ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ใช่ครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ที่ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ หารอืเพ่ือความเป็นธรรม  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ละไม  ๘/๒ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   เหน็ดว้ยครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   แตว่่าท่านไม่ต้องย้อนมาพูดเรื่องผลิตอีกแล้วนะครับ 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ครบั  5 
   ประธานวฒุิสภา   :   ลงมตกิันตอนนั้นเลย ถ้าอยา่งนัน้ข้ามไปก่อนนะครบั 
ค านี้ยังไม่มกีารลงมติ เชญิเลขาธกิารต่อครับ  
   นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   “บทนิยามค าวา่ “ขาย”  
ไม่มีการแก้ไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็นและมีสมาชกิสงวนค าแปรญตัติ”  
   ประธานวฒุิสภา   :   ค าว่า “ขาย” มกีรรมาธิการเสียงขา้งน้อยขอสงวนความเหน็ 10 
และมีสมาชิกขอแปรญัตติ ไม่ทราบว่าเหมือนกนัหรือไม่ เชิญผู้สงวนความเหน็ชีแ้จงกอ่นครบั  
มีท่านใดบ้าง  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชยั   
บุญยะลีพรรณ กรรมาธกิารเสียงข้างน้อยผู้สงวนความเหน็ ในประเดน็นี้มคี าจ ากัดความร่างเดมิ 15 
ใช้ค าว่า “ขาย” แลว้ใหห้มายความรวมถึงจ าหน่าย ๑ จา่ยอีก ๑ แจกอีก ๑ แลกเปลี่ยนอีก ๑  
หรือให ้แต่เราพบวา่มีกฎหมายที่เกี่ยวกบัยาเสพตดิบางฉบับใช้ค านิยามค าว่า “จ าหนา่ย” แทนค าวา่ 
“ขาย” และจ าหนา่ยนั้นเขียนให้หมายความรวมถึง ขาย จ่าย แจก แลกเปลี่ยน หรอืให้ เชน่ 
พระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔  
ซึ่งผ่านการพิจารณาไปแล้วได้ใช้ค าว่า “จ าหน่าย” ผมไปสืบค้นดูวา่เหตุใดจงึมีการเขยีนจ าหน่าย 20 
ให้หมายความรวมถงึการขายและอืน่ ๆ ที่ไม่ใช่การขาย ปรากฏว่าเปน็ขอ้ความทุกตวัอักษร 
ตามพจนานุกรมฉบับราชบณัฑิตยสถาน ป ี๒๕๕๔ เขียนไวว้่า ““จ าหน่าย” หมายถึง ขาย จ่าย แจก 
แลกเปลี่ยน หรือให้” แต่ค าจ ากัดความในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ขียนค าวา่ ขาย ให้หมายถึง
จ าหน่าย และอย่างอื่นเหมือนกันนะครับ คือ จ่าย แจก แลกเปลี่ยน หรือให้ กลา่วโดยสรุปที่ผม
สงวนความเห็น คือ เมื่อเจตนาของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีต้รงตามความหมายของค าวา่ จ าหนา่ย  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๘/๓ 
 
อยู่แล้วทกุค า ผมจึงมีความเห็นว่าควรใช้ภาษาใหถู้กต้องตามพจนานุกรมไปได้เลย  
เพราะความหมายเดียวกัน คือ หมายถงึ “ขาย จ่าย แจก แลกเปลี่ยน หรือให้” ตรงกับพจนานุกรม
อยู่แล้ว และตรงกบัประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ และพระราชบัญญัตยิาเสพติดใหโ้ทษ 5 
พ.ศ. ๒๕๒๒ เพียงแต่วา่มีกฎหมายอยู่บางฉบับไปเขียนค าว่า “ขาย” ใหห้มายถงึ “จ าหน่าย 
แลกเปลี่ยน หรือให้” ดว้ย ผมจึงคดิว่า เมือ่ภาษาชดัเจนอยู่แลว้ว่า “จ าหน่าย” เปน็ค าที่ใหญ ่
กว่าค าว่า “ขาย” เมือ่เราเขยีนในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะสอดรบักบัประมวลกฎหมาย 
ยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ และพระราชบญัญตัิยาเสพตดิให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ แลว้กฎหมายเดิม 
ที่เคยเขียนขาย แลว้ย้อนแยง้กับพจนานุกรม ในอนาคตเมื่อมีโอกาสแก้ไขกฎหมายเหล่านัน้  10 
ไม่วา่จะเป็นยาสบู แอลกอฮอล์ หรอือะไรกต็าม กฎหมายเหล่านัน้ควรปรับมาให้เหมอืนกับ 
ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ แลว้ให้เหมือนกับร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... 
จึงต้องขออนุญาตสงวนความเหน็เพ่ือให้เพื่อนสมาชกิไดพิ้จารณาครบั  
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ สงวนค าแปรญตัตดิ้วยใชห่รือไม่ 
ค าว่า “ขาย” เชญิครบั 15 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน ค าจ ากัดความ 
ในเรื่องการขาย นอกจากทีคุ่ณหมอเฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ไดก้รุณาใหข้้อมูลเหตุผล 
กับที่ประชุมไปแล้ว ตอ้งกราบเรียนด้วยความเคารพว่า รา่งพระราชบญัญตัิดงักล่าวทีไ่ป 
ให้ค านิยามว่า “ขาย” ผมพยายามจะมองวา่ท าไมท่านถงึให้ค าว่า “ขาย” หมายความถึงว่า 20 
“จ าหน่าย” ซึง่ผมเข้าใจวา่ตอนร่างพระราชบญัญตัิคงห้ามขายเปน็หลัก พอห้ามขายแล้ว เขาจะมี 
ค าว่า “ขาย” หมายถงึ “จ่าย แจก แลกเปลี่ยน หรือให”้ คือให้มีการเปลี่ยนมือเกดิขึ้น อย่างนีห้้าม 
โดยไปให้ค าจ ากดัความอยู่ในค าว่า “ขาย” แต่ผมเข้าใจอีกว่า พอเขียนไปเขียนมามชี่องว่างหรือไม่  
การรา่งพระราชบญัญตัิจึงเกนิเลยไป ไปหว่งว่านอกจากนี้แลว้ ถา้มีการเปลี่ยนมือแลว้จะครอบคลุม 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ละไม  ๘/๔ 
 
ด้วยหรือไม่ท่านจึงเอาค าว่า “จ าหน่าย” มาเปน็ความหมายของค าว่า “ขาย” แล้วท่านไม่ย้อนกลับ
ไปดตู้นเหตุวา่จริง ๆ แลว้ทีถู่กตอ้งตอ้งเป็น “จ าหนา่ย” ท่านไม่ย้อนกลับไป  
เพราะการร่างพระราชบญัญตัิเดนิเลยไปแลว้ แต่สิ่งที่เกิดขึ้น พอท่านไปเขียนค าว่า ““ขาย” 5 
หมายความรวมถึง จ าหน่าย จ่าย แจก แลกเปลี่ยน หรอืให้” เกิดผลกระทบอย่างใหญ่หลวง 
ต่อคนใช้กฎหมาย หมายความว่าต้องไปตีความแล้ว ทั้ง ๆ ที่คุณหมอเฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ  
ขออนญุาตเอ่ยนาม พูดไว้ชดัเจนว่า พจนานกุรมเขาใหค้วามหมายไวแ้ล้วว่า “ขาย” คือ “จา่ย แจก 
แลกเปลี่ยน หรือให้” พจนานุกรมเขียนไว้แลว้ แต่จ าหนา่ย พจนานกุรมเขียนไวแ้ลว้ คือ 
การขายดว้ย คือ การจ าหนา่ย แต่สิ่งที่ผมกราบเรียนท่านประธานจะกระทบกบัคนใช้กฎหมาย  10 
คนใช้กฎหมายถ้าเปน็อัยการ ต ารวจ ศาล ไม่ค่อยกระไร เพราะเขาใช้กฎหมายมาอยา่งช านาญ  
แต่เมื่อสักครู่นีอ้าจารยต์วง  อันทะไชย พูดไว้ชดัเจนวา่รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้เปน็วิถชีีวติของ
ประชาชน เปน็เรือ่งที่ชาวบา้นเขาต้องไปใช้กฎหมายฉบบันี้ในวิถขีองเขาแล้วต่อไปนี ้แต่พอท่าน 
ใส่เนื้อหาข้างในของร่างพระราชบญัญตัิ บอกวา่ “ห้ามขาย” มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ ท่านเขียนว่า 
“ห้ามขาย” จริง ๆ ท่านต้องเขียนว่า “หา้มจ าหน่าย” แต่ท่านไมไ่ปแก้ขา้งใน ท่านเอาค าวา่ 15 
“จ าหน่าย” มาใส่อยู่ในค าจ ากัดความ แต่คนใช้กฎหมายชาวบ้านท าอย่างไร เวลาเขาอ่านกฎหมาย 
อย่าคิดว่าชาวบ้านเขาไม่อ่านกฎหมาย เขาตอ้งอ่านถา้เขาจะเอาพืชกระท่อมมาใช้ประโยชน์ เขาต้อง
ไปอ่าน เขาผลติได้หรือไม่ เขาขายไดห้รือไม่ พอไปอา่นมาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ ผมยกตัวอย่าง  
๒ มาตรา ว่าเขาห้ามขาย ชาวบ้านบอกห้ามขาย ผิด ใหไ้ม่เปน็อะไร จ่าย แจก ไม่เปน็อะไร ---------- 
 20 
           - ๙/๑ 
 
 

 

 

 



๓๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๙/๑ 
 
เพราะรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เขียนมาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ว่า “ห้ามขาย” เห็นหรือไมว่่า 
จะเกดิผลกระทบกับสาธารณชนทั่วไปอย่างกว้างขวาง แต่เราเขียนกฎหมายในฐานะ 
ที่เราเป็นนักกฎหมายและเขา้ใจไปเองว่าเจตนารมณ์ต้องการให้ค าว่า “ขาย” คือ “จ าหน่าย” ด้วย 5 
แต่ชาวบา้นไม่ได้รบัรูด้้วย แต่พอเขียนอย่างนี้ไปแลว้สุภาษิตของกฎหมายบอกว่า ใครไมรู่้กฎหมาย
แกต้ัวไม่ได้ ชาวบ้านจะรูห้รอืไม่ เขาต้องอ่านเนื้อหา ค านิยามส่วนใหญ่ใครจะไปอา่น อ่านแลว้ต้องไป
ตคีวาม ผมจึงกราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัคณะกรรมาธกิารวิสามัญถา้หากวา่เราเหน็แบบนี้  
ในฐานะที่เราเปน็สภานติิบญัญตัิและเปน็วฒุิสภา เขาจงึไดถ้ามว่ามวีฒุิสภาไว้ท าไม มีไว้กลัน่กรอง
กฎหมาย แต่พอเราเหน็ว่ากฎหมายผิดพลาดคลาดเคลื่อน ไม่เปน็อะไร เพราะแปลความได ้ 10 
ถ้าจะเขียนว่าโลกมนุษย์คือดวงจนัทรด์ว้ยก็เขียนได้ แตช่าวบา้นจะรับรู้หรอืไม ่เขาไม่รับรูค้รบั 
เพราะฉะนัน้ หนา้ที่ของเราจะต้องให้ความส าคัญไปที่พ่ีน้องประชาชนที่จะได้รบัผลกระทบ  
จากการร่างกฎหมายของส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ผมเข้าไปคน้ดวู่าเพราะเหตุใด  
ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา มีหลกัการในการเขียนกฎหมายว่าอย่างไร มตี าราของ
หลายท่าน ไม่ว่าจะเปน็ของศาสตราจารย์พิเศษดอกเตอร์หยุด  แสงอุทัย หรือศาสตราจารยธ์านนิทร ์ 15 
กรัยวิเชียร เขียนวิชาภาษากฎหมาย แล้วยังมีท่านธรรมนิตย์  สุมนัตกุล เขียนภาษากฎหมาย  
ท่านเปน็กรรมการร่างกฎหมายประจ าส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเขียนวิธกีารเขียนกฎหมาย
ไว้ ผมจะไม่อ่านทั้งหมด ผมอ่านที่ส าคัญสักเล็กนอ้ย ท่านให้หลกัไว้ ๓ ข้อ  ข้อที่ ๑ คือ ง่าย สั้น 
หลีกเลี่ยงการใช้ค าปฏิเสธหรือถ้อยค าปฏิเสธ ใช้ค าเดียวกันเมือ่ต้องการความหมายอย่างเดียวกนั  
ข้อที่ ๒ คือ โครงสร้างของประโยค ตอ้งการให้งา่ย ใช้ประโยคสัน้ สว่นขยายน้อยทีสุ่ด ยกตัวอย่างว่า 20 
มีหลักในการเขียนกฎหมายของส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา แต่ผมแปลกใจ เพราะเหตุใดเวลา
ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เขียนกฎหมายมา ฉบับนี้ว่าอีกอย่างหนึ่ง ทั้ง ๆ ที่เรื่อง
เดียวกัน ฉบบันีไ้ปอย่างนี ้แสดงว่าตอนนี้ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกามีปญัหา ฝากท่าน
ประธานไปยังท่านเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าต้องสังคายนาคนเขียนกฎหมายเพื่อให้เปน็
แนวทางเดียวกัน เพราะว่าเวลาเสนอกฎหมายมาทีร่ัฐสภาจะไดไ้มต่้องเถียงกัน แลว้จะไดเ้ชื่อมัน่ 25 
เชื่อถือทา่นผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาว่า 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๙/๒ 
 
เป็นมอือาชีพที่เสนอกฎหมายมาแลว้ ถา้เปน็ถ้อยค าภาษาไมต่้องเถียงกนั แตไ่ป ๆ มา ๆ เราจะตอ้ง
มาเถียงกันว่าตกลงแล้วเราจะใช้ค าวา่ “ขาย” ใหห้มายความรวมถึง “จ าหนา่ย” ดว้ยหรือไม่  
ผมคิดว่าค านี้สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านเข้าใจได้วา่ “ขาย” คืออะไร “จ าหน่าย” คืออะไร “จ าหน่าย” 5 
เป็นค ารวม แตเ่ราก าลังเขียนกฎหมายว่าให้ขาย คือ จ าหน่าย ทั้ง ๆ ที่จ าหน่าย คอื  
การขาย เพราะฉะนัน้ ผมอยากให้สภาแห่งนี้ท าหน้าที่ สมาชิกวุฒิสภาเป็นสภากลั่นกรองกฎหมาย  
ถา้หากเราเหน็วา่ถ้อยค าภาษาแบบนี้เป็นภาษาทีม่ีผลกระทบกับพี่น้องประชาชนทีต่้องใช้กฎหมาย 
เราจะตามใจใครไมไ่ด ้เราจะต้องน าหลักส าคัญที่ชาวบ้านอ่านง่ายเปน็อย่างไร อ่านแล้วไม่กระทบ 
กับชาวบ้านเปน็อย่างไร เพราะฉะนัน้ ต้องกราบเรียนว่า เมื่อเราจะกลัน่กรองกฎหมาย เราอยากท า10 
ให้ถูก เมื่อขายก็คือขาย ไม่ใช่ขายแลว้ไปบอกว่าจ าหน่าย จึงท าให้คนทีน่ ากฎหมายไปใช้ไดร้ับ
ผลกระทบ ต่อไปชาวบ้านโดนด าเนนิคดทีั้ง ๆ ทีก่ฎหมายเขียนวา่“ห้ามขาย” แต่พอไปให้ขาย 
ก็จะผิดดว้ย เพราะค าจ ากัดความบอกว่า “ขาย” คือ จ าหน่าย จ่าย หรือแจก อันนี้คอื ผลกระทบ
อย่างใหญห่ลวง กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัให้ใช้ถ้อยค าในมาตรา ๔ 
ให้ถูกต้องตามที่ผมและท่านเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ไดพ้ยายามอธิบายเพื่อประโยชน์ ไม่ใช่ 15 
เพื่อชนะคณะกรรมาธิการวสิามัญ ต้องการให้เปน็กฎหมายที่ไมก่ระทบกบัพี่น้องประชาชน 
ทั้งประเทศ ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิกรรมการวิสามญัชี้แจงครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ20 
วิสามญั ค าว่า “ขาย” ซึง่หมายความรวมถึงจ าหน่าย จา่ย แจก แลกเปลี่ยน หรือให้ เป็นค านิยาม 
ที่มีอยู่ในกฎหมายที่เรารวบรวมได ้จ านวน ๑๕ ฉบับ ผมจะขอเอ่ยชื่อเฉพาะฉบับที่เกี่ยวกับ 
ด้านสาธารณสุข ซึง่ไม่ใช่ยาเสพติด รวมทั้งรา่งพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ด้วย  
ตั้งแตฉ่บับแรก คอื พระราชบัญญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ๒๕๖๒ พระราชบญัญตัิควบคุม
ผลิตภัณฑ์ยาสูบ พ.ศ. ๒๕๖๐ พระราชบญัญตัิวตัถุที่ออกฤทธิต์่อจติและประสาท พ.ศ. ๒๕๕๙  25 
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๓๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๙/๓ 
 
พระราชบัญญัติควบคุมเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์พ.ศ. ๒๕๕๑ พระราชบัญญัตเิครื่องมอืแพทย์  
พ.ศ. ๒๕๕๑ พระราชบญัญตัิคุ้มครองเดก็ที่เกดิโดยอาศยัเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ 
ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบัญญตัิเครือ่งส าอาง พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบัญญัติยา  5 
พ.ศ. ๒๕๑๐ และพระราชบญัญตัิวตัถุอนัตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ และอื่น ๆ ที่ผมไม่พูดถึง แต่ในหมวด
ของกฎหมายด้านสาธารณสขุ ซึง่ได้อ่านไปหมดแล้วมอียู่ถึง ๙ ฉบับ ล้วนแต่นิยามค าว่า  
““ขาย” ซึง่หมายความรวมถึงจ าหน่าย จ่ายแจก แลกเปลี่ยน หรือให้” สอดรับกบัค านิยามที่เรา
เขียนขึ้นมาในร่างพระราชบญัญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ฉบับนี้ ซึ่งร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
ที่ผ่านคณะรัฐมนตรมีา มีค านิยามวา่ “ขาย” ผ่านมาในชั้นสภาผู้แทนราษฎร ยังเปน็ค านิยามว่า 10 
“ขาย” เราน ามาพิจารณา ซึ่งใช้เวลามากพอสมควร แล้วเหน็วา่เราน่าจะยืนค าว่า “ขาย” แล้วรับฟัง
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ผูแ้ปรญัตติ ซึ่งเราน าค าแปรญัตติของท่านมาถกกนั แล้วเราเห็น 
ประการหนึ่ง คือ ไปผูกกบัค าว่า “เร่ขาย” ซึ่งเป็นค าที่ชาวบ้านคุน้เคย ค าว่า “เรข่าย” มีทัง้เรข่าย
โดยจูงใจหรือเร่ขายโดยไม่จงูใจ ซึ่งไม่ใช่ประเดน็ที่จะพูดในที่นี้ แต่จะมีพูดถึงต่อไป สรุปผลสุดทา้ย
เราเห็นว่าจะยนืค าว่า “ขาย” เหมาะสมกว่าในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการวิสามญัยืนตามร่างเดิม เชิญทา่นเสรี  
สุวรรณภานนท ์
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบคุณทา่นเจตน์  ศริธรานนท์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ทีไ่ด้ใหข้้อมูลว่ามกีฎหมายอื่นที่เขียนอยู ่๑๐ กว่าฉบับ ตามที่กราบเรียน 20 
ในลักษณะเดียวกัน แต่ที่ท่านเฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ได้พูดถงึ มอีีก ๑๐ กวา่ฉบับ เขียนแตกต่าง
กัน การถูกหรือผดิผมคงจะไม่เถียงหรือโตแ้ย้งคณะกรรมาธิการ แต่สิง่ส าคญั คอื ถา้หากว่าเรามาใช้
จิตวญิญาณของเราพิจารณากฎหมายด้วยความรับผดิชอบ ดว้ยความคิดของเรา ถ้าจะเขียนอย่างไร
ก็บอกว่าถกูหมด เพราะว่าคนเขียนต้องการแบบนัน้ แตเ่มื่อมารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
เราเห็นอยูแ่ล้วว่าควรจะใช้ค าว่า “จ าหน่าย” เพราะชาวบ้านที่ใช้กฎหมายไม่ตอ้งตีความ  25 
เขาอ่านข้างในเนื้อหาที่กฎหมายห้าม เขาจะไดไ้ม่ไปกระท าผิด -------------------------------------------- 
 
               - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ศุภลักษณ์  ๑๐/๑ 
 
หน้าทีข่องเราในฐานะเป็นสภากลั่นกรอง ตรวจสอบดแูล้วว่าควรจะเป็นอย่างนี้เพื่อประโยชน์ 
ของคนใช้กฎหมาย ของพ่ีนอ้งประชาชน ถ้าไปเถียงว่าใช้กฎหมายมากี่ฉบับแลว้ ผมถึงบอกว่า 
ต้องสังคายนาแลว้ ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเหน็อย่างไร ท าไมเขียนกฎหมายมา ๒ อย่าง  5 
๓ อย่างแบบนี ้ผมเทา้ความสักนิดหนึง่วา่ที่เปน็มาอยา่งนี้ เพราะตน้ตอของการร่างกฎหมาย 
ห้ามอย่างหนึ่ง แต่ไมร่ับผดิชอบกัน พอเขียนถึงจดุหนึ่งไปเจอข้อผดิพลาดจึงไปใส่เปน็ความหมาย 
เข้าไป เขียนกฎหมายแตกตา่งกันไป แต่ในเมื่อเราเปน็สภากลั่นกรอง เรามาพบในขณะนีว้่า 
ค าที่ถูกจะตอ้งเป็นค าว่า “จ าหน่าย” แต่เราไปเขียนค าวา่ “ขาย” คือ “จ าหนา่ย” ทัง้พจนานกุรม 
ความรู้สึก ความเข้าใจไม่ใช่เลย เพราะฉะนั้น ถ้าคนอืน่เขาท าผดิมาแล้ว เราไม่จ าเปน็ต้องไป 10 
ท าผิดอย่างเขา ถา้เราเหน็วา่สิ่งเหลา่นี้เราท าถูก เราต้องกล้าตดัสินใจว่านีถู่ก สิง่ที่ควรจะเปน็ 
คือแบบนี ้นีค่ือ หน้าที่ภารกจิของเรา ผมขอยนืยันวา่ถ้อยค าที่คุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  
ที่ผมสงวนค าแปรญตัตไิว ้ในค านิยามว่า “ขาย” นี้ตอ้งเอาค าว่า “จ าหน่าย” เป็นหลัก  
แล้ว “จ าหนา่ย” นั้นไปขยายว่า “จ าหน่าย” มีอะไรบ้าง คนใช้กฎหมายอา่นเข้าใจ ประชาชน 
จะไดไ้มม่ีผลกระทบกบัสิ่งทีเ่ขาจะต้องปฏิบัตติามกฎหมาย ขอบคุณครบั 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อสกัครูน่ี้คณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงในประเดน็ 
มีการใชถ้้อยค าว่า “ขาย” ในกฎหมายหลายฉบับ ใหโ้อกาสท่านเสรี  สุวรรณภานนท์  
ที่ถามไวว้่าเหตุใดร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้จึงใช้ค าว่า “ขาย” มีความเหมาะสมอย่างไร 
เชิญชีแ้จงครับ  
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 20 
และท่านสมาชิกครับ กระผม นายจริวฒัน์  จงสงวนดี กรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาต 
กราบเรียนใน ๒ ส่วนดว้ยกนั  
  ส่วนที ่๑ การเป็นกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้ 
  ส่วนที ่๒ เป็นกรรมาธิการในส่วนของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาครบั 
 25 
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๓๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ศุภลักษณ์  ๑๐/๒ 
 
  ค านี้เป็นค านิยาม ปกตกิารจะเขียนค านิยาม คือ การทีไ่ม่ใช้ค าทั่วไป ถ้าหากว่า 
ค าใดมคีวามหมายทั่วไปอยูแ่ล้ว เราจะไม่ต้องก าหนดเปน็ค านิยามเอาไว้  อีกกรณีหนึ่ง คือ การเขียน
ท าให้ค าต่าง ๆ สั้นลงในมาตราดงักล่าวจะไม่ตอ้งไปเขียนขาย จ าหน่าย จ่าย แจก หรือให้ ต่าง ๆ  5 
พอเวลาเราจะเลอืกค านิยามต่าง ๆ ว่าจะเขียนค าไหนจะมีผลต่อการตีความของศาล โดยปกตแิล้ว
ศาลจะดูว่าค าดังกล่าวมกีารเขียนในกฎหมายอย่างไร ใหค้วามหมายว่าอย่างไร ท่านจะดูเอาไว้  
ในการเลอืกค าค านีอ้ย่างที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารชีแ้จงต่อทีป่ระชมุไว้แลว้วา่ 
ได้เลือกค าค านี ้โดยดกูลุ่มค าที่อยู่ในกลุ่มเดียวกัน กฎหมายดังกล่าวจะอยู่ในกลุ่มค าที่ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดก้ล่าวไวแ้ล้ว เชน่ แอลกอฮอล์ ยาสูบต่าง ๆ เพราะฉะนั้น จึงเลือกค าว่า 10 
“ขาย” ขึ้นมา จึงเป็นที่มาของการก าหนดค านิยาม พอดีท่านธรรมนิตย์  สุมนัตกุล เกษียณที่ 
รองเลขาธกิารนะครับ ในส่วนของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา เรามคีวามพยายามที่จะท า 
ร่างพระราชบัญญัติใหเ้ป็นอนัหนึง่อนัเดียวกนั หรือว่ามแีนวทางเดียวกันมาโดยตลอด แต่อย่างไรกด็ี 
กฎหมายของไทยมีการผ่านยุคสมัยต่าง ๆ มา ทั้งยุคสมยั ทั้งกลุ่มค าท าใหม้ีการใช้ค า  
มีการวิวฒันาการของภาษามาโดยตลอด แตด่ว้ยความพยายามของส านักงานคณะกรรมการ15 
กฤษฎีกา เรามีการคุยกนั มคีวามพยายามใช้ในแนวทางเดียวกัน ท่านจะเหน็วา่กรรมาธิการ 
ในส่วนของส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่มาชี้แจงค่อนขา้งไปในแนวทางเดียวกันมาโดยตลอด 
แต่อย่างไรกด็ี ถอ้ยค าบางค าไม่ได้จบที่ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ถ้อยค าบางค าจะมี 
การเสนอขึน้มาในชั้นสภาผูแ้ทนราษฎร ถ้อยค าบางค าจะมีการแก้ไขในชั้นคณะกรรมาธกิาร  
และถอ้ยค าบางค ามีการเสนอแกไ้ขในชัน้วฒุิสภา ตรงนัน้จะนอกเหนือจากส านักงานคณะกรรมการ20 
กฤษฎีกาไปนดิหนึ่ง แต่ดว้ยหลักแลว้เรายืนยนัแนวทางเดิมโดยตลอด เชน่เดียวกนัในส่วนนี้เป็นเรื่อง
ค านิยาม เราเหน็ว่าตรงนี้อยูใ่นกลุ่มค ากฎหมายสาธารณสุข ซึง่ท าใหก้ารตีความไปในแนวทาง
เดียวกัน ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมต้องถามมตแิล้ว ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนครบั  
เชิญท่านสมาชกิเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครบั ขึ้นกระดานข้อความไว้ทีม่ีกรรมาธิการ 25 
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๓๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ศุภลักษณ์  ๑๐/๓ 
 
สงวนความเห็นและมีสมาชกิสงวนค าแปรญตัต ิ๒ ท่าน ข้อความเขียนไวห้รือไม่ นั่นคือ สิ่งที่ 
คณะกรรมาธิการไม่ได้แก้ไข แต่มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ เป็นกรรมาธกิารเสียงข้างน้อยขอแกไ้ข  
เช่นเดียวกนัมีสมาชิกวฒุิสภาขอสงวนค าแปรญัตติ คือ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ แก้ไขเช่นกนั 5 
ให้ดูบนกระดานว่าสมควรแก้ไขอย่างนีห้รือไม ่หรอืจะคงไวต้ามร่างเดมิของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ขอเชิญท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ ครบั 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ ขอแสดงตนค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมทราบดีทา่นไม่ค่อยสบาย ท่านไม่ตอ้งลุกขึ้น ยกมือเฉย ๆ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ กระผม นายวัลลภ 10 
ตังคณานุรกัษ์ ในพระราชบญัญตัิประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ ใช้ค าว่า “ขาย”  
หรือ “จ าหนา่ย” ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในประมวลกฎหมายยาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๖๔ ใช้ค าว่า  
“ขาย” หรือ “จ าหนา่ย” 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 15 
ท่านประธาน กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ เมือ่สักครูน่ี้ผมพูดไปแล้วว่า ในกรณีเรือ่งขาย 
อยู่ในกลุ่มกฎหมายด้านสาธารณสุข เพราะพืชกระท่อมไม่ไดเ้ป็นยาเสพตดิแลว้ แตว่า่ในประมวล
กฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ เปน็จ าหน่าย ตามที่นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลพีรรณ 
ได้อภิปรายไปแลว้ครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอทราบองคป์ระชุมครับ 20 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๑ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ๑๘๑ ท่าน บวกข้างบน ๔ ท่าน เป็น ๑๘๕ ท่าน 
  ผมขอถามมตินะครับ ค าวา่ “ขาย” ในมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการคงไวต้ามร่างเดมิ  
ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการกดปุม่ เห็นด้วย  ถ้าท่านเห็นด้วยกบัการสงวนความเห็นของ 
กรรมาธิการเสียงข้างน้อยและสมาชกิสงวนค าแปรญตัตกิดปุม่ ไม่เห็นด้วย  ถา้ท่านใดประสงค์ 25 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงมติครบั  
 
          - ๑๑/๑ 

 

 

 



๓๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิอัปสร  ๑๑/๑ 
 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ เหน็ดว้ยค่ะ  
  ประธานวฒุิสภา   :   มเีครือ่งขดัข้องหรอืไม ่ 
  นายธานี  สุโชดายน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ขออนุญาต 5 
ท่านประธานถามใหม่ครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับกรรมาธิการไม่มีการแกไ้ข 
กดปุม่ เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นด้วยกบัผู้สงวนความเหน็และสงวนค าแปรญตัตกิดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย 
มีท่านใดลงผิดบอกไดก้่อนทีผ่มจะอ่าน ทุกคนลงคะแนนถูกตอ้งแลว้ ผมขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒๐ คะแนน)  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมต ิ๑๙๕ ท่าน เห็นด้วย  
๑๖๒ บวก ๕ รวม ๑๖๗ แลว้ไมเ่หน็ดว้ย คือ เห็นด้วยกบักรรมาธิการผูส้งวนความเห็น 
และสมาชิกผู้สงวนค าแปรญตัต ิ๒๐  งดออกเสียง ๗  ไมล่งคะแนนเสียง ๑ เป็นอันวา่ที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกบัร่างพระราชบัญญตัิที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไมแ่กไ้ข เมื่อสกัครู่ผมไดเ้รียนไวว้่า 
จะพูดอะไรสักเล็กน้อย ผมเป็นผู้พิพากษามาตลอดชวีิตและเป็นกรรมการร่างกฎหมาย 15 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาด้วย เขียน “ขาย” หรือ “จ าหน่าย” ผมใชไ้ด้ทกุครั้งไม่เคยสงสัย  
เวลารา่งพระราชบัญญัติยนืยันมาวา่เขาจะใช้ “ขาย” กข็าย “จ าหน่าย” ก็จ าหนา่ย สรุปแล้ว 
ใช้ได้ทั้งนั้น เชญิเลขาธิการวฒุิสภาต่อครบั 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   “มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ 
เพิ่มความเปน็นิยามค าว่า “ประโยชน์เชิงอตุสาหกรรม” ระหว่างบทนิยามค าวา่ “ขอ้ความ” 20 
กับบทนิยามค าว่า “ผูร้ับใบอนุญาต” ในมาตรา ๔”  
  ประธานวฒุิสภา   :   มกีารเพ่ิมค านิยามอีกค าหนึ่งแล้ว “ประโยชน์ในเชงิ
อุตสาหกรรม” รา่งเดิมไม่ม ีคณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน  
ขอสงวนค าแปรญตัติ เพ่ิมความบทนิยามค าว่า “ประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม” ขึ้นใหม่  
ระหว่างบทนิยามค าว่า “ข้อความ” กับบทนิยามค าว่า “ผู้รับใบอนุญาต” เชญิท่านเฉลิมชัย 25 
เฟื่องคอน ชีแ้จงครับ  
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๓๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิอัปสร  ๑๑/๒ 
 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ขออนุญาตแปรญัตติเพ่ิมความเป็นบทนิยามค าวา่ “ประโยชน์ในเชงิ
อุตสาหกรรม” ระหว่างบทนิยามค าว่า “ข้อความ” กับบทนิยามค าวา่ “ผู้รับใบอนญุาต” 5 
ในมาตรา ๔ ดังนี้ “ประโยชน์ในเชิงอุตสาหกรรม หมายความว่า ประโยชน์ในการประกอบกิจการ 
ในการผลติ เปลี่ยนแปลง หรือแปรสภาพโดยใช้วตัถดุิบจากใบกระท่อม เพ่ือเปน็สินค้า 
หรือสว่นประกอบของสนิค้า และหมายความรวมถงึ ประโยชน์ในการจัดซื้อใบกระทอ่มเพื่อใช้ 
ในการประกอบกิจการดังกลา่วดว้ย” ส าหรับบทนิยามที่เพ่ิมเติมในมาตรา ๔ เป็นบทนิยามที่
คณะรฐัมนตรไีดน้ าเสนอในชั้นสภาผู้แทนราษฎรเปน็ร่างพระราชบัญญตัิที่ท่านเสนอเข้ามา  10 
มีบทนิยามค าว่า “ประโยชน์ในเชิงอุตสาหกรรม” ซึ่งผมเหน็ว่าน่าจะใสบ่ทนิยามค านี้เขา้มา  
โดยมีเหตุผลและความจ าเปน็ หลงัจากไดม้ีการยกเลิกการก าหนดให้พืชกระท่อมเปน็ยาเสพตดิ 
ประเภท ๕ 
  ประการที ่๑ การก าหนดมาตรการก ากับดูแลการเพาะหรือปลูกพืชกระท่อม 
การขายและการน าเข้าหรือส่งออกใบกระท่อม เพื่อให้เกิดประโยชน์ทางเศรษฐกิจของประชาชน 15 
ให้มากที่สดุ และมาตรการก ากับดูแลนี้เฉพาะเพ่ือประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรมเท่านัน้ ประชาชน 
ทั่วไปไมต่้องขออนุญาตแต่อย่างใด  
  ประการที ่๒ การก าหนดมาตรการก ากับดูแลการขาย การโฆษณา 
และการบริโภคใบกระท่อม เพื่อคุ้มครองสุขภาพของบคุคลซึ่งมีอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี และบุคคล 
กลุ่มเสี่ยงอืน่จากการบริโภคใบกระท่อม ซึ่งจะท าให้ประชาชนเชือ่มั่นว่ามีมาตรการ 20 
ในการคุม้ครองบคุคล ซึ่งอาจได้รบัอันตรายจากการบริโภคใบกระทอ่มและใช้ใบกระท่อม 
ไปในทางที่ผิด   
   ผมตรวจดเูอกสารรายละเอยีดที่น าเสนอในชั้นสภาผูแ้ทนราษฎร  
คณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๐ เห็นว่า สมควรที่จะควบคุมพืชกระทอ่มเท่าที่จ าเป็น  
เพื่อมิให้มีการเพาะหรอืปลูกพืชกระท่อมเกนิความจ าเปน็ เพราะหากปล่อยให้มีการเพาะ 25 
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๓๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิอัปสร  ๑๑/๓ 
 
หรือปลกูพืชกระท่อมโดยเสรีจะเปน็ช่องทางใหน้ายทนุเข้ามาควบคุมตลาดได้ ราคาจะตกต่ า 
ประชาชนทีป่ลูกตามวิถีชมุชนจะเดือดร้อน ซึ่งปัจจบุันนีร้าคาใบกระทอ่มกโิลกรมัละ ๕๐๐ บาท  
ถ้าหากไมค่วบคุมก ากบั ปลอ่ยให้มีการปลูกโดยเสรี ราคาใบกระท่อมจะเหลือ ๕๐ บาท 5 
บางทีอาจจะนอ้ยกว่านั้น เพือ่มิให้มีการบริโภคพืชกระทอ่มอย่างแพร่หลายเกินสมควร 
หรือใช้พืชกระท่อมไปในทางที่ผิด เพราะใบกระท่อมมีสารไมทราไจนีนที่ออกฤทธิต์อ่จิตประสาท  
จึงมีความจ าเป็นต้องใช้ระบบอนญุาตเพื่อรักษาประโยชน์ของประชาชน โดยมกีารแก้ไข 
จากก าหนดให้การเพาะปลูกพืชกระท่อม น าเขา้ หรือส่งออกพืชกระท่อมต้องขออนญุาต 
ในทุกกรณ ีก าหนดให้เฉพาะการเพาะหรือปลกูพืชกระท่อมเพื่อประโยชน์ในเชงิอตุสาหกรรม  10 
การขายใบกระท่อมเพื่อประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม หรือเกนิปรมิาณที่ก าหนดไว้ในกฎกระทรวง 
หรือผูน้ าเขา้หรือส่งออกใบกระท่อมเพื่อประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรมเท่านั้นที่ต้องขออนุญาต  
โดยให้เป็นอ านาจของรัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมในการประกาศก าหนดหลักเกณฑ์ เงื่อนไข 
ในการใช้ประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม โดยค านึงถงึการใช้พืชกระท่อมของประชาชนตามวิถีชมุชน
และต้องไม่มีผลเป็นการผกูขาดการเพาะหรือปลูกพืชกระท่อม การขายและการน าเข้าหรือส่งออก 15 
ใบกระท่อม ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยเฉพาะฉบบัทีค่ณะรฐัมนตรเีสนอมาครั้งแรกมหีลักการ
และมเีนื้อหาใกล้เคียงหรือคล้ายคลึงกับพระราชบญัญตัหิลายฉบับ โดยจ าแนกเปน็ลักษณะได้  
๒ ลักษณะ  
  ลักษณะที่ ๑ คอื มเีนื้อหาใกล้เคียงหรือคล้ายคลึงกบัพระราชบัญญตัิทีม่ีลักษณะ 
เป็นระบบอนญุาต เชน่ พระราชบญัญตัิยาเสพตดิใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ พระราชบญัญตั ิ20 
วัตถุที่ออกฤทธิต์่อจติและประสาท พ.ศ. ๒๕๕๙ และพระราชบัญญัตผิลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. 
๒๕๖๒ 
 
          - ๑๒/๑ 
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๓๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๒/๑ 
  
  ลักษณะที่ ๒ เป็นการคุม้ครองบุคคลซึ่งอาจได้รบัอันตรายจากการบรโิภค 
และการป้องกนัการใช้ประโยชน์ในทางทีผ่ิด มีเนื้อหาใกล้เคียงหรือคล้ายคลึงกบัพระราชบัญญตัิ
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ พระราชบญัญัติยาสบู พ.ศ. ๒๕๖๐ กระผมจึงขอ 5 
แปรญัตติเพ่ิมข้อความตามทีค่ณะรฐัมนตรเีสนอมาเป็นครั้งแรก เปน็บทนิยามค าว่า “ประโยชน ์
ในเชิงอตุสาหกรรม” ขอน าเสนอที่ประชุมไดโ้ปรดพิจารณาครับ 
  ประธานวฒุิสภา  :   ขอบคณุครับ เชิญกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ 
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน ์กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตชี้แจง 10 
ท่านประธานและทีป่ระชุม ในถ้อยค านี้ที่เพ่ิมเติมขึ้นมา “เพื่อประโยชน์ในเชงิอตุสาหกรรม” 
ถ้าเราดูเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ทัง้ฉบบัจะไม่มีค าว่า “เพื่อประโยชน์ในเชิง
อุตสาหกรรม” ที่จะต้องน าไปใช้ ส่วนสิ่งทีป่รากฏอยู่ในรา่งของ ครม. แลว้ถูกแกไ้ข 
โดยสภาผูแ้ทนราษฎร คณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณาในจุดนี้ดว้ยว่ามีความจ าเป็นที่จะ 
ต้องมกีารควบคุมอยา่งไรหรอืไม่ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญเห็นด้วยกับรา่งที่มาจาก 15 
สภาผู้แทนราษฎร  
  ส่วนเรื่องการปลดพืชกระทอ่มออกจากยาเสพตดิ เราตอ้งการจะให้เกิดประโยชน ์
ในการใช้ มีการน าไปใช้ประโยชน์ในเชิงเศรษฐกิจอย่างคุม้ค่า เพราะฉะนั้น เรื่องการเพาะปลูก
ปัจจุบันในกฎหมายฉบบันี้จะไมม่ีการควบคุมในเรื่องการเพาะปลกูว่าจะตอ้งมาขออนุญาต 
ไม่วา่จะเป็นการขออนญุาตเพาะปลูกในกรณีใดก็ตาม สว่นเรื่องการขายเชน่เดียวกนัครับ  20 
การขายนอกจากที่ก าหนดไว้ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้แลว้ว่าไม่ใหข้ายกบับุคคลบางประเภท 
ไม่ให้ขายในสถานที่บางประเภทหรือในบางลกัษณะ การขายพืชกระท่อมในลักษณะอื่นนอกจากนี้
สามารถด าเนนิการได้หรือกระท าได ้ซึ่งจะเป็นประโยชน์กับประชาชนทัง้หมดที่จะได้ประโยชน์จาก
การออกกฎหมายของเราในการก ากับดูแล  
  เหลือเพียงเรื่องการที่จะต้องมาขออนุญาต คือ การน าเขา้ส่งออก ซึง่แต่เดิม 25 
จะต้องมาขออนญุาตเฉพาะในเรื่องของการกระท าหรือการน าเขา้ส่งออกเพือ่ประโยชน์ในเชิง 
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๔๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๒/๒ 
 
อุตสาหกรรม แต่จากรา่งพระราชบัญญตัิทีม่ีการปรบัปรงุแกไ้ขในขณะนี้ การน าเข้าหรือส่งออก 
ในทุกกรณตี้องมาขออนญุาตจากผู้อนุญาต การที่ต้องมาขออนุญาตจากผูอ้นญุาตจะท าให้การน าเขา้
ส่งออกสามารถก ากับตดิตามไดว้่าปริมาณของการน าเขา้ที่จะน าเข้ามาในประเทศไทยจะมี5 
ผลกระทบต่อการปลูกหรือการใช้ประโยชน์ในประเทศไทยหรือไม่ อย่างไร เพราะฉะนั้น การควบคมุ 
หรือก ากับดูแลในส่วนของการน าเข้าจงึต้องมาขออนุญาต  
   ส่วนการส่งออก ท าไมต้องมาขออนุญาต เนื่องจากในขณะนี้พืชกระท่อม 
บางประเทศยังถอืว่าเป็นยาเสพติดใหโ้ทษหรอืมีกฎหมายอื่นควบคุม การที่ประชาชนจะส่งพืช
กระท่อมหรือผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ ออกไปต่างประเทศ ถ้ามาขออนญุาตในภาครัฐยังสามารถที่จะช่วย10 
ก ากับหรือดูแลได้ว่า การส่งไปยังประเทศดงักล่าวหรือประเทศปลายทางเปน็ประเทศที่ถูกต้อง 
ตามกฎหมายหรือไม่ หรือท าไม่ถกูตอ้ง ทัง้นี ้เพ่ือประชาชนจะไดร้ับประโยชน์จากการก ากบัดแูล 
การใช้พืชกระท่อมให้มากทีสุ่ด ขอขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน เชิญครบั  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ขออนญุาตทา่นประธานครับ  15 
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ ผมเกรงปญัหาอย่างนี้ 
ถ้าท่านไม่ใส่ค าว่า “ประโยชน์ในเชิงอุตสาหกรรม” ชาวบ้านธรรมดากับนายทุน ชาวบ้านจะไม่ได้รบั
ประโยชน์อะไร ปลกูไปก็น าไปขายให้บริษัทใหญ่ ๆ ไม่ได้ เพราะบริษัทใหญ ่ๆ ปลูกกันหมด  
ท าให้ตลาดนีเ้ปน็ของบริษัท การแปรรูปอะไรตา่ง ๆ บรษิัทเขาใช้ของเขาอย่างเดียว สินค้า 
ใบกระท่อม ไม่จ าเป็นที่จะมาอาศัยจากประชาชน เพราะฉะนั้น ถา้เรามองตามนี้ ตอ่ไป 20 
พืชกระท่อมไมไ่ดเ้ป็นยาเสพติด แต่วา่ถ้าเราไม่ควบคมุ ตอ่ไปราคาตกต่ า พ่ีนอ้งประชาชนที่ปลกู 
เขาต้องมาร้องเรียนเรื่องราคาอีก เพราะเราไม่ได้ก าหนดว่าเพื่อประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม  
จะปลูกได้อย่างไร ถา้ก าหนดจะสามารถควบคมุนายทนุขุนศกึศักดินาอะไรต่าง ๆ วา่คุณจะต้อง 
ปลูกแค่นีต้ามทีก่ฎกระทรวงก าหนด แต่ชาวบ้านเราไมไ่ด้ควบคุม อนันี้เป็นสิง่ที่ผมคดิว่าน่าจะ 
เพิ่มค าวา่ “ประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม” เข้าไป และการเพ่ิมบทนิยามค านีไ้ปเกี่ยวเนื่องกับ 25 
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๔๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๒/๓ 
 
ที่ผมแปรญตัตไิว้ในมาตรา ๑๐/๑  มาตรา ๑๐/๒  มาตรา ๑๐/๓  มาตรา ๑๐/๔  มาตรา ๑๐/๕ 
มาตรา ๑๐/๖ เพราะฉะนั้น จะขออนญุาตให้ลงมติภายหลัง ชะลอไว้กอ่นหลังจากที่กระผมได้ชี้แจง
ค าแปรญตัติของผมในมาตราที่เกี่ยวเนื่องครบั 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ือนคอน ครบั ทา่นตอ้งยกเรื่องที่ทา่น 
ขอชะลอการลงมติเพิ่มความในบทนิยามค าว่า “ประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม” ในมาตรา ๔  
ที่ท่านขอสงวนค าแปรญตัตขิึ้นมาดว้ยนะครบั เชญิท่านเลขาธกิารวุฒิสภาด าเนินการต่อครบั 
  นางนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   “บทนิยามค าว่า “พนกังาน
เจ้าหนา้ที่” มีการแก้ไข” 10 
   ประธานวฒุิสภา   :   “พนกังานเจ้าหน้าที”่ มกีารแกไ้ข ไม่มีกรรมาธิการ 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต ิเชญิทา่นกรรมาธิการอธิบายเหตขุองการแกไ้ข 
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ ในเรือ่ง “พนักงานเจ้าหนา้ที่” มีการแกไ้ขนดิหน่อยเพื่อเปลี่ยนถ้อยค าเพียง 
เท่านัน้ เนื่องจากวา่ในขณะนี้มีประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ มีผลบังคบัใช้แล้ว  15 
เดิมเราก าหนดว่า เป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามกฎหมายว่าดว้ยการป้องกันและปราบปราม 
ยาเสพติด แต่เมือ่ประมวลกฎหมายยาเสพตดิ พ.ศ. ๒๕๖๔ ไดม้ีการรวบรวมกฎหมายเกี่ยวกบั 
ยาเสพติด รวมถงึกฎหมายวา่ด้วยการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิเข้าดว้ยกันแล้ว เพราะฉะนัน้
เราจึงเปลี่ยนให้สอดคล้องกบัการมีผลใช้บังคับของประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔  
เท่านัน้ครบั  20 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านใดตดิใจจะซกัถามหรอืไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ มาตรา ๔ บทค านิยามค าวา่ “พนักงาน
เจ้าหนา้ที่” เมือ่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขจ าเปน็จะตอ้งขอมติ ถึงแม้จะไมม่ีกรรมาธิการ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๑๒/๔ 
 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต ิตอ่ไปเป็นการตรวจสอบองค์ประชมุเพื่อลงมติการ
แก้ไขบทนิยามค าว่า “พนักงานเจา้หน้าที่” ในมาตรา ๔ ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์เชญิครบั 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ แสดงตนคะ่ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นสมาชกิแสดงตนเพื่อตรวจสอบองคป์ระชุม 

ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพ่ือตรวจนับองค์ประชุม จ านวน ๑๕๗ คน) 

 
          - ๑๓/๑ 10 

 

 

 



๔๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ขวญัดาว  ๑๓/๑ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๗ ท่าน บวกท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
๑ ท่าน และบวกสมาชิกด้านบนอีก ๔ ท่าน รวมจ านวน ๑๖๒ ท่าน ครบองค์ประชมุ  

ต่อไปผมขอถามมตทิี่ประชุม สมาชิกท่านใดเหน็ดว้ยกบัการแก้ไขบทนิยาม  5 
ค าว่า “พนกังานเจ้าหนา้ที่” ในมาตรา ๔ กดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดเหน็ควรคงไวต้ามร่าง 
ของสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ ไม่เห็นดว้ย ท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนได้ครบั  

นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ งดออกเสียงค่ะ 
ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ งดออกเสียง มีท่านใดยังไมไ่ด้ 10 

ลงคะแนนหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
(มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติในค านิยามค าวา่ “พนักงานเจ้าหนา้ที่”  

จ านวนผู้ลงมติ ๑๕๙ ท่าน บวก ๕ ทา่น รวมจ านวน ๑๖๔ ท่าน มีมติเหน็ดว้ย ๑๔๕   
บวก ๔  รวมจ านวน ๑๔๙  ไม่เห็นด้วย ๔  คือ เหน็ควรคงไว้ตามร่างเดิม  งดออกเสยีง ๙   15 
บวกทา่นพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัการแกไ้ข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชญิเลขาธกิารวุฒิสภาด าเนินการต่อครับ 

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   “มาตรา ๕ ไม่มีการแก้ไข   
หมวด ๑ บททั่วไป ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๖ มีการแก้ไข”   

ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๖ มีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 20 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จง มาตรา ๖ ครับ  

นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 
และท่านสมาชิกครับ สว่นมาตรา ๖ ถ้าทา่นดูตามรา่งเดมิจะเปน็เรือ่งการแจ้ง แตต่อนนี้
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาแล้ว เพ่ือให้ครอบคลุมครบทุกเรื่อง โดยเทียบเคียงกบัมาตรา ๗  
และมาตรา ๘ เพราะฉะนัน้ จึงเตมิค าว่า “การออกใบรับแจ้งและใบแทนใบรับแจ้ง” มาดว้ย  25 
เพื่อให้ครอบคลุมครบทกุใบครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ขวญัดาว  ๑๓/๒ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดสงสัยหรือตั้งค าถามในเรื่องการออกใบรับแจ้ง 
และใบแทนใบรับแจ้งหรือไม่  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ เนื่องจากคณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ผมต้อง 

ถามมติ ขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ เปน็การตรวจสอบองคป์ระชุมก่อนที่จะลงมตใินมาตรา ๖  
ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ แสดงตนด้วยครับ 

นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ แสดงตนคะ่ 
ประธานวฒุิสภา   :   แสดงตนนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ  10 
(มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๖ คน) 
ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๖ ท่าน บวกท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  

๑ ท่าน สมาชิกด้านบน ๔ ทา่น รวม ๑๔๑ ทา่น ครบองค์ประชุม  
ต่อไปผมขอถามมติในมาตรา ๖ สมาชิกท่านใดเหน็ดว้ยกับการแก้ไขเพ่ิมเตมิ 

ของคณะกรรมาธิการกดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดเหน็ควรคงไวต้ามร่างที่สภาผู้แทนราษฎร 15 
ให้ความเหน็ชอบกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย ทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญท่านลงมต ิ
ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ ลงมติวา่อย่างไรครับ 

นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ เหน็ดว้ยค่ะ  
ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม่ ลงคะแนนหมดแล้ว 

ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 

ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมต ิ๑๔๗ ท่าน บวกสมาชิกด้านบน 
๕ ท่าน รวมจ านวน ๑๕๒ ทา่น เห็นดว้ย ๑๔๔  บวก ๕ ท่าน รวม ๑๔๙ ทา่น  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี   
งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบดว้ยกับมาตรา ๖ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  
เชิญเลขาธกิารวุฒิสภา  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ขวญัดาว  ๑๓/๓ 
 

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   “มาตรา ๗ ไม่มีการแก้ไข  
มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต”ิ 

ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารไม่มกีารแก้ไข ท่านเสร ี 5 
สุวรรณภานนท ์สงวนค าแปรญัตติ แกไ้ขเพิ่มเตมิความในมาตรา ๗  เชญิท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ 
ครับ  
 
          - ๑๔/๑ 

10 

 

 

 



๔๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เยาวเรศ  ๑๔/๑ 
 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในมาตรา ๗ เกี่ยวกับเรื่องใบอนญุาตทั้งหลายเหล่านี้ 
ตามบทบัญญตัิมาตรา ๗ ก าหนดว่า “ให้เจ้าหน้าทีต่้องด าเนินการให้แลว้เสร็จภายในสี่สิบห้าวัน  5 
นับแตว่ันทีไ่ดร้ับค าขอแล้วแต่กรณี” ซึ่งบัญญัตไิว้เทา่นี ้ค าหว้น ๆ แลว้ถ้าเจา้หน้าที่ท าไมแ่ล้วเสร็จ
ภายใน ๔๕ วนั ผลจะเปน็อย่างไร ผมขอแก้ไขเพิ่มเติมไปว่า “แตห่ากพิจารณาไม่แล้วเสร็จภายใน
ก าหนดเวลาดังกลา่ว ให้ถือว่าอนญุาตตามค าขอ ทั้งนี ้ให้ผู้พิจารณารายงานปญัหาและขอ้ขดัข้อง 
ให้รัฐมนตรีวา่การกระทรวงยุติธรรมและรัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุข แล้วแต่กรณรีับทราบ” 
ขอแก้ไขเพ่ือให้ชัดเจนและปฏิบัติได้ ขอฟังเหตุผลคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 10 
ร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. .... ด้วยว่า ถ้าหากพิจารณาไม่แลว้เสร็จจะด าเนินการอย่างไร 
ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญชี้แจงครบั  
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุท่าน กระผม นายจิรวัฒน์  จงสงวนด ีกรรมาธิการวิสามัญ มาตรา ๗  15 
จะเปน็มาตราทีม่ีการเพ่ิมขึน้ในชั้นของสภาผู้แทนราษฎร จุดประสงค์ในการเพ่ิมเพื่อเป็นมาตรการ 
ในการเร่งรดัการอนุมตัิ อนญุาตของเจ้าหน้าที่ สว่นเรื่องการขอเพ่ิม ผมขออนญุาตพูดถึงการขอเพ่ิม
เป็น ๒ สว่นด้วยกันคอื  
  ส่วนที ่๑ การอนุมตัิ อนุญาตตามมาตรานี้ ตามกฎหมายเหล่านีป้ัจจุบนั คือ  
การน าเขา้หรอืส่งออก การอนุมตัิน าเข้าหรือสง่ออกเมื่อพ้นเวลาแล้วให้ใบอนญุาตมีผลใช้บังคับ 20 
ได้ทนัที จะมีผลกระทบต่อสิง่ที่เราจะดแูลในเรื่องนี้คืออะไร คือ ปรมิาณพืชใบกระทอ่มในประเทศ 
ในตลาด เพราะฉะนั้น ประเด็นทีบ่อกว่า ถ้าเกดิว่าเลยระยะเวลาแลว้ใหถ้ือวา่อนญุาต 
น่าจะมผีลกระทบในสว่นนี้มาก  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เยาวเรศ  ๑๔/๒ 
 
  ส่วนที ่๒ การเร่งรัด จากการตรวจสอบดแูล้ว ที่เราคุ้นเคยแทบจะไมม่ี 
กฎหมายใดก าหนดการอนุมตัิอนญุาตชัดเจนไดข้นาดนี ้คือ ๔๕ วัน ในชั้นการท า ไดส้อบถาม 
คนท าแล้วว่าแน่ใจวา่ท าได้ เพราะว่าตอนนีก้ฎหมายตราเป็นพระราชบัญญัต ิท าให้เสร็จภายใน  5 
๔๕ วัน คือ ฟิกซ์ (fix) ถ้าไมท่ าตามระยะเวลาที่กฎหมายบัญญตัิ เจา้หน้าที่ผู้อนุมตัิอนุญาต 
มีปัญหา เพราะว่าเป็นการไม่ท าตามกฎหมายบญัญตัิ ซึง่ตรงนี้จะมีผลตามมาอีกมาก ไมว่่าจะเปน็
ทางวนิัยหรอือาจจะไปถึงการกระท าความผดิตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ หรือไม่
อย่างไร ในการไม่ท าตามกฎหมาย จงึเหน็วา่ประเด็นเรื่องการพ้นระยะเวลาแลว้ให้ถอืว่า 
อนุมตัิ อนุญาต คิดว่าไม่นา่จะสอดคล้องกบัแนวทางที่เราจะควบคุมปริมาณใบกระท่อมในตลาด 10 
ส่วนประเดน็เรื่องการเรง่รดัมีความเหน็ว่า การก าหนดไว้ถ้าด าเนินการใหแ้ลว้เสร็จภายใน 
๔๕ วัน เปน็ระยะเวลาที่ชดัเจนและเครง่ครัดระดับหนึ่ง คิดวา่พอสมควรแล้ว ไมต่้อง 
มีการเพ่ิมเตมิอีกครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ เชญิครบั  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์    :   กระผม นายเสรี  สุวรรณภานนท ์สมาชกิวฒุิสภา 15 
ผมถามเพื่อขอความชัดเจน แต่ทา่นตอบไมต่รงกับที่ผมถาม ผมถามว่า ในกรณทีี่ท่านเขียนกฎหมาย
เอาไว้ต้องท าใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๔๕ วนั ท่านบอกวา่ แยกออกเปน็ ๒ สว่นคือ  
  ส่วนที ่๑ เรื่องการน าเข้าหรอืส่งออก ท่านไมต่อบให้ชัดเจนว่า ถ้า ๔๕ วนั 
แล้วใบอนุญาตท าไมเ่รียบร้อย ท าไมเ่สร็จ ผลจะเปน็อย่างไร   
  ส่วนที ่๒ สว่นทัว่ไป ที่ทา่นพูดถึง อาจจะเป็นเรื่องกฎหมายอ านวยความสะดวก20 
หรือไม่ ไมแ่น่ใจ แต่ยงัไมช่ัดเจนวา่ถ้าหากว่าครบ ๔๕ วนัแลว้ ผลทางกฎหมายจะเปน็อย่างไร 
และท่านจะด าเนินการอยา่งไร ขอความชดัเจนจะไดบ้ันทึกไว ้คนใช้กฎหมายจะได้ปฏิบัติถกู  
ถ้าเขียนไว้ดว้น ๆ แบบนีแ้ลว้อย่างไรต่อ มปีัญหา ท่านเขียนวา่ห้ามเลย ๔๕ วัน ถ้าเลย ๔๕ วนั 
แล้วเป็นอยา่งไร ถ้าบนัทึกไว้คนทีเ่ขาน าไปปฏิบตัิจะไดป้ฏิบัติใหถู้กต้อง ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญชี้แจงอีกครั้งครับ  25 
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๔๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เยาวเรศ  ๑๔/๓ 
 
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 
และท่านสมาชิกวฒุิสภา กรณีการเกิน ๔๕ วนั แล้วยังไม่มีผลการพิจารณาออกมา ถือว่า 
ยังไม่ได้รบัอนญุาต ยังอยู่ในกระบวนการพิจารณาครับ  5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์  ตดิใจหรือไม่ครับ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   จริง ๆ ผมอยากฟังกรรมาธิการและผมจะคล้อยตาม 
กรรมาธิการ แต่ถ้าทา่นตอบแบบนี้เหมือนกับใหเ้อาไปดองไวไ้ด้ แล้วไม่มีค าตอบวา่จะท าอย่างไร 
ต่อไป ถา้ไมอ่นญุาตต้องบอกมาวา่ไมอ่นญุาต แต่ไม่ใช่บอกว่าเอาไปเกบ็ไว้ ๔๕ วัน แล้วบอกว่า 
ถอืว่าไม่อนุญาต แลว้ชาวบ้านจะท าอยา่งไรต่อ แพ้ไม่เปน็อะไร ขอให้ลงมต ิขอบคุณท่านประธาน10 
ครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   กรรมาธิการท่านอื่นมีใครเพิ่มเติมอีกหรอืไม ่ผมจะถาม 
มตแิล้ว กรรมาธิการยืนยัน ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุครับ  
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์    :   ดิฉนั นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ ขอแสดงตนคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   นางพกิุลแกว้  ไกรฤกษ ์ แสดงตนนะครับ เป็นขั้นตอน 15 
การแสดงตนก่อนจะลงมติในมาตรา ๗ หลังจากมาตรา ๗ ตอ่ไปมาตรา ๘ ไม่มกีารแก้ไข  
ไม่มีสงวนค าแปรญัตติ แต่มาตรา ๙ น่าจะมีการอภิปรายกันมาก ดังนัน้ ก่อนจะอภปิรายมาตรา ๙ 
ท่านใดทีม่ีภารกิจไปรบัประทานอาหารเชิญครับ ตอนนีล้งมตมิาตรา ๗ ก่อน ท่านสมาชิกกรุณา 
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๔ คน)  20 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๔ คน บวกสมาชิกข้างบน ๔ ท่าน  
บวกทา่นพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์๑ ท่าน รวมสมาชกิกดปุ่มแสดงตน ๑๓๙ ท่าน ครบองค์ประชุม  
  ต่อไปขอถามมต ิมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการไม่มีการแก้ไข ถ้าทา่นเห็นด้วย 
กับคณะกรรมาธิการที่ไมม่ีการแก้ไข คือ คงไวต้ามร่างเดมิกดปุ่ม เหน็ดว้ย  ถ้าท่านเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของผู้สงวนค าแปรญตัต ิคือ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ท่านใด25 
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นลงมตคิรับ  
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๔๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เยาวเรศ  ๑๔/๔ 
 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ เหน็ดว้ยค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ ลงมติเหน็ดว้ยครบั มีทา่นใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนอีกหรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๑๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๙ คะแนน)  
   
          - ๑๕/๑ 
 

10 

 

 

 



๕๐ 

 ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๕/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๓๗ ท่าน บวกสมาชิกขา้งบน ๔ ท่าน  
บวกทา่นพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์๑ ท่าน รวม ๑๔๒ ท่าน มมีติเห็นด้วยกับคณะกรรมาธกิาร ๑๑๒  
สมาชิกข้างบน ๔  บวกท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ ๑  รวม ๑๑๗ เห็นด้วยกับการคงไวต้ามร่างเดิม 5 
ของคณะกรรมาธิการ ๑๑๗  ไม่เหน็ดว้ย คือ เห็นด้วยกบัผู้สงวนค าแปรญตัต ิ๑๙  
งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑   

ต่อไปเปน็มาตรา ๘ และมาตรา ๙  มาตรา ๙ คงจะมกีารอภิปรายกันมาก  
มาตรา ๘ คงผ่าน ท่านที่ประสงค์จะไปท าภารกิจหรือรบัประทานอาหารเชญินะครบั เชญิเลขาธิการ
วุฒิสภาด าเนินการต่อครับ 10 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   “มาตรา ๘ ไม่มีการแก้ไข
มาตรา ๙ มกีารแกไ้ข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารมีการแก้ไขเพ่ิมเติมความ 
ในมาตรา ๙ และแกไ้ขขอ้ความใน (๒) ดว้ย มกีรรมาธิการเสียงข้างน้อย จ านวน ๒ ท่าน  
คือ ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ สงวนความเหน็ แก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๙ 15 
และท่านรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล สงวนความเห็น แก้ไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๙ ผมให ้
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ชีแ้จงก่อน และตามดว้ยท่านรณวริทธิ์   
ปริยฉตัรตระกูล เชิญทา่นผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชยั   20 
บุญยะลีพรรณ กรรมาธกิารวิสามญั ในมาตรา ๙ เป็นมาตราทีม่ีความส าคัญและได้มกีารแก้ไข  
โดยกรรมาธิการเสียงข้างมาก ซึง่ผมเห็นด้วยสว่นหนึง่ สว่นที่สงวนความเห็นเป็นเพียงส่วนย่อย 
ในมาตรา ๙ กล่าวคือ ในสว่นที่กรรมาธิการได้แก้ไขเพิ่มเติมค าว่า “และคุ้มครองสขุภาพของบุคคล” 
ให้เกิดความสมดุลกับการสง่เสริมพืชกระท่อมให้เปน็พืชเศรษฐกิจ และการใช้ตามวถิชีุมชน  
ในประเดน็นีต้้องเรียนว่า พืชกระทอ่มเดิมอยู่ในยาเสพตดิประเภท ๕ กลุม่เดียวกบักญัชา  25 
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๕๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๕/๒ 
 
ซึ่งถอืว่าเป็นระดับทีม่ีความร้ายแรงน้อย เมื่อมีการศึกษาเพิ่มเตมิมากขึ้นเปน็ล าดบั พบว่า 
พืชกระท่อมมีผลหรือมฤีทธิข์องความเสพตดิค่อนข้างต่ า แต่มิใช่วา่ไมม่ีเลย พืชกระทอ่ม 
ไม่ใช่เปน็ลักษณะของพืชผกัผลไม้ทั่วไปที่จะบรโิภคเทา่ไรก็ได้ ทกุวนัก็ได้ กับประชาชนกลุ่มไหนกไ็ด ้ 5 
พืชกระท่อมยังไม่ได้ไปถึงขนาดนัน้ พืชกระท่อมยังไม่ได้ถงึขนาดสบายใจท่ีจะบริโภคเป็นผักคะนา้ 
หรือใบกะเพราได ้ดงันัน้ เมือ่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เห็นประโยชนข์องพืชกระท่อมที่จะท าให้
ประชาชนโดยเฉพาะรากหญ้าหรือวถิีชุมชนได้ใช้โดยไมม่ีปัญหาอุปสรรค และหวังวา่จะมีการพัฒนา
ไปถงึขัน้เศรษฐกิจดีขึน้ จากการส่งออกหรือท าผลติภัณฑ์อื่น ผมจึงเหน็ดว้ยในหลกัการประเด็น 
ท่ี ๑ คือ มติดิ้านเศรษฐกิจของการผอ่นคลายให้ใช้พืชกระท่อม เพื่อท าให้เศรษฐกิจเดินหน้าไดด้ีขึน้  10 
แตด่้วยความที่เรามีองค์ความรู้อยู่เดิม และก าลังวิจัยต่อเนื่องชดัเจนวา่ สารบางตวัในพืชกระท่อม
สามารถก่อใหเ้กดิผลกระทบทางลบต่อสุขภาพได้ ถ้าบริโภคไม่ถกูต้องหรือขาดความรู้ จึงจ าเป็น 
ที่ในมาตรา ๙ จะต้องเพ่ิมถอ้ยค า เดิมกล่าวเฉพาะ “เพื่อประโยชน์ในการสง่เสรมิพืชกระทอ่มให้เป็น
พืชเศรษฐกิจและการใชต้ามวิถีชุมชน จึงตอ้งเพ่ิมเติมค าว่า “และคุ้มครองสุขภาพของบุคคล” 
เพื่อให้เกิดสมดุลไดป้ระโยชน์ทางเศรษฐกิจดว้ย และไมก่ระทบต่อสขุภาพของประชาชน สดุท้าย 15 
จะเปน็ภาระทางเศรษฐกิจของรัฐ ต้องน าเงนิมารักษาสขุภาพของคนที่ใช้ใบกระท่อม ซึ่งอาจจะมี
ปัญหาเช่นเดียวกับบุหรี่และแอลกอฮอล์วา่รายได้ทีไ่ด้จากบุหรี่และแอลกอฮอลค์ุ้มคา่หรือไม่ 
กับการที่สุขภาพของคนได้รบัผลกระทบ และรัฐต้องจดังบประมาณจากภาษีประชาชนทุกคนไปท า
การดูแลรักษา อันนี้เช่นเดียวกัน ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงเหน็รว่มกนัที่
จะให้มีการคุม้ครองสุขภาพของบคุคล ผมเหน็ด้วยและข้ออื่น ๆ กเ็ห็นด้วยทกุประการ เฉพาะที่20 
สงวนความเห็นอยู่ในวรรคหนึ่ง บรรทดัที ่๓ เท่านัน้ “ใหส้ านักงานคณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามยาเสพตดิมหีน้าที่จะด าเนนิการ” เหตุที่ผมตอ้งมีความเหน็ต่างเพราะว่าส านักงาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิหรอื ป.ป.ส. มหีน้าที่และอ านาจชัดเจนโดยตรง  
ทั้งเรื่องการป้องกันและปราบปรามสิ่งที่เป็นสารเสพตดิหรือยาเสพติด ซึง่ปัจจุบนันีม้ีมากมาย 
จนกระทั่งก าลังคนและงบประมาณดแูลไมไ่หวแลว้ เมื่อเราถอดพืชกระท่อมออกจากบัญชียาเสพตดิ 25 
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๕๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๕/๓ 
 
น่าจะท าให้ภาระของ ป.ป.ส. ลดลง จะได้ใช้เวลา ทรัพยากร ความทุ่มเทที่มีอยู่อย่างจ ากัดไปดูแล 
ทั้งป้องกันและปราบปรามรายการที่เป็นยาเสพติด ไม่ว่าจะเปน็เฮโรอนี โคเคน ยาไอซ์  
หรือแม้กระทัง่ยาบ้า อะไรทีไ่ม่ใช่ภาระหลัก ซึง่ชัดเจนว่ากฎหมายเปลี่ยนแล้ว เมื่อสกัครู่นี้ 5 
มีการพดูถึงว่าใบกระทอ่มไมไ่ด้อยู่ในร่างพระราชบัญญัตยิาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. .... แล้ว ไม่ได้อยู ่
ในประมวลกฎหมายยาเสพติด ป.ป.ส. จึงไม่ควรมาท าหน้าที่หลกั ผมย้ าท าหน้าที่ประสาน 
หรือหน้าทีร่องได ้แต่หน้าทีห่ลักคงไมไ่ด้ ผมจึงมีความเห็นว่า ในสว่นของมาตรา ๙ ที่ให้ ป.ป.ส. ท า
หน้าทีน่ั้น ผมเสนอให้เป็นกระทรวงยตุิธรรมและกระทรวงสาธารณสขุ มีหน้าที่ประสานหน่วยงานที่
เกี่ยวขอ้งเพ่ือด าเนินงาน ซึง่จะมี ป.ป.ส. ดว้ย เหตุที่ผมเสนอให้เป็นกระทรวงยตุิธรรมและกระทรวง10 
สาธารณสขุ ทัง้ ๆ ที่อาจจะมีกระทรวงอื่นเกี่ยวข้องไดด้ว้ย เชน่ กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวง 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 
ที่จะมาชว่ยกันท าให้มาตรา ๙ บรรลุผล เหตุมาจากการที่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีซ้ึ่งเป็นรา่ง 
ของรฐับาลผา่นกฤษฎีกาและผ่านสภาผูแ้ทนราษฎรมาแล้ว ได้ใหร้ัฐมนตรีรกัษาการ ๒ ท่าน คือ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุตธิรรมและรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ เพื่อความสะดวก 15 
และการดูแลในมาตรา ๙ ไมต่้องไปก้าวกา่ยกระทรวงอืน่ จึงก าหนดให้กระทรวงยุตธิรรม 
และกระทรวงสาธารณสุข ซึง่ในกฎหมายก าหนดให้รฐัมนตรวี่าการทัง้ ๒ กระทรวง เป็นผูร้ักษาการ
ตามพระราชบัญญัตนิี้อยู่แลว้ เป็นผู้มหีนา้ที่ประสานงานหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง ท าไมจะตอ้งให ้ 
๒ กระทรวงท า ถา้ท่านดูในรายละเอียดสักเลก็น้อย  
  ๑. สนบัสนนุประชาชนในการเพาะหรือปลูกพืชกระท่อมเพื่อใช้ตามวิถชีุมชน  20 
อันนีดู้ค่อนข้างจะแย้งกบัตรรกะว่า ป.ป.ส. มาสง่เสริมสนับสนนุเพาะหรือปลูกพืชกระท่อม  
ซึ่งเคยมีอดตีประวัตเิป็นพืชยาเสพติด และถ้าวันนี้บอกว่าไม่ใช่แลว้ มาส่งเสริมหรือเพาะปลูกได้
อาจจะไม่ใช่หนา้ที่ที่ ป.ป.ส. จะท า และ ป.ป.ส. ไม่ได้มทีรัพยากรและเวลามากพอ บทบาทหน้าที่ 
กับยาเสพตดิจรงิ ๆ ท าไม่คอ่ยทันอยู่แลว้   
 25 
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๕๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๕/๔ 
 
  ๒. ส่งเสริมและสนับสนุนการศึกษาวิจัยเพ่ือพัฒนาเทคโนโลยีดา้นต่าง ๆ รวมทั้ง 
เพื่อการใช้ประโยชน์ที่ส าคญัและโทษจากพืชกระท่อมและใบกระท่อมในการคุม้ครองสุขภาพ 
ของบคุคล เพราะฉะนั้น ผมเห็นด้วยกับการเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๙ ทั้งหมด 5 
ยกเว้นในส่วนที่ก าหนดให ้ป.ป.ส. เป็นผู้ประสานงาน ผมขอสงวนความเหน็ให้กระทรวงยุตธิรรม  
และกระทรวงสาธารณสุขเปน็ผู้ประสานงานแทน ป.ป.ส. ครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปขอเชิญท่านรณวริทธิ ์ ปริยฉัตรตระกูล ครบั 
 
          - ๑๖/๑ 10 
 
 

 

 

 



๕๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สุชารัตน์  ๑๖/๑ 
 
  นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา กระผม  
นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล สมาชกิวฒุิสภา มาตรา ๙ ผมไม่เห็นด้วยที่จะให้ส านกังาน ป.ป.ส. 
หรือกระทรวงยุตธิรรมเขา้มาท าหน้าที่ในมาตรา ๙ นี้ ผมมีเหตุผล ท่านประธานครบั เมือ่เราไปดู 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มวีัตถุประสงคข์้อ ๑ หลัก ๆ เพ่ือก ากับการน าเขา้ – ส่งออก เพื่อ
ประโยชนด์้านเศรษฐกิจ และข้อ ๒ เพื่อคุ้มครองสขุภาพบุคคลที่บริโภคใบกระท่อม  
     อันนี้คอื จดุประสงค์หลัก แล้วเหตุผลในการปลดล็อกเราย้อนกลับไปดูอีก เพ่ือให้
เป็นพืชเศรษฐกิจและเปน็พืชสมุนไพร มาตรา ๙ ม ี๓ หลักการใหญ่ ๆ ที่จะไปขอส านักงาน ป.ป.ส. 
ตราไว ้๓ เรื่อง   10 
  เรื่องที ่๑ ให้ปลูก ให้ใช้ตามวิถีชุมชน พัฒนาให้เปน็พืชทีม่ีมูลค่าทางเศรษฐกิจ 
  เรื่องที ่๒ เพื่อการศึกษาวิจัยพัฒนาสายพันธุ์ เพ่ือผลติ เพ่ือการจัดการการตลาด 
เพื่อให้ใช้ประโยชนแ์ละโทษของใบกระท่อมให้มีผลต่อสขุภาพ 
  เรื่องที ่๓ ให้ความรูแ้ละพฒันาผู้ประกอบการ 
  เรามาดวู่า ป.ป.ส. เปน็ใคร ป.ป.ส. ชือ่บอกเตม็ ๆ วา่เปน็การป้องกัน 15 
และปราบปรามยาเสพตดิ พืชกระท่อมไม่ใช่ยาเสพติด วันนี้พืชกระท่อมปลดล็อกเรยีบร้อย 
เป็นพืชเศรษฐกิจและเปน็พืชสมุนไพร แล้วถา้เอาส านักงาน ป.ป.ส. เขา้มาก็ดูเหมือนว่า 
พืชกระท่อมยังเปน็ยาเสพตดิอยู่ ยังจะต้องก ากับควบคมุเข้มอยู่ แลว้เมื่อไปดูรายมาตราทุกมาตรา
จนถึงมาตรา ๔๑ มาตราสดุท้ายรวมถึงบทลงโทษดว้ย ไม่ได้ลงโทษในลกัษณะที่เป็นยาเสพติด 
เพราะฉะนัน้ ในส่วนของ ป.ป.ส. งานล้นมือ แลว้เมื่อเร็ว ๆ นี้ทุกท่านคงจะทราบ ท่านประธาน 20 
คงจะได้เห็น รฐัมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมได้ยกเลิกบัตร ป.ป.ส. ไป ๗,๐๐๐ กวา่ใบ  
หมายความว่าการท าหนา้ทีก่ระจดักระจาย ให้ไปท าหนา้ที่ในเรื่องป้องกันและปราบปราม 
ในเรื่องจะเอามาปลกูให้เป็นพืชเศรษฐกิจ เอามาท าให้เปน็พืชสมุนไพรที่จะพัฒนาสายพันธุ์  
พัฒนาต่อยอดให้เปน็ยารกัษาโรค ให้มมีูลค่าทางเศรษฐกจิ น่าจะเปน็เรื่องของกระทรวงสาธารณสขุ
ซึ่งเป็นแม่งานใหญ่ จริง ๆ ผมเหน็ความส าคัญของกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย 25 
และนวตักรรม แต่ว่ากระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม เมื่อดูแลว้ถ้าในเรื่อง 
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๕๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สุชารัตน์  ๑๖/๒ 
 
พืชสมุนไพร ไมว่่าจะเปน็พืชชนิดใด จะท างานเคียงคู่กนักับกระทรวงสาธารณสุข  
นายแพทย์หลายท่านที่อยู่ในวฒุิสภาเรียกว่าอาจารยห์มอ คือ เปน็อาจารย์ท างานศึกษาวิจัยอยู่แล้ว
อยู่ในกระทรวงสาธารณสขุ เพราะฉะนัน้ เพ่ือความสง่างามของกฎหมาย ใหแ้ล้วคือให้  5 
ให้ปลดล็อกแลว้คือปลดลอ็ก อย่าเอาผู้มีอ านาจในเชิงปอ้งกันปราบปรามต้องมาควบคุม 
ดูแลว้ไม่สง่างาม เมื่อชาวบา้นมาดูแลว้จะมองว่าพืชกระท่อมยังเปน็ยาเสพติดอยู ่เพราะฉะนั้น  
เมื่อปลดแลว้ปลดเลย กระทรวงสาธารณสุขเป็นแมง่านใหญ่อยู่แล้ว รัฐมนตรีเป็นผูร้กัษาการ
กฎหมายฉบับนี้อยู่แล้ว จงึสมควรตดัออกหมดและเพ่ิมกระทรวงสาธารณสุขเข้าไปแห่งเดียว 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   เนื่องจากมาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
มีการแกไ้ข ดังนั้น ท่านสมาชิกอภิปรายได ้มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายในมาตรา ๙ 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในชั้นนี้ยังไมม่ี ดังนั้น ขอใหก้รรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ 15 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญั ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มาตรา ๙ เป็นมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญใช้เวลา
ถกเถียงกันมากที่สดุ ถือว่าเป็นมาตราที่ส าคญัมาก ต้องอธิบายใหเ้พื่อนสมาชิกเข้าใจว่ามาตรา ๙ 
เป็นมาตราที่สภาผูแ้ทนราษฎรเขียนขึ้นมาใหม่ทัง้มาตรา ร่างของคณะรัฐมนตรีฉบับเดิมไม่มี  20 
พอเขียนขึน้มาใหม่ วรรคแรกเพื่อประโยชน์ในการส่งเสรมิพืชกระทอ่มให้เป็นพืชเศรษฐกิจการใช้
ตามวิถีชมุชนและคุ้มครองสขุภาพของประชาชน คือ ทอ่นสุดทา้ยเปน็สิ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามญั
เพิ่มขึ้นมา เพราะเราคดิวา่จะต้องสมดุลระหวา่ง ๓ ประเด็น คือ เรื่องพืชเศรษฐกิจ เรื่องวถิีชุมชน 
และเรื่องการคุม้ครองสุขภาพ คุ้มครองสุขภาพของบคุคลอาจจะไม่มีรายละเอียดในอนุมาตรา แตว่่า
อยู่ในหมวด ๕ ทั้งหมวด ในเรื่องสถานที่จ าหนา่ยกับกลุ่มบุคคลที่จะขาย การทีค่ณะกรรมาธิการ 25 
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๕๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สุชารัตน์  ๑๖/๓ 
 
วิสามญัยังเห็นความจ าเปน็ของการให้ส านักงาน ป.ป.ส. ท าหน้าทีดู่แลในมาตรา ๙ ไม่วา่จะเป็น 
(๑) (๒) หรือ (๓) ก็ตาม เพราะหลายเหตุผล  
  เหตุผลแรก ผลการรบัฟังความคิดเหน็ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 5 
ที่เราท าคู่ขนานไปกบัการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ รับฟังจากพี่น้องประชาชน 
ผ่านเว็บไซต์ของ ป.ป.ส. มีผูใ้ห้ความเหน็ ๖๓ ราย ค าถามในข้อ ๒.๑ ที่ผมยกมา คือ ท่านเห็นด้วย 
หรือไม่กับการก าหนดให้ส านักงาน ป.ป.ส. เปน็หน่วยงานที่มีหน้าที ่ 
     (๑) ประสานงานหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือด าเนินการสนับสนุนประชาชน 
ในการเพาะหรือปลูกพืชกระท่อมเพื่อใชต้ามวิถีชมุชน และในการพัฒนาใหเ้ปน็พืชที่มีมูลค่า 10 
ทางเศรษฐกิจ  
     (๒) ส่งเสริมและสนับสนุนการศึกษาวิจัยเพื่อพัฒนาเทคโนโลยีในด้านตา่งๆ 
มีผู้ที่ให้ความเห็นมาวา่ เห็นด้วย เปน็เสียงขา้งมาก คือ ๓๔ เสียง อนันีค้ือ ประเดน็แรก 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการที่เราต้องการใหม้ีหน่วยงานที่ชดัเจนว่าใครจะเป็น
ผู้รับผิดชอบ ถึงแมว้่าในมาตรา ๕ จะใหอ้ านาจรัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมกับรัฐมนตรี 15 
ว่าการกระทรวงสาธารณสุขเป็นผูร้ักษาการตามรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี ้แตว่่าการที่จะให้ 
หนว่ยงานหนึง่รบัผิดชอบชดัเจนเรากังวลใจ เพราะวา่ในคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการถกเถียงกัน
มากมาย เชน่ (๑) เราเห็นว่าเรื่องสนับสนุนการปลกูพืชกระท่อมตามวถิีชุมชนพัฒนาให้มีมูลค่า 
ทางเศรษฐกิจควรจะเป็นเรือ่งของการเกษตร สง่เสรมิสนับสนนุการศึกษาวิจัยควรจะเปน็ 
เรื่องของอดุมศึกษา หรือใหค้วามรู้ในการจดัท าเอกสารค าแนะน าคู่มอือะไรต่าง ๆ อาจจะเปน็หน้าที่ 20 
ความรับผดิชอบของกระทรวงศกึษาธกิาร ดงันัน้ จะมีผู้เกี่ยวข้องหลายกระทรวง ทัง้กระทรวงเกษตร
และสหกรณ ์กระทรวงพาณชิย์ กระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม  
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงยตุิธรรม กระทรวงศึกษาธิการ เมื่อมหีลายกระทรวงจะมีปญัหา 
ในการตั้งงบประมาณรายจ่ายประจ าปี เพราะว่าคณะกรรมาธกิารวิสามัญดูแลว้เรามเีจตนา 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สุชารัตน์  ๑๖/๔ 
 
ที่จะให้พี่น้องประชาชน โดยเฉพาะประชาชนระดับรากหญ้าไดป้ระโยชน์จากการปลดล็อก 
พืชกระท่อมโดยสมบรูณ์ สอดคล้องกับกรณีที่เราจะเปิดให้ประชาชนปลูกไดโ้ดยเสรี ขายได้  
และมกีารควบคุมโดยส านักงาน ป.ป.ส. ในบางประเด็น ซึ่งส านักงาน ป.ป.ส. มหีนว่ยงานทีดู่แล 5 
อยู่แล้ว คือ สถาบันส ารวจและตดิตามพืชเสพตดิในหนว่ยงานที่รบัผิดชอบ ถึงแม้จะเป็นพืชเสพตดิ 
แต่พืชกระท่อมปลดล็อกเสร ียังมีการคุม้ครองประชาชน ยังมีการควบคมุการน าเข้าและส่งออกอยู ่
ดังนัน้ ไม่เป็นอะไรถ้าหากว่าส านักงาน ป.ป.ส. จะมีหน้าที่เกี่ยวกบัการดแูลตรงนี้ดว้ย ----------------- 
 
          - ๑๗/๑ 10 
 

 

 

 



๕๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     ดวงทิพย์  ๑๗/๑ 
 
เพราะเราเขียนให้อ่อนลง เป็นประโยคที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นมาในวรรคหนึ่ง  
คือ “ให้ส านกังานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิมีหน้าทีป่ระสานงานหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือด าเนินการ” เน้นประสานงานหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือด าเนินการ อันนี้คือ สิ่งที่5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเขยีนเพิ่มเตมิขึน้มาเพื่อให้ส านกังาน ป.ป.ส. มคีวามชดัเจนในการท าหนา้ที ่
และมปีระโยชน์ในการตัง้งบประมาณ ดีกว่าจะแตกกระจายออกไปเปน็กระทรวงต่าง ๆ  
ซึ่งจะมีอยู่มากมาย เพราะฉะนั้น ผมเห็นว่าในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญเราตอ้งการ 
ให้เกิดความชดัเจน และใหส้ านักงาน ป.ป.ส. รบัผิดชอบแทนหน่วยงานอืน่ เฉพาะในหนา้ที่ 
ที่ประสานงานเทา่นัน้ ขอบคุณครับ 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   กรรมาธิการผู้สงวนความเหน็และมีสมาชิกทา่นใดประสงค์ 
จะอภิปรายหรือไม่ ตามที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จงแล้ว 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมต้องถามมต ิขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อนครบั  
เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม เชญิท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์ 15 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ แสดงตนคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   รบัทราบครบั สมาชิกข้างบนม ี๔ ท่าน รวม 
ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
อีก ๑ ท่าน รวม ๕ ทา่น ขอตรวจสอบองค์ประชมุ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๗ คน) 20 
 
         - ๑๘/๑ 

 

 

 



๕๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๘/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๗ ท่าน มสีมาชิกข้างบน ๔ ท่าน 
กับท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ ๑ ท่าน รวม ๑๔๒ ทา่น ครบองคป์ระชุม  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๙ ผมต้องขออนญุาตชี้แจงกอ่น มาตรา ๙  5 
ต้องถามทีละขัน้ตอน อาจจะถึง ๒ ขั้นตอนหรือ ๓ ขัน้ตอน เนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข ขณะเดียวกันมีผูส้งวนความเห็น ๒ ทา่น แกไ้ขเพ่ิมเติมความ ซึง่แตกต่างจาก
คณะกรรมาธิการวิสามญั ดงันั้น ค าถามแรกผมจะถามวา่ มาตรา ๙ ท่านเหน็ดว้ยที่ให้มีการแก้ไข  
ไม่วา่โดยการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือการแก้ไขของผู้สงวนความเหน็ทา่นกดปุ่ม  
เห็นด้วย แต่ถา้ท่านเหน็ว่าควรคงไว้ตามร่างที่สภาผู้แทนราษฎรให้ความเหน็ชอบทา่นกดปุ่ม  10 
ไม่เห็นด้วย ถ้าหลังจากนัน้ทา่นกดปุ่ม เหน็ด้วย ที่จะต้องมีการแกไ้ข จะตอ้งถามค าถามที่ ๒  
ว่าจะเอาการแก้ไขของท่านใด  
  มาตรา ๙ มกีารแกไ้ข ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขไม่วา่เป็นการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืการแกไ้ขของกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งน้อยกดปุ่ม เห็นด้วย 
ถ้าท่านเหน็ควรคงไว้ตามร่างของสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย ประสงค์งดออกเสียง 15 
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมติได้ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรอืไม ่เชญิท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์ 
ครับ  
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ เหน็ดว้ยค่ะ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เห็นดว้ยนะครับ มีท่านใดยังไมไ่ดล้งมตหิรือไม ่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมต ิ๑๔๖ ท่าน บวก ๕ ทา่น 
รวม ๑๕๑ ทา่น เหน็ดว้ย ๑๓๘  บวก ๕ รวม ๑๔๓ เหน็ดว้ยที่มีการแก้ไขมาตรา ๙ ไม่เห็นดว้ย ๓  
คือ เห็นควรคงไวต้ามร่างของสภาผู้แทนราษฎร งดออกเสียง ๕ ดังนั้น ผลคือ มาตรา ๙  
ต้องมกีารแกไ้ข จะถามประเด็นต่อไปวา่ มาตรา ๙ ถา้ทา่นเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเติม 25 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญักดปุ่ม เหน็ดว้ย ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการสงวนความเหน็ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๘/๒ 
 
ของกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยกดปุม่ ไม่เหน็ด้วย ถ้าท่านประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม  
งดออกเสียง เชิญทา่นลงมตไิด้ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนเสียงหรือไม่ เชิญท่านพิกุลแก้ว   
ไกรฤกษ์ ครับ 5 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ เหน็ดว้ยค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ เหน็ดว้ย ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๘ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๕ ท่าน บวกทา่นพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  10 
๑ ท่าน บวกสมาชิกข้างบน ๔ ท่าน รวม ๑๕๐ ทา่น เหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญ ๑๓๒  
บวก ๕  รวม ๑๓๗  ไม่เห็นด้วย ๘  คือ เหน็ดว้ยกับกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย ๘   
งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อันว่าทีป่ระชมุมีมติเหน็ชอบกับการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๙ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ15 
วุฒิสภา)   :   “หมวด ๒ การน าเข้าและการส่งออกใบกระท่อม ไม่มีการแก้ไข มีสมาชิก 
สงวนค าแปรญัตต”ิ  
  ประธานวฒุิสภา   :   หมวด ๒ มีความส าคัญ เพราะว่าจะโยงกบัที่ท่านเฉลมิชัย  
เฟื่องคอน ขอสงวนค าแปรญัตติไว้ ซึ่งจะไปกระทบกับค านิยาม ดงันัน้ ผลของการลงมติ 
จะครอบคลุมไปหมด ดังนัน้ ในหวัข้อเรื่องหมวด ๒ เดมิ มีข้อความแต่เพียงว่า “การน าเขา้ 20 
และการส่งออกใบกระท่อม” คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่ไดแ้กไ้ข แต่ท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน 
ได้เพิ่มข้อความในหวัข้อนี้ว่า “การเพาะหรอืปลูกพืชกระท่อม การขาย” และเตมิข้างท้ายอีกว่า 
“เพื่อประโยชน์ในเชงิอตุสาหกรรม” ดงันัน้ การลงมติในข้อนี้จะกระทบถึงประเดน็ที่ไดแ้ขวนไว ้ผม
ขอเรียนให้ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ทราบ ดังนั้น ในชัน้นี้ขอให้ทา่นเฉลิมชัย  เฟื่องคอน อภิปราย
เหตุผลทีท่่านเติมข้อความในหมวด ๒ เชญิท่านเฉลมิชยั  เฟ่ืองคอน ครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ชนญัชิดา  ๑๘/๓ 
 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตแปรญตัตเิพิ่มข้อความในหมวด ๒  
จากหมวด ๒ เดิมมขี้อความเพียงว่า “การน าเข้าและการส่งออกใบกระท่อม” ผมไดเ้พิ่มข้อความว่า 5 
“การเพาะหรือปลูกพืชกระท่อม การขาย” อยู่ข้างหน้าข้อความ “การน าเขา้และการส่งออก 
ใบกระท่อม” และตอนท้ายได้เพิ่มค าว่า “เพื่อประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม” เป็นการก าหนด 
ระบบอนญุาตในการเพาะหรือปลูกพืชกระท่อม การขาย หรือการน าเข้า หรือสง่ออกใบกระท่อม  
มีความจ าเป็น เนื่องจากพืชกระท่อมไม่ใช่ยาเสพตดิอีกตอ่ไป และจะไม่มีกฎหมายใดเข้ามาควบคุม
และก ากับการดูแล น าเข้าหรือส่งออกใบกระท่อม เพราะพระราชบญัญตัิยาเสพตดิให้โทษมกีารถอด10 
จากการเปน็ยาเสพตดิให้โทษประเภท ๕ ไปแล้ว แต่ใบกระท่อมยังมีสารไมทราไจนนี ที่ออกฤทธิ์ 
ต่อจิตและประสาท หากมีการน ามาใช้ในทางที่ผิดหรือใช้แพร่หลายเกินสมควร อาจมีผลกระทบ 
ต่อสุขภาพของผู้บริโภคได ้แต่อย่างไรกต็าม กระบวนการขออนุญาตจะเปน็การควบคุมเฉพาะ 
การเพาะหรอืปลูกพืชกระทอ่ม การขาย และการน าเข้า หรือสง่ออก เพื่อประโยชน์ในเชิง
อุตสาหกรรมเท่านั้น ประชาชนทั่วไปที่เพาะหรือปลูกพืชกระท่อม ขาย หรือน าเข้า สง่ออก 15 
ตามวิถีชมุชน ยังไม่ต้องขออนุญาตในทุกกรณ ีเพราะไมไ่ด้ท าเพื่อประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม 
แต่อย่างใด ผมจึงขอเพ่ิมชื่อในหมวด ๒ ตามที่กล่าวแลว้ข้างต้น ขอบคุณมากครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ผู้สงวนค าแปรญัตติ คงจะต้องเป็น 
การถามมติ หมวด ๒ การน าเข้าและการส่งออกใบกระท่อม คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข 
ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ขอสงวนค าแปรญตัต ิแกไ้ขเพ่ิมเตมิในหมวด ๒ ผมจะขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อน เชญิท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 25 
   
          - ๑๙/๑ 
   

 

 

 



๖๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ภรภัทร  ๑๙/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม  
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ถา้ท่านประธานถามจะมปีัญหา เพราะว่าหมวด ๒ ท่านเฉลิมชัย   
เฟื่องคอน มีค าว่า “การขาย” ซึ่งแพ้ไปแล้วจากที่ประชมุ ถ้าโหวตชนะขึน้มาจะล้มระเนระนาด 5 
ใช้ไม่ได้ครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ เปน็ข้อสงัเกต ซึ่งเรื่องนีท้่านเฉลิมชัย  
เฟื่องคอน ในมาตราที่ผ่านมาท่านลงมตแิพ้ โดยแท้จริงแล้ว ผมคิดว่าท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน  
น่าจะถอนค าแปรญัตติตรงนี ้ผมไม่ทราบว่าทา่นจะเหน็ดว้ยหรือไม ่อย่างไร เชิญทา่นเฉลิมชัย   10 
เฟื่องคอน ครับ    
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ขออนญุาตครับ กระผม นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน  
ผมยังไมถ่อนค าแปรญัตติ ทกุค าแปรญัตติผมจะได้บนัทกึไวเ้ป็นหลักฐานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยปกตแิล้วเมื่อเราโหวตแพ้ แตว่่าเมื่อท่านยืนยันไม่ถอนค าแปรญตัติ 15 
คงจะต้องลงมติ ผมขออนุญาตกดสัญญาณเรียกเพื่อการตรวจสอบองค์ประชมุอีกครัง้หนึง่  
เชิญ พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครอืงาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตหารือ 
ท่านประธานครับ กระผม พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ  
ผมขออนุญาตหารือทา่นประธานว่า ประเด็นที่ท่าน ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านเฉลมิชัย  เฟื่องคอน  20 
ขอแปรญตัตินัน้เปน็ชื่อหมวด หมวด ๒ ซึ่งผลที่จะตามมา สมมตุิถา้สมาชกิลงมติเห็นด้วยกบั 
ผู้แปรญัตติ ผลตามมา คือ จะต้องมีการแก้ไขบทบญัญตัทิี่ตามมาอีกหลายมาตรา ถ้าท่าน 
ชนะอกีหลายมาตรา คือ พูดง่าย ๆ ว่า รื้อกฎหมายนี้ทั้งฉบับ เกือบทุกมาตรา ซึ่งปญัหาจะตามมา
ยุ่งยากมากมาย และต้องมีการพักการประชุมแนน่อน ผมยืนยันตามนั้น แต่ถ้าท่านเฉลิมชัย   
เฟื่องคอน ขออภัยที่เอ่ยนาม ถ้าทา่นลงมติแลว้สมาชกิไม่เหน็ดว้ย ผลทีต่ามมา ทา่นประธานช่วย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ภรภัทร  ๑๙/๒ 
 
วินิจฉัยว่าที่ทา่นเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน แปรญตัติไว้ในมาตราต่าง ๆ ตามมาหลังจากนั้น ทา่นจะมีสิทธิ
อภิปรายตอ่หรอืไม ่เพราะวา่ชื่อหมวดอย่างเดียวถ้าแพ้ หมายความว่า บทบญัญตัิท่ีตามมาทั้งหมด 
เป็นเกือบ ๑๐ มาตรา ที่ท่านแปรญตัติเอาไว้คงไม่ต้องมาพิจารณาตอ่แลว้ ๒ เรื่องนีผ้ลคือ เป็นหัว 5 
กับก้อยครับ      
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตรี เฉลมิชยั  เครืองาม ในขณะที่ทา่นเฉลิมชัย   
เฟื่องคอน ท่านได้สงวนค าแปรญตัตชิื่อหมวด ซึ่งเติมถ้อยค าเข้าไป เมื่อทา่นยืนยนัไม่ถอน 
ค าแปรญตัติเปน็สิทธขิองทา่น และผมจะต้องถามความเห็นสมาชิกสว่นใหญ่ เชิญท่านวัลลภ   10 
ตังคณานุรกัษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม  
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ผมเข้าใจความรู้สึกของท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน เรียนท่านเฉลมิชัย  
เฟื่องคอน อย่างนี้ ปกติการพิจารณากฎหมาย หลัก คือ เราจะต่อสูก้ันในบทค านิยาม ซึง่เปน็หวัใจ
หลักของกระบวนการพิจารณากฎหมาย ถ้าค านิยามประสบผลส าเร็จจะกระทบกฎหมายไปทั้งฉบับ15 
ตามค านิยามนัน้ แต่เมื่อค านิยามไม่สามารถจะผ่านมตสิ่วนใหญ่ของที่ประชุมได ้โดยหลักแลว้ 
จะกระทบกบัมาตราที่เราแปรญตัตติามมาทัง้สิ้น สิ่งที่ทา่นตอ้งการจะบันทึกไวน้ี้บนัทึกไวเ้รียบร้อย
แล้วในเอกสารฉบับนี้ ซึ่งอยากจะขอความกรุณาว่า โดยหลักไปไมไ่ด ้แต่ถา้เราบอกวา่ ไปไมไ่ดแ้ล้ว
จะขอลงมติทกุครัง้ในการไปไม่ได้ ยิ่งจะไปไมไ่ดก้ันใหญ่ในการประชุมพิจารณากฎหมาย 
ในคราวต่อไป เรียนขอความกรุณา ขอบพระคุณทา่นประธานครบั    20 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ขออนญุาตครับ ที่ผมแปรญัตติไว้เพื่อประโยชน์ 
ในเชิงอตุสาหกรรม ผมยังไมไ่ด้ลงมตอิะไร แล้วจะให้ผมถอนอะไร ที่ผมแปรญตัตไิปเพ่ือประโยชน์ 
ในเชิงอตุสาหกรรมยังไม่ได้ลงมต ิเพราะว่าเกี่ยวเนื่องกับมาตรา ๑๐ ผมขออนุญาตวา่ ให้พิจารณา 
มาตรา ๑๐ ไปกอ่น  
 25 
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๖๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ภรภัทร  ๑๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขออนุญาตที่ประชมุว่า ผมคงตอ้งถามมต ิเนื่องจากท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 
ไม่ได้ถอนค าแปรญตัต ิและท่านประสงค์จะเพ่ิมเตมิในสว่นที่ท่านสงวนค าแปรญัตติไว้ แตถ่้าหาก5 
ท่านแพ้ในหมวดนี้ หมายความว่า จะกระทบในมาตราอืน่ ๆ ที่ท่านสงวนค าแปรญตัติไว้เช่นเดียวกนั 
หมายความว่า ล าดบัตอ่ไปท่านจะต้องแพ้โดยอัตโนมัต ิดังนั้น ขณะนี้ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม  
ท่านใดยังไมไ่ด้กดปุม่แสดงตนช่วยกดปุม่แสดงตนด้วย เชิญเจ้าหน้าทีร่ายงานผลองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๗ คน)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในห้องประชมุมีผูแ้สดงตน ๑๕๗ ท่าน มีสมาชิกอยู่ด้านบนอีก ๔ ท่าน  
รวม ๑๖๑ ทา่น ค าถามที่ผมจะถามที่ประชมุว่า ถ้าสมาชิกเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ให้คงไว้ตามรา่งที่สภาผูแ้ทนราษฎรให้ความเหน็ชอบกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใดเห็นด้วย 
กับการแก้ไขเพ่ิมเตมิของผู้สงวนค าแปรญัตติ คือ ทา่นเฉลิมชัย  เฟื่องคอน กดปุม่ ไมเ่ห็นด้วย  
ผู้ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมต ิเชิญเจ้าหน้าทีร่ายงานผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๗ คะแนน)    
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๖๑ ท่าน บวกสมาชิกข้างบนอกี ๔ ท่าน รวม ๑๖๕ ทา่น    
เห็นด้วย ๑๔๖  สมาชกิข้างบนเห็นด้วยอกี ๔  รวม ๑๕๐  ไม่เห็นด้วย ๗  งดออกเสยีง ๕   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๓  เปน็อนัว่าในหมวด ๒ ท่านสมาชกิเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
ให้คงไว้ตามรา่งที่สภาผูแ้ทนราษฎรให้ความเหน็ชอบ เชญิเลขาธิการด าเนนิการตอ่ครับ  
   
                  - ๒๐/๑ 
 
 25 
 

 

 

 



๖๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๐/๑ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา   :   “มาตรา ๑๐ ไม่มีการแกไ้ข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ส าหรับมาตรา ๑๐ มีท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ขอสงวนค าแปรญตัต ิ
เพิ่มเติมวรรคหนึ่งและวรรคสอง ของมาตรา ๑๐ ในประเด็นนี้ ทา่นเฉลิมชัย  เฟื่องคอน  
ประสงค์ถอนค าแปรญตัติหรือไมค่รับ  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ผมไม่ถอนค าแปรญตัติ ขอชี้แจงทีป่ระชุมครับ  
มาตรา ๑๐ เป็นเรื่องเกี่ยวกบัการน าเข้า สง่ออกใบกระท่อม ต้องไดร้ับใบอนุญาตจากผู้อนญุาต  10 
วรรคสอง “การน าเขา้หรือสง่ออกใบกระท่อมเพื่อประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรมตามวรรคหนึ่ง 
แต่ละครัง้ ให้ผูร้ับอนุญาตน าเข้าหรือสง่ออกแจ้งต่อผู้อนญุาตทกุครัง้ที่จะมีการน าเขา้หรือสง่ออก
ด้วย” ผมขอชีแ้จงเหตุผลทีข่อแก้ไขเพ่ิมเตมิข้อความนีว้า่ “เพื่อประโยชน์ในเชิงอุตสาหกรรม”  
การที่สภาผูแ้ทนราษฎรไดต้ดัค าว่า “เพื่อประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม” ออกจาก 
ร่างพระราชบัญญัตขิองคณะรัฐมนตรี รวมทั้งคณะกรรมาธิการของวุฒิสภาได้เห็นชอบ 15 
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบัของสภาผูแ้ทนราษฎร ซึง่จะท าให้ประชาชนทัว่ไปที่เพาะหรือปลูกพืช
กระท่อมต้องขออนญุาตในการน าเข้าหรือสง่ออก จึงควรคงค าว่า “เพื่อประโยชน์ในเชิง
อุตสาหกรรม” ไว้ ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดิมของคณะรฐัมนตร ีเพ่ือสนบัสนนุให้ประชาชน
สามารถด าเนนิการได้ง่ายและไม่เป็นการกีดกนัทางการค้าและรักษาภมูิปัญญาวิถีชาวบ้านไว้ โดยให้
ผู้น าเขา้หรือส่งออกเฉพาะเพ่ือประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรมเทา่นัน้จะต้องขออนญุาต ประชาชน20 
ทั่วไปน าเข้าหรือส่งออกตามวิถีชุมชนไมต่้องขออนญุาตแต่อย่างใด กราบเรียนทา่นประธานเพื่อ
พิจารณาครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ขอสงวนค าแปรญตัต ิเพ่ิมข้อความ 
ในมาตรา ๑๐ ดงันัน้ ท่านไม่ถอนค าแปรญัตติ ทา่นประสงค์จะใหม้ีการลงมติ ผมจะต้องถาม 25 
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๖๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๐/๒ 
 
ความเหน็ที่ประชุม ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม สมาชกิท่านใดเมื่อเข้ามาแลว้กรุณากดปุ่ม 
แสดงตน มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มกีารแก้ไข เชิญเจ้าหน้าทีร่ายงานผลองค์ประชมุ
ครับ 5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๓ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีจ านวนผู้เข้ารว่มประชมุ ๑๕๓ ทา่น สมาชกิด้านบนอีก ๔ ท่าน  
รวม ๑๕๗ ทา่น ครบองคป์ระชุม ในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธกิารวิสามัญไม่มีการแกไ้ข  
ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ขอสงวนค าแปรญตัติเพิ่มเตมิความในวรรคหนึง่และวรรคสอง 10 
ของมาตรา ๑๐  
  ดังนัน้ ผมจะขอถามมติ ท่านสมาชกิเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ให้คงไว้ตามรา่งพระราชบัญญัติที่สภาผูแ้ทนราษฎรใหค้วามเห็นชอบกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเหน็ดว้ย
กับการแก้ไขเพ่ิมเตมิความของผู้สงวนค าแปรญตัติ คือ ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย 
ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมติครับ เรียบร้อยแลว้เชญิเจ้าหน้าที่ 15 
รายงานผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๘ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๖๑ ท่าน สมาชิกดา้นบนอีก ๔ ท่าน รวม ๑๖๕ ท่าน  
เห็นด้วย ๑๕๐  สมาชกิดา้นบนอีก ๔ ท่าน เหน็ด้วย รวม ๑๕๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๘  งดออกเสียง ๒   20 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่ามาตรา ๑๐ เปน็ไปตามที่กรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งมาก 
ไม่มีการแก้ไข  
  ต่อไปก่อนที่จะมาตรา ๑๑ ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ไดข้อสงวนค าแปรญตัต ิ
แก้ไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๐/๑ จนถึงมาตรา ๑๐/๖ ซึง่เกี่ยวเนือ่งกบัถ้อยค าทีท่่านได้เพิ่มเติม
เข้าไป เพาะหรือปลูกพืชกระท่อมเพื่อประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรมตอ้งได้รบัใบอนญุาต อันนี้สมาชิก 25 
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๖๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๒๐/๓ 
 
ได้ลงมติในเบื้องตน้ไม่เหน็ดว้ยที่จะให้เพ่ิมถ้อยค านีต้ามที่ท่านได้ขอแกไ้ขเพ่ิมเตมิในมาตรา ๑๐/๑  
ถึงมาตรา ๑๐/๖ ทา่นเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ท่านจะถอนค าแปรญตัติหรอืไมค่รับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา กระผม  5 
นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตตอบ ยังไม่ถอนค าแปรญตัตคิรบั พ่ีน้อง 
สมาชิกวุฒิสภาจะได้ทราบวา่ผมแปรญตัติเรื่องอะไร ถ้าผมถอนค าแปรญัตติท่านจะไม่รูว้่า 
ผมแปรญตัตเิรื่องอะไร มาตรา ๑๐/๑ ผมขอแกไ้ขเพิ่มเติมขอ้ความว่า  

“มาตรา ๑๐/๑ ผู้ใดประสงค์จะเพาะหรือปลูกพืชกระทอ่มเพื่อประโยชน ์
ในเชิงอตุสาหกรรมต้องได้รบัใบอนญุาตจากผู้อนุญาต  10 

การขอรับใบอนญุาตและการออกใบอนุญาตตามวรรคหนึ่ง ใหเ้ปน็ไปตาม 
หลักเกณฑ ์วธิีการ และเงื่อนไขทีก่ าหนดในกฎกระทรวง”  

ท าไมถึงขอแกไ้ขเพ่ิมเตมิข้อความ มีความจ าเปน็ต้องเพ่ิมข้อความเป็นมาตรา ๑๐/๑  
และเป็นไปตามหลักการและเหตุผลร่างพระราชบญัญตัพืิชกระท่อม พ.ศ. .... ที่เสนอโดย
คณะรฐัมนตร ี---------------------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 

- ๒๑/๑ 

 

 

 



๖๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                      อรุาวรรณ  ๒๑/๑  
 
เพื่อควบคุม ก ากบั ติดตามปริมาณการเพาะหรือปลกูพืชกระทอ่ม แมว้่าพืชกระท่อมจะไม่ใช่ 
ยาเสพติดอกีตอ่ไป เพราะไดป้ลดออกจากบัญชแีล้วตามพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่๘)  
พ.ศ. ๒๕๖๔ แต่ควรมกีารก ากับดูแลปริมาณการเพาะหรือปลูกพืชกระท่อมมิใหม้ีการเพาะหรือปลูก5 
มากเกนิไป ท าให้ราคาตกต่ าเป็นปัญหากบัเกษตรกรผู้ปลูกพืชกระทอ่ม และถ้าไม่ก าหนดเชน่นี้ 
จะเปน็การเปดิช่องให้นายทนุสามารถปลูกพืชกระท่อมได้ทั่วประเทศ จะเปน็ปญัหาให้กับ 
เกษตรกรไม่สิ้นสดุ และนายทุนจะเป็นผู้ก าหนดราคา เกษตรกรจะล าบาก และก าหนดให้ 
ต้องไดร้ับอนุญาตเฉพาะกรณีเพาะหรือปลูกเพื่อใช้ประโยชน์ในทางอุตสาหกรรมเท่านั้น กรณี
ดังกลา่วจะไม่สง่ผลกระทบให้เพาะหรือปลูกพืชกระท่อมของประชาชนที่ใช้ในการบรโิภคหรอืขาย10 
ตามวิถีชวีิตชุมชนแต่อย่างใด ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบบัที่คณะรัฐมนตรีเสนอ กระทรวงยตุิธรรม 
ในฐานะเจ้าของเรื่องมีความประสงค์จะจ ากัดสทิธิการเพาะหรือปลูกพืชกระทอ่มในครัวเรือนไม่เกิน
ครอบครัวละ ๓ ต้น กระผมจึงขอเพิ่มตามมาตรา ๑๐/๑ ซึ่งสอดคลอ้งกบัร่างพระราชบัญญตัขิอง
คณะรฐัมนตร ีและขอทราบความคิดเหน็ของกรรมาธิการดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านกรรมาธกิารครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั คณะกรรมาธิการรับฟังทา่นผูแ้ปรญัตติ แลว้ท่านอภิปรายอย่างนี้มา  
๓ ครัง้แลว้ เป็นเนื้อหาและเหตุผลเดิม ๆ ประเด็น คือ เราลงมติในเรื่องหมวดนี้ไปเรยีบร้อยแลว้ 20 
หมวด ๒ มกีารลงมติไปแลว้ ถ้าจะย้อนกลบัไปเรื่องค านยิาม ท่านบอกว่า ยังไม่ได้ลงมติ ผมจึง 
ไม่แน่ใจว่าเราจะท าอย่างไรให้จบไปทีเดียว เพราะจะไมต่้องมาอภิปรายต่ออกี คณะกรรมาธิการ 
ไม่มีปญัหาในการรบัฟังเพื่อนสมาชกิ เพราะเป็นสิทธิที่ทา่นจะแปรญตัตแิละสงวนค าแปรญัตติ  
เรารบัฟังได้ เพราะจรงิ ๆ วนันี้คณะกรรมาธิการเตรียมตัวมาชี้แจง แล้วคิดว่าการประชุมวันนี้ 
อาจจะถงึมดืก็ได้ แต่ต้องการให้พวกเราชว่ยพิจารณากฎหมายให้รอบคอบแล้วใหด้ีทีสุ่ดเท่าที่เรา 25 
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๖๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                      อรุาวรรณ  ๒๑/๒ 
 
สามารถจะผ่านออกจากวุฒสิภาได้ เพราะไมไ่ด้จบแคน่ี้ จะต้องไปเจอกับสภาผู้แทนราษฎรอีก 
เพราะฉะนัน้ ประเดน็เรือ่งประโยชน์เชงิอุตสาหกรรมเปน็เรื่องที่คณะกรรมาธิการถกเถียงกนัมา
มากมาย เพราะคณะกรรมาธิการมีความเห็นสอดคล้องกับสภาผู้แทนราษฎรในเรือ่งประโยชน์ 5 
ที่ประชาชนจะได้รบั ในเรื่องที่เราจะต้องตดัเรื่องการเพาะหรือปลูกพืชกระทอ่ม การขาย  
เพื่อประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรมออกไป เพราะเราเห็นว่าถ้าตดัออกไปจะเปน็ประโยชน์ 
ต่อประชาชน จะได้ไม่มีการขออนญุาต แต่เดิมในร่างพระราชบัญญตัฉิบับเดมิของ ครม.  
มีการขออนุญาตที่ไม่จ าเป็นมากมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
แตร่่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ถ้าเราดูไปแลว้ คือ เราให้สทิธิประชาชนปลกูพืชกระทอ่มเพื่อประโยชน์10 
ในเชิงเศรษฐกิจและวถิีชุมชน ที่เราเพ่ิมขึ้นมา คือ สุขภาพอนามัย ซึ่งเราลงมตไิปแลว้ในมาตรา 
ที่ผ่านมาซึ่งผา่นไปแลว้ แต่เรื่องประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านเฉลมิชัย   
เฟื่องคอน แปรญัตติมา อันนี้เราเหน็ว่าไม่ควรจะมีอกี เพราะเราลงมติในหมวด ๒ ไปเรียบร้อยแลว้ 
ผมอยากจะถือโอกาสนี้หารอืท่านประธาน เพราะจะมีมาตราอื่น อีกหลายมาตรา ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 
ท่านประธานครับ กระผม พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธิการ
วิสามญั ด้วยความเคารพท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ที่ทา่นแปรญตัติและท่านยนืยันจะให้มีการลงมติ 
ในเรื่องนี้ ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน ซึ่งเป็นสาระที่มคีวามส าคญัและจ าเปน็จะต้อง 20 
ได้ขอ้สรุปตรงนี ้เพราะไมอ่ย่างนั้นจะมกีารลงมตซิึ่งอาจจะไม่ชอบดว้ยอะไรก็แลว้แตไ่ปอีกหลายครั้ง 
เนื่องจากผู้แปรญัตติท่านแปรญัตติในมาตรา ๑๐/๑ คือ ถ้อยค าว่า “ผู้ใดประสงค์จะเพาะหรือปลูก 
พืชกระท่อมเพื่อประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรมต้องไดร้ับใบอนุญาตจากผู้อนญุาต” มคีีย์เวิรด์ 
(keyword) อยู่ ๒ ค า คือ ๑. “เพาะหรอืปลูก”  ๒. “เพือ่ประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม” ๒ ค านี้  
มีความส าคญั ดังนี้ “เพาะหรือปลูก” ปรากฏว่าเป็นการแปรญัตติในมาตรา ๑๐/๑ ซึ่งอยู่ในหมวด ๒  25 
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๗๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                      อรุาวรรณ  ๒๑/๓  
 
เราได้ลงมตไิปเรียบร้อยในหมวด ๒ ชื่อหมวด “การน าเข้าและการส่งออกใบกระท่อม” ร่างฉบบัเดมิ
จากรัฐบาล สามารถเพาะหรือปลูก ขาย น าเข้าและการส่งออกใบกระท่อม ซึ่งเราลงมติมาหลายครั้ง
แล้ว ส.ส. ลงมตแิกไ้ขมาแลว้เหลือเพียง “การน าเข้าและการสง่ออกใบกระท่อม” ตอนนี้เราก าลัง5 
ย้อนกลับมาที่จะลงมติหรือจะไม่ลงก็แลว้แต ่ดว้ยถ้อยค าว่า เพาะหรือปลูก ซึง่ขดักบัชื่อหมวด
เรียบร้อยแล้ว ผมเคยคดิถึงขนาดนีว้่าถา้ผมเห็นด้วยกับท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ขออภัยที่เอ่ยนาม 
ผมต้องไปเพ่ิมหมวดใหม่ในหมวด ๒/๑ คือ หมวดว่าด้วยการเพาะหรือปลูกใบกระทอ่ม เพราะฉะนัน้ 
ชื่อหมวดน าเป็นดังนี้แลว้ คอื การน าเข้าและการส่งออก เรามิอาจที่จะไปพิจารณาในเรื่อง 
การเพาะหรอืปลูกในหมวด ๒ เนื่องจากขณะนี้เราก าลงัพิจารณาในหมวด ๒  10 
  ประการต่อมา ถ้อยค าที่ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ไดข้อแปรญัตติไวซ้ึ่งเรายังไม่ได้ 
ลงมต ิคือถ้อยค าว่า “ประโยชน์ในเชิงอุตสาหกรรม” ดว้ยความเคารพ ท่านใช้ค าว่า “ประโยชน ์
ในเชิงอตุสาหกรรม หมายความว่าประโยชน์ในการประกอบกิจการในการผลติ เปลีย่นแปลง  
หรือแปรสภาพโดยใช้วตัถดุบิจากใบกระท่อมเพื่อเปน็สนิค้าหรือสว่นประกอบของสนิค้า...”  
ไม่มีค าว่า เพาะหรือปลูก แต่ในการแปรญัตตินี้ทา่นใช้ค าว่า “ผู้ใดประสงค์จะเพาะหรือปลูกพืช15 
กระท่อมเพื่อประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม...” มีคีย์เวิรด์ค าที่ ๒ ออกมาแล้วว่า “เพือ่ประโยชน ์
ในเชิงอตุสาหกรรม” แลว้เราจะไปตีความหมายค าว่า “เพ่ือประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรม”  
ในความหมายของการเพาะหรือปลกูอย่างไร เพราะฉะนั้น ตรงนี้เป็นการเขียนถ้อยค าที่เขยง่ 
กันอยู่ คณะกรรมาธกิารเข้าใจและเคารพท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ซึง่เราเหน็ใจ ความเหน็ส่วนตวัผม
ยังครึ่ง ๆ กลาง ๆ ว่าประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรมเปน็อย่างไร เราให้เจ้าหน้าที่กระทรวงพาณิชย ์20 
กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์มาดูแลว้ เราถามว่าประโยชน์ 
ในเชิงอตุสาหกรรมเคยใช้ในกฎหมายใดหรือไม ่ตอบได้ไม่เตม็ค า ไมม่ีค าจ ากัดความที่ชัดเจนว่า 
เพาะหรอืปลูกในเชิงอตุสาหกรรมความหมายคืออยา่งไร ร่างพระราชบัญญตัิฉบบัเดมิคือ ๓ ต้น 
ต่อครอบครัว เราถามว่า ถ้า ๑๐ ตน้ หรือ ๑๐๐ ต้น หรอืปลูก ๑,๐๐๐ ไร่ ความหมายจะเปน็
อย่างไร ค าตอบครึง่ ๆ กลาง ๆ ที่เราได้รับว่า แม ้๑ ตน้ ถ้าเขาปลกูและขายเพื่อประโยชน์ 25 
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๗๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                      อรุาวรรณ  ๒๑/๔  
 
ในเชิงการค้าเขาบอกอนันัน้อาจจะเปน็ประโยชน์ในเชิงอุตสาหกรรมแล้ว เราจงึเหน็ว่าถ้าอย่างนั้น
กฎหมายเขียนไปใช้ประโยชน์ไมไ่ด ้ใช้บังคับไม่ได้เพราะไม่มีค าจ ากดัความที่ชดัเจน หนว่ยงานใด 
ก็แล้วแต่ไปหาค าจ ากดัความค าวา่ “เพื่อประโยชน์ในเชงิอุตสาหกรรม” ชว่ยน ามาเสนอ5 
คณะกรรมาธิการ ไม่มคี าตอบที่ชัดเจน เพราะฉะนั้น เราจึงเหน็ว่านอกจากเป็นรา่งทีม่าจาก 
สภาผู้แทนราษฎรแล้วเราพจิารณาวา่กฎหมายใช้ไปจะมีความหมายอย่างไร แลว้จะมีสภาพบังคบั
อย่างไร เราหนักใจ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๒/๑ 10 
 

 

 

 



๗๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๒๒/๑ 
 
ในที่สุดคณะกรรมาธิการจึงพิจารณาว่า ร่างพระราชบญัญัตฉิบับทีม่าจากสภาผู้แทนราษฎร 
น่าจะรับได้ในระดับหนึ่ง ผมเคยแสดงความเหน็ในคณะกรรมาธิการด้วยว่า ในอนาคตถา้เกดิ 
มีการขายกนัมาก มกีารปลกูกันมากมาย มีการเพาะกันมาก แล้วท าให้ผู้คา้รายย่อย ผู้ปลูกรายย่อย 5 
เกษตรกรรายย่อย ครัวเรือนต่าง ๆ มีปญัหาค่อยไปแกก้ฎหมายกนัในอนาคต อนันัน้เผื่อไว ้ 
ไม่ได้คดิถงึขนาดนั้น แต่ความหมาย คือ ขณะนี้ในกระบวนการนติิบญัญตัิที่เราพิจารณาชื่อหมวด ๒  
เป็นดังนี้แลว้ มาตรา ๑๐/๑ มาตรา ๑๐/๒ มาตรา ๑๐/๓ มาตรา ๑๐/๔ มาตรา ๑๐/๕  
มาตรา ๑๐/๖ ผมจึงมีความเห็นสว่นตัวของผม อนันีแ้ลว้แต่อ านาจท่านประธานว่าเราจะมี 
การพิจารณาหรอืไม ่เพราะเราก าลงัพิจารณาภายใตห้มวด ๒ คือ หมวดการน าเข้าและส่งออก 10 
ใบกระท่อม ขอบคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน เนื่องจากมาตรา ๔ ได้แขวนไว้ก่อนที่ท่าน 
ไดแ้ปรญัตติเพ่ิมเติม แต่ท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ได้อธิบายแล้ว และท่านได้เพิ่ม 
มาตรา ๑๐/๑ ถึงมาตรา ๑๐/๖ ซึ่งจะเป็นเรื่องการเพาะและการปลูก มีเรือ่งการใชป้ระโยชน ์15 
เพื่อใช้ประโยชน์ในเชิงอตุสาหกรรมเกอืบทุกมาตรา ดงันัน้ เมือ่ท่านกรุณาอธบิายให้เพ่ือนสมาชิก 
ในที่ประชุมแห่งนี้เปน็ภาพรวม และเพื่อเราจะได้ไมเ่สียเวลา โดยแท้จริงแลว้ตามหลกัถ้าหาก 
การโหวตแพ้มติในเรื่องใดแล้วไปกระทบกบัที่เกี่ยวข้องจะเปน็การถอนมติ อันนีข้อหารือทา่น 
แล้วแต่ทา่นจะเหน็ดว้ยหรือไม่ แตเ่บื้องตน้ผมจะให้ท่านอธิบายใหเ้พื่อนสมาชิกฟังกอ่นได้หรือไม่ 
เชิญท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ครับ  20 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ผมได้แปรญัตติในบทนิยามมาตรา ๔ “ประโยชน์ในเชิง
อุตสาหกรรม” หมายความวา่อะไร จรงิ ๆ ขอ้ความนี้มีอยู่ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบัที่คณะรฐัมนตรี
เป็นผู้เสนอ ผมไม่ได้ไปคิดอะไรมาครบั แตเ่อาข้อความมาจากคณะรฐัมนตรีที่ผมเหน็ว่าอาจจะ 
ได้ประโยชน ์พอน าค านีม้าจะมาผูกกับหมวด ๒ มาตรา ๑๐ จงึต้องมาเพิ่มข้อความและมาเพิ่ม 25 
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๗๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๒๒/๒ 
 
มาตรา ๑๐ เพราะว่าพูดถึงน าเขา้หรือส่งออก จะเปน็มาตรา ๑๐/๑ “ผู้ใดจะเพาะหรือปลกู 
พืชกระท่อมเพื่อประโยชน์เชิงอุตสาหกรรม...” มาตรา ๑๐/๒ มาตรา ๑๐/๓ มาตรา ๑๐/๔  
มาตรา ๑๐/๕ มาตรา ๑๐/๖ ผูกพันไปถึงมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๗ ผกูพันไปทัง้หมด  5 
ทีนี้ท่านไม่เห็นดว้ย คณะกรรมาธกิารไม่เห็นดว้ย ไม่เปน็อะไร ในชัน้นี้เพื่อใหเ้กดิความสงบเรียบร้อย 
ในสภา และเดี๋ยวตอนเยน็องค์ประชุมไม่ครบ จะได้เสร็จไม่มดืค่ า ผมขออนญุาตกราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพ ขออนุญาตถอนค าแปรญตัตทิั้งหมด ไดค้วามรูม้าก ไปศึกษาแปรญัตติไม่ง่าย 
เพราะฉะนัน้ ทา่นจะให้ผมถอนง่าย ๆ ผมคงไม่ยอม ให้ยากหน่อยและค่อยถอนตอนนี้ ขอบคุณมาก
ครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน โดยแท้จรงิแลว้คนที่แปรญตัตไิมง่่าย 
ต้องไปศกึษามากและอ่านมาก แล้วท่านปรารถนาดีเพื่อให้เกิดความรอบคอบ แต่เมือ่ท่าน 
แปรญัตตแิล้ว มีการลงมตแิล้วอย่างทีเ่ราทราบดี เพื่อนสมาชิกเข้าใจ ขณะนี้ท่านขอถอนในสิง่ที่ท่าน
ไดแ้ปรญัตติเพ่ิมทีเ่กี่ยวข้องทั้งหลายที่เราลงมติผา่นมาแล้ว คือ มาตรา ๑๐/๑ ถึงมาตรา ๑๐/๖ 15 
รวมถึงมาตรา ๔ ในค านิยามที่ท่านเพิ่มเตมิ “เพื่อประโยชน์ในเชิงอุตสาหกรรม” ดว้ย ถกูต้อง 
หรือไม่ครับ ทา่นเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ท่านช่วยยืนยนัใหท้ราบหน่อยครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ที่มคี าแปรญัตติของผม ผมขอถอนค าแปรญตัติ
ทั้งหมด ถ้ามีชือ่ของผมไม่ตอ้งพูดแลว้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   หมายความว่า รวมถงึมาตราที่เราจะพิจารณาต่อไป คือ มาตรา ๑๑  
มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๗ ดว้ยถูกต้องหรือไม่ครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ถกูต้องครบั ทีม่ีชื่อผม ขอถอนค าแปรญตัติ 
ออกหมดครับ 
 25 
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๗๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๒๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นถอนค าแปรญตัติทัง้หมด ขอบคุณครับ เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ
มาตรา ๑๑  5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๑ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ มีการแก้ไข โดยคณะกรรมาธิการได้เพิ่มเติมความใน (๑) (ข) 
(ค) และ (ง) ของมาตรา ๑๑ ส าหรับท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ทา่นไดถ้อนค าแปรญัตติไปแลว้  10 
การแก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๑๑ ท่านสมาชิกสามารถอภปิรายได้ในเนื้อหาสาระที่คณะกรรมาธิการ 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภปิรายสอบถามคณะกรรมาธกิารหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   หากไม่มีผู้ใดจะสอบถามคณะกรรมาธิการ ผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุม 15 
เพื่อลงมต ิเชญิสมาชกิที่อยู่ในห้องและท่ีก าลงัเข้ามากดปุ่มแสดงตนครับ เจ้าหนา้ทีแ่สดงสัญลักษณ์ 
ให้ผมดดู้วย ผมยังไม่ใหแ้สดงผล ผมใหข้ึ้นจอ ปกติท่านจะขึ้นจอให้ผมดูว่ายอดมเีทา่ไร  
ท่านไม่ได้ฟัง เจา้หน้าที่ฝ่ายเลขานกุารวุฒิสภาชว่ยทบทวนงานนีด้้วย มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ 
แสดงตนหรือไม ่เชญิเจ้าหนา้ที่รายงานผลผู้ทีแ่สดงตนในห้องประชุมครับ 

(มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๓ คน) 20 
 
          - ๒๓/๑ 

 

 

 



๗๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         สุกัญญา  ๒๓/๑  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีผูเ้ข้าร่วมประชุม จ านวน ๑๕๓ ท่าน สมาชกิดา้นบน ๔ ท่าน 
รวม ๑๕๗ ทา่น  5 
  ต่อไปผมจะถามมติทีป่ระชุม ท่านสมาชิกเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขเพิ่มเตมิข้อความ 
ใน (๑) (ข) (ค) และ (ง) ในมาตรา ๑๑ ของคณะกรรมาธกิารกดปุม่ เห็นด้วย ท่านสมาชิกเหน็ควร 
ให้คงไว้ตามรา่งที่สภาผูแ้ทนราษฎรเหน็ชอบกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียง
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมติ ทา่นใดยงัไมไ่ด้ลงมติหรอืไม่ เจ้าหน้าทีแ่สดงผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๕๗ ท่าน มีสมาชิกอยูด่้านบนอกี ๔ ท่าน  
รวม ๑๖๑ ทา่น เหน็ดว้ย ๑๕๔ สมาชิกด้านบนเหน็ดว้ยอีก ๔ ท่าน รวม ๑๕๘ ไม่เหน็ดว้ย ๑  
งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่ม ีเปน็อนัว่า มาตรา ๑๑ สมาชิกเห็นดว้ยกับการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการ เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๑๕ ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๑๖ 
ไม่มีการแก้ไข มีสมาชกิสงวนค าแปรญัตต”ิ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๖ ไม่มีการแก้ไข แตม่สีมาชิกสงวนค าแปรญัตติ คอื ท่านเสรี 20 
สุวรรณภานนท ์ขอสงวนค าแปรญัตติ ในมาตรา ๑๖ เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา มาตรา ๑๖ ในรา่งพระราชบัญญตัิฉบับเดิม 
การออกประกาศก าหนดในเรื่อง “การแสดงความจ านงและการตรวจสอบใหเ้ป็นไปตามหลักเกณฑ์  
วิธีการ และเงื่อนไข ที่เลขาธกิารคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามยาเสพติดประกาศก าหนด”  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         สุกัญญา  ๒๓/๒  
 
ซึ่งผมขออนุญาตเสนอวา่ ในกรณีที่เลขาธกิาร ป.ป.ส. จะเป็นผู้ปฏบิัต ิดงันัน้ จึงเหน็วา่ถ้าจะออก
ประกาศก าหนดใดไมค่วรใหผู้้ปฏิบัตไิปออกเอง เพราะฉะนั้น จึงขอแปรญัตติวา่ ประกาศก าหนด 
ที่พูดถึงนี้สมควรใหค้ณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิ ซึ่งเป็นคณะ เปน็คนออก 5 
เมื่อออกแลว้เลขาธิการ ป.ป.ส. เปน็ผู้ปฏิบตัิจะไดป้ฏิบัตติามนั้น ดว้ยเหตดุ้วยผลจะให้ผู้ปฏิบตัิ 
ไปออกวธิีการท างานอาจจะไปลิดรอนสทิธิคนอืน่หรอืใชอ้ านาจมากเกินไป หรืออาจจะเกดิ 
ข้อขดัแย้งในการท างาน ฉะนั้น เพื่อความเปน็ธรรม ความถูกต้อง ความเหมาะสม หลักเกณฑ์
ดังกลา่ว ผมจึงขอเสนอให้คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพติด ซึ่งเปน็คณะหลายท่าน 
เป็นผู้ประกาศก าหนด แปรญัตติไว้อย่างนี้ ขออนญุาตฟังคณะกรรมาธกิารวิสามญัชีแ้จงด้วย  10 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน ์กรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาตน าเรียน 15 
มาตรา ๑๖ เป็นเรื่องการที่ผูร้ับใบอนญุาตตายก่อนใบอนญุาตจะสิ้นผลลง ในมาตรานี้ 
มีการก าหนดกระบวนการหรือมาตรการ ขั้นตอนต่าง ๆ ไวแ้ล้วมาเพิ่มในวรรคสองเปน็เรื่อง 
การแสดงความจ านงและการตรวจสอบที่จะให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวธิีการที่เลขาธกิาร ป.ป.ส. 
ก าหนดจากการที่พืชกระท่อมถูกถอดออกจากยาเสพตดิให้โทษแลว้ เพราะฉะนั้น ในกฎหมายฉบับนี้
จะไมม่ีการน าคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดเข้ามาเกี่ยวข้องอยู่ใน 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในขณะเดียวกนั เลขาธกิาร ป.ป.ส. เป็นผูป้ฏิบตัิ และเปน็ผู้มาออก
เงื่อนไข หลักเกณฑ์อะไรต่าง ๆ เนือ่งจากว่า ท่านเลขาธกิาร ป.ป.ส. จะเป็นผู้อนุญาต 
เป็นผูร้ับผิดชอบเกี่ยวกบัเรือ่งใบอนญุาตอะไรตา่ง ๆ อยู่ในกฎหมายฉบบันี ้ 
ร่างมาตรา ๑๖ จงึก าหนดให้ท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. จะเป็นผู้ออกก าหนดหลกัเกณฑ์และเงื่อนไข 
ต่าง ๆ ที่จะใช้ในกระบวนการในการยื่นแสดงความจ านงและการตรวจสอบ ขออนุญาตน าเรียน 25 
ที่ประชมุเพื่อทราบ ขอบคุณครับ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         สุกัญญา  ๒๓/๓  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์จะเพ่ิมหรือไม่ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ต้องกราบเรียนท่านประธานว่า ถา้ดูค านิยาม 
ท่านจะเห็นค าว่า “เลขาธกิาร ป.ป.ส.” หมายความว่าอะไร หมายความว่า เลขาธกิารคณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามยาเสพติด เพราะฉะนั้น เลขาธกิาร คือ คนหนึ่งซึ่งอยู่ในคณะกรรมการ 
อยู่แล้ว อย่างที่ผมกราบเรียนว่า ถ้าไปออกกฎ กตกิา ระเบียบ ไปใช้บงัคับไม่มเีหตุผลอื่นที่ผู้ปฏิบตัิ
จะต้องไปออกวิธีการท างานเอง เมื่อเป็นคณะกรรมการการป้องกนัและปราบปรามยาเสพติดอยูแ่ล้ว 10 
ท าไมท่านไม่ให้คณะท างานแบบคณะกรรมการออกประกาศก าหนด เพราะรอบคอบกว่า เพราะ
หลายคนช่วยกนัคดิ อย่างนัน้จะตั้งคณะกรรมการมาท าไม ใหเ้ลขาธิการท าใหห้มด เพราะฉะนัน้ 
เลขาธกิารเปน็เพียงเลขาธิการเท่านั้น ไมเ่หมาะสมที่จะออกเปน็กฎกติกาอะไรออกมา ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
 15 

- ๒๔/๑ 
 

 

 

 



๗๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านกรรมาธกิารวิสามัญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญั รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่ได้พูดถงึคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพติด  
ในเรื่องทีเ่ราให้ส านกังาน ป.ป.ส. รบัผิดชอบ คือ ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
ยาเสพติด เพราะฉะนัน้ ในประเดน็นี้คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาแล้วเหน็สอดคล้องกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับที่มาจากคณะรัฐมนตร ีและร่างพระราชบัญญัตฉิบับของสภาผู้แทนราษฎร10 
ว่าให้เป็นหน้าทีแ่ละอ านาจของเลขาธกิาร ป.ป.ส. ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาครบั กระผม  
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ดว้ยความเคารพท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ว่าใน 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่ได้พูดถึงคณะกรรมการ ป.ป.ส. แตถ่้าดูทา่นยังดึงเลขาธิการ ป.ป.ส.  
มาใช้งาน เพราะฉะนัน้ อยู่ทีก่ฎหมายว่าท่านจะออกอย่างไร ถ้าหากว่าท่านจะบอกวา่คณะกรรมการ
มา คณะกรรมการเขากม็า เพราะมีกฎหมายหลักของเขาอยู่แล้ว อยู่ที่วา่เราต้องการอะไรที่จะให้ท า
หน้าทีต่รงนี ้อยู่ที่เรา แต่ท่านเขียนให้เลขาธกิาร ป.ป.ส. เข้ามา เพราะฉะนั้น ไมแ่ปลกถ้าหากว่าจะ
ออกเปน็ข้อบังคบั เป็นข้อก าหนดหรืออะไรก็ตาม แล้วให้คณะกรรมการเปน็คนออก จะชอบดว้ยเหตุ20 
ด้วยผล ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านกรรมาธกิารวิสามัญครับ  
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาครบั ถ้าท่านดูใหด้ีในรา่งมาตรา ๑๖ นีเ้ป็นกรณีที่ผูร้ับใบอนุญาตตาย  25 
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๗๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๔/๒ 
 
ก่อนที่ใบอนุญาตจะสิ้นอาย ุและเป็นกลไกที่ทายาทจะเขา้มาด าเนนิการตอ่ ถา้ท่านดดูี ๆ  
ในร่างมาตรา ๑๖ จะก าหนดขัน้ตอนทุกอย่างไว้หมดแลว้ บญัญตัิวา่ “เมื่อผูอ้นุญาตตรวจสอบแล้ว
เห็นว่าผูน้ั้นมคีุณสมบตัแิละไม่มีลักษณะต้องห้ามในการเป็นผู้รบัอนญุาต ใหแ้จ้งผูแ้สดงความจ านง5 
ด าเนินการตามใบอนุญาตนัน้ต่อไปได้จนกวา่ใบอนญุาตจะสิ้นอายุ...” ตรงนีบ้อกขัน้ตอนใหห้มดแล้ว 
เพียงแตว่่าจะแจ้งอย่างไร ตรงนี้จะเปน็วรรคสอง วรรคสองจะเหมือนงานธรุการว่าทา่นตอ้งกรอก
แบบฟอร์มนี ้ยื่นตรงนี้ คือ ลักษณะที่ไม่ได้เขา้ไปรบกวนดุลพินิจต่าง ๆ แลว้ เพราะว่า 
ตามร่างมาตรา ๑๖ ได้ก าหนดขั้นตอนไวห้มดแลว้วา่เมือ่ยื่นความจ านงแล้ว จะเป็นอย่างไร  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปผมจะตรวจสอบองค์ประชุมเพื่อลงมติ ทา่นสมาชิกวฒุิสภา 
ที่อยู่ในห้องประชุมกรุณากดปุ่มแสดงตน  
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ ขอแสดงตนค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ แสดงตนครับ สมาชกิวฒุิสภาท่านใดที่เข้ามาแลว้ 15 
ช่วงนี้อยู่ในชว่งการแสดงตน กดปุ่ม แสดงตน สมาชกิวฒุิสภาท่านใดยังไม่แสดงตน กดปุ่ม แสดงตน  
เชิญเจ้าหนา้ที่รายงานผลองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๐ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๐ ท่าน มีสมาชิกวุฒิสภาอยู่ด้านบน ๕ ท่าน  20 
และท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์อีก ๑ ท่าน รวม ๑๕๖ ท่าน ครบองค์ประชุมครบั  
  ต่อไปเปน็การถามมติ มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญ ไม่มกีารแกไ้ข  
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ขอสงวนค าแปรญตัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิในวรรคสอง ของมาตรา ๑๖  
ผมจะถามมติ ท่านเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญให้คงไว้ตามรา่งพระราชบัญญัติ 
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๘๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๔/๓ 
 
ฉบับที่สภาผูแ้ทนราษฎรใหค้วามเหน็ชอบกดปุ่ม เหน็ดว้ย หากท่านเหน็ด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ของผู้สงวนค าแปรญัตติ คือ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ผู้ประสงคง์ดออกเสียง  
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมติครับ  5 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ท่านประธานวฒุิสภาคะ ดฉิัน นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ 
เห็นด้วยค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ เห็นดว้ย มีสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดยังไม่ลงมติ
หรือไม่  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกวฒุิสภาทุกทา่นลงมตเิรยีบร้อยแลว้ เชิญเจา้หน้าที่รายงานผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๙ คะแนน) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๕๖ ท่าน สมาชิกวฒุิสภาที่อยูด่้านบน ๕ ท่าน  
และท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์อีก ๑ ท่าน รวม ๑๖๒ ท่าน เห็นด้วย ๑๔๔ บวกด้านบน ๕   
กับท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ อีก ๑ ท่าน รวม ๖ ทา่น รวมเหน็ดว้ย ๑๕๐  ไม่เหน็ด้วย ๙  
งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อันว่าท่านสมาชิกวุฒิสภาเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการ
วิสามญัที่ไมม่ีการแก้ไข ตอ่ไปเชิญเลขาธิการวฒุิสภาด าเนินการต่อครบั  20 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “หมวด ๓ การพักใช้และเพิกถอนใบอนญุาต ไม่มกีารแกไ้ข มาตรา ๑๗ ไม่มีการแก้ไข 
มาตรา ๑๘ ถึงมาตรา ๒๐ ไม่มีการแกไ้ข หมวด ๔ อุทธรณ์ ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๒๑ ไม่มีการแก้ไข
มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต”ิ  
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๘๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ ไม่มกีารแกไ้ข ท่านเสร ี  
สุวรรณภานนท ์ขอสงวนค าแปรญัตติ เพ่ิมความในวรรคหนึ่งและวรรคสาม ของมาตรา ๒๑  5 
เชิญท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ครบั  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในมาตรา ๒๑ จะมี ๒ ส่วน ทีข่อสงวน 
ค าแปรญตัติไว้ คือ วรรคหนึง่ ผมขอแก้ไขเพ่ิมเติมวา่ “ทัง้นี้ ผู้อนุญาตต้องแนะน า ชีแ้นะ  
และหาทางออกใหถู้กต้องตามกฎหมายให้กบัประชาชนผู้มาตดิตอ่อย่างเต็มความสามารถ 10 
เพื่อลดปญัหาข้อขดัแย้ง หรอืคดีความไม่ให้เกดิขึน้” โดยมีเจตนาวา่ ในกรณีที่เจ้าหน้าที่ได้ปฏิบตัิงาน
ปฏิบัตหิน้าทีไ่ปแล้ว ผมอยากจะเสนอให้มถี้อยค าเพื่อใหเ้จ้าหนา้ที่ตระหนกัในหน้าทีข่องตน  
จึงเพิ่มความในวรรคหนึ่งว่า ผู้อนุญาตต้องแนะน า ชีแ้นะ และหาทางออกต่าง ๆ เพื่อไม่ให้เกิดปัญหา 
กับราษฎรหรือประชาชนที่เข้าไปตดิต่องานราชการ -------------------------------------------------------- 
 15 
               - ๒๕/๑ 
 
 

 

 

 



๘๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ทิพวรรณ  ๒๕/๑ 
 
ส่วนวรรคสาม เรื่องการตอ่ใบอนญุาตน าเข้าหรือส่งออกใบกระท่อม บางครั้งใบอนุญาต 
อาจจะหมดอายุและอยู่ระหว่างต่อใบอนุญาต ขอแก้ไขเพ่ิมเติมว่า ใบอนญุาตเดมิขอให้ใช้ไปพลาง
ก่อนได้เป็นหลักการในการทีจ่ะให้ประชาชนเขาใช้บรกิารสามารถติดต่องาน หรอืท าเรื่องที่เขาขอ5 
อนุญาตไว้สามารถท าต่อเนือ่งไปได ้เพราะฉะนัน้ ใบอนญุาตเดิมเราเคยลงมตไิปวา่ บางทีครบ ๔๕ 
วันแล้ว ถ้าเขาไม่ท าจะท าอย่างไร แต่หาค าตอบจากคณะกรรมาธิการไมไ่ด ้แลว้เปน็เรื่องลอย ๆ   
เราออกกฎหมายอย่างนั้นไป แต่พอมาถงึตรงนี้ผมคดิวา่ ถ้าจะลอยตรงนั้นไมเ่ป็นอะไร  
ใบอนุญาตเดิมน่าจะใชไ้ปพลางก่อนได้ จึงเพิ่มข้อความนี้เข้ามา ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านกรรมาธกิารชี้แจงครบั 
   นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ มาตรา ๒๑ ท่านผูแ้ปรญตัตขิอแปรญัตติใน ๒ ประเดน็  
   ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการเพ่ิมเติมขอ้ความในตอนท้ายที่ว่า “ทั้งนี้ ผู้อนุญาต 
ต้องแนะน า ชีแ้นะ และทางออกที่ถกูต้องตามกฎหมายให้กับประชาชน” ทัง้นี ้ในเรือ่งนี้คดิวา่ 15 
พระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลกัเกณฑ์และวธิีการบรหิารกจิการบา้นเมืองทีด่ี พ.ศ. ๒๕๔๖  
มีการก าหนดกลไกในส่วนนีท้ี่จะให้เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องหรือผู้ออกใบอนญุาตตอ้งสามารถด าเนินการ
ในเรื่องนี้ได้อยูแ่ล้ว ในส่วนนีเ้ห็นว่ามกีฎหมายรองรับอยูแ่ล้ว เพราะฉะนั้น คงไมม่ีความจ าเปน็ 
ที่จะเพิ่มเติมส่วนนีเ้ข้าไป  
   ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการขอออกใบอนญุาตหรือออกใบแจ้งกับการขอต่อใบอนุญาต 20 
ในการขอตอ่ใบอนญุาตสามารถด าเนินการได้กอ่นที่ใบอนุญาตจะหมดอายุ และเมื่อมีการยืน่ 
ค าขอต่ออายไุวแ้ล้ว ผู้ยื่นต่อสามารถจะด าเนินการตามทีไ่ด้รบัอนญุาตตอ่ไปได้จนกวา่ผู้อนุญาต 
จะไม่อนุญาต ในกรณีที่ผู้อนญุาตไม่อนุญาตใหต้่ออาย ุสิง่ที่ท่านผูแ้ปรญตัตขิอเติม  
คือ อยากจะให้ใบอนุญาตเดมิมีผลต่อไป จริง ๆ แลว้เมือ่ผู้อนุญาตเขาไม่อนญุาตแลว้  
การอนุญาตจะต้องสิน้สดุลง แต่ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีการเพ่ิมเติมไวว้่า ในระหว่างที่เขา 25 
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๘๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ทิพวรรณ  ๒๕/๒ 
 
ไม่อนญุาต แล้วมีการอุทธรณ์ค าสั่งต่อรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม แลว้ท่านรฐัมนตรี 
ยังอยู่ในระหวา่งการพิจารณาอุทธรณ์ยงัไมไ่ดช้ี้ขาด ในระหวา่งนั้นมกีารเยียวยาหรือมีทางออก 
ให้ท่านรฐัมนตรีสามารถอนญุาตให้ผู้รับใบอนญุาตน าเขา้หรือสง่ออกเกี่ยวกับเรื่องใบจดแจ้ง 5 
หรือเรื่องการขอตอ่อายุสามารถที่จะด าเนนิการน าเข้าหรือส่งออกไปพลางก่อนได้ อนันี้ 
เป็นบทเยียวยาอยู่ในวรรคสามนีแ้ล้ว ขอบคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ครับ     
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  10 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในวรรคหนึง่ เจตนาของผม คือ ตอ้งการ 
ให้เจ้าหน้าที่ผู้ปฏบิัติใหค้วามส าคัญในการบรกิารประชาชน เมื่อคณะกรรมาธิการได้ชี้แจง  
แล้วบันทึกเอาไวว้่า ในการท าหนา้ที่ของเจ้าหน้าทีด่ังกล่าวนีม้ีกฎหมายอื่นบัญญัติเรื่องนี้ 
ไวแ้ล้วในวรรคหนึ่ง เพื่อบนัทึกไว ้เวลาใช้กฎหมายจะไดรู้้ว่าไม่ใช่ลอย ๆ วรรคหนึ่งผมเหน็ชอบ 
กับที่ท่านกรรมาธิการชี้แจง     15 
     วรรคสอง สิ่งทีต่้องการ คือ ค าชี้แจงของกรรมาธิการวา่ในการจะตอ่ใบอนญุาตนัน้  
ถ้าหากวา่มีระบบ มวีิธ ีมีแนวทางอย่างไรในทางปฏิบตัิ เมื่อกรรมาธิการชี้แจงว่าส่วนหนึ่งในระหวา่ง
อุทธรณ์สามารถใช้ไปพลางก่อนได้ เพื่อจะให้การปฏบิัตติามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
มีค าอธิบาย เมื่อทา่นได้ชีแ้จงบันทกึแลว้ ผมพอใจ ไมต่ิดใจ ให้ลงมติ ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ เมื่อกรรมาธิการชีแ้จงแล้ว ท่านไม่ตดิใจ 
ที่ท่านสงวนค าแปรญัตติกไ็มม่ีการลงมติ เชญิเลขาธกิารวฒุิสภาด าเนนิการครบั 
   นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒๒ และมาตรา ๒๓ ไม่มกีารแกไ้ข  หมวด ๕ การคุ้มครองบคุคล 
ซึ่งอาจไดร้ับอนัตรายจากการบรโิภคใบกระท่อมและการป้องกนัการใช้ใบกระท่อมในทางที่ผิด  25 
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๒๔ มกีารแก้ไข มกีรรมาธิการสงวนความเห็นและสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ”  
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๘๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ทิพวรรณ  ๒๕/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมกีารแก้ไขในวรรคหนึ่ง และแก้ไขข้อความ 
ในวรรคหนึ่ง เพิ่มความเป็น (๔) ขึน้มาใหม่ เพิ่มความเปน็วรรคสอง ขึ้นมาใหม่ระหวา่งวรรคหนึง่ 5 
ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารไดแ้กไ้ข และมาตรานี้มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ และมีสมาชิก 
สงวนค าแปรญัตติ มีกรรมาธิการเสียงขา้งนอ้ยจ านวน ๒ ท่าน คือ ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย   
บุญยะลีพรรณ และ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ขอสงวนความเห็น แก้ไขเพิ่มเติม (๑)  
มาตรา ๒๔ และมีท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ขอสงวนค าแปรญัตตแิก้ไขเพ่ิมเติมวรรคหนึง่ 
ของมาตรา ๒๔ สมาชิกจะอภิปรายได้ตามที่ท่านสงวนความเห็น ขอเชิญกรรมาธกิารเสียงขา้งนอ้ย10 
ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชยั   
บุญยะลีพรรณ กรรมาธกิารเสียงข้างน้อย แตต่้องขอเรียนก่อนว่า ในการที่คณะกรรมาธิการแก้ไข 
มีด้วยกันทัง้หมด ๒ แหง่ ผมเหน็ดว้ย ประกอบด้วย ตดัถ้อยค าว่า “น้ าต้มใบกระท่อม” จากข้อความ15 
เดิมว่า “หา้มผู้ใดขายใบกระท่อม น้ าตม้ใบกระท่อม หรอือาหารตามกฎหมายวา่ดว้ยอาหาร 
ที่มีใบกระท่อมเป็นวัตถุดบิหรือส่วนประกอบแก่บุคคล ดงัต่อไปนี้” เราไดน้ าค าว่า  
“น้ าต้มใบกระท่อม” ไปใส่ไว้ในค าจ ากัดความตามมาตรา ๔ ซึ่งสภาแหง่นีไ้ดเ้หน็ชอบไปแล้ว  
จึงต้องมาตัด “น้ าต้มใบกระท่อม” ออก เพราะรวมอยู่ในความหมายของค าว่า “ใบกระท่อม” แลว้  
  ประการที ่๒ คณะกรรมาธกิารได้แก้ไขเพิ่มเติม คือ (๔) นอกจากบุคคล 20 
ซึ่งมีอายุต่ ากว่า ๑๘ ปแีลว้ สตรีมคีรรภ ์สตรีให้นมบตุร ซึ่งตามรา่งที่ผ่านมาของรัฐบาลและผา่น 
สภาผู้แทนราษฎรเห็นชอบใน ๓ อนมุาตรานี้ และคณะกรรมาธิการเห็นด้วย แต่คดิว่ายังไม่เพียงพอ 
เนื่องจากการแก้ไขกฎหมายและพระราชบัญญัตนิั้นต้องใช้เวลา มีโอกาสเปน็ไปได้สูงเมื่อมีการใช้ 
ใบกระท่อมอย่างกว้างขวาง เช่น ประเทศสหรัฐอเมริกาตอนทีม่ีใช้น้อย ๆ จะไม่พบผลข้างเคียง 
ผลเสียทางสุขภาพต่อประชาชนบางกลุม่บางพวก แต่พอใช้มากขึน้มรีายงานจากประเทศ25 
สหรัฐอเมรกิาในหลายมลรัฐที่มีการใช้ใบกระทอ่มเพิ่ม มอีาการทีไ่มไ่ดร้ายงาน ด้วยขอ้มูลดังกล่าว 
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๘๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ทิพวรรณ  ๒๕/๔ 
 
เราจึงเชื่อได้วา่ เมื่อมีการใชก้ฎหมายฉบับนี้ไปสักระยะหนึ่ง คงจะมขี้อมูลที่เก็บจากสถานการณ์จริง  
ไม่วา่จะเป็นด้านสขุภาพ ด้านสมอง ดา้นพฤติกรรม ซึง่อาจจะท าใหม้ีความจ าเป็น เพ่ือความสงบ
เรียบร้อยของประชาชน เพ่ือประโยชน์สขุของส่วนรวม จ าเป็นจะตอ้งเพ่ิมการห้ามไม่ให้ขาย 5 
กับบุคคลนอกจาก ๓ กลุ่ม คือ เด็ก เยาวชนซึ่งมีอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี สตรมีีครรภ์ และสตรีให้นมบุตร 
จึงเป็นที่มาของปลายเปดิวา่ “(๔) บคุคลอืน่ใดตามทีร่ัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสุขประกาศ
ก าหนด” ตรงนี้คณะกรรมาธิการได้เขียนข้อสงัเกตประกอบไว้ดว้ย ซึ่งสมาชิกคงจะได้พิจารณา 
ในตอนท้าย ค าว่า “บุคคลอืน่ใด” ตามที่รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนดนัน้  
มิไดห้มายความว่า รฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขจะสามารถประกาศก าหนดบุคคล 10 
เพิ่มโดยล าพัง ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
            - ๒๖/๑ 
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๘๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๒๖/๑ 
 
แต่จ าเปน็จะต้องมขี้อมูลทางวิชาการจากการศึกษาทั้งในประเทศหรือต่างประเทศ ท าให้เชื่อไดว้่า
บุคคลกลุม่ดงักล่าวที่รฐัมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุจะประกาศก าหนดเพิ่มนั้นมีความส าคญั 
มีความจ าเป็นจะต้องออกประกาศไม่ให้ขายใหก้ับบคุคลเหล่านั้น สว่นในกรณทีี่มีการเพ่ิมเติมว่า 5 
“ให้ผู้ขายมีหน้าที่ปดิประกาศหรือแจ้ง ณ สถานทีข่ายใหท้ราบถึงข้อห้ามขายแก่บคุคลตามวรรคหนึ่ง 
ตามหลักเกณฑ์และวิธกีารทีร่ัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุประกาศก าหนด” เนื่องจาก 
มีการอภปิรายว่า บุคคลซึ่งมอีายุต่ ากว่า ๑๘ ป ีคงจะแยกไม่ยากนัก แต่อาจจะไมถ่ึง  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ที่อาจจะแยกยากพอสมควร คือ สตรตีัง้ครรภ์ทีม่ีอายุครรภ์น้อยกวา่ ๓ เดือน  
ถ้าผู้ขายสงัเกตไม่ออกว่าผู้ทีม่าขอซื้อตั้งครรภ์หรือไม่ และยิ่งไปกวา่นัน้ถ้ากรณีเป็นสตรีใหน้มบตุร 10 
ไม่ได้น าบุตรมาดว้ย แต่อยู่ในช่วงให้นมบตุรและมาซื้อใบกระท่อม อาจจะท าให้มีปญัหา 
ในมาตรา ๒๔ ซึง่มีการก าหนดโทษดว้ย แต่เป็นโทษปรบัไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ บาท เราจึงบัญญัตวิ่า 
“ให้ผู้ขายมีหน้าที่ปดิประกาศ” ถ้าปดิประกาศเป็นภาระให้แจ้ง ณ สถานทีข่ายให้ทราบถึง 
ข้อห้ามขายแกบุ่คคลตามวรรคหนึ่ง นอกจากจะเปน็การแสดงเจตนารมณ์ของผู้ขายที่ชัดเจนว่า 
ไม่ประสงค์จะขายให้กับ ๓ กลุ่มนีแ้ล้ว ยังเป็นการสรา้งความตระหนักรับรู้อกีทางหนึ่งที่กว้างขวาง 15 
เพราะทุกจดุจ าหน่ายการขายจะมีการปดิประกาศว่าจะไม่ขายให้กบัผู้ที่มีอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี  
จะไมข่ายให้กบัสตรีตัง้ครรภ์และจะไมข่ายให้กบัสตรีให้นมบุตร เป็นการใหค้วามรู้กบัประชาชนว่า 
ใบกระท่อมไม่ใช่ใช้ได้ทัว่ไป ๓ กลุ่มนี้ เราไมแ่นะน าให้ใช ้เพราะมีผลการศึกษาเปน็ลบ จึงเป็นทีม่า 
ของการเพ่ิมเติม ส่วนในประเดน็ที่ผมสงวนความเห็นไว ้คือ เฉพาะประเดน็ที่ ๑ บุคคลที่มีอาย ุ
ต่ ากว่า ๑๘ ปี ผมเสนอว่าขอให้เป็นบุคคลที่มีอายตุ่ ากวา่ ๒๐ ป ีเหตุผลเพราะวา่ ใบกระท่อม 20 
มีผลทางลบไมไ่ดน้้อยไปกวา่สุราหรือบหุรี่ ซึ่งแอลกอฮอล์กับยาสูบถูกกฎหมาย แต่มขี้อจ ากดัวา่ 
ไม่ให้คนกลุ่มใดบ้างเขา้ถึง ซึง่ในกฎหมายที่เกี่ยวกับแอลกอฮอลแ์ละยาสูบได้ก าหนดปกป้องเดก็ 
เยาวชนไว้ที่อายุ ๒๐ ปี เห็นว่าเมือ่เราเทียบเคียงว่า ใบกระท่อมไม่ใช่ยาเสพติดแล้ว เรายอมใช้ค าว่า 
“ขาย” แทน “จ าหนา่ย” โดยอ้างองิวา่ เพราะกฎหมายที่เป็นกลุม่ของสาธารณสขุ เขาใชค้ าวา่ 
“ขาย” กนัทั้งนั้น เพราะฉะนั้น ร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... ใช้ขายด้วยก็แล้วกัน  25 
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๘๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๒๖/๒ 
 
อันนัน้เปน็ตรรกะอนัหนึ่ง ถา้ตรรกะอันนัน้จะถูกน ามาประยุกต์ใช้ต่อว่า แลว้ในกฎหมายที่เกี่ยวกับ 
สาธารณสขุ เขาห้ามเด็กและเยาวชนที่อาย ุ๒๐ ป ีร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม พ.ศ. ....  
น่าจะพิจารณาห้ามขายในเด็กและเยาวชนที่อายุไม่เกนิ ๒๐ ปี แทนที่จะเป็น ๑๘ ป ี5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม จะเพิ่มเตมิครบั 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณท่านประธาน
วุฒิสภาครับ กระผม พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครอืงาม สมาชิกวฒุิสภา ประเดน็ 
มาตรา ๒๔ ซึ่งผมขอแปรญตัตไิว้ใน (๑) ผมต้องขออนญุาตกราบเรียนและใช้เวลาพอสมควร 10 
ในการที่จะอธบิายเหตุผล ตรรกะ และขออนญุาตใช้ค าวา่ “โน้มน้าว” เพื่อนสมาชิกให้เหน็คล้อย
ตามกบัผมด้วย ดว้ยเหตุผลดังต่อไปนี้ ทีอ่ยู่ในมือกระผมนั้น คือ เอกสารงานวิจัยทัง้ในประเทศ 
และต่างประเทศ แต่ ๙๐ เปอร์เซน็ต ์เปน็งานวิจัยต่างประเทศ ซึง่ได้ข้อมูลสอดคล้องตรงกันว่า  
พืชกระท่อมเปน็พืชที่แมป้ระเทศไทยจะปลดออกจากยาเสพติด ประเภท ๕ ไปแล้ว แต่ในฐานะ 
ที่เป็นแพทย์ และเฝ้าตดิตามดูผลกระทบและเคยมปีระสบการณต์รงจากผูป้่วยที่ใชพื้ชกระท่อม  15 
เมื่อ ๓๐ – ๔๐ ปีทีแ่ล้วในตา่งจังหวดั ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานว่า พืชกระท่อมแม้ในอดตี
เป็นพืชที่บอกวา่เปน็ยาเสพติด ห้ามเสพ ห้ามใช้ ห้ามซือ้ ห้ามขาย และห้ามทดลอง แนน่อนเมื่อเป็น 
สิ่งเสพตดิ เมือ่เปน็สิ่งผดิกฎหมาย ห้ามทดลอง เพราะฉะนั้น ไม่แปลกใจที่งานวิจัย ๙๐ เปอรเ์ซน็ต ์
จะเปน็งานวิจัยของต่างประเทศ ในหลายประเทศทั้งในอเมริกาและยุโรปบอกว่า พืชกระทอ่ม 
เป็นสารที่มีผลต่อจติและประสาท ในภาษาแพทย์ใช้ค าวา่ ถ้าใชโ้ดส (dose) หรือปรมิาณน้อย 20 
จะมีฤทธิ์กระตุ้น เรียกว่า “สทิมูแลนต”์ (stimulant) ถา้ใชม้ากจะมีฤทธิ์กด และประโยชนน์ั้นผม
ยอมรับว่ามมีากมายมหาศาล ที่แน่ ๆ คือ แก้ปวดได ้แตใ่นทางการแพทย์ แมก้ฎหมายหรือเจา้หน้าที่
บ้านเมือง หรอืทางราชการจะบอกว่าปลดออกจากยาเสพติดแล้ว แต่ในฐานะแพทย์ผู้ปฏิบัตหิน้าที ่
ผู้เชี่ยวชาญทางด้านสมอง ผูเ้ชี่ยวชาญทางด้านสารเสพติด และผู้มปีระสบการณต์รงที่เป็นแพทย์  
ที่อยู่ต่างจงัหวัด ที่อยู่ในพื้นที่จริง ยังคิดว่า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๒๖/๓ 
 
พืชกระท่อมนัน้ยังเปน็สารเสพติด ด้วยเหตุผลมากมาย ผมไม่มเีวลาจะอธิบาย มีทั้งฤทธิ์ 
กระตุ้น มีทั้งฤทธิท์ี่ว่าไม่ใชต้อ่เนื่องแลว้จะมีผลท าให้เกดิอาการคลั่ง อาการเพ้อ อาการชัก 
หรืออาการต่าง ๆ อีกมากมาย และในขณะเดียวกนั เมือ่ใช้ผิดวธิี ผดิขนาด ผดิระยะเวลาแลว้  5 
ผลคือ ท าใหเ้กดิการเสพตดิได้ มีศาสตราจารยแ์พทย์หญิงท่านหนึ่ง อยู่ในมหาวิทยาลัย 
สงขลานครนิทรค์อนแท็กต์ (contact) คุยกบัผมต่อเนื่องหลายครั้ง ดว้ยความหว่งใย 
หรือด้วยความกังวลว่าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ห้ามผู้ใช้กระทอ่มเฉพาะผู้ที่มอีายุต่ ากว่า ๑๘ ป ี 
แต่ในพ้ืนที่จริงขออนุญาตกราบเรียนว่า ผู้ที่ใช้พืชกระท่อมเคี้ยว น้ าต้มใบกระท่อม มทีั้งคนทีม่ี 
อายุน้อย วัยรุ่น เยาวชน และคนทีม่ีอายุมาก ผมยอมรบัว่าเปน็พืชท้องถิ่น เปน็พืชทีม่ีประโยชน ์ 10 
แตข่ณะเดียวกันสารไมทราไจนีนที่อยู่ในพืชกระทอ่มและดีรเิวทิฟ (derivative) คือ  
ไฟว์เซเวน – ไฮดรอกซไีมทราไจนีน (5 7 – hydroxymitragynine) มีการทดลองมากมายว่า
สามารถเสพตดิได้ เพราะฉะนั้น การก าหนดอายุไว้ที่ ๑๘ ปี มคีวามเสี่ยงต่อประชาสังคม ต่อสุขภาพ 
สุขอนามัยของประชาชนเปน็อย่างมาก ไมแ่ปลกว่าจะก าหนดอายไุว้ที ่๑๘ ปี เพราะไปดูวา่ 
อายุ ๑๘ ป ีสามารถมีสิทธิเลือกตั้งได ้แตวุ่ฒิภาวะ การตัดสนิใจ ดุลยพินิจอย่างไรกส็ู้อายุ ๑๙ ป ี 15 
๒๐ ปี ๒๑ ป ี๒๒ ปไีมไ่ด ้นีค่ือ ความเหน็ส่วนตวัของผม ภาคประชาสงัคมไดม้ายื่นเอกสารต่อ
คณะกรรมาธิการของผม และคณะกรรมาธกิารของครหูยุยบอกว่า มาตราไหนท่านจะแกไ้ข  
แตข่ออย่างเดียวว่า ขอให้เปน็อายุ ๒๐ ปี ความเหน็ของผม ผมคอนแท็กต์ไมไ่ดค้ิดสว่นตัว 
พยายามหาขอ้มูลต่าง ๆ แวดล้อม ข้อมลูทางวิชาการ  
  ๑. ความเหน็ทางแพทย์บอกว่ายังมโีอกาสที่จะเสพติดได ้ 20 
  ๒. ความเหน็ของต่างประเทศ การทดลองตา่ง ๆ มากมาย การเสพการใช้ระยะ
เวลานานมีผลแน่นอน ทัง้ในสัตว์ทดลองหรือว่าแอนมิัลโมเดล (animal model) และในฮิวแมน
โมเดล (human model) หนูที่เคยใช้พืชกระท่อมเปน็ระยะเวลานาน เคยวิง่ไปวิ่งมาระยะหนึง่ 
ได้ชัว่โมงละ ๑๐๐ รอบ ใช้ไปประมาณ ๓ เดือน วิ่งไปวิง่มาได้ประมาณ ๓๐ – ๔๐ รอบ  
ที่เหลือเซไปมา และในการทดลองทีเ่ป็นฮิวแมนโมเดลนั้นมีผลการทดลองมากมาย เพราะฉะนั้น ----  25 
 
         - ๒๗/๑ 

 

 

 



๘๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ลลนา  ๒๗/๑ 
 
ผมเทียบเคียงกับกฎหมายอืน่ด้านสาธารณสขุที่ใช้อยู่ในประเทศไทย นายแพทย์เฉลมิชัย   
บุญยะลีพรรณ ท่านได้อภิปรายไปแล้ว คือ กฎหมายแอลกอฮอล์ สรุา อายุ ๒๐ ปี กฎหมายยาสูบ 
อายุ ๒๐ ป ีและมีกฎหมายอื่นที่ผมไปดแูลว้ผมแปลกใจ และถามผูรู้้เขาบอกว่า เปน็ดุลยพินิจ  5 
และดูแลว้วฒุิภาวะต่างกนั ท่านประธานเชื่อหรือไม่ว่า อายุ ๑๘ ป ีใบอนญุาตขับขีท่ั่วไปออกให้ 
ไดแ้ล้ว แต่ใบอนุญาตขบัขี่สาธารณะออกให้ที่อาย ุ๒๐ ปี ท าไมใบอนุญาตขบัขี่สาธารณะออกที่อาย ุ
๒๐ ปี ท าไมไม่อายุ ๑๘ ปี เขาบอกว่า ขบัรถสาธารณะมีความเสี่ยงอนัตรายต่อประชาชน ต่อคน
รอบขา้ง ต่อคนอืน่ เพราะฉะนั้น ตอ้งให้มวีฒุิภาวะมากขึ้น ท าไมไมแ่กไ้ข บอกว่าเปน็ของดแีล้ว  
อายุ ๑๘ ป ีกับอายุ ๒๐ ป ีห่างกนัเพียง ๒ ปี แตถ่้าหากว่าคดิในแงข่องโทษ 10 
และประโยชนแ์ล้ว ผมคดิว่าอายุ ๒๐ ป ีและแพทย์ส่วนมาก ภาคประชาสงัคม ท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ อาจจะช่วยอภิปรายตรงนีไ้ด ้แต่ท่านไม่มสีิทธิ ถา้หากวา่อายุ ๒๐ ปี ความเสี่ยง 
ต่อประชาชน ต่อสขุอนามัย ต่อสขุภาพมีมากกวา่แน่นอน ถา้หากว่าอายุ ๑๘ ปี ถามว่า 
ท าไมคณะกรรมาธิการวิสามัญไมแ่กไ้ข ท าไมไมแ่กไ้ขจากอายุ ๑๘ ปี เป็นอาย ุ๒๐ ปี ท าไม 
ร่างพระราชบัญญัติมาจากสภาผู้แทนราษฎร อายุ ๑๘ ป ีผมอาจจะใช้ค าว่า “อุบตัิเหตุ”  15 
ในการลงมตขิองคณะกรรมาธิการ นี่คือ ดัชนีหกัเหที่จะท าให้สมาชกิช่วยตัดสนิใจและใช้ดุลยพินิจ  
๒ ดา้น คือ อายุ ๑๘ ปี และอายุ ๒๐ ป ีลงมติเสียงเท่ากนัท าอย่างไรครับ ผมเคารพ 
ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ท่านตัดสนิใจที่จะให้เปน็ 
ดุลยพินิจของสมาชกิเพื่อจะมาลงความเหน็ ลงมติในเรื่องนี้ ทา่นบอกวา่เอาร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับเดิมที่อายุ ๑๘ ปี ให้สมาชิกลงมติ ลงความเห็น แตผู่้ขอแปรญตัติช่วยอธิบายเหตุผลว่า นีค่ือ 20 
วุฒิภาวะของความเหน็วฒุิสภา เราเหน็ร่างพระราชบญัญัติที่มาแลว้เราจะปล่อยไปย่อมได ้ 
แตด่้วยเหตุผลทางการแพทย์ เหตุผลต่าง ๆ ทางสังคมอะไรต่าง ๆ มากมายแล้ว อายุ ๑๘ ปี คือ 
นักเรียนมธัยมศกึษาตอนปลาย คือ มหาวิทยาลัย ประมาณปีที่ ๑ ท่านประธานเชื่อหรือไม่วา่  
ข้อมูลสถานการณ์จริงเขาเคีย้วกันในห้องเรียน เคี้ยวกนัในมหาวิทยาลัยพ้ืนที่ในภาคใต้ เคี้ยวก่อนที่
กฎหมายจะบังคับใช้ ขณะนีม้ีขายอยูต่ามท้องถนน ผมมภีาพ แตไ่ม่ไดข้ออนญุาตท่านประธาน 25 
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๙๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ลลนา  ๒๗/๒ 
 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์ขายกันข้างถนน ขายกันในกระจาด ขายกนัในรถพุ่มพวง ขายกนั 
ในห้างสรรพสินค้าบางแห่ง ในมินิมารต์ (minimart) บางแหง่แลว้  จุดทีเ่ราใช ้ 
ค าว่า “เพื่อสุขภาพส่วนบุคคล” สขุภาพของบุคคลที่เราเพิ่มเข้าไปในเหตุผลและเพ่ิมเข้าไปใน5 
หลักการที่วา่ให้เกดิความสมดุลระหวา่งการที่จะเปน็พืชเศรษฐกิจกับการคุม้ครองประชาชน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ด้านสุขภาพอนามัย จดุนี้ส าคัญที่สดุ เราจะก าหนดให้เด็กอายุ ๑๘ ปีขึ้นไป 
จนถึงอายุ ๒๐ ปี ซึ่งไม่เหมาะสมในความเหน็ของผม ควรจะเปน็อาย ุ๒๐ ปขีึ้นไป เพราะฉะนัน้ 
มติที่ออกมา ๒ ข้างเท่ากนั เป็นตวัตัดสนิได้อย่างชัดเจนว่า เราต้องการให้สมาชิกวฒุสิภา 
ไดแ้สดงความกลา้หาญในการจะแก้ไขอนมุาตรานี้ที่สภาผู้แทนราษฎรสง่มา เราจะลบ 10 
ค าสบประมาทวา่ สมาชิกวฒุิสภามีไว้ท าไม เราจะลบค าสบประมาทว่า สมาชกิวฒุสิภาดูกฎหมาย 
ไม่เปน็ เราจะลบค าสบประมาทว่า วฒุิสภาไม่มีศกัยภาพในการพิจารณากฎหมาย ไม่จ าเป็นต้องมี
วุฒิสภา มาตรานี้จะเป็นตวัตัดสนิชี้ขาดว่า เราเห็นแลว้และมองวา่เปน็ความบกพรอ่ง มปีัญหา 
แนน่อน พืชเศรษฐกิจนั้นย่อมได ้แต่พืชเศรษฐกิจต้องอยูภ่ายใต้ความคุ้มครองสุขภาพของประชาชน  
ถ้ากฎหมายกลับไปที่สภาผูแ้ทนราษฎรมีเหตุผลมากมาย ผมจะพิมพ์เอกสารงานวิจัยเป็นรอ้ยชุด 15 
ให้เห็นว่าไมทราไจนีนหรือเซเวนไฮดอกซไีมทราไจนีนยงัเป็นสารที่เทา ๆ อยู่ ไมข่าว ไม่ด าสนิท 
แต่เทา ๆ คอื ใช้ผิดวิธ ีใช้ผิดขนาด ใช้ไม่เหมาะสมแล้วเสพติดได้ และมีผลตามมา แตม่ีประโยชน์ 
เพราะฉะนัน้ ขอความกรุณาสมาชิกถ้าจะลงมติในเรื่องนี ้จะเปน็จดุหักเหส าคัญในการใช้ 
ดุลยพินิจของวฒุิสภา ขอบคุณท่านประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูส้งวนค าแปรญัตติอีก ๑ ท่าน ท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์ 
แตค่ าแปรญัตติของท่าน เรือ่งขาย จ าหน่าย ทา่นมคีวามเหน็อย่างไร เชิญทา่นเสรี  สุวรรณภานนท์
ครับ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในมาตรา ๒๔ ผมมอียู่ ๒ ส่วน  25 
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๙๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ลลนา  ๒๗/๓ 
 
  ประการที ่๑ คือ ค าวา่ “ขาย” กบั “จ าหน่าย” ซึง่ผมได้แพ้มติในค านิยาม 
ตอนที่ให้แกไ้ขค าวา่ “ขาย” เป็น “จ าหน่าย” ในวรรคนีต้้องเป็นไปตามร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับเดิม คงต้องเปน็ค าว่า “ขาย” ตามมติที่ประชุม  5 
  ประการที ่๒ วรรคสอง ผมขอเพ่ิมข้อความวา่ ในบทบญัญตัิของมาตรา ๒๔  
มีคุณสมบตัิของคนที่จะมาซือ้หรือจะขายใหก้ับคนเหล่านี้ท าได้มากน้อยแคไ่หน หรอืมีมาตรการ 
อะไรในการแกป้ัญหา ผมเพิม่ว่า “ทัง้นี้ ให้เปน็หน้าที่ของผู้จ าหน่ายปดิประกาศข้อหา้มข้างตน้ 
ให้ผู้บริโภคทราบ โดยมขี้อความอา่นได้ชดัเจน” ซึ่งค าแปรญตัติสว่นนี้คณะกรรมาธกิารกรุณา
ยอมรับในหลักการที่ผมเสนอ จึงเพิ่มข้อความอยู่ในวรรคสอง “ให้ผูข้ายมีหน้าทีป่ิดประกาศ 10 
หรือแจ้ง ณ สถานทีข่ายใหท้ราบถึงข้อห้ามขายแก่บคุคลตามวรรคหนึ่ง ตามหลกัเกณฑ์และวธิีการ 
ที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุประกาศก าหนด” ซึ่งผมพอใจว่าคณะกรรมาธกิารได้น า
หลักการที่ผมเสนอไปบญัญตัิขึน้เปน็วรรคสอง  
  ขออนญุาตพูดถงึเรื่องอายุ ๑๘ ปี หรือ ๒๐ ปี ไม่เข้าใจเหมือนกันว่า 
สิ่งที่คณะกรรมาธกิารเสนอว่า ต้องการจะให้เอาใต้โต๊ะออกมาไวบ้นโตะ๊ คือ ท าสิ่งที่ผิดกฎหมาย 15 
ท าให้ถูกกฎหมาย ทั้ง ๆ ที่เดิมกฎหมายหา้มว่าเปน็ยาเสพติด แต่ยงัมีคนไปเสพ เดก็อายุ ๑๘ ป ี
อายุ ๑๙ ป ีไปท าผิดกฎหมาย แต่พอคณะกรรมาธกิารเสนอว่าคงไว้ ๑๘ ปี ครึ่งหนึง่ อีกครึง่หนึ่ง 
บอกวา่ควรจะอายุ ๒๐ ปี มคี าถามว่า อย่างนั้นพอขึ้นไปอายุ ๒๐ ป ีให้คนที่จะบริโภคต้องท า 
ผิดกฎหมายอีกหรือไม่ จงึมคี าถามครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ขอให้อยู่ในค าแปรญตัตขิองทา่นนะครับ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   พอดีต่อเนื่องกัน เพราะคณะกรรมาธิการมีความเหน็
ไม่ตรงกนั ผมเรียนดว้ยความเคารพว่า ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้พยายามจะท าอะไรที่ให้เป็นโอกาส
ของประชาชน เพราะฉะนัน้ อะไรที่เปน็โอกาสผมว่าเราต้องระมดัระวงัดว้ย และไมท่ าอะไรให้คนท า
ผิดกฎหมายโดยเขียนกฎหมาย อย่าไปก าหนดเคร่งครัดมากจนเกินไป กลายเป็นความผิดอยู่เช่นเดิม  25 
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
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๙๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ลลนา  ๒๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ค าถามที่ผมจะถามท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์วา่ ในมติที่ผา่นมา 
ตรงนี้สมาชิกยังคงใช้ค าว่า “ขาย” แต่ว่าท่านแปรญตัตติรงนี้เป็น “จ าหน่าย” ท่านจะถอน 5 
ค าแปรญตัติหรอืไมค่รับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   เมื่อสักครู่นี้ผมกราบเรียนแล้วว่า มตแิพ้ 
ไปแลว้ คงต้องเป็นไปตามร่างพระราชบัญญตัิที่ประชุมมมีติไปแลว้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีกรรมาธิการ 10 
เสียงข้างน้อยอยู่ ๒ ทา่น เชญิคณะกรรมาธกิารไดต้อบชีแ้จงครับ  
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ มาตรา ๒๔ เป็นเรื่องที่อยู่ในหมวด ๕ เรื่องการคุ้มครองบุคคลซึง่อาจได้รบั 
อันตรายจากการบริโภคใบกระท่อมและการป้องกันการใช้ใบกระทอ่มในทางที่ผดิ เพราะฉะนั้น 
ส่วนนี้มองในเรื่องการคุ้มครอง สิ่งทีเ่ราพยายามมองในเรื่องการคุ้มครอง มองคุม้ครองไปทีเ่ดก็ 15 
หรือเยาวชน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๒๘/๑ 
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๙๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๘/๑ 
 
ในขณะเดียวกัน การคุ้มครองต้องเปน็อีกสว่นหนึ่งว่า การคุ้มครองนั้นต้องไม่เป็นการจ ากัด 
สิทธิเสรีภาพของประชาชนหรือบคุคลที่มอีายุพอสมควร ซึง่เขาสามารถตัดสินใจได ้เพราะฉะนั้น 
เรื่องอายุใน (๑) เป็นเรื่องทีก่รรมาธิการพูดถึงกนัมากพอสมควร เจตนารมณ์ของมาตรานี้ 5 
ต้องการจะดแูลหรือคุ้มครองเดก็ มองไปที่วฒุิภาวะหรือภาวะวิสัยของเดก็หรอืเยาวชนมีกฎหมาย 
อะไรคุ้มครองหรือดแูลเดก็หรือเยาวชนกลุม่นัน้บ้าง  ๑. มีกฎหมายเลือกตั้งที่ใหอ้ายุ ๑๘ ปีขึ้นไป  
สามารถมีสิทธิในการเลือกตัง้ แปลว่าคนทีม่ีอายุ ๑๘ ปี มีวุฒิภาวะในระดับหนึง่สามารถตัดสนิใจ 
อะไรได ้ ๒. มีพระราชบัญญตัิคุ้มครองเดก็ พ.ศ. ๒๕๔๖ เป็นกฎหมายคุม้ครองดูแลเรื่องเด็ก 
หรือเยาวชน ก าหนดเด็กหรอืเยาวชนอายุ ๑๘ ปี เช่นเดยีวกัน มีพระราชบัญญัติปอ้งกัน 10 
และปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เปน็การคุ้มครองเด็กอายุ ๑๘ ปี เชน่เดยีวกัน และมี
พระราชบัญญัติสง่เสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ กฎหมายเหล่านี ้
เป็นกฎหมายที่จะคุ้มครองและดแูลเด็ก ก าหนดอายุไว้ที ่๑๘ ปีทั้งสิน้ ขออนุญาตน าเรียนที่ประชมุ 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ผมเป็นผูช้ี้ว่าจะ ๑๘ ป ีหรอื ๒๐ ปี เพราะวา่เสียงเสมอกนัตามที่ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย   
เครืองาม ไดอ้ภิปรายไป ผมมีเหตุผลส่วนตวั คือ จริง ๆ แล้วประเดน็เรื่องอายุคลา้ยกับค านิยามว่า  20 
“ขาย” มกีฎหมายก าหนดอายุแตกต่างกนั แตว่่าในกฎหมายต่าง ๆ เหล่านี ้มีท่านกรรมาธกิาร 
ได้อภิปรายไปแลว้ ผมคงไมต่้องพูดซ้ า เจตนารมณ์ของมาตรานี้อยู่ในกรณีทีเ่ราจะควบคุมบางอย่าง  
ประเภทกลุ่มบคุคล และวิธกีารขาย ถงึแม้ว่าเราจะปลดล็อกพืชกระท่อม ให้สามารถปลูก 
หรือเสพได้เสรี แต่ยังมีอันตรายต่อประชาชนอยู่ เพียงแต่ว่าเราจ ากัดกลุ่มบคุคลตามมาตรา ๒๔  
ให้อยู่ในกลุ่มบุคคลที่เราเรียกว่า เดก็ ซึ่งจะมีผลกระทบต่อการพัฒนาสมองต่อไป เรายึดตาม 25 
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๙๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๘/๒ 
 
พระราชบัญญัติสง่เสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ กบัพระราชบัญญัติ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งอายุ ๑๘ ป ี 
เป็นหลัก แต่อายุ ๑๘ ปี จะเป็นประเด็น ขอยมืค าพูดของท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ พูดว่า โอกาส5 
ของประชาชน เราเพิ่มโอกาสของประชาชน แต่เดิมเหมอืนกับว่าเสพไม่ได้ แตต่อนนีเ้สพได้  
เพียงแตเ่ราเห็นว่า ถ้าหากเราควบคุมกลุ่มที่เกี่ยวข้องกับเด็ก ในมาตรา ๒๔ (๑) ต่ ากว่า ๑๘ ปี  (๒)  
สตรีมคีรรภ ์  (๓) สตรีให้นมบุตร ลว้นแล้วแตเ่ปน็เรื่องเด็ก ต้องโยงไปถงึเรื่องพระราชบัญญัติ
คุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ตามที่กล่าวมาแล้ว เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าประเดน็นีเ้ปน็ประเดน็ที่ยาก 
ต่อการตดัสินใจ แต่เราเหน็วา่หลักการของการคุม้ครองเป็นการคุ้มครองบุคคลที่เปน็เด็กจงึอิงตาม10 
พระราชบัญญัติคุม้ครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ดงักล่าว ข้อส าคัญในเรื่องนี้คณะกรรมาธกิารเราได้ศึกษา
ดีที่สุด คือ เชิญราชวิทยาลัยกุมารแพทย์กับราชวทิยาลัยจิตเวช ทั้ง ๒ แห่ง มาใหค้ าตอบกบั
คณะกรรมาธิการ ๒ ครั้ง ครัง้แรกตอนที่เราปลดล็อกพืชกระท่อมออกจากยาเสพติดประเภท ๕ เชิญ
ราชวิทยาลัยทั้ง ๒ แห่งนี้ ในครัง้นี้กอ่นที่คณะกรรมาธกิารจะพิจารณารายมาตรา เราเชญิทั้ง ๒ แหง่
มาอีก และถามท่านประธานราชวิทยาลัยกมุารแพทย์ ขออภัยที่เอ่ยนาม ศาสตราจารย์เกียรติคุณ  15 
นายแพทย์สมศกัดิ ์ โล่ห์เลขา ท่านยนืยันว่า ร่างพระราชบัญญตัิที่ท่านตรวจดู โดยเฉพาะเรื่องอาย ุ 
๑๘ ปี ไม่มีปญัหา ท่านรบัได้ เป็นทีม่าที่ไป ผมใชต้รงนีช้่วยในการตดัสินใจ เพ่ือใหส้อดรบักับ 
แนวคดิหลัก คือ คุ้มครองกลุ่มที่เราเรียกว่า เด็ก นีค่ือเหตุผลที่ชีไ้ปใน ๓ กลุ่ม ที่กฎหมาย 
ต้องการปกป้องคุ้มครอง คงไม่ตอ้งพูดถึงน้ าตม้ใบกระทอ่มในวรรคหนึง่ เพราะว่าสอดรบักับค านิยาม  
แต่ในวรรคสาม “บุคคลอื่นใดตามที่รฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนด” อันนี ้20 
เป็นบทกวาด ไมแ่น่ใจว่าพอเราใช้พระราชบญัญตัิพืชกระท่อมต่อไปจะมบีุคคลทีเ่ปน็ปัญหาเกดิขึน้ 
อีกหรอืไม ่เพราะว่าจะมีการทดลองกระทอ่มจากงานวิจยัหรือจากกลุ่มทีต่้องการเสพไปคิด 
วิธีการเอง เหมือนกบัเราใชย้ากันยุงผสมในสี่คูณร้อย ซึง่คงไม่มีใครคิดว่าจะมาผสมกันได้อย่างไร  
เราไม่รู้อนาคตข้างหน้าที่จะเกิด จงึใช้บทกวาดว่า “บุคคลอื่นใดตามทีร่ัฐมนตรีประกาศก าหนด”  
เพราะวา่ต้องการปกป้องคุ้มครองในอนาคตข้างหนา้ดว้ย ส าหรับวรรคสาม ต้องขอบคุณท่านเสรี   25 
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๙๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๘/๓ 
 
สุวรรณภานนท ์คณะกรรมาธิการพิจารณาค าแปรญตัติของท่านแล้วเหน็ว่ามีเหตุผล  
คณะกรรมาธิการใส่เขา้ไป ไม่ใช่ว่าไม่เอาทกุประเด็นของผู้แปรญัตติ เราเหน็ว่าประเด็นไหนที่มี
ความส าคัญต่อแนวทางในการจะปลดล็อกพืชกระท่อมให้เปน็พืชเศรษฐกิจ ต้องการพืชกระท่อม 5 
ให้เข้ากบัวถิีชวีิต และพืชกระท่อมที่เข้ากบัเรื่องคุ้มครองสุขภาพประชาชน ตรงนี้เราพร้อมที่จะ 
ใส่เข้าไป เปน็เหตุผลตามที่ทา่นเสร ี สวุรรณภานนท์ ไดอ้ภิปรายไปแลว้ คงไม่ต้องอภิปรายซ้ า  
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิได้รับฟังเหตุและผลทั้ง ๒ ฝ่าย กรรมาธกิารเสยีงข้างมาก 10 
และกรรมาธกิารเสียงข้างนอ้ย ก่อนถามมต ิผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม เชิญทา่นสมาชิกกดปุม่
แสดงตนครบั 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ท่านประธานคะ ดฉิัน นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
แสดงตนค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ แสดงตน และมีสมาชิกอยูด่้านบนอีก ๕ ท่าน  
รวม ๖ ท่าน ขณะนี้อยู่ในชว่งแสดงตน ทา่นสมาชิกทา่นใดประจ าทีแ่ล้วกดปุ่มแสดงตน 
เพื่อตรวจสอบองค์ประชมุ ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผู้เขา้ร่วมประชุม ๑๓๙ ท่าน บวกสมาชิกทีอ่ยู่ด้านบนอีก ๖ ท่าน รวม ๑๔๕ 
ท่าน  

ต่อไปผมขอถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมีการแกไ้ข ท่านสมาชิกเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขโดยรวมของคณะกรรมาธิการและกรรมาธกิารเสียงข้างน้อยกดปุม่ เหน็ดว้ย สมาชิก
ท่านใดเห็นควรให้คงไวต้ามร่างที่สภาผูแ้ทนราษฎรใหค้วามเห็นชอบกดปุม่ ไม่เห็นดว้ย สมาชิก 25 
ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมติครับ 
 
          - ๒๙/๑ 
   
 30 

 

 

 



๙๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๒๙/๑ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   ท่านประธานถามอีกครั้งครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช เหน็ดว้ยใช่หรือไมค่รับ  5 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   อยากให้ทา่นประธานทวนค าถาม 
อีกสักครั้งหนึ่งครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกบัการแก้ไขโดยรวมของกรรมาธิการเสียงข้างมาก 
และกรรมาธกิารเสียงข้างนอ้ยกดปุม่ เห็นด้วย ถ้าหากสมาชิกท่านใดเห็นควรว่าให้คงไวต้ามร่าง 10 
ที่สภาผู้แทนราษฎรใหค้วามเห็นชอบกดปุม่ ไม่เหน็ด้วย และสมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียง 
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญสมาชิกลงคะแนนครับ  
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภา ดฉิัน นางพิกุลแก้ว  
ไกรฤกษ์ เห็นดว้ยค่ะ 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ เห็นดว้ย เจ้าหนา้ที่แสดงผลการลงมตคิรับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๕ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๕๒ ท่าน บวกสมาชิกทีอ่ยู่ด้านบนอีก ๑๓ ท่าน  
รวม ๑๖๕ ทา่นเห็นด้วย ๑๔๖ บวกสมาชิกที่อยูด่้านบนอีก ๑๒ กับทา่นพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ ์อีก ๑  20 
รวมเห็นดว้ย ๑๕๙ ไม่เห็นดว้ย ๕  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัว่าสมาชิกเหน็ดว้ยกับการแก้ไข 
โดยรวมของกรรมาธกิารเสียงข้างมากและกรรมาธกิารเสยีงข้างน้อย  
  ต่อไปค าถามที ่๒ ขอถามมตวิ่า ท่านสมาชิกเห็นด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเติม 
ของคณะกรรมาธิการกดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดเหน็ดว้ยกับการแก้ไขเพิ่มเติมของกรรมาธิการ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๒๙/๒ 
 
เสียงข้างน้อย คือ ผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ กบัพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม 
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย สมาชิกทา่นใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญสมาชิกลงคะแนน
ครับ  5 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายกล้านรงค์  จันทิก สมาชิกวฒุิสภา ผมว่าค าถามตรงนี้จะเป็นค าถามที่ส าคญั เพราะว่า 
กรรมาธิการเสียงข้างมากท่านได้เพิ่ม (๔) และเพิ่มวรรคสอง เท่านั้น ส่วนกรรมาธิการเสียงขา้งนอ้ย 
ท่านไม่ได้เพิ่ม (๔) ไม่ได้เพิ่มวรรคสอง แต่ท่านขอแกไ้ขใน (๑) จากอายุ ๑๘ ปี เป็น อายุ ๒๐ ป ี 
ประเดน็ของท่านประธาน ถา้ถามว่าเห็นด้วยกับกรรมาธกิารเสียงข้างมาก หมายความว่า 10 
เห็นด้วยกับกรรมาธิการที่เพ่ิม (๔) กับวรรคสอง ใช่หรือไม่ ส่วน (๑) ไปลงมติอกีครัง้หนึ่ง 
หรือไม่ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมล่งมตคิรับ ค าถามแรกถามวา่ เหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขของกรรมาธิการ 
เสียงข้างมากกับกรรมาธกิารเสียงขา้งนอ้ย คือ ทั้ง (๑) และที่กรรมาธกิารเสียงข้างมากได้เพิ่ม 15 
(๔) และวรรคสอง เมื่อสมาชิกลงมติเห็นด้วยใหม้ีการแก้ไข ค าถามที ่๒ ถามว่า จะแก้ไขแบบไหน 
แบบกรรมาธกิารเสียงขา้งมากหรอืกรรมาธิการเสียงข้างน้อย นา่จะถูกตอ้งนะครับ  
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ชัดเจน ท่านประธานครับ ทีผ่มกราบเรียนท่านประธาน 
เพราะเหตวุ่ากรรมาธกิารเสยีงข้างมากไม่ไดแ้ก้ไข (๑) เขาเพิ่ม (๔) กับวรรคสอง เพราะฉะนั้น 
ถ้าผมเห็นด้วยกับกรรมาธิการเสียงขา้งมาก คอื เห็นด้วยเฉพาะที่เพิ่ม (๔) กบัวรรคสอง  20 
ทีนี้กรรมาธิการเสียงข้างน้อยขอแกไ้ข (๑) น่าจะตอ้งมกีารลงมติอีกครั้งหนึง่หรือไม่ ขอเรียน 
ปรึกษาครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ขอเวลานดิหนึ่ง พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม เชิญครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 25 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๒๙/๓ 
 
ในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างน้อย ผมรว่มกบัผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ 
ใน (๔) เราเหน็ดว้ย และวรรคสองทีเ่พิ่มเข้ามากเ็หน็ดว้ย เพราะเป็นผูข้อเพ่ิม ประเด็น คือ 
ค าถามของท่านประธานตอ้งแยกระหว่างสิ่งที่เราเห็นด้วย คือ (๔) กบัวรรคสอง ผมไม่แน่ใจว่า 5 
ค าถามจะเหลือเพียงว่า เห็นด้วยกบัการแก้ไขของกรรมาธิการเสียงขา้งนอ้ยใน (๑) เท่านั้น 
ถ้าเปน็ค าถามเดียว ผมว่าถามเท่านีช้ัดเจน คือ เราเป็นกรรมาธิการเสียงข้างมากในสว่นของ (๔) 
และวรรคสอง แต่ที่เห็นต่างกับกรรมาธิการเสียงข้างมาก คือ (๑) เท่านั้น ผมวา่เพื่อให้ชัดเจน 
และถา้ต้องการค าถามเดียว ถามว่า เหน็ดว้ยกบักรรมาธกิารเสียงข้างมากในการให้คง (๑) ไว ้
หรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุม่ เห็นด้วย แต่ถ้าเหน็ดว้ยกับกรรมาธิการเสียงข้างน้อยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  10 
เอาเฉพาะ (๑) เทา่นัน้ เพราะ (๔) และวรรคสอง เหน็ดว้ยครับ  
 
          - ๓๐/๑ 
 
 15 

 

 

 



๙๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๓๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีประเด็น เชิญทา่นกล้านรงค ์ จันทิก ครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  5 
นายกล้านรงค์  จันทิก ผมเป็นคนเสนอปัญหานี้ขึน้มา ถ้าเอาตามที่ท่านกรรมาธิการเสียงขา้งนอ้ย 
พูดเมื่อสักครูน่ี้ว่าลงมติครัง้เดียว เท่ากบัลงมติครั้งเดียวใน (๑) อย่าลืมว่า (๔) กับวรรคสอง  
กรรมาธิการแก้ไข ถ้าจะเอา (๑) อย่างเดียว (๔) และวรรคสอง ต้องไม่มี ย้อนกลับไปสู่ร่างเดมิ 
ที่ผมเสนอขึ้นมาให้ชดัเจนว่า ถ้าเห็นด้วยกับการเพิ่มเติมของกรรมาธิการเสียงข้างน้อยใน (๔)  
และวรรคสอง หรอืไม ่ถ้าทีป่ระชมุเหน็ด้วย (๔) และวรรคสอง เพ่ิมเติม ยอ้นกลบัไปว่า (๑)  10 
ซึ่งท่านกรรมาธิการเสียงข้างน้อยขอสงวนความเห็นไว ้จะเหน็ดว้ยกับกรรมาธิการเสยีงข้างมาก 
ที่ขอยืนหรือเห็นดว้ยกับกรรมาธิการเสียงข้างน้อย จะไดช้ัดเจน เป็น ๒ มต ิไมม่ีปัญหาครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณค าแนะน า ก าลังให้เจา้หน้าทีร่่างอยูค่รับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานวุฒิสภาครบั ขออนุญาตใหเ้จ้าหน้าที่ล้างการลงคะแนนครั้งนี้ก่อน ยังสบัสนอยู่ครับ  
 
          - ๓๑/๑ 
 
          20 

 

 

 



๑๐๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๓๑/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าทีไ่ด้ลา้งค าถามการลงมติเมื่อสกัครู ่ขณะนี้ผมก าลังให้ 
ฝ่ายกฎหมายร่างค าถามเพื่อให้ถูกต้อง ค าถามที ่๒ หารอืท่านกลา้นรงค์  จันทกิ เจา้หน้าที่บันทกึ 5 
ตามที่ทา่นได้กลา่วแนะน าแล้ว ผมเหน็ว่าเราได้ลงมติไปแล้ว ๑ มต ิคือ จะแก้ไขหรือคงไว้ 
ตามร่างของสภาผูแ้ทนราษฎรที่ให้ความเห็นชอบ ทีป่ระชุมได้เห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการ 
มีการแกไ้ขมาตรา ๒๔ ต่อไปผมจะถามมติทีละอนมุาตราที่มีการแกไ้ข คือ จะถาม (๑) ก่อน  
ที่กรรมาธกิารเสียงข้างน้อยให้มีการแก้ไขโดยกรรมาธิการเสียงขา้งมากไม่มีการแก้ไข ต่อไป 
จะถามมต ิ(๔) และวรรคสอง ซึง่กรรมาธิการเสียงข้างมากมีการแก้ไข ขณะนีค้วามเห็น 10 
ของฝ่ายกฎหมายม ี๒ ประเด็น ขอเชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม  
และท่านเจตน ์ ศริธรานนท ์หลังบัลลังก ์ขอพักการประชุม ๑๐ นาที ครับ  
 
    พักการประชมุเวลา  ๑๔.๔๕  นาฬิกา 
 15 
          - ๓๒/๑ 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุร_ีน  ๓๒/๑ 
 

          เริ่มประชมุต่อเวลา  ๑๕.๐๐  นาฬิกา 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอด าเนินการประชมุต่อครับ ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุกอ่น 
สมาชิกท่านใดมาแลว้ขอใหก้ดปุม่แสดงตน  
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ แสดงตนคะ่ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ แสดงตน สมาชกิอยู่ชั้นบน ๖ ทา่น  10 
รวม ๗ ท่าน มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข และมกีรรมาธิการเสียงขา้งน้อย  
สงวนความเห็นแก้ไขเพิ่มเตมิ ซึง่ไมต่รงกับกรรมาธิการเสียงข้างมาก ดังนั้น ค าถามที่จะถามต่อไป  
หลังจากที่เรามีการลงมติ ในค าถามที่หนึ่ง ในมาตรา ๒๔ แลว้ว่า สมาชกิท่านใดเห็นด้วยกบัการ
แก้ไขของกรรมาธิการเสียงขา้งมากกับกรรมาธกิารเสียงข้างน้อย หรือจะให้คงไวต้ามร่างเดิมที่
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรผ่านความเห็นชอบมา สมาชิกได้ลงมติเห็นด้วยกบัการแก้ไข หลงัจากนี ้15 
ผมจะตอ้งถามมติเปน็ ๔ ค าถาม ทลีะส่วนที่มกีารแกไ้ข เราจะต้องลงมติ ๔ ครั้ง สมาชิกทุกท่าน 
แสดงตนแลว้ เจา้หน้าทีแ่จ้งยอดองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๒ คน) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีผูเ้ข้าประชุม ๑๕๒ บวกสมาชิกทีอ่ยู่ด้านบนอีก ๗ เป็น ๑๕๙ ท่าน 20 
ค าถามที่ ๑ ในมาตรา ๒๔ ผมจะถามที่มกีารแก้ไข ไล่ลงมาตั้งแตว่รรคหนึ่ง (๑) (๔) จนถงึวรรคสอง  
ถามทีละขั้น 
  ค าถามที่ ๑ ในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการมกีารแกไ้ขในวรรคหนึ่ง  
โดยตัด “น้ าตม้ใบกระท่อม” ออก ถามว่า ผู้ใดเห็นด้วยกบัการแกไ้ขเพิ่มเติมในมาตรา ๒๔  
วรรคหนึ่ง ของคณะกรรมาธกิารทีต่ัด ค าว่า “น้ าตม้ใบกระท่อม” ออก ให้กดปุ่ม เหน็ดว้ย  25 
ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย ผู้ใดประสงค์งดออกเสียง 
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมติครับ ลงมติเรียบร้อยแล้ว เจ้าหน้าทีแ่จ้งผลการลงมตคิรับ 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       มยุร_ีน  ๓๒/๒ 
 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เข้าประชุม ๑๖๐ บวกสมาชกิที่อยู่ด้านบนอีก ๖ รวมเปน็ ๑๖๖  5 
มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ บวก ๖ รวม ๑๕๙  ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยให้มีการตดัขอ้ความ “น้ าตม้ใบกระท่อม” ออก ในมาตรา ๒๔   
  ค าถามที่ ๒ (๑) กรรมาธิการเสียงขา้งนอ้ยเหน็ว่ามีการแก้ไขตามรา่ง ๑๘ ป ี
เป็น ๒๐ ปี ค าถาม คือ ผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการที่คงความตามมาตรา ๒๔ (๑) 
เรื่องอายุ ๑๘ ป ีไว้ตามร่างให้กดปุ่ม เหน็ดว้ย ผู้ใดเหน็ดว้ยกับกรรมาธกิารเสียงข้างน้อย 10 
ผู้สงวนความเห็น ให้แก้ไขความในมาตรา ๒๔ (๑) เปน็ ๒๐ ปี กดปุม่ ไม่เหน็ด้วย ผู้ใดเหน็ควร 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิลงมติครับ เจ้าหนา้ที่แสดงผลครับ 
 

- ๓๓/๑ 
15 

 

 

 



๑๐๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งสอง)      อรอุมา  ๓๓/๑ 
 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ท่านประธานคะ นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
งดออกเสียงคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ งดออกเสียง ครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๕๙ บวกสมาชิกที่อยู่ด้านบนอีก ๗ รวม ๑๖๖  
เห็นด้วย ๑๒๒ บวก ๖ รวม ๑๒๘  ไม่เห็นดว้ย ๓๑  งดออกเสียง ๕  ไมล่งคะแนนเสียง ๒ เปน็อันว่า  10 
มาตรา ๒๔ (๑) คงไวต้ามรา่งเดมิ  
  ต่อไปค าถามที ่๓ ใน (๔) คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพ่ิมเติม ผู้ใดเห็นด้วยกบั
คณะกรรมาธิการที่ให้เพ่ิมความใน (๔) มาตรา ๒๔ กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการที่ให้เพ่ิมความใน (๔) กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ผู้ใดเหน็ควรงดออกเสียงกดปุ่ม  
งดออกเสียง เชิญลงมติครบั เจ้าหน้าทีแ่สดงผลครบั 15 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ท่านประธานคะ นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
งดออกเสียงคะ่ 

(มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๕ คะแนน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๖๓ บวกสมาชิกที่อยู่ด้านบนอีก ๗ รวม ๑๗๐  เห็นด้วย 20 
๑๕๓ บวก ๖ รวม ๑๕๙  ไม่เหน็ดว้ย ๕  งดออกเสียง ๕ บวก ๑ รวม ๖ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
  ค าถามที่ ๔ เปน็การเพ่ิมวรรคสอง ของคณะกรรมาธกิาร ผู้ใดเหน็ด้วยกบั
คณะกรรมาธิการที่ให้เพ่ิมความเป็นวรรคสอง ของมาตรา ๒๔ กดปุม่ เห็นดว้ย ผู้ใดไม่เห็นด้วย 
กับคณะกรรมาธิการที่ให้เพิม่ความเปน็วรรคสอง ของมาตรา ๒๔ กดปุม่ ไม่เห็นด้วย  
ผู้ใดงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงมติครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งสอง)      อรอุมา  ๓๓/๑ 
 
  นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ ์  :   ท่านประธานคะ นางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
งดออกเสียงคะ่  

  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ งดออกเสียง เจา้หน้าทีแ่สดงผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๖๐ บวกสมาชิกที่อยู่ด้านบนอีก ๖ รวม ๑๖๖  เห็นด้วย 
๑๕๐ บวก ๕ รวม ๑๕๕  ไม่เหน็ดว้ย ๔  งดออกเสียง ๖ บวก ๑ รวม ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง  10 
ไม่มี เปน็อันว่าในมาตรา ๒๔ เราได้ลงมติกนัเรียบร้อยแล้ว ต่อไปเชิญเลขาธิการวฒุสิภาครับ  
  นายพีระพจน ์ รัตนมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒๕ มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ” 

  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  15 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   20 
บุญยะลีพรรณ รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั คนที่หนึ่ง ในมาตรา ๒๕ ที่ผมสงวนความเห็น
ไว้เป็นไปในลักษณะเดียวกบัมาตรา ๒๔ คือ มีการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการทั้งหมด ๓ จุดดว้ยกัน 
ซึ่งผมเหน็ดว้ยทั้ง ๓ จดุ เพียงแต่ว่ามีประเด็นที ่๔ ทีก่รรมาธิการเสียงข้างมากไม่เห็นด้วยที่จะให้ 
เพิ่มเข้ามา และผมเหน็วา่มคีวามส าคัญเมื่อเพิ่มเข้ามา จึงสงวนความเห็นไวเ้ฉพาะประเดน็เดียว  
ขอเรียนว่า ในมาตรา ๒๕ เป็นมาตราที่มีเพ่ือคุม้ครองและจัดสดัส่วนให้การบริโภคใบกระท่อม 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งสอง)      อรอุมา  ๓๓/๓ 
 
มีความสมดุลระหว่างมติดิ้านสุขภาพกับมิตดิ้านเศรษฐกจิ ซึ่งปรากฏอยู่ในเหตุผลเรยีบร้อยแลว้  
ผมกลับไปดรู่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ของคณะรัฐมนตรหีรือของรฐับาลที่เสนอมายัง 
สภาผู้แทนราษฎร พบว่าในมาตรา ๒๕ ไดก้ าหนดให้ความคุ้มครองไวค้รบถ้วนสมบรูณ์ดี คือ  5 
มีการเสนอไว ้๖ ประการดว้ยกัน แตเ่มื่อผ่านการพิจารณาในชั้นสภาผูแ้ทนราษฎร  
สภาผู้แทนราษฎรไดต้ัดประเด็นทีอ่ยู่ในร่างเดมิของคณะรัฐมนตรีหรอืรัฐบาล ซึ่งได้ผา่นการพิจารณา 
ของคณะกรรมการกฤษฎีกาและรบัฟังความคิดเห็นมาเรยีบร้อยแลว้ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ของวุฒิสภาเมื่อพิจารณาแลว้มีความเหน็ว่า ร่างเดิมของรัฐบาลทีม่ีอยู่ก่อนที่สภาผูแ้ทนราษฎร 
จะตดัออกมีความสมบูรณค์รบถว้นกว่าร่างของสภาผูแ้ทนราษฎร ท าให้สามารถคุ้มครองใหไ้ด้10 
สัดส่วนระหว่างมติดิ้านสขุภาพและมติิดา้นเศรษฐกิจ ดังนี้ ในมาตรา ๒๕ ถ้าจะแบ่งเป็น ๒ กลุม่  
ตามร่างเดิมของรัฐบาล แตข่ณะนีป้รากฏเพียงแค่ร่างของสภาผู้แทนราษฎร เปน็เรือ่งสถานที่  
  (๑) สถานศกึษาตามกฎหมายว่าดว้ยการศึกษาแหง่ชาติ อันนีไ้ม่ใหข้าย 
  (๒) หอพักตามกฎหมายวา่ดว้ยหอพัก อันนี้ไม่ให้ขาย 
  (๓) สวนสาธารณะ สวนสตัว ์และสวนสนุก  15 
  เพราะทั้ง ๓ สถานที่นี ้จะมบีุคคลกลุม่เสี่ยงอยูม่าก ได้แก่ เด็กและเยาวชน 
ที่อายุต่ ากว่า ๑๘ ป ีปรากฏอยู่ในมาตรา ๒๔ ท่ีเพิ่งลงมติกันไปเมื่อสักครู่นี ้ 
  ถัดไปในรา่งฉบับของรัฐบาลยังมีอีก ๓ ข้อ เป็นลกัษณะวธิีการขาย เมื่อสักครูน่ี้ 
เป็นเรื่องสถานที่ที่จะขายทีห่้ามไว้ อีก ๓ ประการ ร่างของรฐับาลทีเ่ปน็วธิีการขาย ล้วนแต่เปน็ 
วิธีการสุ่มเสี่ยงที่จะท าให้บคุคลกลุ่มเสี่ยงได้รับการบริโภคใบกระท่อมมากหรืองา่ยเกนิความจ าเป็น  20 
ประกอบด้วย  
  (๔) ขายโดยใช้เครื่องขาย  
  (๕) ขายโดยวิธกีารทางอิเลก็ทรอนิกส ์ 
  (๖) เร่ขายในลกัษณะจูงใจให้บรโิภคใบกระท่อม  
 25 
          - ๓๔/๑  

 

 

 



๑๐๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๓๔/๑ 
 
อันนี้เป็นร่างพระราชบัญญัตฉิบับเดิมของรัฐบาล เมื่อผ่านสภาผู้แทนราษฎรถูกตัดออก  
โดยตัด “ขายโดยวธิีการทางอิเล็กทรอนิกส”์ ออก และตดั “เรข่ายในลักษณะจูงใจให้บรโิภค 
ใบกระท่อม” ออก โดยมีค าชี้แจงจากผู้เกี่ยวข้องบอกว่า ที่ตดั “ขายโดยวิธกีารทางอเิล็กทรอนิกส์” 5 
ออก เพื่อเป็นการอ านวยประโยชน ์เปดิโอกาสใหก้ับรากหญ้า หรอืประชาชนรายเล็กรายน้อย 
ได้มโีอกาสขายใบกระทอ่ม ซึ่งหมายถงึน้ ากระท่อมและสารสกดัจากใบกระทอ่มตามค านิยามดว้ย 
แตค่ณะกรรมาธิการวิสามญัเห็นว่า ในระบบการขายทางอิเล็กทรอนกิส์ ไม่ว่าจะเรียกเป็น 
อีคอมเมิรซ์ หรือชื่ออื่น ในโลกแหง่ความเป็นจริง ณ ปัจจุบัน ทัว่โลก รวมทัง้ประเทศไทย ผู้คา้ราย
ใหญ่กลับเป็นผู้ครองตลาดในระบบการขายของอีคอมเมิร์ซ เชน่ ถา้คนคนหนึง่ต้องการจะซื้อของ10 
อย่างหนึ่ง เช่น กระทะ ง่าย ๆ แลว้พิมพ์คน้หาค าวา่ “กระทะ” จะซื้อได้ทีไ่หน จะไม่เคยเห็นกระทะ
ของรายย่อยปรากฏขึ้น ใน ๑๐ อนัดบัแรกจะเปน็ผู้ค้ารายใหญ่ เป็นธุรกิจข้ามชาติเท่านั้นที่สามารถ
จัดระบบปัญญาประดิษฐ์ รวมทั้งมีการประสานกับเจา้ของเวบ็ไซต์ที่จะท าใหก้ารค้นหาปรากฏสินค้า
ของผู้คา้รายใหญ่เสมอ ดว้ยเหตนุี้ค าอธิบายที่บอกจะตัดค าว่า “ขายโดยวธิีการทางอเิล็กทรอนิกส์” 
ออก จึงฟังไมไ่ด ้คณะกรรมาธิการวิสามัญของวุฒิสภาจงึเหน็ว่า เพ่ือคุ้มครองสุขภาพ การห้ามขาย15 
ทางอิเล็กทรอนิกส์จะท าให้ไม่แพร่หลายไปสูเ่ดก็และเยาวชน เพราะขายทางอิเลก็ทรอนิกส์ไม่รู้จะ
ควบคุมอายุอย่างไร นอกจากนั้น วธิีการขายทางอิเลก็ทรอนิกสไ์มไ่ด้เป็นประโยชนโ์ดยตรงกับผู้ค้า
รายย่อยหรือรากหญา้ ในท านองเดียวกันกบัมาตราก่อน การเติม (๗) ขายในสถานที ่โดยวธิีการ 
หรือในลกัษณะอืน่ใดตามทีร่ฐัมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมประกาศก าหนดเช่นกนั เพ่ือจะรองรับ
เหตกุารณ์ในอนาคตว่า ถ้ามวีิธีการขายใหม ่ๆ อะไรที่เกดิขึน้ในอนาคตที่เราไม่ทราบ ณ ปัจจบุัน 20 
แทนที่เราจะต้องกลับมาแก้ไขพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้พิ่มเติม ซึง่ใช้เวลามาก แลว้จะท าไม่ทนัการณ์  
เกิดผลกระทบกับสขุภาพของเดก็ เยาวชน สตรีตัง้ครรภ์ หรือว่าสตรีใหน้มบตุรอยา่งมาก ใหอ้ านาจ 
กับรัฐมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรม ซึ่งเปน็รัฐมนตรีทีร่กัษาการตามพระราชบญัญตัิฉบับนี้ 
ไปแก้ไขได้ และคณะกรรมาธิการวิสามัญได้คดิไปอีก ๑ ชั้นดว้ยว่า เพ่ือไม่ให้เป็นการให้เช็คเปล่า  
 25 
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๑๐๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๓๔/๒ 
 
หรือแบลงก์เช็ค (  blank cheque) กับรฐัมนตรีรักษาการที่จะไปออกประกาศตรงนี้ 
เพิ่มโดยไม่ระมดัระวังหรือไม่รอบคอบเพียงพอ ได้เขียนข้อสังเกตไว้ในท านองเดียวกนั 
กับมาตราก่อนว่า รัฐมนตรีจะไปประกาศในมาตรา ๒๕ ได้จ าเปน็จะต้องมีข้อมูลจากการศกึษา  5 
จะเปน็การศึกษา จะเป็นการวิจัย หรือเป็นข้อมูลทางวิชาการทีม่าสนบัสนนุการประกาศได้  
คือ ลักษณะโดยรวมของมาตรา ๒๕ ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารแกไ้ข แต่สิง่ที่ผม 
สงวนความเห็นไว้ คือ ผมไมไ่ด้คดิขึน้ใหม ่ค าว่า “เร่ขายในลักษณะจูงใจใหบ้ริโภคใบกระท่อม”  
อยู่ในร่างของคณะรฐัมนตรหีรือรา่งฉบับแรกที่รัฐบาลสง่มาอยูแ่ล้ว ผมเพียงแต่เสนอว่า  
เมื่อน าร่างของรัฐบาลเปรียบเทียบกบัร่างที่ผ่านสภาผูแ้ทนราษฎร เราเหน็วา่ รา่งของรัฐบาล 10 
มีความสมบรูณ์ครบถว้น ทั้งเรื่องห้ามขายโดยวธิีการทางอิเล็กทรอนิกส ์ห้ามขายในสถานที ่ 
โดยวธิีการ หรือในลักษณะอืน่ใด ตามทีร่ัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมประกาศก าหนด  
แตค่วรจะเติมรา่งของรฐับาลซึ่งมีอยูแ่ล้วอีกขอ้หนึ่ง คือ เร่ขายในลกัษณะจงูใจให้บรโิภคใบกระท่อม 
เข้าไปดว้ย แตก่รรมาธกิารวสิามัญเสียงข้างมากเหน็ว่า เร่ขายในลักษณะจูงใจให้ผูบ้ริโภคใบกระท่อม
อาจจะดแูล รักษา ควบคมุยาก ขอยังไม่เขียนไว้ ผมต้องเรียนวา่ ท าไมต้องเขียนไว ้ถา้เราไม่เขียน15 
เรื่องการเร่ขายในลกัษณะจงูใจให้คนบริโภค ถามวา่ใบกระท่อมปลอดภัยร้อยเปอร์เซ็นต์  
หรือไม่ ชดัเจนจากการฟังการอภิปรายมาตั้งแต่เช้าวา่ ไม่ไดป้ลอดภัยร้อยเปอร์เซ็นต์ เราไม่ได้ 
อยากส่งเสริมให้ทกุคนบรโิภคใบกระท่อมทุกวนั ในทกุกลุ่มอายุ ทุกอาชีพ เราเพียงแต่ช่วย 
ผู้ที่มีวิถชีีวติที่เคยใช้ใบกระทอ่ม แล้วเขาใช้อยู่ในปริมาณจ ากัดในลกัษณะงานของเขาไม่ตอ้ง 
รับผิดทางกฎหมาย รวมทั้งท าให้เกดิการค้าขายได้โดยไม่กระทบกบัระบบสขุภาพ แต่ถ้าเรา 20 
ปล่อยให้มีการเร่ขายในลกัษณะจูงใจให้บริโภคจะท าให้ผดิเจตนารมณ์ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
เพราะจะท าให้คนที่ไม่เคยคดิ ไม่รู้จัก ไม่สนใจจะเสพใบกระท่อมเกดิความสนใจทางจิตวิทยา  
เพราะมีลกัษณะจูงใจใหบ้รโิภคใบกระทอ่ม การทีไ่ม่เขียนเอาไว ้ตดัออก จึงท าให้ขดัเจตนารมณว์่า 
เราไม่ต้องการให้ทุกคน ทุกอายุ ทุกอาชีพ เสพใบกระทอ่มทุกวนั แต่เรายอมปล่อยให้มีลักษณะ 
เร่ขายจงูใจ ก็ไม่ตรงกนั ผมจึงเหน็ว่า มีความจ าเปน็ที่ทา่นสมาชกิจะต้องช่วยกนัพิจารณาวา่ 25 
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๑๐๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๓๔/๓ 
 
มีความจ าเป็นอย่างที่ผมกลา่วหรือไม่ว่า จะต้องใส่ขอ้ความค าว่า “เรข่ายในลกัษณะจูงใจให้บริโภค
ใบกระท่อม” เปน็ข้อห้ามไมใ่ห้กระท า เชน่เดียวกับการห้ามขายโดยวธิีการทางอเิลก็ทรอนกิส์ 
และขายโดยใช้เครื่องขาย แต่การขายในลกัษณะอื่น เชน่ ใส่กระจาด ใส่วัสดุมาที่ตลาดสด  5 
อันนี้ให้ท าได้ ไม่ได้ขดักบัรากหญา้หรอืการค้ารายเล็กรายน้อย ขออนญุาตเรียนทีป่ระชุม ดังนี้ 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ เนือ่งจากคณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขความในมาตรา ๒๕ และเพิ่มความเป็น (๕) และ (๖) ขึน้ใหม่ จงึขอเชญิ 10 
ท่านสมาชิกอภิปรายได้เฉพาะในประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข เชญิท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา ก่อนอื่นต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ที่ได้เพิ่ม (๕) เขา้ไป ซึง่ถือวา่เป็นอนุมาตราที่มคีวามส าคัญและสอดคล้องกับโลกปจัจุบัน  15 
เมื่อสักครู่นีก้ดเข้าไปในกเูกลิ ขายกนัไปทั่ว ทั้งกัญชาและกระท่อม เขาใชว้ิธนีี้ทั้งนั้น ฉะนั้น  
ใน (๕) เปน็การเพ่ิมที่ผมรับได้ เพียงแต่ผมมคีวามรู้สกึวา่ การแกไ้ขร่างพระราชบัญญัติคราวนี้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมักจะใช้บทกวาด กวาดให้เกลีย้งโดยการเติมใน (๖) เขา้ไป เช่นทีไ่ดเ้ตมิไป
ในมาตราก่อนหน้านี้ คอื มาตราทีต่้องการกวาดบคุคลอืน่ทั้งหมดในอนมุาตราที่เพิ่งอภิปรายกนัมา
ก่อนหน้านี้ คอื พอพูดถึงกลุม่อายุก็จะกวาด อันนี้เหมือนกันใน (๖) คือ ก่อนหน้านีเ้รากวาดไป  20 
แมแ้ต่มาตรา ๒๔ กวาดไปทหีนึ่งแล้ว คือ (๔) บุคคลอื่นใดที่รัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ
ประกาศก าหนด คือ มาตรา ๒๔ ซึง่ผ่านไปแล้ว เรียกว่า บทกวาด คือ เขียน (๑) (๒) (๓)  
ไม่พอ อืน่ใดกไ็ด ้ขณะนี้เราก าลังเขียนกฎหมายในเชิงทีใ่ห้อ านาจรัฐมนตรีใหญ่กว่ากฎหมายแม่  
ผมกังวลตรงนีม้าก ท่านประธานลองนกึดแูต่ละมาตราตอ้งอภิปรายกันในห้องประชมุนี้  
เมื่อสักครู่นี้ยังพักการประชมุว่า จะเอาอายุ ๑๘ ปี หรือ อายุ ๒๐ ปี วุฒิสภาอภปิรายกันหนักมาก  25 
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๑๐๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๓๔/๔ 
 
ยิ่งเป็นสภาผูแ้ทนราษฎร ซึง่มาจากการเลือกตัง้ หรือสมาชิกวฒุิสภาซึ่งมาจากการเลอืกตั้ง 
สมัยที่ผมเคยเป็น เราอภิปรายแต่ละมาตราถึงขั้นโหวต หนักมาก แต่คณะกรรมาธิการจะใช ้
บทกวาดเติมเข้ามา ใหอ้ านาจรัฐมนตรีไปใชก้ารได ้เชน่ ตัวอย่างมาตรา ๒๔ (๔) บคุคลอื่นใด 5 
ที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุประกาศก าหนด คือ เราอภิปรายกันเกือบตาย หญงิตัง้ครรภ์  
คนอายุ ๑๘ ปี อภิปรายกันหนักกว่าจะชนะได้ แต่ไปเขยีนวงเล็บวา่ ใหร้ัฐมนตรีก าหนดได ้
คนไหนก็ได้ ห้ามมายุ่งเกี่ยว เหมือนกับมาตรา ๒๕ (๗) ขายในสถานที่ โดยวธิีการ หรอืในลักษณะ 
อื่นใด ตามที่รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมประกาศก าหนด (๑) (๒) (๓) (๔) ไม่มคีวามหมาย  
เอาวงเล็บเดียวพอ ห้ามผู้ใดขายใบกระท่อมในสถานที่ โดยวธิีการ ดงัตอ่ไปนี้ ขายในสถานที ่ 10 
โดยวธิีการ หรือในลักษณะอืน่ใด ตามทีร่ัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรมประกาศก าหนด จบ  
คือ เรามักจะไปเพิ่มบทกวาดให้อ านาจรฐัมนตรีใหญก่วา่กฎหมายทีเ่ราอภปิรายกนั ผมจะตงิตรงนี้ไว้ 
ไปสภาผู้แทนราษฎรเขาไม่ยอมหรอก ไม่ใช่ผมมีอะไรกบัสภาผู้แทนราษฎร แต่หลักการเขียน
กฎหมายแบบนี้เขาไม่เขียนกัน ผมไมเ่ข้าใจคณะกรรมการกฤษฎีกาเหมือนกัน ท าไมยอมให้เขียน
แบบนี้ เขียนบทกวาดแบบนีเ้ท่ากับร่างกฎหมายทีเ่ราอภปิรายกนัมา สงวน ต่อสูก้ันทกุมาตรา ไมม่ี15 
ความหมาย สุดทา้ยทุกอย่างอยู่ในมือรฐัมนตรี แม้ผู้ชว่ยศาสตราจารยเ์ฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  
จะบอกว่า ไปเขียนในข้อสังเกต ไม่มคีวามหมาย กฎหมายใหญ่สุด เขาบอกผมอาศัยมาตรา ๒๕ (๖)  
ก าหนดใหต้่อไปนี ้คือ ข้างรฐัสภาห้ามขายใบกระทอ่ม ขา้งบ้านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ ห้ามขายใบกระท่อม รฐัมนตรปีระกาศไดท้ันทีโดยอาศัย (๖) ซึ่งเปน็บทกวาด 
ท่ีอยู่ ๆ เราใหอ้ านาจฝ่ายบรหิารเหนอืฝ่ายนติิบญัญตัิโดยเด็ดขาดจากการเพ่ิม (๖) ซึ่งผมไม่เห็นด้วย  20 
แต่เพิ่ม (๕) ผมเห็นดว้ย ผมขอตงิตรงนีไ้วว้่า การเพิ่มแบบนี้เปน็การเพ่ิมผดิหลกัอย่างรุนแรง 
ขอบพระคุณครับ  
         
          - ๓๕/๑ 
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๑๑๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์มาตรา ๒๕ เนื่องจากท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ 
ขอสงวนค าแปรญตัติแกไ้ขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๒๕ ขอเชิญท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ ครบั 5 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในมาตรา ๒๕ จรงิ ๆ แลว้ในวรรคแรก 
เป็นเรื่องเดิมทีท่ี่ประชุมนี้ไดม้ีมตวิ่า ในการห้ามจ าหน่าย ท่านให้ใชค้ าวา่ “ขายไปแลว้”  
เป็นหลักการ ในส่วนนี้คงต้องเป็นไปตามมตขิองทีป่ระชมุซึ่งได้ลงมติไปแลว้ในวรรคหนึ่ง  
ส่วน (๑) (๒) ในสถานที่ที่หา้มขาย ทา่นไปเขียนระบวุ่า (๑) สถานศกึษาตามกฎหมายว่าดว้ย 10 
การศกึษาแห่งชาต ิ(๒) หอพักตามกฎหมายว่าด้วยหอพัก ถ้าเขียนเพียงเท่านี้อาจจะถูก 
ตีความไปได้วา่ ถา้เปน็สถานศึกษาทีไ่ม่เป็นไปตามกฎหมาย ขายได ้หรือเปน็หอพักที่ไม่เปน็ไปตาม 
กฎหมาย ขายได้ ถ้าท่านเขยีนเพียงเท่านี้ ผมจ าเปน็ต้องสงวนค าแปรญตัตไิวเ้พื่อใหก้รรมาธิการ 
ตอบเหตผุลว่าจะป้องกันอย่างไร แต่ปรากฏว่าในมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการได้ไปเพ่ิม (๖)  
เข้าไปว่า “ขายในสถานที่ โดยวธิีการ หรือในลักษณะอืน่ใด ตามทีร่ัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม 15 
ประกาศก าหนด” พอท่านเพ่ิมตรงนี้ท าใหป้ิดชอ่งว่างสิง่ที่ผมห่วงกังวล คือ ช่องว่างที่เขาจะไป 
ขายได้ถ้าหากว่าเป็นสถานศกึษาหรอืหอพักทีไ่ม่เป็นไปตามกฎหมาย เมื่อคณะกรรมาธิการ 
เสนอ (๖) มา ผมเขา้ใจว่าแก้ปัญหาได้ในหลักการเดียวกัน ผมจึงไม่ตดิใจที่คณะกรรมาธกิาร 
จะคงรา่ง (๑) (๒) ไว ้เพราะ (๖) ไปปิดไวแ้ล้ว แต่ส่วนทีค่ณะกรรมาธิการเพ่ิม (๕) ขายโดยวิธีการ
ทางอิเล็กทรอนิกส์ ผมว่าในยุคปัจจุบันเราต้องยดึหลกักอ่นว่า ตกลงแล้วเราต้องการอะไร  20 
เราตอ้งการให้พืชกระท่อมสามารถเปน็พืชเศรษฐกิจ สามารถให้ประชาชนมวีิถีชวีิตอยู่กับ 
พืชกระท่อมได้ แล้วท าอาหารขายได ้ไป ๆ มา ๆ ท่านหว่งใยมาก หว่งใยถงึขนาดว่าห้ามขาย 
โดยวธิีการทางอิเล็กทรอนกิส์ กลายเปน็วา่สิ่งที่ท่านบอกประชาชนจะชว่ยเศรษฐกจิ แต่ท่าน 
มาปดิกั้นในเรื่องวธิีการทางอิเล็กทรอนิกส์เสียแล้ว ขดักบัเจตนารมณ์ที่พยายามจะออกกฎหมาย
ฉบับนี้มา ท่านอาจจะมีความห่วงใยเรื่องสถานศึกษา หอพัก ที่สาธารณะ สวนสตัว ์ขายโดยใช้ 25 
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๑๑๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๕/๒ 
 
เครื่องขยายเสียง นัน่คือ วงแคบ แต่พอมาในยคุปัจจุบนัโลกไปไกลแล้ว ให้ท าอาหารขายได้แลว้  
แตป่รากฏว่าแทนทีเ่ศรษฐกจิจะดีขึน้ ทา่นบอกว่า ห้ามโฆษณา และโฆษณาวธิีการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ คือ ท่านต้องดูก่อนว่ากระท่อมนี้เปน็พืชที่เรายอมรับแลว้ว่าเปน็พืชเศรษฐกิจ 5 
ที่จะช่วยเหลือชาวบา้นได้ เราจึงไมไ่ด้ให้พืชกระท่อมเป็นยาเสพติด เจตนาตั้งใจตอ้งการจะใหเ้ป็น
อย่างนัน้ แตด่้วยความหว่งใย ห่วงประเด็นนั้น หว่งประเด็นนี้ ไป ๆ มา ๆ เหมือนเดมิ เจตนาท่ี
ต้องการจะให้ชาวบ้านอยู่กบัพืชกระทอ่มได้ แต่เราไปวาดภาพพืชกระท่อมน่ากลวัไปหมด กลายเปน็ 
สิ่งเลวร้าย เรายังติดสิง่เลวรา้ยนั้นมาอยู่ในรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เราเปน็หว่งเปน็ใยเด็ก เปน็หว่ง
เป็นใยคนนั้นคนนี้ ห่วงไปหว่งมาคือ ของเดิม ไม่ต่างอะไรกนัมากนัก ท่านประธานจ าไดห้รือไม่   10 
คนออกกฎหมายตอนที่วิทยวุอล์กกี้ทอล์กกี ้(walki-talki) ใช้อยู่ในยุคก่อน เราวาดภาพว่า  
ถ้าใครมอีุปกรณ์อย่างนี้ผิดกฎหมาย มโีทษจ าคกุ ๔ ป ีถา้ไม่ได้รบัอนญุาต กลวัว่าชาวบ้าน 
หรือคนร้ายจะมีอาวธุดกีว่าต ารวจหรือเจ้าหนา้ที่ แต่พอยุคเวลาเปลี่ยน เดี๋ยวนี้ทกุคนมีมือถือหมด 
คนร้ายกม็ีมือถือหมด นีค่ือ เราก าลงัจะบอกวา่สิ่งที่เรามองภาพในยุคปัจจุบนัตอนนี้เรามอง 
ในเรื่องความเลวร้ายไปหมด ผมวา่ถ้าเราจะให้พืชกระทอ่มเปน็ไปตามเจตนารมณ์ที่เราปลดล็อก   15 
อะไรต่าง ๆ แลว้ เราต้องใจกว้าง แลว้ต้องลองไปใชดู้กอ่น ถ้ามีปญัหาท่านค่อยมาปรับปรุง  
มาแกไ้ขก็ไม่สาย แตถ่้าปดิกัน้ ปดิจุดนั้น ปดิจุดนี้ ปิดซ้าย ปิดขวา ปดิจนกระทั่งผมดแูล้ว 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ชาวบ้านไม่ได้อะไรเทา่ไร เพราะฉะนัน้ ผมพดูตรงนี้เพ่ือใหเ้ห็นว่า  
เมื่อเราพยายามจะลดเงือ่นไขต่าง ๆ แล้ว เราอยา่ไปสร้างความน่ากลัวในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
พูดให้เข้าใจ ผมแปรญัตติไปหลายเรื่อง ผมสงวนค าแปรญัตติไว้หลายเรื่อง เดี๋ยวผมจะถอนหมด  20 
ท่ีผมแปรญตัตไิวห้ลายเรื่องเป็นเรือ่งที่ผมพยายามจะสรา้งว่า พืชกระท่อมนี้เรือ่งธรรมดา  
อย่าไปเอาโทษอะไรรุนแรง เอาแค่หอมปากหอมคอ ป้องกันไม่ให้เขาไปท าผดิ แล้วสามารถควบคุม
ได้ สามารถติดตามไดว้่าใครจะใช้อะไร ท่านเขียนไปเขียนมาคนไปท าผดิกฎหมาย แอบท ากนัหมด  
เพราะกลวัผิดกฎหมาย ท่านต้องท าโทษให้เบา เพ่ือจะได้ตดิตามได้ ผมจึงไดแ้ปรญตัติ 
แล้วขอสงวนค าแปรญัตติไว้ โทษต่าง ๆ ผมลดหมด แต่ผมกราบเรียนว่า ผมจะถอนทัง้หมด 25 
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๑๑๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๓๕/๓ 
 
ตั้งแต่มาตรา ๒๕ เปน็ตน้ไป เพราะผมมีความคิดว่า ถ้าเรายังตัง้หลกัอยู่บนสิ่งที่เราคดิว่าน่ากลวั 
เรื่องเลวรา้ย เรือ่งที่ท าแลว้ผดิโน่นผดินี ่ผมแปรญัตติไปเสียเวลาที่ประชมุวฒุิสภาเปล่า ๆ แลว้ผมรูว้่า
ผลจะออกมาอย่างไร เพราะว่าเรายึดคณะกรรมาธิการเป็นหลกั ผมพดูไปเสียเวลาทีป่ระชมุวฒุิสภา 5 
ผมกราบเรียนให้พวกเราไดค้ิดแล้วบนัทึกไว้ในที่ประชุมแห่งนี้วา่ ถ้าเราจะออกกฎหมายพืชกระทอ่ม 
เราตอ้งสรา้งประโยชน์ใหไ้ดจ้ริง ๆ ใหป้ระชาชนอยู่กับพชืกระทอ่มได้ อยา่ไปเขียนอะไรทีรุ่นแรง 
ร้ายแรง ผมขอกราบเรียนทา่นประธานในมาตรา ๒๔ วา่ เมื่อคณะกรรมาธกิารไปเพ่ิมเป็น (๖) แลว้ 
ผมไมต่ิดใจ สว่นมาตราอืน่ตอ่จากนี้ทัง้หมด แลว้ไปกระทบกับบทลงโทษที่ผมพยายามจะลด  
แต่ผมดแูล้วลดไม่ได้ เสียเวลาเปล่า ๆ ผมขอถอนทั้งหมด เพื่อให้บนัทึกไว้ในทีป่ระชุมแห่งนี้วา่  10 
ผมพยายามแลว้ ให้พวกเราได้เข้าใจแลว้ แตเ่รายังยดึหลักตรงหลกัการที่เราคิดว่าดทีี่สุด ถูกที่สดุ 
ป้องกนัไม่ให้เด็ก ป้องกนัคนนั้นคนนีม้ากมาย จนกระทั่งกลายเป็นยิ่งเขียนยิ่งปดิกัน้ ย่ิงเขียนยิ่งท าให้
คนแอบท าในเรื่องผิดกฎหมายมากขึน้เหมือนเดิม ผมกราบเรียนท่านประธาน ไมต่้องเรียกชื่อผมแลว้ 
ถือว่าเป็นไปตามที่คณะกรรมาธิการ แลว้ไมต่ดิใจที่สงวนค าแปรญัตติ นับตั้งแตม่าตรา ๒๕  
เป็นต้นไป ขอบคุณท่านประธานครับ  15 
 
          - ๓๖/๑ 
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๑๑๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           สริิพรรณ  ๓๖/๑ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ที่ขอถอนตั้งแตม่าตรา ๒๕ ไปทัง้หมด 
ต่อไปเชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั ครับ 5 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ 
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ผมไมไ่ดแ้ปรญัตตแิละไม่ได้สงวนค าแปรญัตติ  
อันนี้ยอมรับ แม้ว่าผมตดิตามเรื่องนี้อยูห่่าง ๆ จริง ๆ แล้วผมคดิวา่การมีกฎหมายฉบับนีน้่าจะเป็น
บรรยากาศดีที่เราได้มีการผอ่นคลาย แลว้น าเอาวิถีชวีิตชาวบา้นขึน้มาเปน็เหตุผล และพยายามที่จะ
ก ากับดูแลให้อยู่ในความพอดี แต่ผมค่อนข้างจะเห็นด้วยและคลอ้ยตามสิ่งที่ท่านสมาชิกเพิ่งอภิปราย10 
จบ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ขอประทานโทษที่เอ่ยนามท่าน ไป ๆ มา ๆ กฎหมายเราอาจจะไป
เข้าต าราตี๋สักมังกรหรือเปลา่ สุดทา้ยเราจะรับมือกบัความเปลี่ยนแปลงดว้ยความหวาดกลัวจริง ๆ 
เหมือนกับเมื่อ ๑๐ กว่าปีทีแ่ล้ว ที่ฝ่ายนติิบญัญตัิในขณะนั้น ตอ้งขอประทานโทษจริง ๆ พยายาม 
ที่จะควบคุมการไหลเวียนของข้อมูลข่าวสาร โดยเชื่อว่าเราจะสามารถปดิอนิเทอรเ์น็ตได ้ในขณะนัน้
เราเชื่อว่าเราจะปิดเวบ็ไซต ์เราจะปิดอนิเทอร์เน็ตอะไรต่าง ๆ ได ้ถงึขนาดออกมารณรงค์ใหม้ี 15 
การปดิเว็บไซต์ ปดิอนิเทอร์เน็ต สุดท้ายเราแพ้ เราท าไมไ่ด้ อันนี้เท่าที่ผมทราบ เสียเวลานดิเดียว  
แล้วผมไมไ่ดแ้ปรญตัต ิเพราะฉะนั้น ท่านจะไม่ได้ยินผมอภิปรายในหัวข้อนี้อกีแลว้ ในอเมริกา  
ในยุโรป ผมทราบว่าพืชกระท่อมได้กลายเป็นเครื่องดืม่ทีเ่ขาดื่มกนัไปทั่ว มีขายตามรา้นทั่วไป 
แทบจะเรียกว่าไม่มขี้อจ ากดัใด ๆ แลว้เขาน าวตัถดุิบไปจากเอเชีย ประเทศที่ได้รับประโยชน์ 
อย่างมากไม่ใชป่ระเทศไทย แตว่่าพันธุ์พืชกระท่อมทีเ่ป็นที่ต้องการกลายเปน็พันธุข์องไทย 20 
อันนีแ้สดงให้เห็นแล้วว่าเสน้ทางการเดนิคงไมเ่ป็นเส้นทางการเดนิแบบเปิดเผยแบบปกติ 
ผมก าลังเกรงว่าข้อหา้มตามมาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ที่ผ่านมาถงึเรา แลว้เราแก้ไข 
ให้กระชับ รัดกุม แนน่หนามากขึน้ จะส่งผลท าให้ธรุกิจเกี่ยวกบัพืชกระท่อมลงไปใตด้ินมากขึน้ 
แล้ววัตถุประสงค์ที่เราจะคุม้ครองคนบริโภคหรือใช้พืชกระท่อมตามวถิีชีวติโดยสุจรติไมก่ล้าท า 
หรือว่าท าไม่ได้ หรือท าดว้ยความยากล าบาก เพราะฉะนั้น ร่างพระราชบัญญตัินี้จะไม่เซิร์ฟ (serve)  25 
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๑๑๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           สริิพรรณ  ๓๖/๒ 
 
ประโยชนต์ามเจตนารมณ์ที่ได้พูดคุยกันไว ้อันนี้ผมค่อนข้างเป็นห่วง ด้วยความเคารพว่า ผมเอง 
ห่วงเดก็และเยาวชน หว่งสังคมเชน่กัน แต่วา่ถ้าเรายนิยอมพร้อมใจและเชื่อกันตั้งแต่แรกวา่ 
พืชกระท่อมไมไ่ดเ้ป็นยาเสพติดอกีต่อไป พืชกระท่อมมีสารที่เปน็ประโยชนต์่อสุขภาพ แนน่อน 5 
พืชทุกชนิดโดยเฉพาะพืชที่มฤีทธิ์เป็นยาหรือออกฤทธิ์ควบคุม กระตุน้ หรือกดประสาทหรืออะไร 
จะต้องมีโทษด้วยแต่ว่ายาหรืออาหารเสริม หรอืเครือ่งดืม่ เขามีค าเตอืนกนัทั้งนั้น มฉีลากทีม่ี 
ค าเตอืนว่า โปรดระวงัแลว้ท าไมพืชกระท่อมจะไม่อยู่ในข่ายที่เราจะมคี าเตือน อันนี้เราใช้ข้อห้าม 
ไม่ใช่ค าเตือน จึงชวนให้คดิวา่แล้วตกลงพืชกระท่อมยังเป็นยาเสพตดิอยู่ใชห่รือไม่ ตกลงจะให้
ชาวบา้นเข้าใจว่าพืชกระทอ่มเป็นอะไรกนัแน่ ถ้าพืชกระท่อมเปน็พืชเศรษฐกิจที่เราก าลังจะยอมรับ10 
ให้ชาวบ้านเขาบริโภคได ้เขาใช้กันได้ แต่อาจจะมีข้อควรระวังเหมือนกับยาสมุนไพรบางชนิดทีต่้องมี
ข้อควรระวงัเราต้องก าหนดให้มีข้อควรระวัง แต่นีดู่เหมือนกับว่าบทบัญญัติทีเ่ขียนมาไม่ใช่ข้อควร
ระวงัอีกต่อไปแลว้ จะเปน็ขอ้ห้ามและมีบทลงโทษ ไมแ่น่ใจเหมือนกนัวา่ตกลงเราก าลังจะชว่ย
สนับสนนุพืชชนดินี ้แลว้ขณะนี้ประเทศอื่นทีเ่ขาไม่ใชต่้นทางการผลิตด้วย เปน็ปลายทาง  
ได้กลายเปน็เครื่องดื่มธรรมดา มีขายกนัทัว่ไปแล้ว จะเกิดความรู้สึกย้อนแย้งกันมากมาย  15 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในโลกขอ้มูลข่าวสารไหลบ่าไหลเวียนกันไปทัว่ อนันี้ผมเกรงวา่จะเกดิ 
ความสบัสนขึ้น ไมต่้องไปสบัสนที่ไหน สับสนในหมู่พวกเรากนัเอง แล้วสงัคมทีเ่ราเสพข่าวกนัทั่ว  
ผมรับรองว่าหลงัจากเราพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนีค้งจะมีการถกเถียงตกลงเอาอย่างไร 
กันแน่เกดิขึ้นอีกมากมาย ผมไมไ่ดแ้ปรญตัตไิว ้แต่ผมเหน็ว่ามีการแกไ้ข และการแกไ้ขกระชบั 
เข้มงวด รดักมุมากกว่าร่างพระราชบัญญัติที่ผ่านสภาผูแ้ทนราษฎรมา ผมขออนญุาตแสดง 20 
ความคิดเหน็เท่าที่เปิดทางให้ได้ และในประเดน็นี้ผมคงไม่ได้แสดงความคดิเหน็ในหวัข้อนี้อีกต่อไป  
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นมณเฑียร  บญุตนั มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ 
ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๒๕ เชญิท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           สริิพรรณ  ๓๖/๓ 
 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ผมขอสอบถามคณะกรรมาธิการ มาตรา ๒๕ บอกห้ามขาย 
ใบกระท่อม โดยเฉพาะ (๕) ขายโดยวธิีการทางอเิล็กทรอนิกส์ ปัจจุบนันี้กอ่นทีร่่างพระราชบัญญัติ5 
ฉบับนี้จะออก เวลาเราจะซือ้ต้นกระทอ่มไปปลูก เราซื้อทางอิเล็กทรอนิกส์ทางออนไลน์ ซื้อจาก
ภาคใต้ จ่ายเงินกัน แต่มาตรานี้เฉพาะ “ผู้ใดขายใบกระท่อม” แต่ทีนีเ้ราซื้อต้นกระท่อมจะไปปลกู 
ผมไม่รูว้่าอยู่ในมาตราไหน อยู่ในมาตรานี้ดว้ยหรอืเปล่า ผมอยากจะซือ้สัก ๒ – ๓ ต้น ผมจะสัง่
ออนไลน์ แต่ในนี้บอกเฉพาะขายใบกระท่อม ถ้า (๕) เขียนอย่างนี้ขายกนัไม่ได้ ล าบากนะครับ  
ถ้าขายกันไม่ได้ ไม่รูว้่าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้สง่เสรมินายทุนอย่างเดียวหรือเปล่า พอบอกไป10 
ส่งเสริมวิถีชมุชน แตดู่แลว้ถา้เพิ่มให้ขายโดยวิธกีารทางอิเล็กทรอนิกสไ์ม่ได้ ไมไ่ด้ชว่ยประชาชน  
คนภาคใต้จะมาภาคเหนือจะสั่งอย่างไรแล้วจะส่งมาอยา่งไร อันนี้เฉพาะขาย แต่ผมหารือว่าถ้าผมซื้อ
ต้นกระท่อมมาปลูก ผมจะซือ้ไดห้รือไม่ ซื้อทางอิเลก็ทรอนิกส์ไดห้รือเปล่า เพราะมาตรา ๒๕  
บอกเฉพาะขายใบกระท่อม ถ้าภาคใตเ้ขาจะขายต้นกระท่อมส่งไปภาคเหนอื จะผดิตาม (๕) หรอืไม ่
ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ทา่นเฉลา  พวงมาลัย ไม่อภิปรายแล้ว 
ต่อไปขอเชิญกรรมาธกิาร พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 
          - ๓๗/๑  
 20 

 

 

 



๑๑๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๗/๑ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณ 
ท่านประธานวุฒิสภาครบั กระผม พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม กรรมาธิการวิสามญั 
ด้วยความขอบคุณท่านผู้อภปิรายทุกทา่น ผมขออนญุาตกราบเรียนอยา่งนีว้่า มาตรา ๒๕  5 
เป็นมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการเจรจา พูดคุยแลกเปลี่ยนความคดิเห็นกันมากมาตราหนึง่  
ไม่ตา่งจากมาตรา ๒๔ ท่ีเราเพิ่งผ่านมาเมื่อสกัครูน่ี้ มาตรา ๒๔ ว่าด้วยเรื่องห้ามขายให้กับใคร 
มาตรา ๒๕ ว่าด้วยห้ามขายที่ใด เราไปดูในร่างพระราชบัญญตัิฉบับเก่าที่ผ่านมาจากรัฐบาล  
ผ่านมาที่สภาผูแ้ทนราษฎร เราพยายามที่จะหาเหตุผลวา่ ร่างพระราชบญัญตัิที่ผ่านมา 
จากสภาผู้แทนราษฎร ที่ท่านไปตัด (๕) (๖) และ (๗) ดว้ยเหตุผลใด และพยายามถามผู้แทน 10 
จากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาและหนว่ยงานอืน่ เพ่ือท าความเข้าใจให้ชดัเจน  
ค าตอบที่ได้ตรงกนั ผมขออนุญาตทวนนดิหนึ่ง “มาตรา ๒๕ (๕) ขายโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์” 
(๖) ของเดิม ร่างพระราชบญัญตัิจากรฐับาล คือ “เร่ขายในลักษณะจูงใจใหบ้ริโภคใบกระท่อม”  
(๕) และ (๖) เราไดข้้อมูลเหตุผลที่สภาผู้แทนราษฎรตดัออก ด้วยเลง็เหน็วา่ต้องการให้พืชกระท่อม
เป็นพืชเศรษฐกิจ ต้องการให้มีการขายกันใหบู้ม (boom) ต้องการให้มีการเพาะ มกีารปลกู  15 
ถึงขนาดสภาผู้แทนราษฎรตดัออกไปจากร่างพระราชบญัญัติฉบบัเดิมของรฐับาล ๓ ต้น  
พอมาสภาผู้แทนราษฎร ๓ ต้น ไมเ่อา เพาะหรือปลกู ๑ ต้น ๑ หมื่นต้น ๑ แสนตน้  
ได้ทั้งนั้น คือ ตอ้งการให้มีภาวะการบมูเรียกว่า กระท่อมฟีเวอร ์(fever) เรามาพิจารณาว่า  
เนื่องจากเราเล็งเหน็ในเรือ่งการคุม้ครองสุขภาพประชาชน ไม่แตกต่างไปจากการพยายามจะเอือ้ 
ให้เกิดประโยชนด์้านเศรษฐกิจ เอาข้อมูลมาดู กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอตุสาหกรรม กระทรวง20 
เกษตรและสหกรณ์ มีการสง่ออกเทา่ไร ขายพืชกระทอ่มไปเทา่ไร ตา่งประเทศ สหรัฐอเมริกา 
ในบางมลรัฐไม่ไดข้ายโดยเสรี ไม่ได้ทุกรฐั บางรฐั คือ ห้ามซื้อ ห้ามขาย ห้ามบรโิภคด้วยซ้ าไป 
สหรัฐอเมรกิาเป็นตลาดใหญท่ี่สุด เมื่อดตูรงนีแ้ล้วเรามาคิดวา่ถ้าพืชกระทอ่มในต่างประเทศ  
ผู้ขายส่วนมาก โดยหลกั คอื อินโดนีเซียมากที่สดุ สหรฐัอเมริกาเปน็ตลาดรับซื้อเขา้มา 
มากที่สดุ แล้วประเทศไทย ถ้าเราขาดสมดุลในเรื่องการคุ้มครองสุขภาพและการบมู 25 
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๑๑๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๗/๒ 
 
ให้เป็นพืชเศรษฐกิจ ความเห็นสว่นตัว ผมบอกวา่หายนะ เพราะผมบอกว่าพืชกระทอ่มเพิ่งปลดออก
จากพืชยาเสพตดิเมื่อไม่กีว่ันนี้ และมาตอนนีบ้อกจะให้ปลูกเสรี ใช้เสรี บริโภคเสร ีจะขายออนไลน์  
จะขายไดเรกต์เซล (direct sale) จะขายวธิีไหน อย่างไร ขายซูเปอร์มาร์เก็ต (supermarket)  5 
ขายข้างทาง ขายได้ทกุที่ ขายในโรงเรียน ขายในห้างสรรพสินค้า ขายในมนิิมาร์ต  
ผมว่าเร็วไปหรือไม่ ประเทศไทยเรารู้อยู่แลว้วา่อะไรกแ็ลว้แต่เกดิขึน้ได้ พืชกระท่อม ผมบอกแล้วว่า
ด้วยขอ้มูลการแพทย์ยังเป็นสีเทา ผมเอาวิชาชีพแพทย์ของผมเปน็หลักประกนั ผมเป็นแพทย์ 
ด้านสมอง ผมรูเ้อฟเฟกต ์(effect) และได้พูดคุยกบัวิชาชีพเดียวกนัหลายคนแล้ว แพทย์ที่อยู่ในพ้ืนที่
บอกเหมือนกันว่าด้วยความเป็นห่วงจริง ๆ อายุ ๑๘ ปี ผมแพ้ไปแลว้ไมเ่ป็นอะไร ผมไม่พูดถึง  10 
แตม่าถงึสถานที่ที่จะขาย สิ่งที่คณะกรรมาธิการเพ่ิมเข้าไป “อิเล็กทรอนกิส์” ท่านสมาชิกกงัขา  
เรามาถกเถียงกนัวา่ “อิเล็กทรอนิกส”์ เปน็การท าให้เศรษฐกิจหรือท าให้พืชกระท่อมบูมจรงิหรือ 
และเป็นการตัดชอ่งทางของผู้ค้ารายย่อย เกษตรกรรายย่อย พ่อค้ารายย่อยจรงิหรือ เราพบดังนี้ 
ตรงกันข้าม ถ้าเปิดให้มีการขายทางอเิล็กทรอนิกส ์สิ่งทีจ่ะเกดิขึน้ คือ ปลาใหญ่กนิปลาเล็ก  
พ่อค้ารายย่อย ทา่นคดิหรือว่าเขาจะเข้าถงึระบบซื้อขายทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ คิดหรอืว่า 15 
เขาจะเข้าถึงแพลตฟอรม์ต่าง ๆ ที่อยู่ในช่องออนไลนไ์ด ้ในที่สุดแล้วเศรษฐกิจจากพชืกระทอ่ม 
ผลประโยชนข์องพืชกระท่อม เราเชื่อว่าจะไปตกกบัผู้ค้ารายใหญ ่ตลาดที่คมุระบบออนไลน์  
คุมระบบการซื้อขายทางอิเลก็ทรอนกิส์เขาจะกวาดไปเกล้ียง และที่ขายอยูข่้างทาง ขายอยู่ตาม 
รถพุ่มพวง ขายอยู่ตามตลาด ตามสีแ่ยก ตามตลาดเลก็ ๆ ย่อย ๆ เขาจะสูไ้ดห้รอืไม่ เราเชื่อว่า 
สู้ไม่ได้  20 
  เหตุผลประการถดัมา คณะกรรมาธิการมองวา่มีความส าคัญ ท่านเข้าไปดูในกูเกิล
เข้าไปดูในระบบการซื้อขายทางอิเล็กทรอนิกส์ อยา่ลืมวา่การซื้อหรือการขายมาคูก่บั 
การโฆษณาเสมอ เขาไม่บอกว่าขายอย่างเดียว เขาบอกขายและบอกสรรพคุณด้วย ปัญหา 
ของระบบไอซีที ปัญหาของระบบการซื้อขายออนไลน์ที่เรามมีาตลอด คือ ข้อมูลอันเป็นเท็จ หรือ
ข้อมูลที่โฆษณาโอ้อวดเกนิ  25 
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๑๑๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๗/๓ 
 
ท่านไปด ูพืช ก พืช ข รักษาไดต้ั้งแต่เบาหวาน ความดนั โรคหัวใจ ชอ่งคลอดไม่ฟิต ยังรักษาได ้ 
ท่านไปดูเป็นทีเ่อิกเกริก คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุเคยพิจารณาเรื่องนี้มาหลายครั้ง 
ฟ้าทะลายโจรรักษาโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไดแ้น่นอนร้อยเปอร์เซน็ต ์ซื้อ ๓ กล่อง  5 
แถม ๑ กล่อง พืชต่าง ๆ ถั่งเช่า ท่านไปดโูฆษณามากมายเต็มไปหมด ผมไม่พูดมากกว่านี้  
เดี๋ยวหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องคงจะดแูล เรามองว่าการซือ้ขายมากับการโฆษณาแนน่อน ชาวบ้าน 
ตาด า ๆ จะเป็นเหยื่อของการโฆษณาค้าขายทางอิเลก็ทรอนิกส์ ไม่เพียงเท่านัน้ ระบบอิเล็กทรอนกิส์
จะท าให้มาตรการต่าง ๆ ที่เราวางเอาไว้ในเรื่องการคุ้มครองสุขภาพ คือ มาตรา ๒๔ ห้ามขาย 
อายุต่ ากว่า ๑๘ ป ีห้ามขายในสตรมีีครรภ์หรือให้นมบุตร หรือตา่ง ๆ ทีร่ัฐมนตรวี่าการ 10 
กระทรวงสาธารณสุขจะประกาศเพิ่มเตมิขึน้มา ในที่สดุเป็นหมัน ถา้ปล่อยใหข้ายทางอิเล็กทรอนกิส์
ได้ เพราะฉะนั้น ร่างเดิมจากรัฐบาลบอกว่า ห้ามขายทางอิเล็กทรอนกิส์ คณะกรรมาธิการ 
เห็นด้วยร้อยเปอร์เซ็นต์ ไมม่ีเสียงแตกในคณะกรรมาธกิาร ไมต่้องลงมติ เราเห็นชดัเจนว่าเรื่องนี้ 
เป็นเรื่องทีม่ีความชดัเจนในเรื่องการบงัคับใช ้และในขณะเดียวกัน เปน็หน้าทีข่องหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งจะต้องไปดแูล 15 
  ประเดน็ถดัมา ขออภัยเอ่ยนาม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ  
ผมชื่อเดียวกบัท่าน ผมหนักใจในการที่จะตอบชี้แจงข้อนี้เหมือนกัน แต่ขออธิบายชีแ้จงเท่าที่ท าได้ 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ แรกเริม่เดมิที เรื่องการเร่ขายที่ท่านแปรญัตติเข้ามา เจา้หน้าที่ช่วยขึ้น
จอภาพ “เรข่ายในลกัษณะจูงใจให้บริโภคใบกระท่อม” เราบอกว่า ใบกระท่อม หมายถึง น้ าต้ม 
ใบกระท่อมดว้ย เพราะฉะนัน้ ค าว่า “เร่ขาย” ค าวา่ “จงูใจ” เราถกเถียงกันยาวในคณะกรรมาธิการ 20 
เร่ขาย แปลว่าอะไร จูงใจ แปลว่าอะไร และเอา “เรข่าย” กบั “จูงใจ” มาผสมกันอยู่ในอนุมาตรา
เดียวกัน ความหมายคืออยา่งไร ให้ชดัเจน ให้การปฏิบตั ิการบังคบัใช้กฎหมายสามารถกระท าได ้ 
ถามคณะกรรมการกฤษฎีกา ให้ไปพลิกกฎหมายดู “เร่ขาย” มหีรือไม ่ท่านบอกว่าม ีมีอยู่ที่ไหน  
ผมจ าไมไ่ด ้แต่ไม่ได้มีความชัดเจนในข้อกฎหมาย ท าไดอ้ย่างเดียว คือ เปิดพจนานกุรม  
ในพจนานุกรม ค าว่า “เร”่ หมายถงึ เปลี่ยนแปลงที่ไป เร่ขาย ละครเร่ หาบเร ่ต่าง ๆ เหล่านีเ้ป็นตน้  25 
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๑๑๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๗/๔ 
 
ค าถามที่เกดิขึน้ คอื ถา้เขาเร่ขายอย่างเดียว แตเ่ขาไมไ่ด้โฆษณา เขาไม่ได้จูงใจ ผดิหรือไม่  
ตอบไม่ได้ ทีเ่ขียนเอาไว้ในรา่งที่มาจากรฐับาล ร่างจากรฐับาลมคี าวา่ “หรือ” ดว้ย เร่ขาย 
หรือในลกัษณะจูงใจ --------------------------------------------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๓๘/๑ 
 

 

 

 



๑๒๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๘/๑ 
 
ค าว่า “เร่ขาย” ผมถามวา่วนันี้ขายอยู่ที่ถนนเสน้นี ้จุดนี ้เย็นนี้ย้ายมาขายที่จุดนี้ พรุง่นี้ขา้มฟาก 
ไปอยู่อีกฝัง่หนึ่ง มะรืนนี้ขายตลาดหนึง่ อกี ๓ วนั มาขายอีกตลาดหนึ่ง รถพุ่มพวงที่เขาขายย้ายที่ 
ตามหมู่บา้นจดัสรรต่าง ๆ ไปเรื่อย คือ เร่ขายหรอืเปล่า ถ้าตคีวาม นั่นคอื เร่ขาย แลว้ผิดกฎหมายนี้ 5 
หรือไม่ มีค าถามมาว่า และเขาจูงใจหรือเปลา่ ค าถามว่า เร่ขายหรอืในลักษณะจูงใจ ใครเปน็ 
ผูว้ินิจฉัย เป็นดุลพินิจของเจา้หน้าที่ ถา้เขาบอกว่าขายใบกระท่อม ๕ ใบ แถม ๑ ใบ  
ขายน้ าต้มใบกระทอ่ม ๕ ขวด แถม ๑ ขวด ในขณะเดียวกัน ค าจ ากดัความของค าวา่ “ขาย” ในที่นี ้ 
เราหมายถงึ จ าหน่าย จ่าย แจก ให้ ปรากฏว่าค าจ ากัดความมีค าว่า “ให”้ ด้วย ผมถามว่า ชาวบา้น
ในวิถีชวีติชุมชนเขาอยู่กัน ๕ คน เขาให้น้ าต้มใบกระท่อม น้ าชาใบกระท่อม ให้ใบกระท่อม 10 
เพื่อนบ้าน แล้วบอกมากิน ก่อนเราจะไปท านากนิใบกระท่อม เคี้ยวใบกระท่อมแล้วมีเรี่ยวแรง นี่คือ 
จูงใจหรือไม่ เพราะฉะนั้น เราเหน็วา่การบังคับใช้ หรือค าจ ากดัความไม่ชดัเจน ผมหนักใจ ผมเปน็
แพทย์ ผมพยายามที่จะวนิิจฉัย ผมบอกว่า โดยสว่นตัว ถ้าขาย เรข่าย หรือขายอยู่กบัที่ เชญิพ่อแม่ 
พ่ีน้อง ซื้อ ๑๐ ใบ แถม ๓ ใบ ไม่ต้องเร ่อยู่กับที ่ซือ้น้ าตม้ใบกระท่อม ๕ ขวด แถม ๑ ขวด เอาไป
แจกลูกแจกเมียที่บ้านอีก ๒ ขวด เชิญครับ และพรุ่งนี้อย่าลืมมาซื้อ ถามว่ารบัได้หรอืไม่ ผมรับไมไ่ด ้15 
เพราะฉะนัน้ จะเห็นว่า เขียนกฎหมายแลว้ต้องมีสภาพบังคับชัดเจน ผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาตอบไม่ชดัเจน ไม่ใช่ตอบไม่ได้ ในขณะเดียวกนั ในคณะกรรมาธิการเราถกกันแลว้บอกวา่ 
ถ้าอย่างนั้นเขียนไปเป็นภัย เป็นภัยอย่างไร เรารู้อยู่ ถา้อะไรทีไ่ม่ชดัเจนเปน็ช่องทางท ามาหา
รับประทานได้ ชาวบา้นจะเดือดร้อนแน่ ๆ ที่เราบอกว่าจะให้เปน็ประโยชน์กบัชาวบ้าน เขา
เดือดร้อนแน่ ๆ แต่อย่างไรกแ็ล้วแต ่เรามีทางออก ทางออกคืออะไร ทางออก คือ (๖) ที่เราเพิ่มเขา้20 
มาบอกว่า “ขายในสถานที ่โดยวธิีการ หรือในลักษณะอืน่ใด ตามทีร่ัฐมนตรวี่าการกระทรวง
ยุติธรรมประกาศก าหนด” นี่คือ ทางออก ขออภัยเอ่ยนาม ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ท่านบอกว่า 
เหมือนกวาด ทางการแพทยเ์ราไม่กวาด แต่ทางการแพทย์อะไรถ้าไม่ชัดเจนเราเผือ่เอาไว ้รักษาโรค
อย่าคิดว่าต าราเขียนไวว้่าตอ้งยา ก และยา ข เทา่นัน้ เราเผื่อผ่าตดัไวด้้วย เราเผื่อยา ค  ยา ง ไว้
ด้วย เราไม่กวาด เราไม่ให้ ยา ก  ยา ข  ยา ค  ยา ง หมด เราเผื่อเอาไว้ ในอนาคตบอกไมไ่ดว้่า จะมี25 
วิธีใดวิจติรพิสดาร 
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๑๒๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๘/๒ 
 
ในการขาย ในขณะเดียวกัน เราบอกไม่ไดต้ามมาตรา ๒๔ วา่จะมบีุคคลประเภทใดไม่สมควรกนิ  
ไม่สมควรบรโิภคใบกระท่อม ในสหรัฐอเมรกิารมีข้อมูลชัดเจน ผู้ปว่ยลมชกั ผู้ปว่ยโรคหวัใจที่กินยา
ป้องกนัลิ่มเลือดอดุตนั แขง็ตัว เขาบอกห้ามกินใบกระทอ่ม มขี้อมูลชดัเจนในสหรัฐอเมริกา กนิเบียร์  5 
๕ กระป๋อง กินใบกระท่อม ๕ – ๖ ใบ เข้าโรงพยาบาลเสียชีวิตในทีสุ่ด วนิิจฉัยสนันษิฐานว่า 
เป็นการเต้นของหัวใจผดิจังหวะ เพราะฉะนัน้ สิง่ต่าง ๆ เหล่านี้ยังบอกไม่ได้ ณ เวลานี้ นาทีนี ้ 
บุคคลใดควรห้ามใช้ สถานทีใ่ดควรห้ามขาย ในนีม้ีอะไร (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) มีโรงพยาบาล
หรือไม่ ไม่มโีรงพยาบาล ถ้าบอกวา่มีสถานทีร่าชการ กระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ หรือไม ่ 
บอกไม่ได้ มีพุทธมณฑลหรอืไม่ บอกไม่ได้ มีอะไรต่าง ๆ ที่อาจจะเกดิขึน้ สวนสนุกรวมสวนน้ าด้วย10 
หรือไม่ อืน่ ๆ บอกไม่ได้อีก เพราะฉะนัน้ ทัง้หมดต่าง ๆ เหล่านี ้คณะกรรมาธิการเราคิด 
ไปแลว้วา่ กฎหมายแต่ละฉบับอย่าคดิวา่แก้แลว้จะใช้ไดท้ันที แก้ไขไม่ได้ภายใน ๑ เดือน ๒ เดือน 
หรือ ๑ ปีดว้ยซ้ า อาจจะ ๒ ปี หรือ ๓ ป ีพิษหรือโทษจะเกิดขึ้นแก่ประชาชนมากมายอย่างที่เรา 
คาดไม่ถงึก็ได้ เพราะฉะนั้น การใส่ (๖) เอาไว้ เราใส่ไว้ดว้ยเหตุตรรกะดงักล่าวแล้ว และเราไม่ละเลย 
จึงไปใส่ไว้ในข้อสังเกตด้วยเหมือนกันว่า อยู่ด ีๆ นั่งคิดขึน้มาได้พรุ่งนี้เชา้จะออกประกาศกระทรวง15 
ยุติธรรมหรือกระทรวงสาธารณสุขหา้มคนนีก้ิน ห้ามคนนี้ใช้ หา้มขายในที่ตา่ง ๆ เหล่านี้  
ไม่เหมาะสม ผมไมไ่ดบ้อกวา่ไม่ได้ เพราะข้อสังเกตเราบอกไวว้่า “ใหน้ าผลการศกึษา  
การวิจัย เอกสารข้อมูลวิชาการในประเทศและต่างประเทศที่มีมาตรฐานเอามาศกึษา เอามา
วิเคราะห์ และเอามาใช้ใหเ้ป็นประโยชน์” อยูด่ี ๆ จะใช้ขึ้นมาผมว่าเสียคนเหมือนกัน เพราะฉะนั้น  
ต่าง ๆ เหล่านี้คดิรวมกนัแลว้จึงออกมาเป็น (๕) (๖) และในขณะเดียวกนั รา่งที่มาจากรัฐบาล 20 
มีเรื่องการเร่ขาย และหรือการจูงใจให้บริโภคใบกระทอ่ม สิ่งที่ผมกล่าวมาเป็นเหตุผลที่เราอธิบาย 
ได้เพียงเทา่นี ้ท้ายสุดเปน็เรือ่งของท่านสมาชิกจะลงมติ ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม นะครบั     
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา พาดพิงครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   พาดพิงว่าอย่างไร เชญิครบั 
    นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   พูดชื่อผมครับ คือ พูดชื่อในเชิงว่ากระผม 5 
กล่าวเช่นนั้น และท่านตอบเช่นนี ้ขออนุญาตอธิบายเพิ่มเติมเลก็น้อย พร้อมยกตวัอยา่งให้ท่านเหน็ 
ความจริงค าตอบของ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ชัดแจง้และเขา้ใจไดค้่อนข้างดี แต่สิ่งที่ 
ผมจะอธบิายวา่กวาดอย่างไร จรงิ ๆ เขาจะไม่เขียนแบบนี้ ถ้าอาจารย์ไปดกูฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง 
กับเรื่องสถานประกอบกิจการที่กระทรวงสาธารณสุขท าเกี่ยวกับเรือ่งมลพิษต่าง ๆ เขามกัจะใช้ค าว่า 
“โดยเหตุอันควรรฐัมนตรโีดยค าแนะน าของคณะกรรมการอาจประกาศก าหนด” เขาไม่เขียนลอย 10 
แบบนี้ ถ้าท่านเขียนแบบนี้แล้วบอกว่า “ภายใตค้ณะกรรมการแนะน า” ผมจะไมต่ดิใจ ประการที ่๑ 
    ประการที ่๒ ถ้าท่านกรุณาดูถอยหลังไปอีก ๒ มาตรา ซึ่งเป็นมาตราก าหนดโทษ 
อันนีฉ้กาจฉกรรจ์ การจะก าหนดโทษใครต้องก าหนดโดยพระราชบญัญตัิ เราไปเพิ่มให้รัฐมนตรี 
ประกาศสถานที ่ประกาศบคุคล และไปเพิ่มโทษ ถา้ท่านประธานจะกรุณาไปดูมาตราที่เกี่ยวกับโทษ 
ไปดมูาตรา ๓๔ ซึง่ก าหนดโทษผู้ฝ่าฝืนมาตรา ๒๕ หรือไปดูมาตรา ๓๗ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๒๘ 15 
ทั้ง ๒ มาตรา จะพูดถึงบุคคลอายุต่ ากว่า ๑๘ ป ีสตรีมีครรภ์ สตรีใหน้มบตุร ถ้าใครไปท าความผดิ 
ในสถานทีโ่ดยวิธกีารต่าง ๆ ให้คนเหล่านี้มีปญัหา รบัโทษเป็น ๒ เท่า อนันีถู้ก แต่พอท่านไปเพ่ิมว่า 
ให้รัฐมนตรีประกาศบคุคลอืน่ใดขึน้ไปอีก บุคคลอื่นใดจะต้องคอยรบัโทษ ๒ เท่าไปด้วย ซึ่งยงัไมรู่้ว่า
เป็นใคร แม้แต่สถานที่ในมาตรา ๒๕ ยังไม่รู้สถานทีอ่ะไร และไปเกี่ยวพันถงึคน ซึง่ต้องรับโทษ 
เป็น ๒ เท่า นั่นคือ เราก าลังให้อ านาจรัฐมนตรีลอยมากไป และไปกระทบสิทธิเสรีภาพประชาชน 20 
รับโทษถึง ๒ เทา่ ผมจะไม่ตดิใจถ้าท่านเติมไปมากกว่านีว้่า ภายใตค้วามเห็นชอบของคณะกรรมการ
อะไรว่าไป ผมจะไมต่ิดใจ เพราะมีการกลัน่กรองโดยองค์ประกอบกรรมการ แต่ทา่นก าลังกวาด 
ให้อ านาจรัฐมนตรีใหญ่เหนอืกว่ากฎหมายทีร่่างมาทั้งหมด ผมตงิตรงนีไ้ว้ให้คดิให้ด ีเพราะจะพัน 
ไปถงึเรื่องโทษด้วย ขอบคุณท่านประธานครับ 
 25 
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๑๒๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๘/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
    พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตท่านประธานวฒุิสภา 5 
นิดเดียวครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิครับ 
     พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   พลอากาศตร ี 
เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ทา่นประธานวฒุิสภาครับ  10 
ถ้อยค าว่า “โดยรัฐมนตรปีระกาศก าหนด” ผมเรียนวา่รา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไมไ่ด้สแตนด์อะโลน  
(stand alone) คือ ไมไ่ดม้าโดดเดี่ยว จะมีพระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ พระราชบัญญตัิอาหาร 
พ.ศ. ๒๕๒๒ พระราชบญัญตัิเครื่องส าอาง พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. 
๒๕๖๒ ตามมาเปน็พรวน ถอ้ยค าต่าง ๆ เหล่านี้เราเขียนให้กระชับ แต่วา่โดยหลักปฏิบัติแลว้  
ในพระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ พระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ พระราชบญัญตั ิ15 
เครื่องส าอาง พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบัญญัติผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ๒๕๖๒ จะมีเขยีนไวว้่า 
“รัฐมนตรปีระกาศก าหนด” ดังต่อไปนี ้(๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ----------------------------------------------- 
 
           - ๓๙/๑ 
 20 
 
 
 

 

 

 



๑๒๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ์  ๓๙/๑ 
 
ค าว่า “รัฐมนตรีประกาศก าหนด” ในกฎหมายตา่ง ๆ เขียนไว้วา่ “โดยค าแนะน าของ
คณะกรรมการ” ไปอยู่ในกฎหมายนัน้ เพราะฉะนั้น เนือ่งจากรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้ม่มี
คณะกรรมการเราไม่รู้จะเขยีนอย่างไร แตว่่าร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... จะเข้า 5 
อย่างใดอย่างหนึ่ง ไม่เป็นอาหารกเ็ปน็ยา เป็นเครื่องส าอาง หรือไม่ก็เป็นสมุนไพรต่าง ๆ เหลา่นี้ 
ที่ท่านอาจารย์เปน็หว่งจะไปอยู่ในกฎหมายต่าง ๆ เหล่านั้นว่า คณุจะผลติออกมาเปน็ยา จะไปดู
พระราชบัญญัติยา พ.ศ. ๒๕๑๐ จะบอกว่า รัฐมนตรีจะประกาศก าหนดห้ามขายแกบุ่คคลต่าง ๆ 
เหล่านี ้ในสถานทีเ่หล่านี้ ออกประกาศก าหนดโดยค าแนะน าของคณะกรรมการ คณะกรรมการ คือ 
คณะกรรมการอาหารและยา ต่าง ๆ เหล่านี้มีกฎหมายเฉพาะใช้บงัคับ เพราะฉะนัน้ อันนี้เปน็ 10 
ร่างพระราชบัญญัติอกีฉบับหนึ่ง ขอบคุณท่านประธานครับ 
    (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป)  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขณะนี้อยู่ที่มาตรา ๒๕ มีทา่นสมาชิกจะอภิปรายเรื่องไหน 
อยู่หรือไม่ ไม่มแีลว้ใช่หรือไม่ครับ  15 
   นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ขออนญุาตครับ ผม นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน  
ผมขอนดิเดียวครับ     
   นายตวง  อนัทะไชย   :   ท่านประธานวุฒิสภาครับ มองไม่เห็นผมหรือครบั  
ผมยกมือนานแล้ว  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอใหท้่านตวง  อนัทะไชย กอ่น ผมอยากจะเรียนว่า 20 
ท่านสมาชิกหลายท่านมีภารกิจในวนันี้ ต้องพยายามออกกฎหมายให้มากที่สุด ถ้าเหลือมากอาจจะ
ต้องประชมุเพิ่ม ก าลังหารอืกันวา่จะเป็นวันพุธ วนัพฤหสับดี หรือวันศุกร ์เชญิท่านตวง  อนัทะไชย 
ครับ 
    นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายตวง  อนัทะไชย สมาชกิวุฒสิภา ความจริงผมอยากให้คณะกรรมาธิการลองท าใจให้กว้างขึน้  25 
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๑๒๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ์  ๓๙/๒ 
 
เพราะท่านจะต้องไปเผชิญการตัง้คณะกรรมาธิการร่วมกนั ผมพดูไมไ่ดม้ีความต้องการจะเอาชนะ
คะคานใด ๆ ทัง้สิ้น ตัง้แต่ค านิยามแพ้ผมไม่พูดตอ่ ผมเพ่ิงมาพูดเพราะวา่เกนิเลยหลักการส าคัญอนั
เป็นเหตุผลของร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ คอื ปรัชญาของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ท่านสมาชกิที่5 
อยู่ในห้องนี้ พ่ีนอ้งประชาชนที่ฟังทางบ้านคงเห็นไมต่่างจากผมวา่ เขาต้องการจะปลดปล่อย
กระท่อมออกไปจากยาเสพติดแล้วไปสูว่ิถีชวีิตของประชาชน ในเหตุผลท่านกลบัไปดูเขียนไว้ว่า
อาจจะเปน็กฎหมายว่าดว้ยเศรษฐกิจพืช เศรษฐกิจท้องถิ่นได้ แต่ไป ๆ มา ๆ ผมฟังมาทุกมาตรา
จนถึงมาตรานี้ ผมทนไม่ได้ ต้องขออนญุาตท่านประธานพูดจะได้บนัทึกในวุฒิสภาว่า อย่างน้อย
เพราะผมทีเ่ป็นสมาชกิวฒุิสภาอยู่บ้านนอกจะได้เตอืนทา่นเอาไวว้่า ความปรารถนาดีของท่านก าลัง10 
เป็นประสงค์รา้ยต่อประชาชน ความปรารถนาดขีองท่าน ท่านยังมีทัศนคติต่อกระท่อมเป็นยาเสพ
ติดแบบเก่าอยู ่แต่รา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ทนัสมัยมาก ผมยกตัวอย่าง ๒ เรื่อง เพ่ือจะได้เตอืนสต ิ
ในฐานะเปน็สมาชิกของสภาแห่งนี้วา่ รา่งของสภาผูแ้ทนราษฎรเขียนมา (๑) (๒) (๓) (๔) สว่นตวั 
ผมไม่เห็นด้วยทา่นไปจ ากัดสิทธิของประชาชน แตไ่ม่เปน็ไร ท่านมาเขียน (๕) ประกอบ (๖) เพิ่มเติม  
แล้วมาอธบิายเปน็คุง้เปน็วงั ท่านลมืไปแลว้ว่าโลกนี้คือวถิีใหม่ ผมขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษ 15 
นิวนอร์มัล เขาขายของทางออนไลน์ ทางอิเลก็ทรอนิกสห์มดแลว้ คนขายของตัวเล็ก ๆ คนเลก็ ๆ 
กินปลาใหญ่ในระบบโลกสมยัใหม่ที่เปน็นวินอร์มัลนี้หมดแลว้ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ผมเขา้ใจประเด็นแลว้เดี๋ยวผมจะถาม  
   นายตวง  อนัทะไชย   :   ท่านประธาน ยังไม่หมดครับ ประเดน็นี้ผมเหน็ว่า 
ไม่ควรจะเขียนจ ากดัสิทธแิละเสรีภาพของประชาชนในการจะขายของของคนตัวเล็ก ๆ ทา่นอย่าไป 20 
ดูถูกประชาชนว่าเขาไม่สามารถเข้าถงึ เขาเข้าถงึได้แลว้ทุกวันนี้ นั่น (๕) ส่วน (๖) ในทัศนะของผม 
เห็นว่าในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ทา่นเขียนบอกว่าเปน็ทางออก ไม่ใช่ครับ เป็นการเขียนกฎหมาย 
เพื่อเอาอ านาจกลบัไปหาราชการแบบเดมิ เป็นการเขียนกฎหมายแบบตเีช็ค เปล่า  
ท่านสมาชิกเมือ่สักครู่นี้พูดดมีาก ทา่นใหร้ัฐมนตรี ทา่นอย่าไปบอกวา่ข้อสงัเกตจะไปบังคับ 
รัฐมนตรี ท่านประธานอยู่สภามานานกว่าผมเช่นกนั ข้อสังเกตไมไ่ดเ้ป็นกฎหมาย ถามผู้แทน25 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาด ู
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๑๒๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ์  ๓๙/๓ 
 
ผมไม่อยากให้เราเอาชีวติส่วนตวัใส่ไปในกฎหมาย ท่านเอาชีวติของประชาชนที่อยู่กบักระท่อม 
ไปใส่ในกฎหมาย ใช้ไดห้รือเปล่า นั่นถงึจะเป็นจติวญิญาณของรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ 
ผมกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังวฒุิสภาได้โปรดพิจารณาวา่เราก าลังเขียนกฎหมาย 5 
ให้ประชาชนใช ้ไมไ่ด้เขียนกฎหมายให้เราใช้ จึงเปน็ข้อสงัเกตที่จะฝากท่านประธาน ลงคะแนน 
ไม่ชนะไม่เปน็ไร แต่อย่างนอ้ยสมาชิกวุฒิสภาได้พูดอย่างนี้เอาไวแ้ลว้ ขอบพระคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน มีประเด็นหรือไม่  
สัน้ ๆ ครบั  
   นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  10 
นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา คล้ายกับท่านตวง  อันทะไชย เมื่อสกัครู่ท่านกรรมาธิการ
บอกวา่ (๖) ที่ก าหนดไว้ใหอ้ านาจรฐัมนตรี เพราะไม่มีคณะกรรมการที่จะให้ความเห็นชอบ  
ในเมื่อไม่มีคณะกรรมการแลว้ท่านจะไปใส่ท าไม ท่านเอาออกไป เพราะไม่มีใครกลั่นกรอง  
ท่านก าหนดที่โน่นที่นี่เรียบรอ้ย (๖) เปดิกวา้งจะไปท าอะไรทีไ่หนก็ได้ อันนี้ไมเ่หน็ชอบดว้ยครบั  
   ประธานวฒุิสภา   :   ผมถามกรรมาธิการสัน้ ๆ ตรง ๆ (๕) (๖) ตดัอนัไหนออก 15 
ไดห้รือไม่ครับ  
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คณะกรรมาธิการคงจะต้องยืนส่วนที่เพิ่มเขา้มาใน (๕) และ (๖) ดว้ยเหตุผลวา่ ถา้ขายโดยวิธีการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ มาตรา ๒๔ เราเขียนไว้ ๔ อนุมาตรา จะไม่สามารถใชไ้ด ้เพราะไม่สามารถ20 
ควบคุมการขายโดยวิธกีารทางอิเล็กทรอนกิส์ได้ คือ ประเดน็ที่ ๑ เพื่อใหเ้ข้าใจงา่ย แล้วในร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ราชวทิยาลัยมาชี้แจงสิ่งที่เขากลวั คือ สีคู่ณร้อยกบัเด็กที่อยากจะลอง ตรงนี้
เป็นประเดน็ เราจ าเป็นจะตอ้งเขียนมาตรา ๒๔ ให้คุม้ครองเด็กซึ่งเป็นทีม่าของอายุ ๑๘ ปี อนันี้คอื 
เหตุผลทีช่ี้แจง เพราะฉะนัน้ คณะกรรมาธกิารยนืครบั 
   ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการยืนนะครับ ผมจะขอมตแิล้วครับ 25 
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๑๒๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               วลัยภรณ์  ๓๙/๔ 
 
   นายนิพนธ์  นาคสมภพ   :   ขออนุญาตท่านประธานครบั กระผม นายนิพนธ ์
นาคสมภพ สมาชิกวุฒสิภา ผมฟังแลว้ข้อเดียวเท่านัน้ สัน้ ๆ (๕) ขายโดยวิธกีารทางอิเล็กทรอนิกส ์
ท่านบอกว่าตรวจสอบไมไ่ด ้ตรวจได้ครบั แอนติเฟกนิวส ์(Anti-Fake News) ตอนนีต้รวจได้แพรงิ 5 
(pairing) เข้าไปใช้โซเชียลลสิเซนนิง (social listening) จับได้ แตถ่้าบอกวา่ห้ามขาย ท่านคดิว่า 
เขาไปซื้อที่ไหน ผมคดิว่าในห้องนี้ตอบได้หมด ก าลังปิดโอกาสแล้วไปเปิดโอกาสใหก้ับบางสถานที่ 
ขอบพระคุณครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านตดัสินใจแลว้กนัวา่จะคง (๕) หรือ (๖) ไวห้รือไม ่
ผมจะเรียนถามที่ประชมุว่าจะให้โหวตทีละอนุมาตราหรือจะโหวตทีเดียว ๒ อนมุาตรา ก่อนจะลงมต ิ10 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุครับ เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ครบั 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ขณะที่ก าลงัตรวจสอบองคป์ระชุม ผมหารือเล็กน้อย 
เข้าใจว่าทา่นประธานคงถามเหมอืนที่เคยถามว่า เห็นดว้ยกับรา่งเดิมหรือเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ข 
เป็นประเดน็แรก เกิดที่ประชุมเหน็ดว้ยกับร่างเดมิ ค าวา่ “หรือน้ าต้มกระท่อม” เราต้องเข้าใจว่า 15 
หายไปก่อน เพื่อให้ชดัเจน ขอบพระคุณครับ   
 
           - ๔๐/๑ 
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๑๒๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิจกานต ์ ๔๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   น้ าตม้กระท่อมอยู่ในขา่ยที่จะต้องถาม ขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
คนที่หนึ่ง)   :   ขออนญุาตท่านประธานครับ ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  
ผมเป็นผู้สงวนความเหน็ในมาตรานี้ ในเรื่องเรข่าย 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าท่านไมถ่อนไมต่้องแถลงครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานฟังผมสักครู่ครับ ผมจะถอน และเรื่องจะได้เรว็ขึน้ คอื ผมเป็น 10 
ผู้สงวนความเห็นใหเ้พิ่มเรื่องเร่ขายในลักษณะจูงใจ เพ่ือให้การพิจารณาสะดวกขึน้ ผมขอถอนครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีอยู่ในมาตรา ๒๕ ครบั  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คนที่หนึ่ง)   :   มีครับ ผมสงวนความเห็นในมาตรา ๒๕ ไว ้ท่านตรวจสอบก่อน เมื่อตรวจสอบพบว่า 
มี ผมขออนญุาตถอนครบั  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านถอนไป ไม่มีประเด็นครบั ขอเชิญท่านสมาชกิแสดงตน 
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๓ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๓ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๔ รวม
เป็น ๑๔๗ต่อไปผมจะถามมาตรา ๒๕ ผู้สงวนความเห็นได้ถอนไปแลว้ นายเสร ี สวุรรณภานนท์  20 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ดงันัน้ มีเฉพาะที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไข  
  ค าถามแรก เป็นค าถามในวรรคหนึ่ง ข้อความส่วนที่ “หา้มผู้ใดขายใบกระท่อม 
หรือน้ าตม้ใบกระท่อมในสถานที่ โดยวิธีการ หรอืในลักษณะอย่างหนึ่งอย่างใด” มกีารเติมค าว่า 
“หรอืน้ าต้มใบกระท่อม” ถา้ท่านสมาชิกเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ข โดยตดัค าว่า 
“หรอืน้ าต้มใบกระท่อม” ออก กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นว่าควรคงไว้ตามรา่งเดิม 25 
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๑๒๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิจกานต ์ ๔๐/๒ 
 
ของสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ ไม่เห็นดว้ย ถ้าท่านประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
ขอเชิญลงคะแนน ขอทราบผลคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๔ คะแนน) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๖ บวกสมาชิกที่อยู่ข้างบนอีก ๔  
รวม ๑๕๐ เห็นดว้ย ๑๒๐ บวก ๔ รวม ๑๒๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๑๔  งดออกเสียง ๙  ไม่ลงคะแนน ๓ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการตดัข้อความ “หรือน้ าต้มใบกระทอ่ม” ในวรรคหนึ่งออกครบั 
  ต่อไปเปน็การถามมติต่อเนื่อง ในมาตรา ๒๕ (๕) ขายโดยวิธีการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ ถ้าท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัที่เพิ่ม (๕) ในมาตรา ๒๕ กดปุ่ม  10 
เห็นด้วย ถ้าทา่นไม่เห็นด้วย ให้คงไวต้ามร่างเดมิ คือ ไมม่ี (๕) กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ถ้าท่านประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงมติในมาตรา ๒๕ (๕) ลงมตแิล้ว ขอทราบผลการลงมติ
ครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๐๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓๖ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๕๕ บวกสมาชิกที่อยู่ข้างบนอีก ๔ รวม 15 
๑๕๙ เหน็ดว้ย ๑๐๗ บวก ๔ รวม ๑๑๑  ไม่เห็นดว้ย ๓๖  งดออกเสียง ๑๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๕ (๕) ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึน้  
  ต่อไปเปน็การถามมติ มาตรา ๒๕ (๖) คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม่ 
ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับมาตรา ๒๕ (๖) ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไ้ขกดปุ่ม เหน็ดว้ย ถ้าท่านเห็นว่า
ไม่ควรเพ่ิม คงไวต้ามร่างเดมิ คือ ไมม่ีมาตรา ๒๕ (๖) กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 20 
งดออกเสียง เชิญทา่นลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๑๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒๘ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๕ (๖) จ านวนผู้ลงมติ ๑๕๒ 
สมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๔ รวม ๑๕๖ เหน็ดว้ย ๑๑๒ บวก ๔ รวม ๑๑๖  ไม่เห็นด้วย ๒๘  งดออก
เสียง ๑๐ ไม่ลงคะแนน ๒ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๕ (๖) เชญิเลขาธกิารครับ 25 
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๑๓๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิจกานต ์ ๔๐/๓ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒๖ มีการแกไ้ข”  
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๒๖ มีการแก้ไข เชิญท่านสมาชิกดูนะครบั 5 
สมาชิกอภิปรายได้ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย 
หรือไม่ครับ   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนที่จะลงมติมาตรา ๒๖ 
ขอให้ท่านสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๔ ท่าน  10 
ขอทราบองค์ประชุมครับ   
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๕ คน)  
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๕ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๔ รวม 
๑๔๙ ครบองคป์ระชุม  
  ผมขอถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ถ้าท่านเหน็ดว้ย15 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๖ กดปุ่ม เหน็ดว้ย ถ้าท่านเหน็ควรคงไวต้าม
ร่างเดิมของสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย ถ้าท่านประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง 
เชิญท่านลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
   20 
          - ๔๑/๑ 
 

 

 

 



๑๓๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๔๑/๑ 
 
     ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๖ บวก ๔ รวม ๑๕๐ เห็นด้วย ๑๔๑  
บวก ๔ รวม ๑๔๕  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๔ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบในมาตรา ๒๖ 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไข เชิญเลขาธกิารต่อครับ 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มีสมาชกิขอสงวนค าแปรญัตติ ขอเพิ่มความเป็นมาตรา ๒๖/๑”  
  ประธานวฒุิสภา   :   พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ขอสงวนค าแปรญตัติ 
ในมาตรา ๒๖/๑ ท่านยินดถีอนแลว้ไม่ใช่หรอืครบั  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานครับ ผมถามทา่น ท่านได้ยนิ 10 
จากที่ไหน ท่านถามผม ผมถามท่านต่อว่าท่านได้ยินมาจากที่ไหนครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เห็นเขาพูดกนัครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านพูดเองนะครบั เพื่อผ่อนคลายในทีป่ระชมุ 
วันนี้เราประชุมกนั ๕ ชัว่โมงกว่า มาตรานี้สั้น ๆ มาตรา ๒๔ เกี่ยวกับบุคคล มาตรา ๒๕ เกี่ยวกบั
สถานที ่แต่ลืมไปนิดหนึ่งว่า ถ้าไปดื่มในสถานที่นา่จะผดิหรือไม่ ผมถามท่านกรรมาธกิารวา่ 15 
แอลกอฮอล์ดืม่ในวดัวาอาราม ดื่มในหอพักผิด มีกฎหมายเขียนไว้ชดัเจน แต่อนันีถ้า้ไปบริโภค 
ใบกระท่อมในวัด ในสถานศกึษา ควรจะผิดหรือไม่ ช่วยให้เหตุผลเท่านี้ครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวจะให้กรรมาธิการวิสามัญอธบิายสั้น ๆ 
เผื่อพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร อาจจะถอนได้ 
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา20 
และท่านสมาชิกครับ กรณดีืม่ในสถานศึกษาตามร่างที่เสนอมาไม่ผดิ เพราะว่าเราก าลังดูกนัวา่
กระท่อมไม่ใช่สิง่ที่เลวร้ายตา่งจากมาตรา ๒๕  ที่เราควบคุมการขาย เพราะวา่เกี่ยวพันกับ 
มาตรา ๒๔ เราไม่ได้ควบคุมการบริโภคครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เราไมค่วบคุมผู้บริโภค พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร  
คงไมต่ดิใจแลว้นะครับ 25 
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๑๓๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๔๑/๒  
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานโหวตสั้น ๆ ได้หรือไม ่
จะไดบ้ันทกึไว้ แพ้ก็แพ้ ไม่เป็นไร เผือ่มีปญัหา  
  ประธานวฒุิสภา   :   ได้ครบั 5 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอใหท้่านสมาชิกแสดงตน ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๖ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๖ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี  
๔ รวม ๑๔๐  10 
     ขอถามมติ มาตรา ๒๖/๑ ถา้ท่านเห็นว่าไม่ควรเพ่ิมมาตรา ๒๖/๑ คงไวต้ามร่างเดิม
กดปุม่ เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นว่าควรเพ่ิมมาตรา ๒๖/๑ กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ท่านประสงค์งดออกเสียง
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นลงคะแนนได ้ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมต ิ๑๔๒ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบน15 
อีก ๔ รวม ๑๔๖เหน็ดว้ย ๑๓๐ บวก ๔ รวม ๑๓๔ ไม่เห็นด้วย ๔  งดออกเสียง ๘  ไม่ลงคะแนน
เสียง ไม่มี เป็นอันว่าที่ประชมุเหน็ชอบด้วยกับการคงไวต้ามร่างเดิม เชญิเลขาธิการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒๗ มีการแกไ้ข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ” 
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๒๗ มีการแก้ไข พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร 20 
ขอแก้ไข (๑) ใช่หรือไมค่รบั         
    พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ครับ ผมพดูเลย ทีป่ระชมุจะไดร้ับฟังโดยเรว็ 
หมวดนีเ้ปน็หมวด ๕ ท่านประธานรูด้วี่าเปน็หมวดวา่ดว้ยการคุ้มครองบุคคล ซึ่งอาจได้รบั 
อันตรายจากการบริโภคใบกระท่อม และป้องกนัการใช้ใบกระท่อมในทางที่ผดิ ไลล่งมาตัง้แต่ 
มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ ผมอยากจะให้ทีป่ระชุมได้พิจารณาร่วมกับผม ข้อยกเว้น 25 
การบริโภคใน (๑) ที่พูดถึงวา่ “เพื่อการรักษาโรค บ าบัด หรือบรรเทาอาการเจ็บปว่ยภายใต้ 
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๑๓๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๔๑/๓  
 
การก ากับดูแลของผูป้ระกอบวิชาชีพเวชกรรม ผู้ประกอบวิชาชีพทนัตกรรม...” ไลม่าจนถงึ “หรอื
หมอพ้ืนบ้าน” ผมหว่งจรงิ ๆ วา่การที่ต ารวจหรือผูเ้กี่ยวข้องจะไปจับผู้กระท าความผิด ย้ าว่าพวกนี้ 
เป็นพวกสี่คูณรอ้ย ไม่ใช่กระท่อมแบบผู้มีเกียรติได้พูดว่าให้ด ารงไว้อย่างดี ให้สนับสนุน 5 
อะไรก็แลว้แต่ อันนั้นผมเหน็ดว้ยอย่างแท้จรงิ แต่อนันีเ้ป็นเรือ่งสี่คูณร้อยแลว้สตูรผสมไปเรื่อย  
ไม่มีอะไรรับรอง ผมหว่งหมอพ้ืนบ้าน ท่านประธานรูห้รอืไม่วา่หมอพื้นบ้านมกีี่ประเภท หมอพ้ืนบ้าน
มี ๖ ประเภท ผมอ่านให้ฟังนิดหนึ่ง สมัยกอ่นหมอต าแย หมอสมุนไพร หมอนวดพื้นบ้าน หมอ
กระดูก หมอรักษาสตัว ์งกูัด หมอพิธีกรรม สมมตุิว่าหมอพิธีกรรม ผูก้ระท าความผดิอ้างวา่อยู่ภายใต้ 
การก ากับดูแลของหมอพธิีกรรม แลว้ผสมอะไรไมรู่้  ต ารับยา ไมแ่น่ใจวา่มีอะไรบ้าง ต ารับยา 10 
ตามประมวลกฎหมายยาเสพติด บอกไวห้มด ต ารบัยาเสพติดใหโ้ทษ ต ารบัวตัถุออกฤทธิต์่อจติ
ประสาท วตัถตุ ารับ ถ้าเราเปิดเสรีไมม่ีขอบเขตอะไรจะเกิดขึน้ ผมจึงเพ่ิมไปนิดหนึ่งว่าต ารับที่จะ
บริโภคอยา่งนอ้ยให้มีกรอบนิดหนึ่ง ไม่ใช่อยู่ ๆ ไปบรรจไุอซ ์๓ ขีด ยกเว้นใชห่รือไม่ เรียนสัน้ ๆ ให้ที่
ประชมุทราบอย่างนี้ เป็นห่วง ไปผสมผสานเรื่อยเปื่อยแล้วเวลาโดนจับอ้างว่าไม่มีใบอะไรทีม่ายืนยนั 
ในประมวลกฎหมายยาเสพติด ยังมีใบสัง่จากแพทย์ อันนี้ไมม่ี เป็นกรณีเชื่อมโยงกับมาตรา ๒๙ 15 
เรียนที่ประชมุพิจารณาด้วย ไม่อย่างนัน้ผสมผสานกนัไปเรื่อยเปื่อย ไมม่ีกรอบ ไมม่ีก าหนด ไม่มี
กฎเกณฑ์ จะสบายเกนิไปหรือไม ่ไม่ใช่ใบกระท่อมธรรมดา สีคู่ณร้อย ขอบคุณท่านประธานครับ  
   
          - ๔๒/๑  
   20 
   
 

 

 

 



๑๓๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๔๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านยงัมีการแปรญัตติอีก ๓ ครั้ง  
ตรงนี้ยังยืนยนันะครบั  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ยืนยันครับ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมขอถามมติที่คณะกรรมาธิการมกีารแก้ไข  
ขอถาม ๒ ครั้ง ขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อนครับ ขอทราบองค์ประชุมครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๕ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๕ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๕  
รวม ๑๔๐ ครบองค์ประชมุครับ ส าหรับมาตรา ๒๗ มีเรื่องที่จะต้องชี้แจงนดิหนึ่ง อาจจะต้องมี 10 
การถาม ๒ ครั้ง เพราะว่าคณะกรรมาธิการแกไ้ขมาตรา ๒๗ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
แก้ไขมาตรา ๒๗ (๑)  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขออนุญาตท่านประธานนดิเดียวครับ  
ผมว่าท่านประธานจะรวบรดัจะรบีไปไหนไม่ทราบ ยังไม่ไดต้อบ ต ารับยา ในกรณีทีผ่มถาม  
คณะกรรมาธิการตอบที่ประชุมให้พี่น้องประชาชนฟังหนอ่ย อย่ารีบครบั ขอบคุณทา่นประธาน 15 
ครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมไมอ่ยากนดัประชุมต่อครับ เชญิครบั  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 
ท่านประธานครับ กระผม พลอากาศตร ีนายแพทย์เฉลมิชัย  เครืองาม กรรมาธกิารวสิามัญ  
ขออนญุาตตอบสั้น ๆ ดังนี้ “ต ารับ” ไม่วา่จะเป็นต ารบัยา ต ารับสมนุไพร หรือต ารบัอะไร  20 
กฎหมายมเีขียนบังคบัเอาไว ้แมก้ระทั่งค าจ ากดัความยังต้องเขียนไวว้่า “ต ารับ” หมายความว่า 
อย่างไร ผมยกตวัอย่าง พระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. ๒๕๖๒ เขียนไว้วา่ ““ต ารบั”  
หมายความว่า สูตรซึ่งระบุสว่นประกอบสิ่งปรงุที่มีสมนุไพรหรืออืน่ ๆ ...” พูดง่าย ๆ ว่า  
อยู่ดี ๆ จะเขียนขึ้นมาบรรทดัหนึ่งบอกให้ม ี“ต ารับ” กฎหมายจะต้องเขียนไวว้่า “ต ารบั” คืออะไร 
และในขณะเดียวกัน กฎหมายจะต้องเขียนไว้ว่า “ต ารับ” หมายถงึอะไร และได้มาอย่างไร ต้องม ี25 
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๑๓๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๔๒/๒ 
 
การขึน้ทะเบียนต ารับ ต้องมกีารขออนญุาตเพื่อจะขึน้ทะเบียนต ารบั และจะต้องบอกว่า 
ใครเปน็ผู้อนญุาตทะเบียนต ารับ ใครเปน็ผู้ออกใบอนญุาตต ารับ แม้ว่าจะเปน็ยา สมนุไพร  
เครื่องส าอาง หรือผลติภัณฑ์สมุนไพร เพราะฉะนั้น ดงัที่ท่านผู้มีเกียรติได้แปรญตัติมา ผมเคย 5 
เรียนแล้วว่า กระท่อมในที่สดุไมเ่ป็นอาหารกเ็ป็นยา สมนุไพร หรือเครือ่งส าอาง กฎหมายต่าง ๆ  
เหล่านี ้๔ ฉบับ ลว้นเขียนค าว่า “ต ารบั” ไว้แลว้ พูดง่าย ๆ ว่า เมื่อกระท่อมไปอยู่ในกฎหมาย 
ฉบับไหน กฎหมายฉบับนั้นจะเขียนไวว้่า ให้มตี ารบัและขึ้นทะเบียนต ารับอย่างไร ใครเปน็ 
ผู้อนุญาตทะเบียนต ารับ และจะใช้ต ารับเป็นประโยชน์ตอ่ประชาชนอย่างไร เพราะฉะนั้น 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ที่บอกว่า ให้รฐัมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุประกาศ 10 
ทะเบียนต ารับ จะมีอยู่ในกฎหมายฉบับอืน่เรียบร้อยแลว้ ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   สรุปสัน้ ๆ มีในกฎหมายฉบบัอื่นแล้ว ท่านถอนหรือไม่ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขอให้ยืนยันแล้วกนัว่าในภาคปฏิบตัิ 
ไปจับแล้วอา้งหมอพ้ืนบ้านวา่ไดร้ับโน่นนี่มา แสดงว่าโอเคใช่หรือไม่ครับ ถ้าโอเค ผมไม่วา่อะไร 
  ประธานวฒุิสภา   :   (๑) ถอนนะครบั  15 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ไมถ่อนครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ถอน ตอ้งถาม ๒ ครั้ง มาตรา ๒๗ ค าถามแรก คือ 
มีการแกไ้ขโดยคณะกรรมาธกิารวิสามญั และมกีารแกไ้ขโดย พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 
  ถ้าท่านเหน็ดว้ยที่จะใหม้ีการแกไ้ขมาตรา ๒๗ กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นว่า 
ควรคงไว้ตามรา่งเดิม คือ ไมม่ีการแกไ้ขตามร่างของสภาผู้แทนราษฎรกดปุม่ ไม่เหน็ด้วย  20 
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นลงมต ิปิดการลงมติ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๑ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๐ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๕ รวม 
๑๔๕ ที่ประชุมมีมติเหน็ดว้ย ๑๒๔ บวก ๕ รวม ๑๒๙  ไม่เหน็ดว้ย ๑๑  งดออกเสียง ๔ ไม่
ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันวา่ที่ประชุมเห็นชอบให้มกีารแก้ไขมาตรา ๒๗  25 
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๑๓๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๔๒/๓ 
 
  ต่อไปผมจะถามค าถามที่ ๒ ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขร่างมาตรา ๒๗  
โดยคณะกรรมาธิการวิสามญักดปุ่ม เหน็ดว้ย ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขมาตรา ๒๗  
โดย พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ได้ขอแปรญตัตไิว้ให้กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย งดออกเสียงกดปุ่ม  5 
งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๖ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๑ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๕  
รวม ๑๔๖ ทีป่ระชุมมมีติเหน็ดว้ย ๑๒๙ บวก ๕ รวม ๑๓๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๖ คือ เหน็ด้วยกบั  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบั 10 
ร่างมาตรา ๒๗ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “มีสมาชกิสงวนค าแปรญตัติขอเพ่ิมความ เป็นมาตรา ๒๗/๑ และมาตรา ๒๗/๒” 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานครับ ในส่วนของ  15 
การครอบครองสีคู่ณร้อยผมกังวล เพราะว่าครอบครองยาเสพติด ครอบครองวัตถุออกฤทธิ ์ 
ตามประมวลกฎหมายยาเสพติด มีความผดิ อตัราโทษจ าคุก ๕ ป ีผมมองว่าถ้าเราจะช่วยกนัดเูฉพาะ
ในส่วนของสีคู่ณร้อยไม่เกี่ยวกับใบกระท่อมทั่วไป ควรจะมีความผิดนี้หรือไม่ เวลาไปตรวจเจอก่อนที่
จะลงมือกันกระท าความผดิอาญา พบของเหลา่นี้เราจะยึดไวไ้ดห้รอืไม ่จึงเป็นทีม่าของการเพิ่ม
ข้อหาครอบครองสี่คูณร้อยให้ที่ประชุมไดร้่วมกันพิจารณาแล้วกัน เปน็การตัดไฟแต่ตน้ลม จะได้ไม่20 
ไปก่อเหตุอาชญากรรมอะไรต่อไป ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุ พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร เนื่องจาก 
เป็นการสงวนค าแปรญัตติของท่านเพียงคนเดียว และขอให้คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
มีสิทธิชีแ้จง เชิญครับ 
 25 
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๑๓๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๔๒/๔ 
 
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ ในเรือ่งการเพิ่มเติมข้อหาครอบครองเรือ่งสี่คูณร้อย  
เป็นการน าไปปรงุกับยาเสพติดใหโ้ทษ วัตถุออกฤทธิ์ ในกรณีอย่างนี้สามารถที่จะด าเนินการ 5 
ตามประมวลกฎหมายยาเสพติดได้อยูแ่ล้ว ซึ่งเปน็กฎหมายที่มีโทษหนกักวา่สามารถด าเนนิการได้ 
การน าไปผสมหรือปรุงกบัยา มีกฎหมายยาที่จะด าเนนิการได้ เพราะฉะนั้น ในส่วนที่เพิ่มเติม 
คิดวา่มีกฎหมายที่จะควบคมุไดอ้ยู่แลว้ครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ผมขอมตินะครับ  
และขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน ขอให้ท่านแสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครับ  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๘ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๘ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๔ รวม 
๑๔๒ เปน็อันว่า 
ครบองค์ประชมุ  
  ต่อไปผมขอถามมติในมาตรา ๒๗/๑ ถา้ท่านเหน็ว่าควรคงไว้ตามร่างเดิม  15 
คือ ไม่มีมาตรา ๒๗/๑ กดปุม่ เหน็ด้วย ถ้าท่านเห็นควรจะมีมาตรา ๒๗/๑ ตามที ่ 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ขอแปรญตัตไิว้กดปุม่ ไม่เหน็ดว้ย ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม  
งดออกเสียง เชิญลงมติได้ครับ มที่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
 20 
         - ๔๓/๑ 
 
 

 

 

 



๑๓๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๔๓/๑ 
  
   ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๔ บวกสมาชิกที่อยู่ข้างบนอีก ๔ รวม 
๑๔๘ มีมติเห็นด้วย ๑๓๕ บวก ๔ รวม ๑๓๙  ไมเ่หน็ดว้ย ๓  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
ดังนัน้ มาตรา ๒๗/๑ ของทา่นตกไป คงไวต้ามร่างเดมิ มาตรา ๒๗/๒ พลต ารวจโท ศานติย์  มห5 
ถาวร เชญิครับ  
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขอแผ่นสไลด ์๑/๑ ขึ้นมานดิหนึ่ง ขอใช้เวลา 
นิดหน่อย  
   ประธานวฒุิสภา   :   ผมอยากจะเรียนท่านอย่างนี้ก่อน มาตรา ๒๗/๒  
เชื่อมโยงกับการผลติ ซึ่งท่านบอกว่าใหม้าลงมติในมาตรานี้  10 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ใช่ครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านยงัยืนยันจะให้ลงมติใช่หรือไมค่รับ   
    พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ถูกต้องครบั  
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญครับ  
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานครับ ในมาตราที่ผมเพิ่มมานี้ 15 
ผมห่วง และขอเวลานดิหนึ่ง ผมไม่ได้ไม่ให้ความรว่มมือกับสภา สว่นมาตรานี้ผมขออนุญาต 
ท่านประธาน ในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีเฉพาะความผิดฐานบริโภคตามมาตรา ๒๖  
ส่วนข้อหาผลติ น าเข้า ส่งออก จ าหน่าย ครอบครองเพือ่จ าหนา่ย ไม่มี ถามว่าเป็นเรื่องแปลกหรือไม่  
เรื่องปลายน้ าผมเปรียบเทียบให้ท่านประธานด ูบริโภคผิด แตค่นผลติ ต้นน้ าผสมปรุงแต่งอยา่งด ี 
แล้วเอาไปจ าหน่ายหรือใหด้ว้ย ซึง่เปน็กลางน้ า ไม่มีความผิดในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ 20 
เดี๋ยวทา่นจะตอบเหมือนเมือ่สักครูน่ี้ ผมไม่อยากจะไปแย้งอะไร ท่านบอกว่ามีอยู่ในโน่นนี่นัน่  
ท่านรูห้รือไม่ สีคู่ณร้อยผสมอะไรบ้าง ท่านอย่าคดิวา่ผสมแต่ยาเสพตดิ ผสมแต่วตัถอุอกฤทธิ์ 
ต่อจิตและประสาทอย่างเดยีว ผสมแม้กระทัง่อะไรรูห้รอืไม่ พี่นอ้งที่อยู่จังหวัดชายแดนภาคใตรู้้ด ี 
เรื่องความมั่นคง ผมเปน็ผู้บญัชาการต ารวจนครบาลอยู่ในกรุงเทพมหานคร วายร้ายทั้งหลาย 
ที่กระท าความผดิไมไ่ดเ้สพยาบ้า ไม่ได้เสพยาไอซ ์เขาไมม่ีสตางค์ สีคู่ณร้อยผสมอะไรรู้หรือไม่  25 
ไม่ได้ผสมยาเสพติดอย่างที่ทา่นกล่าวอ้าง มกีฎหมายยาเสพติดอยูแ่ล้ว แต่ผสมยาแกไ้อ 
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๑๓๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๔๓/๒ 
 
ยาแกแ้พ้ ภาคใต้ผสมอะไรรูห้รือไม่ หลอดฟลูโอเรสเซนต์ (fluorescent) เถ้ากระดกู หรือไปขดูที ่
ตะแกรงเผาศพ ม้ากระทบืโรง ใส่อะไรไปเรื่อย ผดิกฎหมายยาเสพตดิหรือไม ่ยาแกไ้อมีความผิด 
หรือไม่ ทา่นอาจจะมองอยูบ่นหอคอยงาช้าง แต่ท่านไมรู่้ว่าคนปฏิบตัิเขาปฏบิัติยาก มีปญัหา 5 
มากมาย ผมอยากให้ท่านพิจารณาวา่ ในเรื่องนี้ผมให้ความส าคญัเปน็อันดับต้น ๆ ไม่อย่างนัน้ 
จะเกดิปัญหาแนน่อน กฎหมายออกไปแลว้ ผมยังยืนยนัว่าพืชกระท่อมธรรมดาไมป่รุงแตง่  
เมื่อสักครู่นี้ผมอยากจะถอนเหมือนกนั แต่ท่านประธานให้ผมถอนก่อน ผมจึงไม่ถอน แต่เรื่องนี้ 
ช่วยกันครับ ผมไม่พูดถึงอตัราโทษ ท่านเชื่อหรือไม่ ในพระราชบัญญัตบิางฉบบั ผมยกตัวอย่าง  
แมแ้ต่พระราชบัญญัตวิัตถุอนัตรายฉบับที่ผ่านมามีปัญหา เพราะคนร่างไม่คอ่ยรู้ ร่างไปได้อย่างไร  10 
ครอบครองโดยประมาท น าเข้า สง่ออกโดยประมาท แลว้อัตราโทษทีเ่ขาก าหนดไว้ในวรรคแรก 
ของพระราชบัญญัตฉิบับนั้น อัตราโทษจ าคุกไม่เกนิสิบป ีปรบัไมเ่กินหนึง่ล้านบาท ทา่นบอกว่า 
ถ้าท าโดยประมาทท่านให้ขอ้หานี ้ให้เปลี่ยนเป็น ปรบัไม่เกินแปดแสนบาท คณะกรรมการ 
มีหนา้ที่เปรียบเทียบปรบัไดด้้วย ยงัมีอีกหลายเรื่องหลายอย่าง ผมไม่อยากพูดให้ยดืยาว  
แต่ผมขอยนืยัน ฝากให้เพ่ือนสมาชกิได้เหน็วา่วฒุิสภาชว่ยกันคิด ช่วยกนัพิจารณา ช่วยกันกลั่นกรอง 15 
กฎหมาย ไม่ใช่เอาแต่เสียงขา้งมาก ผมไม่อยากจะพูดว่าพากันลงเหว พากันท าให้คนเขากล่าวขาน  
กราบเรียนทา่นประธานไวเ้ท่านี้ ขอบคุณท่านประธานครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญกรรมาธิการชีแ้จงครับ  
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ กระผม พลอากาศตร ีนายแพทย์เฉลมิชัย  เครืองาม กรรมาธกิารวสิามัญ  20 
ตอบสัน้ ๆ เร็ว ๆ ดังนี้ คณะกรรมาธิการตระหนักในเรื่องพิษภัยและโทษของสี่คูณรอ้ย  
แล้วตระหนักดวี่าสิง่ที่เปน็โทษเราพยายามดูแลให้เรียบร้อย ให้สมควร ให้เหมาะสม ให้มีเหตมุีผล  
สี่คูณร้อย ประกอบด้วย ๑. ยาแก้ไอ ที่ท่านพูดมาถูกแลว้ แต่เดี๋ยวผมจะบอกว่าคืออะไร   
๒. พืชกระท่อม  ๓. เครื่องดืม่สีด า ผมไม่บอกยี่ห้อ และ ๔. ยาฆ่าแมลง  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๔๓/๓ 
 
      ตัวที ่๑ ทีผ่มบอกว่า ยาแก้ไอ คือ โคดีอีน (codeine) ผมเป็นแพทย์มา ๕๐ ป ี
ผมรู้วา่โคดีอนีมีพิษภัยอย่างไร เป็นยาแกไ้อจรงิ แตโ่คดอีีนสกดั หรือภาษาแพทย์เรยีกว่า 
ดีริเวทิฟ (derivative) ที่มาจากมอร์ฟนี คือ มฤีทธิ์ในการกดศูนย์การไอ คนไข้ที่กนิยาแกไ้อ 5 
ละลายเสมหะธรรมดาแลว้ไม่หาย ตัวสุดท้ายทีแ่พทย์จะให้ คือ โคดีอนี เลน่ปลายทาง  
เล่นไปกดสมองไม่ใหไ้อ เพราะฉะนัน้ การน าโคดีอนีมาผสมผิดพระราชบัญญัติยา  
และพระราชบัญญัติยานั้นมโีทษ พูดงา่ย ๆ วา่ สี่คูณร้อย คือ ต ารบัประเภทหนึ่ง แต่เปน็ต ารับเถื่อน  
เป็นต ารบัที่กฎหมายไม่อนญุาตให้ผลิต และเปน็พิษเปน็ภัยแนน่อน  
     ตัวที ่๒ ทีอ่ันตรายถัดมา คือ ยาฆ่าแมลง ไมต่้องกลัวว่าจะไมม่ีโทษ ยาฆ่าแมลง 10 
มาอยู่ในพระราชบญัญตัวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งมีกฎหมายของเขาอกีตา่งหาก เพราะฉะนัน้  
สิ่งเหล่านี้เมือ่มาผสมกันเป็นสี่คูณร้อยแลว้มคีวามผิด และร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ขียนไว้แลว้วา่  
ประมวลกฎหมายยาเสพติด พระราชบัญญตัิวตัถุที่ออกฤทธิต์่อจิตและประสาท พ.ศ. ๒๕๕๙ 
พระราชบัญญัตวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ ตา่ง ๆ เหล่านี้สรุปแล้ว คือ มีกฎหมายบงัคับอยู่ และมี
โทษตามกฎหมายนัน้แน่นอน เพราะฉะนัน้ สีคู่ณร้อยผมดแูล้วมกีฎหมายอย่างน้อย ๓ ฉบับ  15 

ตัวที ่๓ เครือ่งดืม่สีด า ผดิพระราชบัญญัตอิาหาร พ.ศ. ๒๕๒๒ อีก เพราะฉะนัน้ 
สีคู่ณร้อยจะ ผิดกฎหมาย ๔ ฉบบั ขอบคุณครบั 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานครับ ท่านพูดเหมือนท่านเคย 
ไปจับกมุ ทา่นเคยอยู่ในเหตกุารณ์ ทา่นเคยไปท าหน้าทีต่รงนี้ ไม่ใช่ยาแก้ไออย่างเดยีว  
ไม่ใช่ยาฆ่าแมลงอย่างเดียว หลอดฟลูโอเรสเซนต์ผดิอะไร หรือเถ้ากระดกูผีผิดอะไร ม้ากระทืบโรง 20 
ผิดอะไร ใส่แล้วให้ฮึกเหิม มคีนคอยบงการไปก่อเหตโุนน่นี่นัน่ ผดิอะไร แลว้ถามว่าผิดหรือไม ่ 
ท่านเคยอา่นประมวลกฎหมายอาญาหรือไม่ มาตรา ๙๐ ท าผิดกรรมเดียว แต่กฎหมายหลายบท  
ให้ลงโทษบทหนกัที่สดุ เขียนไว้จะไปหนักกบาลใครหรอืไม่ ขออนุญาตถอน ผมอยากให้ที่ประชมุ 
มองภาพให้ครบถว้นทกุมติิ อย่าไปฟังความข้างเดียว หรอืจินตนาการไปเรือ่ย -------------------- 
 25 
            - ๔๔/๑ 
 

 

 

 



๑๔๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                       ราตรี  ๔๔/๑ 
 
ผมรับราชการเปน็ต ารวจมา ๔๐ กวา่ปี ผมไม่ได้มีโอกาสเป็นแพทย์ เรียนไมเ่ก่งเหมอืนท่าน แต่ผม  
อยากให้ที่ประชมุช่วยกนัพิจารณา แล้วท่านไม่อยากให้มอีคติ ผมไม่มีอคติอะไรกับทา่นทั้งหลาย 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมเหน็ดว้ยว่าทา่นไม่มีอคต ิ 5 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ใช่หรอืไมค่รับ ขอเวลาท่านประธาน  
หัวอกคนแปรญตัตติ้องหาขอ้มูลอะไรพอสมควร 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมเขา้ใจครับ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ผมเคารพดุลยพินจิของที่ประชมุแห่งนี้  
แต่อยากให้พิจารณากันดว้ยเหตุผล ไม่เช่นนั้นออกไปแลว้เกดิปญัหาแล้วจะท าอย่างไร  10 
เกิดไปเจออย่างนี้จะใหต้ ารวจท าอย่างไร จะให้เจ้าหนา้ทีท่ าอย่างไร ถามท่านประธานผ่านไปยัง
คณะกรรมาธิการ จะอ้างว่ามีอยู่ในนัน้ในนี ้แลว้ท าไมบางอย่างท่านเอามาใส่ มอียู่ในนั้นในนี้
เหมือนกนั ท่านนกึจะใส่ท่านก็ใส่ ท่านนกึไม่ใส่ท่านกไ็มใ่ส่ ผมอยากให้ทา่นเข้าใจในส่วนนี้  
อยากให้ท่านเขา้ใจหัวอกของผู้ปฏิบัตงิานบ้าง น ากฎหมายไปใช้บังคับปฏิบัตแิล้วปฏบิัติไม่ได้ 
ขอบคุณทา่นประธานครบั 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมเขา้ใจที่ท่านถามและเข้าใจที่เขาตอบ หมายความว่า 
จะน าน้ ากระท่อมหรอืใบกระท่อมไปผสมกบัสิ่งต่าง ๆ ทีไ่ม่ถกูต้อง ยาเสพติด วตัถุออกฤทธิ์  
ผิดกฎหมายอยู่แลว้ ทา่นอ้างมาตรา ๙๐ แห่งประมวลกฎหมายอาญาขึน้มา อาจจะผิดหลายบทอยู่
แล้ว ผมลืมกฎหมายนี้ไปแลว้ ดังนัน้ ที่ทา่นเสนอมาไมม่ผีิดอะไร แต่ว่าคณะกรรมาธกิารคงมองเหน็
ว่าผิดอยู่แลว้ ตกลง ผมขอถามมตนิะครับ ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน ท่านสมาชกิกรุณาเสียบ20 
บัตรและกดปุ่มแสดงตน ขอทราบองค์ประชมุครบั   
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๑ คน)   
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๑ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๕ รวม 
๑๔๖ ครบองคป์ระชุมครับ 
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๑๔๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                       ราตรี  ๔๔/๒ 
 
  ต่อไปผมจะขอถามมติมาตรา ๒๗/๒ ที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
ขอแปรญตัติเพิ่ม ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการให้คงไวต้ามร่างเดิม คือ ไมม่มีาตรา ๒๗/๒  
กดปุม่ เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นควรแกไ้ขเพิ่มเติมมาตรา ๒๗/๒ กดปุม่ ไม่เหน็ด้วย ประสงค์งดออกเสียง5 
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นลงมติได้ ลงคะแนนครบถว้นแล้ว ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๖ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงคะแนน จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๔ บวกสมาชิกที่อยู่
ข้างบนอีก ๕ รวม ๑๔๙ มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๓๒ บวก ๕ รวม ๑๓๗ ไม่เห็นด้วย คอื เหน็ดว้ยกบัการ
แปรญัตติของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ๖ งดออกเสียง ๕ ไม่ลงคะแนนเสยีง ๑ เปน็อันว่า 10 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธิการ ไม่เพิ่มมาตรา ๒๗/๒ ขอเรียนว่า มาตรา ๒๗/๒  
ที่แขวนค าว่า “ผลติ” ไว้ ต้องตกไปโดยผลของมนั ไมต่้องย้อนกลบัไปลงมติ พลต ารวจโท ศานติย์  
มหถาวร เข้าใจที่ผมพูดหรือไม่ครบั เกี่ยวกับเรือ่งผู้ใดผลติ ที่คา้งการลงมตไิว ้ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขอถอนครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอถอนนะครับ 15 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   พูดไว้ล่วงหน้า บทก าหนดโทษ  
มาตรา ๓๖/๑ กับมาตรา ๓๖/๒ ทีแ่พ้โหวตไปเมื่อสักครู ่ขอถอนครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๓๖/๑ กบัมาตรา ๓๖/๒ เจ้าหน้าที่เตอืนผมดว้ย  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ขอถอน ขอบพระคณุครับ เชิญเลขาธกิารต่อครับ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒๘ มีการแกไ้ข”  
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๒๘ มีการแก้ไข ตัดค าว่า  
“หรือน้ าต้มใบกระท่อม” ออก มีทา่นใดจะอภิปรายหรอืไม่ สมาชิกอภิปรายได ้ไมม่ีท่านใดอภิปราย 
เพราะเป็นเรื่องปกตทิี่เขาจะตัดออก ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติในมาตรา ๒๘  
เชิญท่านสมาชกิเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน เรียบรอ้ยแล้วขอทราบองค์ประชุมครับ 25 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๐ คน) 
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๑๔๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                       ราตรี  ๔๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผู้เข้าร่วมประชุม จ านวน ๑๔๐ บวก ๕ รวม ๑๔๕  
ครบองค์ประชมุครบั  
  ผมขอถามมติในมาตรา ๒๘ ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการในการแก้ไขเพ่ิมเตมิ5 
มาตรา ๒๘ หรือไม ่ถ้าทา่นเห็นด้วยกดปุม่ เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นควรคงไวต้ามรา่งของ 
สภาผู้แทนราษฎรกดปุม่ ไม่เห็นด้วย ประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิทา่นลงมติครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๘ จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๒  10 
บวกสมาชิกทีอ่ยู่ข้างบนอกี ๕ รวม ๑๔๗ มมีตเิหน็ดว้ย ๑๓๓ บวก ๕ รวม ๑๓๘ ไมเ่ห็นด้วย ๔ งด
ออกเสียง ๔ ไม่ลงคะแนนเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ชอบด้วยกับมาตรา ๒๘ ท่ี
คณะกรรมาธิการมกีารแกไ้ข เชิญเลขาธิการครบั  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒๙ ไม่มีการแก้ไข มีสมาชกิสงวนค าแปรญัตติ”  15 
   
         - ๔๕/๑    

 

 

 



๑๔๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๔๕/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๒๙ ไม่มีการแก้ไข พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร 
ขอสงวนค าแปรญตัติต ารับยาที่บริโภค อนันีต้้องขอนะครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ขอถอนครับ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณมากครบั ไปซ้ ากบัมาตราข้างตน้ที่ลงมติไปแลว้  
คณะกรรมาธิการไม่มีการแก้ไขมาตรา ๒๙ พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร ถอนไปแล้ว ผ่านนะครับ  
ต่อไปเชิญเลขาธิการ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “หมวด ๖ พนักงานเจ้าหนา้ที่ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๑ 10 
ไม่มีการแก้ไข” 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญเลขาธกิารต่อ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “หมวด ๗ บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๒ ไม่มกีารแกไ้ข   
มาตรา ๓๓ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๓๔ มีการแก้ไข มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ” 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๓๔ มีการแก้ไข มี พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร 
สงวนค าแปรญัตติ ทา่นถอนค าแปรญตัติเมื่อสกัครูน่ี้ ทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ถอนไปใช่หรือไม ่ 
ตกลงต้องลงมติอยู่ด ีเพราะคณะกรรมาธิการมกีารแกไ้ข มาตรา ๓๔ เพิ่มความเปน็วรรคสอง  
ขอตรวจสอบองค์ประชุมครบั กรณุากดปุ่มแสดงตน มีท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม่  
ขอทราบองค์ประชุมครับ 20 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๓ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๑๔๓ บวกสมาชิกที่อยู่ข้างบนอีก ๕ รวม 
๑๔๘ ครบองคป์ระชุม  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๕ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๔๕/๒ 
 
  ต่อไปผมขอถามมติในมาตรา ๓๔ ที่คณะกรรมาธิการเพ่ิมความในวรรคสอง 
ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการที่เพ่ิมความในวรรคสอง ของมาตรา ๓๔ กดปุ่ม เหน็ดว้ย 
ถ้าท่านเหน็ควรคงไว้ตามร่างเดมิของสภาผู้แทนราษฎรกดปุม่ ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม 5 
งดออกเสียง เชิญทา่นลงมต ิปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๑ บวกสมาชิกที่อยู่ข้างบนอีก ๕ รวม 
๑๔๖ มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๓๒ บวก ๕ รวม ๑๓๗  ไม่เหน็ดว้ย ๓  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง 
๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ยกับมาตรา ๓๔ ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เชญิเลขาธิการครับ 10 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓๕ ไม่มีการแก้ไข มีสมาชกิสงวนค าแปรญัตตขิอเพ่ิมความเป็น 
มาตรา ๓๕/๑” 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ยงัตดิใจหรือไม่ 
มาตรา ๓๕/๑ ไมต่ิดใจแล้วนะครับ  15 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ไม่ตดิใจครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เชิญเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓๖ ไม่มีการแก้ไข มีสมาชกิสงวนค าแปรญัตติ” 
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๓๖ ผมจ าไดว้่า พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  20 
ขอถอนค าแปรญตัต ิถูกต้องนะครับ เชิญเลขาธิการครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓๗ มีการแกไ้ข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ” 
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๓๗ มีการแก้ไข เพิ่มความในวรรคสอง 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เชิญครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๔๕/๓ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   เรื่องนี้เป็นเรื่องที่ผมให้ความส าคัญ 
อีกมาตราหนึง่ อยากกราบเรียนท่านประธานไปถงึเพ่ือนสมาชกิในข้อนี้ ผมจะขออนุญาต 
ท่านประธานอา่น “มาตรา ๒๘ ห้ามผู้ใดชักจูง ชักน า ยยุงส่งเสรมิ ใช้อุบายหลอกลวง ขู่เขญ็ 5 
ใช้อ านาจครอบง าผิดคลองธรรม หรอืใช้วธิีขืนใจด้วยประการอื่นใด ให้ผู้อืน่บรโิภคใบกระท่อม 
ตามมาตรา ๒๗” คอื สี่คูณรอ้ย อัตราโทษเดิมกวา้งไป ไม่มีเหตฉุกรรจ์ ผมขออนุญาตเอาแผ่นสไลด์ 
แผ่นที ่๒ มาเป็นตัวอย่างใหดู้สักนดิหนึ่ง ซึง่ที่จรงิมีมาตรา ๑๗๑ มาตรา ๑๗๒ มาตรา ๑๗๓  
แต่ผมขอยกตัวอย่างสไลด์เดยีว ท่านประธานคงรูด้ี ในการกระท าความผดิต้องมีล าดับขัน้ 
การลงโทษตามเหตฉุกรรจ์ในแต่ละบริบท ผมอ่านให้ฟังมาตรา ๑๗๑ ที่จรงิผมเตรียมไว ้๓ มาตรา 10 
ไล่มาตั้งแต่ทัว่ไป มเีหตุฉกรรจ์ กระท าโดยใช้อาวุธ หรือโดยความผดิของบคุคล อะไรก็แลว้แต่ 
อัตราโทษสูงขึ้น ล าดบั ๓ ทีสู่งไปอกีล าดับหนึ่ง คือ กระท าต่อหญิงหรือบุคคลซึ่งมีอายุต่ ากว่า 
สิบแปดป ีหรือเปน็การกระท าเพื่อจูงใจให้ผู้อื่นกระท าความผดิอาญา หรือเพื่อประโยชน์แกต่นเอง
หรือผู้อืน่ ในการกระท าความผิดอาญา เพื่อนขา้ราชการท่ีเคยรับราชการอยู่ภาคใต้ยอ่มรู้ด ี 
เพื่อให้ผู้อื่นกระท าความผิดอาญา หรอืเพื่อประโยชน์แกต่นเองหรือผู้อืน่ในการกระท าความผิดอาญา 15 
เป็นเหตฉุกรรจ์กระทบต่อความมัน่คงทางชายแดนภาคใต้ ผมยืนยนัวา่ผมมปีระสบการณ์ 
ในกรุงเทพมหานคร ๒ ปีกวา่ ที่ผมเป็นผูบ้ัญชาการต ารวจนครบาล ๕๐ กว่าเปอร์เซน็ต์ สี่คูณร้อย 
ทั้งนั้น เพราะฉะนัน้ ท่านประธานไปดูมาตรา ๒๖ เมื่อสกัครูน่ี้ ผมไม่อยากจะขยาย แค่โฆษณาให้
บริโภคสีคู่ณร้อย เปน็อัตราโทษสูงสุดที่คณะกรรมการ หรือร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้พึงมี ๒ ป ี 
๒ แสน แคโ่ฆษณา เรียกว่า เพียงแตค่ิดก็ผิดแล้ว ผมจะเปรียบเทียบให้ฟัง แต่ จูงใจ อย่างที่ผมบอก20 
มากมาย ใช้ก าลงัประทุษร้าย ใช้อาวธุ ใช้โน่นใชน้ี่ ดีเหมอืนกันท่านแกม้าได้บ้าง แตผ่มว่ายังมีอะไร 
ที่หลงเหลืออยู่ สมมตุิว่าเขาท าโดยมีอาวธุ การกระท าความผดิตัง้แต่ ๒ คนขึน้ไป อนันี้กแ็ล้วแต่  
แตน่ี่เพ่ือจูงใจให้ผู้อืน่กระท าความผดิอาญาทีม่ีเหตุวุน่วายกันอยู่ทุกวันนี้ โทษเท่ากนัใช่หรือไม่  
แล้วเอาไปไว้ในอนมุาตราไหน วรรคไหน วรรคแรกหรือวรรคสอง ---------------------------------------- 
 25 
          - ๔๖/๑ 
 

 

 

 



๑๔๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศกัดิ ์ ๔๖/๑ 
 
ท่านลองดตูรงนี้เปน็เรื่องความมั่นคงสี่คูณร้อย ไม่ใช่เรื่องใบกระท่อมธรรมดา อยากให้ดูใหด้ีนดิหนึ่ง 
เพราะฉะนัน้ ผมถึงบอกว่าเอาอาวุธปนืไปจี้เขาอย่างนี้ คุณดื่มสีคู่ณร้อยเดี๋ยวนี้ คุณไปก่อเหตุก่ออะไร
ไม่รวมวางระเบิด วางโน่นวางนี่ ผดิเทา่กันหมดใช่หรือไม่ ผมจึงบอกว่าเราต้องตั้งสติให้ดรีะหวา่ง5 
กระท่อมธรรมดา ผมถอนไปมากแลว้ ผมไม่ได้เอามาเปน็สาระอะไร แต่เพ่ือชี้ให้เหน็ประเดน็ 
ที่ท่านขาดไป แต่สี่คูณรอ้ยเป็นภัยมหนัต ์จากประสบการณ์ของผม ผมขอยนืยันวา่ควรจะเป็นสเตป 
(step) เป็นระดับชัน้ ไม่อย่างนั้นจะเท่ากันหมด เอาปืนไปจี้ให้ดืม่กระท่อม และบอกให้ไปกอ่เหตุ  
จะเข้าวรรคไหนไมรู่้ ที่ท่านเขียนในรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะให้เข้าวรรคไหน ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ   10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เนื่องจากมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธกิาร 
มีการแกไ้ขเพิ่มความในวรรคสอง สมาชิกสามารถอภิปรายได ้มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดอภิปราย เชิญกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจง 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั 15 
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 
และท่านสมาชิก ถ้าเป็นประเด็นตามมาตรา ๓๗ จะเป็นกรณีที่มีการกระท าความผดิเป็นโทษ ๒ เท่า 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิ้จารณาความเห็นของทา่นสมาชิกแล้ว เหน็ดว้ยในบางฐานความผิด 
ควรจะมีการลงโทษเปน็ ๒ เท่า ซึง่จะเห็นได้จากที่เราน าไปบญัญตัิเปน็วรรคสอง ของมาตรา ๓๔  
แต่อย่างไรกด็ี ในกรณีเป็นการกระท าความผดิตามกฎหมายอื่น เช่น มีการใช้อาวุธ ใช้ก าลัง20 
ประทุษร้ายอื่น ๆ อีก ถ้าเกดิผิดตามประมวลกฎหมายอาญาจะเป็นความผดิตามประมวลกฎหมาย
อาญาอยูแ่ล้ว เราจะไม่น ามาบัญญัตไิว้ในนี้  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   นดิหนึ่ง ท่านประธานครบั ฟังมาเปน็อย่างนี้  
ให้ไปเอากฎหมายอื่น และประมวลกฎหมายยาเสพตดิทา่นบญัญตัิไว้ท าไม  
ท่านไม่เอาหลักกฎหมายทัว่ไปตามมาตรา ๑๗ หรือ ท่านจะพูดในลกัษณะอย่างนีต้ลอด 25 
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๑๔๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศกัดิ ์ ๔๖/๒ 
 
ถ้าท่านจะไม่เอา ผมถามว่าสมมุตวิ่าบงัคับหรอืท าอะไรก็ตาม บอกไปก่อเหต ุจะเอาความผดิ 
ในวรรคไหน จะเข้าวรรคไหนที่ผมขอแปรญตัติไว้ ตอบให้ผมชืน่ใจ ผมจะไดรู้้ ทา่นบอกว่าอยา่งนี ้
ไปเขา้วรรคนั้นวรรคนี ้ผมจงึเอาตัวอย่างประมวลกฎหมายยาเสพติด มีทัง้มาตรา ๑๗๑ มาตรา ๑๗๒ 5 
มาตรา ๑๗๓ ท่านไล่ล าดับมาตัง้แต่จูงใจ ชกัน า ขู่เข็ญ ใช้ก าลังบงัคับ ใช้อ านาจครอบง าผดิคลอง
ธรรม โดยไม่มีองค์ประกอบพิเศษ ต่อมาท่านไลม่าวา่ไดก้ระท าโดยมีอาวุธ หรอืโดยร่วมกระท า
ความผดิด้วยกนัตัง้แต่สองคนขึ้นไป สุดทา้ยหนกัที่สุด คอื ท ากบัเดก็ สตร ีและชักจูงให้ไปกระท าผดิ
อาญา และท าไมตอนนัน้ไมอ่้างวา่ไปอยู่ในอันโนน้อันนี้ เพราะกฎหมายฉบับนี้เพ่ิงมผีลใช้บังคับเมื่อ
วันที ่๗ ธันวาคม ๒๕๖๔ เขยีนไปอย่างนี้ผมคดิว่าจะท าให้เจ้าหน้าทีเ่ขาปฏิบัตไิดง้่าย ท่านรู้หรอืไม่10 
เวลาตั้งขอ้หาคนต้องไปหากฎหมายว่าอยู่ตรงไหน ผู้พิพากษาท่านล าบากใจเหมอืนกันวา่จะต้อง
ค้นหา ถา้บัญญตัิไว้เปน็การเฉพาะ มาตรา ๑๗ บัญญตัิไวเ้ป็นการเฉพาะ เหมือนทา่นบัญญตัิไว้ใน
ประมวลกฎหมายยาเสพติด จะท าใหง้่ายขึน้ บางครั้งท่านตอบ ผมคิดว่าสขี้างท่านตอนนี้เป็นอยา่งไร
บ้างไม่รูด้้วยความเคารพ หลาย ๆ อย่างที่ผมน าเสนอเพ่ือต้องการให้ท่านไดต้ระหนัก ไม่ใช่อยู่แต่
ข้างบนแลว้ไม่ดขู้างลา่ง ข้างล่างเขาจะท างานกันล าบาก ขอบคุณท่านประธานครับ  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เดี๋ยวให้กรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงเพ่ิมเติม  
เชิญครับ  
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 
และท่านสมาชิก จริง ๆ แลว้เรื่องการขู่เข็ญต่าง ๆ ตามประมวลกฎหมายอาญาจะมมีาตรา ๓๐๙ อยู่
แล้วซึ่งจะมีอตัราโทษจ าคกุด้วย เพราะฉะนั้น ถ้าเปน็การขู่เข็ญถงึขัน้มีการใช้อาวุธขม่ขืนใจผู้อืน่ 20 
ในการกระท าการ ถา้มีอาวุธต่าง ๆ โทษตามประมวลกฎหมายอาญาจะมีโทษจ าคุกดว้ย ถ้ามีอาวุธ 
จะมีจ าคกุ ๕ ป ีซึง่เปน็โทษหนักอยูแ่ลว้ กรณีถ้าหากบทบัญญตัิใดกรรมเดียวผดิกฎหมายหลายบท  
มีบทบญัญตัิที่เปน็โทษหนกั มีโทษจ าคกุอยู่แลว้ ลงโทษตามนัน้อยู่แลว้ การจะมาเขียนก าหนดเพิ่มไว้
ไม่ได้มีประโยชนม์ากขึ้น ตรงนี้จะเป็นอันหนึ่งทีม่ีบทบัญญัติอยูแ่ล้ว ต่อไปถ้ามกีารบงัคับขูเ่ขญ็จนถึง  
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๑๔๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศกัดิ ์ ๔๖/๓ 
 
ตายจะเป็นตามประมวลกฎหมายอาญาอกี ไม่อย่างนั้นจะต้องเขียนให้ครบทุกอนั  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมองวา่ประเด็นนี้เปน็ประเดน็ที่ส าคญั กรรมาธกิารวิสามญั 
ได้มกีารพิจารณาแลว้เห็นว่ามี และเปน็ไปได้ เพียงแตว่่าเป็นประเดน็ที่มีกฎหมาย 5 
ที่เกี่ยวขอ้งและเป็นบทบัญญัติที่เป็นบทหนักได้ลงโทษไว้แลว้ จึงไมไ่ดน้ ามาบัญญัตไิว้ในส่วนนี้ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   นดิเดียว ทา่นประธานครับ ผมถาม 
ท่านยังไม่ตอบอีกค าถามหนึง่ว่า แลว้ท าไมมาตรา ๑๗๑ มาตรา ๑๗๒ มาตรา ๑๗๓ ท่านไลม่า 
ท่านไม่อ้างแบบที่ท่านพูด ไม่ต้องไปใส่ เพิ่งเกดิมาเมื่อป ี๒๕๖๔ นี้ ตรงนัน้ท าไมต้องใส่ และตรงนี้
ท าไมใส่ไม่ได้ ท่านตอบให้ผมชื่นใจสักนิด  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 
ท่านสมาชิก ถ้าท่านหมายถงึตัวประมวลกฎหมายยาเสพติด  ตรงนี้พืชกระท่อมเราได้มกีารถอดออก
จากการเปน็ยาเสพตดิแลว้ จึงไม่มกีารอ้างองิประมวลกฎหมายยาเสพตดิ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ไม่ใชน่ะครับ ขออนุญาตท่านประธาน  15 
เพื่อให้เร็วผมอาจจะขออนญุาตทา่นประธานตรงนีแ้ลว้กัน ทา่นเห็นหรือไม่ ท่านบอกว่าอนันัน้ 
เป็นเรื่องยาเสพติด อนันี้ไม่ใช่ เปน็พืชกระท่อมธรรมดา ผมจึงบอกท่านแยกเป็น ๒ กลุ่ม เห็นหรือไม ่ 
ถ้าเปน็พืชกระท่อมธรรมดาผมไมว่่า ทา่นจะไมด่ื่มในสถานที่ไม่เปน็ไร ที่จรงิแลว้ผมยังมองว่า 
อัตราโทษแค่โฆษณาแค่คิดกผ็ิดแลว้ ๒ ป ีแต่ถา้ชักน า จงูใจ ใช้ก าลัง บังคับ ขู่เข็ญ ทา่นบอกปีเดียว  
บทก าหนดโทษตรงนี้ได้สดัสว่นหรือไม่ แปลกหรอืไม ่ถงึขนาดโน่นนี่นัน่แลว้ปีเดียว แตโ่ฆษณา 20 
ท่านบอกว่า ๒ ป ีไมรู่้ท่านจะพูดตรงนี้อย่างไร จงึบอกวา่การร่างกฎหมายผมไม่อยากจะใช้เวลา
มากมาย แต่ผมอยากอธิบายให้ฟังว่า กฎหมายหลายฉบับผู้ร่างผมไม่พูดว่าใคร ไมไ่ด้มองถึงบริบท 
ท่านคดิจะเอาท่านก็เอา ท่านคิดไม่เอาท่านก็ไม่เอา และท่านอ้างเหตุผลไปเรือ่ย แตผู่้ปฏิบัติ 
เขาล าบากใจจะต้องไปคน้หา ผมจึงบอกเขียนไวไ้ม่กีบ่รรทัด ใสไ่วไ้ม่กีถ่้อยค า ท่านเป็นผู้พิพากษา 
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๑๕๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศกัดิ ์ ๔๖/๔ 
 
ท่านพิจารณาง่าย ไมต่้องไปดูฉบับโน้นฉบบันี ้โยงไปโยงมา ผมจงึบอกว่าถ้าไม่ท าใหผู้้ปฏิบัติงงคงไมม่ี
การตั้งส านักงานเพื่อใหป้รึกษาหารือข้อกฎหมายหรือไมผ่มไมแ่น่ใจ ฝากไว้ ด้วยความรู้สึกเคารพ 
ทุกคน แต่ตอ้งเอาผลประโยชน์ของชาติมาเป็นหลักกอ่น เดี๋ยวตอบให้ผมชื่นใจอีกนิดหนึ่งว่าท าไม 5 
ในนั้นถึงใส่ยาเสพตดิ แลว้ท าไมตรงนี้ไม่ใส่ แม้จะไม่ใช่ยาเสพติด แต่ก่อเหตุรนุแรงยิง่กว่า  
ท่านเห็นหรือไม่เหตกุารณ์ภาคใต้ ถามพี่นอ้งทหารที่เคยรบอยู่ภาคใตดู้กร็ู้ ในกองบญัชาการ 
ต ารวจนครบาลผมเล่าให้ฟังแล้ว อย่าไปมองด้านใดด้านหนึ่ง ท่านต้องมอง ๒ ดา้น ไม่ใช่ดูแลเฉพาะ
ในเรื่องอื่น แต่ต้องดแูลปกปอ้งคุ้มครองพ่ีน้องประชาชนให้มีความปลอดภัยและบ้านเมืองสงบดว้ย 
ขอบคุณทา่นประธานครบั  10 
 
          - ๔๗/๑ 

 

 

 



๑๕๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา (ม่วง)  ๔๗/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมเขา้ใจว่าเขาชี้แจงในประเด็นทีว่่าเดี๋ยวนี้กระท่อม 
ไม่ใช่ยาเสพตดิแลว้ คงหมายความอยา่งนัน้ ผมถามมติให้ท่านดีกว่า เพราะมีการแกไ้ข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัและมีการแก้ไขเพ่ิมเติมโดย พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  5 
เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติในมาตรา ๓๗ ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๗ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๗ บวกสมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๕ รวม 
๑๔๒ ครบองคป์ระชุมครับ  
  ต่อไปผมจะขอถามมติมาตรา ๓๗ เนื่องจากมีการแก้ไขโดยคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 10 
และผู้สงวนค าแปรญัตติ ดังนั้น ค าถามแรกผมจะถามว่า ถ้าท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไข 
มาตรา ๓๗ ไมว่่าโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือผู้สงวนค าแปรญัตติกดปุม่ เห็นด้วย ถ้าท่าน 
เห็นควรคงไวต้ามร่างเดิมตามร่างของสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม  
งดออกเสียง เชิญลงมติครบั มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ขอทราบผลการลงมติครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๕ คะแนน) 15 
  ประธานวฒุิสภา   :  จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๕  เห็นดว้ย ๑๒๙ บวกสมาชิกที่อยู่ข้างบน
อีก ๕ รวม ๑๓๔ไม่เห็นดว้ย ๕ คือ เห็นด้วยกับผู้สงวนค าแปรญตัต ิ งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน
เสียง ๒ เปน็อันว่าทีป่ระชุมมีมตเิหน็ชอบด้วยกับมาตรา ๓๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ก่อนจะไปอกี ๒ มาตรา ผมขอแสดงความเหน็ส่วนตัว ในมาตรา ๓๔  
และมาตรา ๓๗ เป็นองคป์ระกอบความผิด ซึง่ผมไม่เคยเห็นมาก่อน ไม่อยากถามใหเ้ป็นปญัหา  20 
การก าหนดความผิดเป็นองค์ประกอบโดยใช้ค าว่า “บุคคลอื่นใดตามที่รัฐมนตรวี่าการกระทรวง
สาธารณสขุประกาศก าหนด” ท่านตอ้งเตรียมชี้แจงสภาผู้แทนราษฎร  
  ตกลงทีป่ระชุมเห็นชอบว่าจะต้องมีการแก้ไขมาตรา ๓๗ ผมถาม 
ค าถามต่อไปว่า ถ้าท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม่ เห็นด้วย ถ้าทา่นเหน็ดว้ย 
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๑๕๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา (ม่วง)  ๔๗/๒ 
 
กับผู้สงวนค าแปรญตัติกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงมติครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมต ิ๑๓๕  เห็นดว้ย ๑๒๑ บวก
สมาชิกที่อยูข่้างบนอกี ๕ รวม ๑๒๖ ไม่เห็นด้วย ๓ คือ เห็นด้วยกบัผู้สงวนค าแปรญตัต ิงดออกเสียง 
๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับมาตรา ๓๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญั
มีการแกไ้ข ที่ผมผ่านไปคราวแรกขอให้ปรบัปรุงแก้ไขใหม่ เชญิเลขาธิการต่อครบั  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 10 
วุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓๘ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๙ ไม่มีการแกไ้ข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ 
ขอเพ่ิมความเป็น มาตรา ๓๙/๑” 
  ประธานวฒุิสภา   :   มาตรา ๓๙ เดิม ทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์ไมต่ดิใจแล้ว 
ใช่หรือไม่ แตม่ีการขอแปรญตัติเพิ่มเตมิโดย พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร เพ่ิมมาตรา ๓๙/๑ 
ส่วนมาตรา ๓๙ ผา่นนะครบั เชญิท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร ครบั 15 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   มาตรา ๓๙/๑ เฉกเช่นเดียวกนั  
ไหน ๆ แปรญัตติแลว้ ผมกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังเพื่อนสมาชิกวา่ จรงิ ๆ แล้วในส่วน 
ของการยึด การอายดั การตรวจสอบทรัพย์สิน การยดึเป็นของกลาง มกีฎหมายหลายฉบับ 
เขียนไว้มากมาย ประมวลกฎหมายยาเสพตดิ ลา่สุด มาตรา ๑๓๔ เขียนไว ้บรรดาเครื่องมือเครื่องไม้ 
ให้ริบเสียทัง้สิ้น แต่ฉบับนีท้า่นไมม่ี ทา่นใหไ้ปใช้ประมวลกฎหมายอาญาเหมือนเดิมครับ ไปใชห้ลัก20 
กฎหมายทัว่ไป ผมหนกัใจเหมือนกันเวลาจะไปยึดอะไรบางอย่าง กฎหมายอาญาเปน็กฎหมายทั่วไป 
เขียนกว้าง ๆ แต่กรณีสี่คูณรอ้ย บางทกีารผสม การปรุงแตง่ อาจจะมีอปุกรณเ์ครือ่งมือเครือ่งใช้ 
หรือบรรทกุไปบรรทุกมา นา่จะเปน็กฎหมายเฉพาะได้หรือไม ่ท่านคงจะตอบแบบเดมิว่าใหไ้ปใช้
หลักกฎหมายทัว่ไปเหมอืนเดิมใช่หรือไมครบั เรียนทีป่ระชุม 
เพื่อช่วยกันพิจารณาครับ 25 
   

- ๔๘/๑ 
 

 

 

 



๑๕๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๔๘/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คงอ้างประมวลกฎหมายอาญาครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานเห็นประการใดไม่ทราบ  
ในฐานะที่ท่านเปน็ผู้พิพากษาเคยพิพากษาอรรถคดี เวลาท่านจะสัง่ในเรื่องเหล่านี้จะเกิด 5 
ความไม่ชดัเจนอย่างไรหรือไม่ ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   คงตอ้งให้คณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจง เป็นแบบทีว่่า  
อ้างตามประมวลกฎหมายอาญา เชิญตอบ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ที่ขอแปรญัตติ 
ในเรื่องการริบทรัพย์ครับ   
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา10 
และท่านสมาชิกครับ ในกรณีของการจะริบทรัพย์ หากกรณีเปน็ความผดิอาญาจะมกีรณีรบิวตัถุ 
ที่เกิดจากการกระท าความผดิได้ มกีฎหมายเฉพาะอยู่แลว้ จึงไมต่้องก าหนดตรงนี้อกีครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครบั   
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   คงจะเปน็เหมือนเดิม ผมไมอ่ยากใช้ 
เวลา ยงัเหลอือีก ๑ มาตรา แต่ผมขออนุญาตนิดเดียว เมื่อสักครู่ลงมติในมาตรา ๓๗ ไป ที่จรงิ 
ผมอยากพูดรายละเอียดในประเดน็ที่เพ่ือนสมาชิก ผมไม่ขอเอ่ยนาม อดตีท่านเปน็อัยการ  20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้พยายามให้มโีทษปรบัเปน็พินยั เจตนารมณ์ด ีปรบัเปน็พินัย คือ ไมม่ีโทษ
ทางอาญา ระหว่างนี้รอกฎหมายก่อน แต่ในมาตรา ๓๙ ให้อ านาจเลขาธิการส านักงาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิล้นฟ้าลน้แผน่ดนิ ถ้าอตัราโทษไมเ่กิน ๑ ป ี

เปรียบเทียบปรับได้ ดูมาตรา ๓๙ ผมอยากชี้ให้เห็นนิดเดียว พอดีเพื่อนสมาชกิ 
บอก ผมก าลงัจะพูดเหมือนกัน แตม่ีเพื่อนสมาชิกบอกพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร เอาสัน้ ๆ  25 
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๑๕๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๔๘/๒ 
 
ในมาตรา ๓๙ ท่านเหน็หรอืไม่วา่ เลขาธกิารส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
ยาเสพติดอ านาจเหนือศาล แล้วคนเดียวครับ “ทัง้นี ้ตามหลักเกณฑ์ท่ีรัฐมนตรวี่าการกระทรวง
ยุติธรรมประกาศก าหนด” ท่านเห็นหรือไม่ มีช่องว่างหรือไม ่ผมตั้งเป็นข้อค าถามวา่ในอนาคต 5 
ใครอยากจะมีโทษจ าคุก ต้องเอาโทษทางพินัย คือ โทษปรับ แลว้ท่านประธานเห็นหรือไม่ วิ่งศาล 
ไม่ใช่วิง่ง่าย ๆ วิ่งเลขาธิการส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดอาจจะ 
วิ่งยากเช่นกัน แต่มนุษย์เราอาจจะมีเรื่องกิเลสตัณหาอะไรมาหรือไม ่เพราะฉะนัน้ ถา้สมมตุินาย ก 
อยากจะใหม้ีโทษทางพินัยกไ็ปวิง่เปน็โทษปรับอย่างเดียว ไม่ต้องมโีทษจ าคุก ที่จรงิผมวางบทก าหนด
โทษในเรื่องชักน าในวรรคหนึ่ง ๑ – ๓ ปี เพราะผมจะเลีย่ง เลี่ยงไม่ให้เป็นโทษทางพินัย ถ้าเกิน10 
อ านาจเลขาธิการส านกังานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิ ซึ่งยิ่งใหญ่กว่า 
ศาลธรรมดา เหมือนกบัเปน็ศาลฎีกา ใหญ่กว่าด้วย พิจารณาง่าย ใช้ดุลพินิจง่าย ทั้งหลายทั้งปวง 
ผมจึงบอกว่า ตัง้แต่ผมเกิดมาผมไมเ่หน็กฎหมายฉบับไหนที่อาจจะมีช่องว่างช่องโหวอ่ยู่พอสมควร
อย่างนี ้ให้ก าลงัใจทุกคน ฝากความปรารถนาดีของผม ผมปรารถนาดีจริง ๆ และผมเคารพ 
ในดุลพินิจของเพ่ือนสมาชกิทุกคน เพื่อนสมาชิกทกุคนมดีุลพินิจในตัวเอง ผมขอท าหน้าที่ของผม 15 
ในฐานะที่เปน็คนไทยคนหนึง่มีโอกาสมาอยู่ในสภาแห่งนี ้ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ขอเชญิท่านกรรมาธิการวิสามัญ 
ชี้แจง 
  นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน20 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายมานะ  ศริิพิทยาวฒัน ์กรรมาธิการวิสามญั ในมาตรา ๓๙  
ที่ท่านสมาชิกได้อภปิรายพูดถึง มาตรา ๓๙ จะก าหนดวา่ บรรดาความผดิตามพระราชบัญญัตนิี้ 
ที่มีโทษปรับสถานเดียว หรอืความผิดทีม่ีโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี ให้เลขาธิการส านกังาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิ (เลขาธกิาร ป.ป.ส.) หรือผู้ซึง่เลขาธกิาร ป.ป.ส. 
มอบหมายมีอ านาจเปรียบเทียบได ้ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรมประกาศ25 
ก าหนด โดยหลักปกติ โทษปรับสถานเดียวมีเรื่องการเปรียบเทียบ 
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๑๕๕ 

 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๔๘/๓ 
 
ได้อยูแ่ล้ว ส่วนการเพ่ิมในกรณีที่มีโทษจ าคุกไม่เกิน ๑ ป ีและมีโทษปรับด้วย ให้เลขาธิการส านกังาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิมีอ านาจเปรียบเทียบได้ ทั้งนี ้จะท าให้คดไีมต่้อง 5 
ขึ้นไปสู่ศาลมากเกินสมควร เพราะฉะนัน้ ถ้าเขายอมช าระค่าปรับที่กฎหมายก าหนดไว้ไมเ่กิน  
๑ แสนบาท จะท าให้คดีเด็ดขาดเสร็จสิ้นลงไป และจะไมไ่ด้ขึน้สู่ศาลมากจนเกินไป เป็นส่วนที่ 
มาตรานีก้ าหนดไว ้ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 

คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกรรมาธิการวิสามัญ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ยังติดใจอยู่ 10 
หรือไม่ครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   มาตรานี้ผมขออนญุาตไมต่้องลงมต ิรวมทัง้ 
มาตรา ๔๐ ผมอยากให้บรรยากาศเป็นไปดว้ยความเรียบร้อย มาตรา ๔๐ ที่ผมแปรญัตติไว้อยากให้
กฎหมายบงัคับใชไ้ดช้ัดเจน ในส่วนมาตรา ๔๐/๑ ออกกฎหมายล าดับรองให้เสร็จภายใน ๑๘๐ วัน 
ถ้าไมท่ันต้องรายงาน 15 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธาน ขา้มมาตราแล้วครับ ถ้าถอน 
จะไดไ้ล่ไปมาตรา ๔๐ แล้วคอ่ยมาตรา ๔๐/๑ ขอบคุณครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ผมขอถอนครบั จะไดไ้มต่้องหยิบยกมา 
ที่ประชมุจะไดร้ับทราบด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ที่เหลือถอนทั้งหมดนะครบั  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ถอนทั้งหมดครบั ชี้แจงว่าจะได้ทเีดียว 
ต้องขอขอบคุณเพ่ือนสมาชกิที่กรุณาลกุขึน้มาฟังผมพูด ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร มาตราที่เหลืออยู่ทา่นขอถอนหมด  25 
มาตรา ๓๙/๑ ไมม่ีการเพ่ิมเติม เพราะว่า พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ถอนไปแล้ว  
เชิญเลขาธกิารครับ 
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๑๕๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๔๘/๔ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “บทเฉพาะกาล ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๔๐ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๐/๑  
คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้นใหม่” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ เปน็มาตรา 
สุดท้ายที่มกีารแก้ไขในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เนือ่งจากจะต้องส่งกลับคนืไปยังสภาผู้แทนราษฎร 
ผมถือว่าเปน็มาตราที่ต้องการความชดัเจน เพราะไมเ่ช่นนั้นอ่านแล้วจะสบัสนมาก ในมาตรา ๔๐/๑ 10 
เชื่อมโยงกับมาตรา ๑๐ และมาตรา ๑๑ คือ ในมาตรา ๑๐ พูดถึงวรรคสาม เรือ่งการขอรับ
ใบอนุญาตต้องออกเปน็เงื่อนไขก าหนดในกฎกระทรวง อันนี้คอื มาตรา ๑๐ วรรคสาม  
กับมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญไปตดั “กฎหมายว่าดว้ยวตัถุท่ีออกฤทธิต์่อจิตและประสาท 
กฎหมายว่าดว้ยยาเสพตดิให้โทษ” ทั้งหลายทั้งปวงต่อเนื่องกนั ๒ มาตรา พอมาถึง บทเฉพาะกาล
มาตรา ๔๐/๑ ปกติในมาตรา ๔๐ เขาเขียนรองรับไว้พอสมควรแลว้ เขาเขียนว่า “เมื่อกฎกระทรวง15 
ตามมาตรา ๑๐ วรรคสาม ใช้บังคบัแลว้ ให้ผูน้ าเข้าหรือส่งออกใบกระท่อมอยู่ในวันก่อนวันที่
กฎกระทรวงดงักล่าวมีผลใชบ้ังคับ...” ซึ่งผมเข้าใจว่าคงคลุมถึงมาตรา ๑๑ ดว้ย ความเหน็ผม ทีนี้ 
พอคณะกรรมาธิการวิสามัญไปแก้ไขมาตรา ๑๑ ไปตดั กฎหมายอื่นทีเ่กี่ยวข้อง ท่านฉุกคดิได้หรือไม่
จึงมาใส่ในมาตรา ๔๐/๑ แทน คือ เอากฎหมายที่ถูกตดัออกในมาตรา ๑๑ เข้ามาใส่ไว้ในนี้ คอื 
กฎหมายว่าดว้ยยาเสพตดิให้โทษ กฎหมายว่าด้วยวัตถุท่ีออกฤทธิ์ตอ่จิตและประสาท เพียงแต่20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไปเพ่ิมถ้อยค าว่า “ที่มิใช่กรณียาเสพติดให้โทษในประเภท ๕ พืชกระท่อม” 
ตรงนี้สิ่งที่ทา่นเติมเข้ามาในมาตรา ๔๐/๑ ผมตอ้งการความกระจ่างมาก ๆ วา่ ไปตดัมาตรา ๑๐ 
เป็นมาตราหลกัที่วางไว้เรียบร้อยแลว้ตามวรรคสาม ใหอ้อกกฎกระทรวงไปรองรบัการท างาน 
มาตรา ๑๑ พูดถึงกฎหมาย ๒ ฉบับ ที่ท่านตดัออก แลว้เราเหน็ดว้ยกบัท่านว่าท่านตดัออกไปแล้ว
น่าจะจบสิ้นกระบวนความ แต่พอมาถึงบทเฉพาะกาลทีต่้องใช้ท่านกลบัเอามาใส่ แล้วไปเพิ่มว่า  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๗ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ลดัดาวัลย ์ ๔๘/๕ 
 
“ที่มิใช่กรณียาเสพตดิใหโ้ทษในประเภทที่ ๕ พืชกระทอ่ม” ตรงนีข้อความกระจา่งว่า คอื  
อะไรกันแน ่โดยเฉพาะที่มาจากส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด  
และท่านณรงค์  รตันานุกูล วันนี้ไมไ่ด้พูดเลย ตอบผมที ผมอ่านแล้วผมไม่เข้าใจจริง ๆ  5 
ผมเชื่อวา่เขาวางหลกักฎหมายมาถูกตั้งแต่มาตรา ๑๐ แล้ว แต่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไปแก้ในมาตรา ๑๑ จงึต้องเอามาใส่ในมาตรา ๔๐/๑ หรืออย่างไร ผมวา่ก าลังจะสับสน 
และไปกนัใหญ ่ขอบพระคณุครับ  
 

- ๔๙/๑ 10 
 
 

 

 

 



๑๕๘ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เนื่องจากคณะกรรมาธิการมีการแก้ไข เพิ่มความ 
เป็นมาตรา ๔๐/๑ ขึน้ใหม่ สมาชิกสามารถอภิปรายได้เฉพาะประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภปิรายหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัตอบชี้แจงครบั  
   นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา 10 
และท่านสมาชิกวฒุิสภา กรณีการเพิ่มบทเฉพาะกาลในมาตรา ๔๐/๑ ส่วนหนึ่งเปน็ไปตามที ่
ท่านผู้อภิปรายได้กล่าวไว้บางส่วน ขอเรียนอย่างนี้ ถา้เราดูตามมาตรา ๑๑ จะก าหนดลักษณะ
ต้องห้ามเอาไว้ ผมขอยกตวัอย่าง มาตรา ๑๑ (๑) (ค) เคยถูกเพิกถอน และ (ง) เคยต้อง 
ค าพิพากษาถึงทีสุ่ดว่ากระท าความผิดตามพระราชบญัญัตนิี้ กฎหมายว่าดว้ยวตัถุที่ออกฤทธิ์ตอ่จิต 
และประสาทหรอืกฎหมายวา่ด้วยยาเสพติดให้โทษ ตรงนี้เปน็ลักษณะต้องห้ามที่เราไม่ประสงค์ 15 
จะให้คนที่เคยกระท าความผิดในลักษณะดงักล่าวเขา้มาในวังวนหรือเข้ามาเกี่ยวข้อง  
เป็นคุณสมบตัิลักษณะต้องหา้ม แต่เมื่อประมวลกฎหมายยาเสพติดใช้บงัคับ  
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดม้ีการคุยกันว่าเราควรจะแกห้รือไม่ เพราะถ้าเกดิใช้ค าเดิมโดยไม่แก ้ 
มีประเดน็วา่ ครอบคลุมประมวลกฎหมายยาเสพติดแล้วหรือไม่ อย่างไร ถา้เกดิครอบคลุมแล้ว  
ถ้าแก้แลว้จะเป็นอยา่งไร พอเราแก้ คณะกรรมาธกิารวสิามัญเห็นว่า ในเมื่อประมวลกฎหมาย 20 
ยาเสพติดมีการบังคับใช้แลว้ ควรจะแก้ไขใหถู้กตอ้งกบัความเป็นจริง เพราะฉะนั้น ควรจะมี 
การอ้างอิงประมวลกฎหมายยาเสพติดไว้ อย่างไรกด็ี จะมีกรณีการถูกค าพิพากษา ขอยกตวัอย่าง (ง) 
จะเหน็ภาพชัด เคยต้องค าพิพากษาถึงที่สดุวา่กระท าความผิดตามกฎหมายยาเสพตดิเก่าดว้ย  
ถ้าเราไมเ่ขียนรองรับเอาไว้ พอเราแก้มาตรา ๑๑ วา่ เฉพาะการกระท าความผดิตามประมวล
กฎหมายยาเสพติดเท่านัน้ กรณีนี้อาจจะท าใหไ้ม่ครอบคลุมไปถึงผู้กระท าความผิดตามกฎหมาย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๙ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๙/๒ 
 
ยาเสพติดทีถู่กยกเลิกไป ตรงนี้เปน็เจตนาที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมองเห็นอยูแ่ลว้ จึงไดม้ี 
การก าหนดบทเฉพาะกาลวา่ ในวาระเริ่มแรกค าว่า “ประมวลกฎหมายยาเสพตดิ” ให้หมายถึง 
กฎหมายยาเสพติดให้โทษดว้ย เพราะจะไดน้ าลักษณะตอ้งห้ามดงักล่าวมาบังคบัใช้ในส่วนนีด้้วยครับ 5 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกรรมาธิการวิสามัญ เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ครบั  
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ยอมรบัว่าเป็นครั้งแรกทีฟั่งกฎหมายไม่เข้าใจจริง ๆ คือ พยายาม 
จะเข้าใจเจตนาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญอยู่พอสมควร เอาอย่างนีไ้ดห้รือไม่ ทา่นช่วยอธิบาย 10 
มาตรา ๔๐/๑ ให้ชัดเจนว่าเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ค าว่า ประมวลกฎหมายยาเสพติด 
ในส่วนทีเ่กี่ยวกับยาเสพติดให้โทษหรือวัตถุออกฤทธิ์ ในมาตรา ๑๑ ตอบอันนี้แลว้อธิบายตรงนี้  
ให้หมายรวมถึงกฎหมายว่าด้วยยาเสพติดใหโ้ทษที่มิใชก่รณียาเสพตดิให้โทษในประเภท ๕  
พืชกระท่อม และกฎหมายวา่ด้วยวัตถุท่ีออกฤทธิ์ต่อจติและประสาท ด้วย ตรงนี้คนทีม่าขอรับ 
ได้ประโยชน์อย่างไร ตัวบคุคล ผมไม่พูดถึงกลุม่บุคคล นิติบคุคล ไม่พดูถึงองคก์ร หรือวิสาหกิจชมุชน 15 
เพราะท่านไม่ได้แก ้เอาเฉพาะบุคคล คนที่มาขอต่อบทเฉพาะกาลที่เขียนมาไดห้รือไม่ได ้ 
อะไร อย่างไร ขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิกรรมาธิการวิสามญัตอบใหช้ัดเจนครบั 
  นายจิรวัฒน์  จงสงวนดี (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภา20 
และท่านสมาชิกวฒุิสภา กรณีนี้จะท าให้มีผลวา่ ถ้าบุคคลที่มาขออนุญาตเป็นผู้ทีเ่คยต้องโทษกระท า
ความผดิ ความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ซึง่ไม่ใชเ่รื่องพืชกระท่อม อาจจะเป็นเฮโรอีน หรืออะไรกต็าม 
ประเภท ๒ ประเภท ๓ ถา้เกิดเขากระท าความผิด บุคคลดังกลา่วจะถูกถือวา่อยู่ในขา่ยลักษณะ 
ต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ ดว้ยครับ 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   เท่านัน้ ขอบคณุครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๐ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๙/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกรรมาธิการวิสามัญและทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ มาตรา ๔๐/๑ 
ร่างเดิมไม่ม ีคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขเพิ่มเตมิความเปน็มาตรา ๔๐/๑ ขึน้ใหม่ มาตรานี ้5 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ขอถอนค าแปรญัตติไปแล้ว เพราะฉะนั้น ตอ้งมกีารลงมติ 
ก่อนที่จะลงมติผมขออนญุาตตรวจสอบองค์ประชุม ขอเชิญท่านสมาชกิกดปุ่มแสดงตน 
เพื่อตรวจสอบองค์ประชมุ มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้กดปุม่แสดงตนหรือไม่ ถ้าไม่มี ขอให้เจ้าหน้าที่
ส่งผลครับ  
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๙ คน) 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขณะนีม้ีสมาชิกเข้าประชุม จ านวน ๑๓๙ บวกสมาชกิที่อยู่ข้างบนอีก ๕ รวม ๑๔๔ 
ท่าน ครบองค์ประชมุ   
   ต่อไปผมจะถามมต ิถ้าทา่นเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
กดปุม่ เห็นด้วย ถ้าเหน็ควรให้คงไวต้ามร่างที่สภาผูแ้ทนราษฎรให้ความเห็นชอบกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย 15 
ถ้าท่านประสงค์จะงดออกเสยีงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชญิท่านสมาชิกวฒุิสภาลงคะแนนได้ครบั  
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้ลงคะแนน หรือไม ่ถ้าไม่ม ีผมขอปิดการลงคะแนน เจา้หน้าที่ส่งผลครบั  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๓ ท่าน บวกสมาชิกที่อยู่ข้างบนอีก ๔ ท่าน รวม ๑๔๗ ท่าน เห็น20 
ด้วย ๑๓๘ บวก ๔ 
รวม ๑๔๒ ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๓  ไมล่งคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุเห็นชอบ 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชญิท่านเลขาธิการต่อครบั 
    
           - ๕๐/๑ 25 
    
 

 

 

 



๑๖๑ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๕๐/๑ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา)   :   “มาตรา ๔๑ ไม่มีการแก้ไข  อตัราค่าธรรมเนียม ไมม่ีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่สอง)   :   ที่ประชมุไดพิ้จารณาเรียงตามล าดบัมาตราจนจบรา่งแล้ว ต่อไปผมจะขอให้ 
ท่ีประชมุนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรปุอีกครั้งหนึ่ง และในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกอาจขอแกไ้ข
เพิ่มเติมถ้อยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด้ นอกจากเนื้อความที่เห็นวา่ขัดแย้งกนั  
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม่  
ขอเชิญท่านสถิตย ์ ลิ่มพงศพั์นธุ์ ครับ 10 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ไม่ได้ขออนุญาตแก้ไขขอ้ความ เพียงแต่สงสัยว่า 
หน้า ๑๒ ในเอกสารรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ
พืชกระท่อม พ.ศ. .... หน้าสดุท้าย มีอัตราค่าธรรมเนียมอยู่ด้วย ซึ่งทา่นเลขาธิการไมไ่ด้อ่าน  
ไม่แน่ใจว่าอัตราค่าธรรมเนียมนี้เปน็ส่วนหนึ่งของร่างพระราชบัญญตัหิรือเป็นเพียงตวัอย่าง 15 
ที่ร่างขึน้มา ขอเรียนถาม ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   อ่านแลว้ครบั เปน็ส่วนหนึ่งของกฎหมาย ไม่มกีารแกไ้ข เชิญทา่นประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขถ้อยค า 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญั การขอแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญขอเสนอแก้ไขทั้งสิ้น ๖ ข้อ ให้แก้ไขการเว้นวรรค
ของบทบัญญัติในร่างพระราชบัญญตัิพืชกระท่อม พ.ศ. .... เพ่ือให้ถกูต้องตามหลกัการเขียน
ภาษาไทยของส านกังานราชบัณฑิตยสภา ๘ จุด  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๒ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๕๐/๒ 
 
    จุดที่ ๑ บทนิยามค าวา่ “การสื่อสารการตลาด” ในมาตรา ๔ เว้นวรรคหน้าค าว่า 
“ทั้งนี”้ โดยให้เคาะเพ่ิมอกี ๑ เคาะ รวมเปน็ ๒ เคาะ 
  จุดที่ ๒ หมวด ๒ การน าเขา้และการส่งออกใบกระท่อม แก้ไขชื่อหมวด ๒  5 
โดยไม่ต้องเว้นวรรค ดังนี้ “การน าเขา้และการส่งออกใบกระท่อม” 
  จุดที่ ๓ มาตรา ๒๓ เวน้วรรคหนา้ค าว่า “ในการนี”้ โดยให้เคาะเพิ่มอีก ๑ เคาะ 
รวมเป็น ๒ เคาะ  
  จุดที่ ๔ มาตรา ๑๐ (๑) ค าว่า “ส่งออกใบกระท่อม” และค าว่า “ในเวลาท าการ” 
ให้เขียนชดิติดกันโดยไม่ต้องเว้นวรรค และเวน้วรรคหน้าค าว่า “ทั้งนี”้ โดยใหเ้คาะเพ่ิมอีก ๑ เคาะ 10 
รวมเป็น ๒ เคาะ  
  จุดที่ ๕ มาตรา ๓๒ ค าวา่ “ส่งออกใบกระท่อม” และค าว่า “โดยไมไ่ดร้ับ
ใบอนุญาต” ให้เขียนชดิติดกันโดยไมต่้องเวน้วรรค  
  จุดที่ ๖ มาตรา ๓๙ วรรคหนึ่ง ค าวา่ “หรือผู้ซึง่เลขาธิการ ป.ป.ส. มอบหมาย”  
  จุดที่ ๗ ค าว่า “มีอ านาจเปรยีบเทียบได”้ ให้เขียนชดิตดิกันโดยไมต่้องเวน้วรรค  15 
  จุดที่ ๘ เว้นวรรคหน้าค าว่า “ทั้งนี”้ โดยให้เคาะเพ่ิมอกี ๑ เคาะ รวมเปน็ ๒ เคาะ 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานวฒุิสภาครบั ถ้าดูจากการแกไ้ข 20 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมค าว่า “การออกใบรับแจ้ง 
และใบแทนใบรับแจ้ง” นี่คอื สิ่งที่เราลงมติเห็นชอบไปแล้ว แต่พอไปดูมาตรา ๑๐ วรรคสาม  
มีเพียงค าว่า “การออกใบอนุญาต การแจ้ง และการออกใบรับแจ้ง” แตค่ าวา่ “ใบแทนใบรับแจ้ง”  
ไม่มี ตกไปหรือไม่ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  25 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิท่านกรรมาธิการวิสามญัครบั 
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๑๖๓ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๕๐/๓ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัรับของทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ขอบคุณครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญดูให้ด ี 5 
อย่าเพิ่งรับง่าย ๆ คือ ท่านรบั ผมขอบคุณ แต่เจา้หน้าทีช่่วยดนูิดหนึง่ ถา้เติมไป ความหมายเสีย
หรือไม่ แต่ผมเห็นว่าตกแนน่อน ให้ชดัเจนนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านกรรมาธกิารวิสามญัยืนยันนิดหนึง่ เสียความหรือไม ่เพราะจะไปแกไ้ขถ้อยค า
เพิ่มเติมให้เสียความไม่ได้ แก้ค าผิดค าถกูได้ 10 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   ขออนญุาตทา่นประธานค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ช่วยดดู้วยครับ  
    ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   ท่านประธานเติมไม่ได้คะ่  
ของเดิมถูกแล้ว เพราะของเดิม มาตรา ๑๐ คือ ใบอนญุาตหรือใบแจ้งของแท้ สว่นของที่หายไป 15 
หรือถูกท าลายไปอยู่ในมาตรา ๑๕ ใบแทนใบอนญุาต ใบแทนใบรับแจ้ง ไปอยู่ในมาตรา ๑๕  
ไม่ตอ้งเติมตรงนี้ ขอบพระคณุค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์ทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ชดัเจนนะครบั  
ไม่ตอ้งเติมตรงนี ้20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ผมชัดเจนมาตัง้แต่ตน้แลว้ แตถ่ามดูวา่ชัดเจน 
แค่ไหน ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถามให้ชดัเจนครบั มีทา่นใดจะเพ่ิมเติมอกีหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๖๔ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๕๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมถอืว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
    ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ โดยที่รา่งพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีการแก้ไข5 
เพิ่มเติม ดงันัน้ ผมจะขอมตจิากที่ประชุมนี้วา่จะเห็นชอบดว้ยกับการแก้ไขเพ่ิมเติมหรือไม ่ 
ก่อนลงมต ิผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่น ขอให้ทา่นสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนน 
ในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรอืไม ่ถ้าไม่มี เชญิเจ้าหน้าที่
ส่งผลไดค้รบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๔ คน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เขา้ประชมุ ๑๔๔ บวกสมาชิกทีอ่ยู่ข้างบนอีก ๓ รวม ๑๔๗ ท่าน ถือวา่ครบ
องค์ประชมุ  
  ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ชอบดว้ยกับการแก้ไขเพ่ิมเตมิกดปุ่ม  
เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบดว้ยกับการแกไ้ขเพิม่เตมิกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกท่านใด15 
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได ้มีสมาชิกท่านใดยังไมไ่ด้
ลงคะแนนหรือไม่ ถา้ไมม่ี ผมขอปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จ านวนผู้ลงมติ ๑๔๕ บวกสมาชิกที่อยูข่า้งบนอีก ๓ รวม ๑๔๘ เหน็ด้วย ๑๔๒  20 
บวก ๓ รวม ๑๔๕ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๒  ไมล่งคะแนนเสียง ๑ เป็นอันวา่ที่ประชุมมมีติ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเตมิ โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบ้ันทกึข้อสงัเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ จะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีหรือหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีสมาชิกทา่นใดไม่เหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ25 
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๖๕ 

 
ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๕๐/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบคุณ5 
คณะกรรมาธิการวิสามญั เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่น 
 
         - ๕๑/๑ 
   
    10 
 
 
 
 
 15 
 
   
 
 
 20 

 

 

 



๑๖๖ 

ว. ๑๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         อารวีรรณ  ๕๑/๑ 
 

ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพฒันาและการสรา้งความเข้มแข็งของ 

พรรคการเมือง : การสร้างพรรคการเมืองใหเ้ป็นของประชาชน  5 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนพิจารณาเสรจ็แล้ว   
  คณะกรรมาธิการแจ้งวา่ ขอเลื่อนการพิจารณาออกไปกอ่น จะมีสมาชิกท่านใด
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  รายงานสรุปผลการด าเนินงานของทุนหมนุเวียนประจ าปีบัญช ี๒๕๖๒ 
  (ตามมาตรา ๓๓ แห่งพระราชบัญญัตกิารบริหารทนุหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘) 15 
  (เลื่อนการพิจารณา) 
  ส าหรบัเรื่องที่เสนอใหม่เลือ่นไปนะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิ้จารณามาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ส าหรับระเบียบ
วาระที่เหลอืผมขอเลื่อนไปพิจารณาในสปัดาห์ถดัไป ขอบคุณทุกท่านที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุ  20 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๑๕  นาฬิกา 
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